

اقبال

کا
فلسفہ حیات و شاعری

پندرہواں

اقبال کھا

فلسفہٴ حیات و شاعری

قاضی محمد عدیل عباسی
ایم۔ اے۔ ال۔ بی۔ اے۔ (ریٹنگ)
ایڈووکیٹ (رہسہ)

بکسٹروس وہی

جملہ حقوق بحق ناشر محفوظ

مئی ۱۹۷۱ء

قیمت ۶/-

ناشر
میک سروس - ۱۰، انڈیا محل - دہلی ۶
ریڈیو اینڈ ٹیلی ویژن بورڈ (دہلی)

ترتیب

۶۶	ساحل اور موج	۵	انتساب
۶۶	موتی اور شبنم	۷	عرض حال
۶۷	مجموعوں کے نام	۱۰	اقبال کا ادبی نصب العین
۶۸	خاتمہ کلام	۲۲	ادبی نصب العین کا مفہوم
۷۰	اقبال اور اسام	۲۸	اقبال اور حافظ
۸۸	حیات بعد الممات	۳۳	اقبال
۹۵	اِرْعَا	۳۵	خودی
۱۰۰	اسرارِ خودی کی کہانی	۴۷	خودی کا تجزیہ
۱۰۱	اپنا تجربہ	۵۰	حرم اور فرنگ
۱۰۳	کلامِ اقبال کی اندرونی شہادت	۵۵	کتب
۱۰۴	اسرارِ خودی	۵۷	پروانہ اور گلشن
۱۰۹	رموزیہ خودی	۶۰	بلبل اور شاہین
۱۲۳	اقبال اور دانشورانِ عالم	۶۵	گلِ دلانہ

۱۹۳	خاتم النبیین	۱۳۹	تسخیرِ فطرت یا علم و عشق
۲۰۱	خاتمِ انبیا کے خصائص کا پورا	۱۳۸	آدم از بہشت بیرون آمدہ کی گوید
۲۰۲	عشق پر رسول	۱۳۹	عالمِ اسلامی اور سائنس کے پیغمبری
۲۱۵	اقبال کا تصور مدینہ	۱۳۷	علم کے حدود اور تسخیرِ نفس
۲۱۹	اقبال کا مردِ کامل	۱۵۳	اسماںِ صالحی
۲۲۱	انسانیت کی عظمت	۱۶۸	مقامِ نبوت
۲۲۳	اقبال اور نیچسٹر	۱۷۱	اقبال کا نظریہ
۲۲۵	مردِ کامل کے خصائص	۱۷۷	رسالت
۲۲۷	اجتماعی زندگی	۱۸۱	بشر
۲۲۸	جماعتِ حق میں عورت کا درجہ	۱۸۸	قیامتِ الہی
۲۲۵	مردِ کامل اور مردِ مومن	۱۹۱	واجباتِ الدین اور اقبال

لاہور کے اسکولوں اور کالجوں کے سربراہان کے ان مخلص اور پر جوش
 نوجوانوں کے جذبہ طلب کے نام پر جن کو بنا کر اداانہ اخبار نے پندرہ
 لاہور کے اراکین کو فخر میں گھیر لیا اور دلی شکر و سز سے اسرار کرتے تھے
 کہ اسرارہ غوری یا رموزہ غوری کا ایک سبق پڑھا دیں۔



عرض حال

آج جبکہ بزمِ اقبال سارے عالم میں آرامستہ ہو چکی ہے اور دنیا کے ہر ملک کے دانش وروں اور ادیبوں اور نقادوں نے کلامِ اقبال کی مشرق کر کے بارگاہِ شاعرِ عظیم میں نذرانہ عقیدت پیش کیا ہے۔ اور شاید جتنا اقبال پر لکھا گیا ہے کسی اور کے بارے میں اس کا ایک جزو بھی احاطہ تحریر میں نہیں آیا ہے۔ بھٹی پورہ کا اس مومنوع پر قلم اٹھانا مضحکہ خیز سا معلوم ہو گا۔ مجھے اپنے بارے میں کسی قسم کی غلط فہمی بھی نہیں ہے۔ پھر بھی میں اس جہالتِ زندانہ کا مرتکب ہوا ہوں۔ اس کے برعکس عرضِ زادوں کی صف میں شامل ہوتا ہے اور نہ میں کسی ندرتِ نیاں کا قندھی ہوں۔ میں نادر طالب علمی سے اقبال کی قلم، ابوالکلام کی نثر اور حسرت موہانی کے غل کا بڑا معتقد رہا اور بڑے ذوق و شوق سے ان تینوں کا مطالعہ کرتا تھا۔ اور ان سب نے میری زندگی پر بڑا گہرا اثر ڈالا ہے۔ اس نو عمری کے زمانے میں اکثر میرا ہی پاپتا تھا کہ ان تینوں کی تصویریں اپنے کمرے میں آویزاں

کر کے اس پر ایڈیٹر کے اس فحش کا کتبہ لگا دوں گے
 خلق می گوید کہ عسروبت پرستی می کند
 آری آری می کند با خلق و عالم کار نیست

۱۹۳۰ء میں یونیورسٹی اسکول آف لاء آباد سے ترک مولانا
 کرنے کے بعد مجھے مولانا حسرت موہانی کی خدمت میں کچھ عرصہ
 تک رہنے کا موقع ملا اور اس دوران میں میرا وہ خیال حقیقت
 بن کر سامنے آیا جو مولانا کے اعلیٰ کردار عظیم بلند ہی خیال نظر و دیدنی
 دنیا کی وطن گوئی اور انسانی شرف کے بارے میں ناویدہ میں نے
 قائم کیا تھا وہاں سے میں مدرسہ بجنور اور پھر زمیندار لاہور میں بلا
 گیا۔ روزنامہ زمیندار اس وقت اپنے عروج پر تھا اور اس کے
 مالک و ایڈیٹر مولانا ظفر علی خاں لائیکر ہی جیل میں بکھیرے تھے۔ جہاں
 ان سے اکثر ملاقاتیں ہوئیں۔ زمیندار اخبار میں میری منہجیت پرینا ایڈیٹر
 کی قرار دی گئی۔ اور مولانا غلام رسول تہر جو اسٹ ایڈیٹر اگرچہ
 سرورق ہر ایک نابینا حافظ محمد احمد صاحب کلام شاعر ہوتا تھا۔ ایڈیٹروں
 کی گرفتاریاں اس کثرت سے ہو رہی تھیں کہ اخبار کا چلانا دشوار
 ہو گیا تھا۔ ایک عرصے کے بعد میرا نام دیا گیا اور فی الفور سات مقدمے
 میرے اوپر مسلماً دفعہ ۳۳ الف حکومت کے خلاف حضرت پھیلائے
 قائم ہو گئے۔ ایک سال سزا ہوئی اور لاہور سنٹرل جیل میں قیام رہا۔
 لیکن نابینا حافظ کی مدد سے تقریباً ۸ ماہ کا وقت فرصت کا مل گیا۔
 مولانا غلام رسول تہر جو اب ایک عظیم مصنف اور ایک مستند صحافی ہیں
 اس وقت یونیورسٹی کے تازہ گریجویٹ تھے اور اقبال کے شہیدانی

اس وقت لاہور میں اقبال کا طوطی بول رہا تھا۔ اور اقبال کی شاعری کی دھوم ادنیٰ اور اعلیٰ میں مچی ہوئی تھی۔ اقبال کو بکنے اور اقبال کے کلام کا مطالعہ کرنے کے لیے انجمنیں اور سوسائٹیاں قائم تھیں۔ اسکول اور کالجوں کے لڑکے جماعت بنا کر دفتر زمیندار میں بھی آتے تھے اور مجھ سے اور دیگر ممبران ایڈیٹوریل اسٹاف سے جن میں مر کضی حسین یکشمس بھی شامل تھے۔ ذوق و شوق سے اہتمام کرتے تھے کہ اسرافخوی یا روزیہ تنوخی کا ایک سبق پڑھا دیکھئے۔ ظاہر ہے کہ لاہور نیچے پڑھنے والے تھے علامہ اقبال کی خدمت میں حاضر ہو گئے تھے۔ پیر سے دل میں اس عظیم شاعر کے بارے میں عجیب عجیب تخیلات تھے لیکن جب پہلی بار حاضر ہوا تو کچھ سماں ہی اور تھا۔ ایک انتہائی ساوہ سال انسان جو کسی طرح اپنے کمر دوسروں پر مہیروز و ممتاز کرنے کا خواہس ہو گا۔ نہ تھا اچھے پڑھتا جا رہا تھا۔ اوسا رہا۔ علم بھرنے کے لئے نیت بھرے عقلموں میں اللہ بخشا اللہ بخشا پکارتا رہتا تھا۔ موضوع سخن بین الاقوامی اسلامی سیاست یا اسلامی مسائل یا حدیث اور اس کی شرح میں اپنا حضور پھر بیس طرح حاضر کی تعداد میں اضافہ ہوتا گیا۔ سنا راجہ بالا باتوں کا شہرہ توئی تر ہوتا گیا۔ سب سے زیادہ میں جیسے نے مجھ کو متاثر کیا اور گرویدہ کیا وہ اس شخص کا ضبط نفس اور بے تکلف منکر المزاجی تھی۔ پتہ بھی نہ چلنا تھا کہ انحصار فرما رہے ہیں۔ خاکساری کے اظہار میں بھی بعض وقت غرور پنہاں ہوتا ہے۔ اقبال میں احساس برتری کا کہیں نام نہ تھا۔ اسکول کے طالب علم مہیروز پکے مار مار کر جوش کے ساتھ گرم بکھٹیں کرتے تھے۔ دوسری جانب سے ہر بات کا جواب سکون اور خاموشی

دیا جاتا تھا۔ کبھی یہ نہ کہا کہ یہ بین الاقوامی یا بیچپیہ مسائل ہیں ہم لوگ ان کو سمجھ نہیں سکتے۔ بس ایسا معلوم ہوتا تھا کہ برابر والوں میں بات ہو رہی ہے۔ عرق النساء کے سرینس تھے ایک دن میں سپر کے وقت گیا تو دیکھا کہ ایک مجام سے تین طوار ہے ہیں اور وہ پوچھ رہے کہ میاں اب جو لڑائی ہوگی تو کس کس کا بین ہوگی اور اس کا کیا انجام ہوگا وہ اسے اسلامی بین الاقوامی سیاست سمجھا رہے ہیں۔ اور کہہ رہے ہیں کہ اب کے تمام دنیا کے اسلام ایک طرف ہوگی۔ اور دنیا کی عظیم طاقتوں سے ٹکراؤ ہوگا وغیرہ وغیرہ۔ الغرض یہ بزم شبانہ جو روز منقہ ہوتی تھی اس کی فضا سراسر اسلامی تھی۔

اس کے موضوعات گفتگو اسلامی اس کے افکار اسلامی اس کی نوعیت بحث اسلامی چنانچہ ان سب کی شرح میں اقبال کے اشعار اسلامی اور صرف اسلامی۔ اس وقت تک میں کلام اقبال کا تقریباً حافظ ہو چکا تھا اور روزانہ بلا پند سو اشعار پڑھتے تھے یہیں ذاکر تھا۔ انباز میندار کی عظیم مشوریت کے دبانے میں کبھی جسے جہاد سمجھ کر ہم لوگ نکال رہے تھے۔ میرا یہ مشغلہ بن۔ نہیں ہوا۔ اس مشوار مطالعہ سے جو تاثر میرے دل پر قائم ہوا تھا اس پر ان محفلوں کی ماضی نے بہ تصدیق غیب کر دی۔ اور یہ عجمان یقین والوں میں بہی ہو گیا کہ اقبال نے نظم و شعر میں تعلیمات اسلام کی شرح کی ہے۔ امتداد زمانہ کے ساتھ میں طرح اقبال کی اور منگوم جلدیں شائع ہوتی رہیں یہ یقین کرتی کر گیا۔ چنانچہ اقبال کی عظمت میں جہاں مجھے کوئی کسر نظر آتی تھی۔ میرا ہمانہ صبر لیرین ہو جاتا تھا اور قوت برداشت

جواب دیدی تھی۔ میں سے رہائی اور سالانہ میں علی گڑھ مسلم یونیورسٹی میں ایم۔ اے اور لاہور کا داخلہ لینے سے قبل میں مولانا محمد علی اور مولانا شوکت علی سے فریضی محل لکھنؤ میں حضرت مولانا عبدالباری رحمۃ اللہ علیہ کے قیام گماہ پر ملا۔ میرے ہاتھ میں ”پیام مشرق“ یا کسی اور مجموعہ کا ایک نسخہ تھا۔ مولانا محمد علی نے دریافت کیا کہ کون سی کتاب ہے میں نے کتاب دکھائی انہوں نے ادھر ادھر ورق الٹے اور کہا کہ کب شائع ہوئی، مجھے سخت حیرت ہوئی اور اسی کے ساتھ ناگوار بھی ہوا کہ ہندوستان کا یہ مشہور دانشور اور اقبال کی تصنیف سے ناواقف ہے۔ مولانا محمد علی نے کچھ اس طرح ورق الٹ کر کتاب دو ایک منٹ میں واپس کر دی تھی کہ گویا اس میں کوئی چیز مہذب نظر ہے ہی نہیں میں نے جل کر کہا کہ کتاب تو عرصہ ہوا شائع ہو چکی ہے اور دنیا نے اس کا غیر مقدم کیا ہے۔ پھر مولانا شوکت علی نے مجھ سے کتاب لی اور الٹ پلٹ کر دیکھا اور کہا کہ کل فارسی ہے۔ میں نے کہا ”جی ہاں“ انہوں نے یہ کہہ کر کتاب واپس کر دی ”انسوس“ اسی وقت سے میرا یہ خیال ہو گیا کہ مولانا محمد علی اپنے ہمعصروں کیلئے فزاح دل نہیں ہیں اور واقعی ایک نایاب صفت ہے۔ اور یہ خیال اب تک نہیں بدلا۔

جب میں نے بمبئی میں وکالت شروع کی تو اس کے بعد مجھوں کو کھلی نے ”اقبال“ کے عنوان سے ایک کتابچہ شائع کیا۔ اس میں مجھوں نے اقبال کی تحقیر میں کوئی دقیقہ اٹھانا نہ رکھا تھا۔ اور انہیں زبان سے ناپید اور بہنہابی وغیرہ بھی لکھا تھا۔ میں نے اسی وقت چند مضامین لکھے تھے جن میں سے صرف دو رسالے شائع ہوئے بقیہ پرشے رہ گئے۔

دکالت کی مصروفیتوں سے ادھر توجہ کرنے کی فرصت ہی کب تھی۔ سب یہ خیال گذرا کہ ان سب پر نظر ثانی کر کے یا انہیں از سر نو ترتیب دے کر ایک مجموعہ شائع کیا جائے۔

اس خیال کی وجہ صرف یہ ہے کہ اگرچہ اقبال پر تصانیف کا انبار لگ گیا ہے لیکن عام فہم زبان میں پیامِ اقبال کی کوئی ایسی شرح بکھے نہیں ملی جو مخصوصین کے علاوہ عام علم و ذہن کے لوگوں کو اقبال سے روشناس کرائے۔ میرا یقین کامل ہے کہ اقبال نے صرف اسلام کی تعلیمات اور اس کے بنیادی نظریات کی تعبیر کی ہے نہ اپنی طرف سے ملایا ہے اور نہ کچھ کم کیا ہے۔ یہی باتیں وہ نثر میں بھی کر سکتے تھے لیکن اپنی عظیم شعری صلاحیتوں کے باعث انہوں نے نظم کا راستہ اختیار کیا کہ یہ زیادہ سوشل اور دل گذار ہے۔

اقبال فلسفہ مشرقی و مغرب کا ماہر تھا مگر اس کے کلام پر فلسفہ کی نہیں قرآن و حدیث کی چھاپ ہے۔ وہ بڑے اعتماد کے ساتھ فلسفہ کے بارے میں گفتگو کرتا ہے۔ اور پھر اسے یہ کہہ کر رو کر دیتا ہے کہ وہ انجام خرد ہے بے ضروری ہے فلسفہ زندگی سے دوری اسے فلسفی یا شاعر عرف عام کے معنوں میں قرار دینا سخت غلطی ہے۔

وہ دراصل ایک مجدد تھا اور اس نے لمبی تنبیہات اور غیر اسلامی افکار کو رو کر کے خالص اسلام پیش کرنے کے لئے اراکینِ اشعار لکھے ہیں۔ اور وہ اپنی کوشش میں پوری طرح کامیاب ہے۔ مگر علوم نہیں کیوں اس صاف سادہ اور سچی بات کو کہنے سے لوگوں نے یا تو قطعی گریز کیا ہے یا اگر کیا ہے تو مٹا دیا۔ حالانکہ اُسے صراحت سے کہنے اور اجاگر کرنے کی ضرورت

ہے۔ تاکہ پیغام اقبال کی پیام ذہنوں تک رسائی ہو۔ مثنوی مولانا روم کے لئے کہا گیا تھا کہ

مثنوی مولوی معنوی ہست قرآن در زبان پہلوی
 یہی حیثیت کلام اقبال کی ہے۔ اور میں نے سوچا کہ کلام اقبال کو پیغام اسلام کے معنی میں گھر گھر اور درود پہنچانے کے لئے میں اپنی تمام بے بسا عینوں کے باوجود ایک کوشش کروں تاکہ مجھ سے کوئی بہتر شخص اس موضوع پر زیادہ وضاحت زیادہ یقین و اعتماد اور زیادہ اہلیت سے گفتگو کر سکے۔

اقبال کی زندگی میں بہت سے تغیر و تبدل آئے۔ اور مختلف زبانوں کے۔ ان کے کلام میں یہ تغیرات نمایاں ہیں اور ان کو انہوں نے چھپانے کی بھی کوشش نہیں کی۔ ایک وقت ان پر ملک وطن کا بھی گزرا ہے خود فرماتے ہیں

ساہا بودم گرفتار شکے

اور شاید یہ وہی زمانہ ہے جب انہوں نے "ترانہ ہند" اور نیا سوال وغیرہ لکھا ہے۔ پھر "سلی" کی نظم سے ان میں ایک انقلاب آیا ہے اور اس انقلاب کا پھر انقلاب نہیں ہوا اور برابری کے جذبہ ایمان و اسلام کو جلا ہوتی گئی۔ ان کے اشعار میں حقیقت پسندی اور ان کے جذبہ محبت رسول صلعم میں صداقت اور غلوں کوٹ کوٹ کر بھرا ہے لیکن ان کا یہ مصرعہ بھی بے معنی نہیں معلوم ہوتا کہ

ہے اس کی طبیعت میں تشیح بھی دوسا
 تفصیل علی ہم نے سنی اس کی زبانی
 اسرار خودی ان کی پہلی موکتہ الارا کتاب ہے جس میں انہوں نے اسلام

کے بنیادی عقائد کو پیش کیا ہے۔ اس میں نہایت الہی یا رسالت کے بعد فوراً اور مشریح اسما، حضرت علی مرتضیٰؑ کا "مشریح کر دیا ہے۔
 اور تین خلفا کو چھوڑ دیا ہے۔ اور اس کے معنی کون نہیں جانتا کہ کیا ہیں
 لیکن رموزِ بیخودی میں جس جذبہ صادق سے حضرت ابو بکر صدیقؓ کی مدح
 کی ہے اور پھر بعد کی نظموں جن میں ہنم بالشان الفاظ میں خلفاءِ ثلاثہ کا ذکر
 کرتے رہے ہیں۔ وہ اپنی آپ شان ہیں۔ مقامِ شک سے مقامِ یقین
 تک پہنچنے کے لئے اقبال پر یہ مصرعہ ہر طرح موزوں ہے۔ ع

اندک اندک عشق اندر آورو بیگانہ را

اور اس میں ان کی کوئی کسر شان نہیں ہے۔ کیونکہ وہ مقلد نہ تھے
 بھتہ تھے۔ وہ رسمی مسلمان نہ تھے کہ اسلامی گھرانے میں پیدا ہونے
 نے مسلمان ہو گئے ہوں بلکہ تحقیق و اجتہاد حیات و کائنات کے مطالعہ
 سے اسلام کی سچائی تک پہنچے تھے۔

میرا جو حقیر مطالعہ اقبال کا ہے اس کی بنا پر میں کہہ سکتا ہوں کہ
 اپنے متعلق جو انھوں نے کہا تھا کہ۔ ع

بجوہر اضداد ہے اقبال نہیں ہے

وہ آخر تک سچ رہا۔ مجھے تو تین اقبال نظر آتے ہیں، ایک گوشت
 پرست والا اقبال، دوسرا اقبال شاعر اور تیسرا اقبال فلاسفر۔ ماوی
 اقبال شاعر اقبال سے قطعی مختلف ہے۔ وہ خود کہتا ہے کہ

اقبال بڑا اپدیشک ہے من باتوں سے سوہ لیتا ہے

گفتار کا یہ غازی تو بنا کردار کا غازی بن نہ سکا

ایک دن علامہ اقبال نے مجھ سے کہا کہ آپ وسط ایشیا میں جا کر

کام کیلئے۔ یہ وہ زمانہ تھا جب وسط ایشیا روس اور اسلامی اقتدار کی کشمکش میں تھا اور آخر کار انور پاشا یہیں لڑتے ہوئے شہید ہوئے
 میں خاموش رہا تو خود فرمایا کہ آپ وصیافت کریں گے کہ میں خود وسط
 ایشیا کیوں نہیں جاتا۔ تو اس کی وجہ یہ ہے کہ میرے اندر جذبہ ہے
 لیکن ہمت کی کمی ہے۔ نماز کے بارے میں یہ کہنے والا کہہ سکتا ہے

سقطت کو حید قائم جن نمازوں سے ہوئی

وہ نمازیں ہند میں نذر برہمن ہو گئیں

اپنے بارے میں کہتا ہے کہ

جو بے نماز بھی پڑھتے ہیں نماز اقبال

بلا کے دیر سے بچھ کو امام کرتے ہیں

جس دن میں جیل سے رہا ہوا اسی دن مولانا عطاء اللہ شاہ بخاری

بھی جیل سے نکلے تھے۔ شفاعت اللہ خان صاحب مینجر اخبار "زمیندار"

کے مکان پر ۲ بجے رات تک نشست رہی۔ عطاء اللہ شاہ بخاری کی کپڑے

گفتگو موضوع سے بے تعلق تسلسل کے ساتھ جاری تھی۔ اسی میں

علامہ اقبال کا بھی ذکر آیا۔ عطاء اللہ شاہ بخاری نے اپنے مخصوص انداز

میں مزاحاً لیکن جس میں محبت کی شیرینی شامل تھی کہا کہ اس کی کیا بات

کرتے ہو۔ اس کی شان میں تو کلام پاک کی آیت یقولون ما لا یعقلون

ہے۔ دراصل جن لوگوں نے کسی شاعر کے کلام کو اس کے عمل سے سزا

کرنے کی کوشش کی ہے۔ ان کو بہت دوزخ کار دلائل سے کام لینا پڑا

ہے۔ لیکن ناقدین فن کے لئے یہ رواج سا ہو گیا ہے کہ وہ کلام شاعر

کو اس کی ذاتی احوال و کوائف کا مرقع تصور کرتے ہیں۔ یہ صحیح ہے

کہ شاعر بنی یا پیغمبر نہیں ہوتا۔ لیکن اگر اپنے حالات اور ماحول کی
فضاؤں کو وہ عبور نہ کر سکے تو اس کا فن ناقص ہے اور اسی لئے
مرزا غالب نے کہا ہے کہ ع

سُن چہ بگڑگِ ز آلودہ دامنِ وارو

افکار و خیالات کی دنیا میں بھی اقبال کے اندر وہی تضاد
موجود ہے۔ اقبال کونسل کے ممبر تھے۔ جہاں انھوں نے مسلمانوں کے
معاملات کو پیش پیش رکھا۔ وہ مسلم لیگ کے صدر ہوئے اور خطبہ
صدارت میں پاکستان کا تخیل پیش کیا اور یہ کہا جاسکتا ہے کہ
اقبال تقسیم ہندوستان کے بانیوں میں ہیں۔ لیکن کلام اقبال میں اس
کا ادنیٰ سا اشارہ بھی نہیں ملتا۔ میں نے ایک رسالہ اقبال اور حب الوطنی
لکھا تھا جو طبع بھی ہو چکا ہے۔ اس میں اس نے تفصیل سے اس موضوع پر بحث کی ہے اور اس
رسالے میں میں نے پہنچایا تھا کہ کلام اقبال میں ایک تصور ہے جسے پاکستان
کی موافقت میں نہیں مل سکتا ہے۔ کلام اقبال میں حبِ وطنی یعنی
ہندوستان سے محبت اور غدارانِ وطن سے نفرت کا اپنا ایک مقام
ہے اور جن پر شوکت الفاظ میں انھوں نے مادہ ہند کی تصویر کھینچی ہے
وہ کلام اقبال کے اس موضوع پر غلوں و کیف کی ایک نمایاں مثال ہے
لیکن ناخدا آزاد نے بھی اس معاملے پر سیرِ جاہل بحث کی ہے۔

یہی حال اقبال کے انکارِ فلسفیانہ کا ہے اور اگر نعمت کے کام لیا
جائے تو نظریہ پاکستان بھی فلسفہٴ سیاست کا ایک جزو تھا۔ اسی طرح
۱۹۲۷ء میں جو مدرس لکچر بعنوان تشکیل جدید افکار اسلام طبع ہوئے
میں ان کو بھی کلام اقبال سے ہمیز کرنا پڑے گا۔ یہ تقریریں پہلے انگریزی

میں شائع ہوئی تھیں۔ ان کے ترجمے کے لئے حضرت مولانا عبد الماجد صاحب
 دریاہادی سے جب کہا گیا تو مہرور نے ان تقریروں کے بعض اور ضمنی رجحانات
 سے اختلاف کرتے ہوئے کہا تھا کہ ابھی تو ان کو ہندوستان میں صرف
 نصت ورجن آدمی سمجھ سکتے ہیں۔ ان کا اردو میں ترجمہ کر کے عام کرنا ہرگز
 مناسب نہیں ہے۔ بعد ازاں پھر ترجمہ ہوا۔ لیکن جن لوگوں نے ان افکار
 کو سلام اقبال کی مفرح کی بنا قرار دیا ہے، انھوں نے کلام اقبال کے ساتھ
 انصاف نہیں کیا۔

اسی کے ساتھ یہ بھی غور طلب ہے کہ بنیادی عقاید و تصورات میں
 ہمیں لغزش نہیں ہے۔ تو حیدر رسالت خلافت ارکان خمسہ نماز، روزہ،
 حج اور زکوٰۃ، جہاد فی سبیل اللہ۔ وغیرہ وغیرہ سب بدستور احکام فیسیانہ
 میں بھی محفوظ ہیں۔ اور ان کے دلائل عقلی پیش کئے گئے ہیں۔ ان دلائل
 کے بارے میں مجھ جیسا کم علم تو کچھ نہیں کر سکتا لیکن یہ تو مسئلے کے
 سبب کسی حقیقت کے لئے دلیل تلاش کی جائیں تو ہمیشہ ترس و ڈرتی کی
 گنہائش باقی رہتی ہے۔ اور ممکن ہے کہ ایسے موقع پر خود اقبال کا قلم
 ان پر صادق آئے۔

گلسنی را با سیاست داں یک میزان مسخ

پشم آن خود شدید کورے دیدہ این بے نے

آن ترا شد بہر حجت را سچے تا استوار

این ترا شد بہر باطل را دلیل نیکھے

آخر سوچنے کی بات یہ ہے کہ جو شخص قتل مرتد کو جائز قرار دے

اور اس کی حمایت میں مضمون لکھے وہ ابلیس کے قلمے کو مانی تھا تو جی

کیسے قرار دے سکتا ہے ہم کو یا تو اس کی کوئی تاویل کرنی پڑے گی یا غیر متعلق اور ضمنی قرار دے کر نظر انداز کر دینا ہوگا۔ یا یہ اتنا پڑے گا کہ کہیں کہیں اقبال کے فلسفیانہ تصورات اور کلام میں تضاد ہے۔ یہ بات بھی ذہن میں رکھنے کی ہے کہ اقبال نہ تو عملی سیاست کا علمبردار ہے اور نہ اسلام کے بے شمار فرقوں میں کسی خاص فرقہ کا مبلغ و اسلام کے بنیادی اصولوں کی شرح کرنے اور مغرب زدگی اور عجمیت سے نجات دلانے کے لئے اٹھا ہے۔ وہ تقلید پر جامد کاہم نوا نہیں اور تحقیق و اجتہاد کا پیامبر ہے۔ اس لئے اس کے کلام میں کسی دائمی سیاسی معاملے یا کسی جزوی اختلافی شرعی مسئلے کو تلاش کرنا عبث ہے۔ وہ حیات و کائنات کا راز آشکارا کرنے کے لئے نکلا اور اسے عقابانی اسلام میں سب کچھ مل گیا اس نے نجات و ظلال انسانیت کو اسلام اور صرف اسلام کی تعلیمات میں مضمر پایا اور اس کا کلام اسی کی شرح ہے۔

۵ عمر با در کعب و بیتنامہ می نالد بیات

ماز بزم عشق یک وانا کے ماز آید بر دل

۶ بروں اد گنبد و رستہ پیدا کردہ ام را ہے

کہ از اندریشہ بر ترمی پرد آہ کمر گما ہے

اس لئے اقبال کے صدرین کا صرف ایک مل ہے کہ کلام اقبال کو نہ ان

کے ذاتی اعمال سے جاننا جاسکتا ہے اور نہ ان کے فلسفیانہ افکار کے ترازو

پر تولد جاسکتا ہے۔ کلام اقبال صرف EXPOSITION OF ISLAM

را اسلام کی شرح ہے اور یہی وہ اصل حقیقت ہے جسے نمایاں کرنے کے لئے

میں نے چند اور اق کو مرتب کیا ہے۔ اس کے ساتھ ہی یہ بات بھی شامل کرنی

چاہئے کہ اقبال کے خیالات میں برابر تغیر ہوتا رہا ہے۔ اور ان کا کلام عملی سیاست

سے کوئی تعلق نہیں لکھا تو کسی قسم کا ابہام باقی نہیں رہتا ہے۔ جہاں تک اقبال کے شاعرانہ کمالات یعنی انداز بیان، ندرت اور مصوری و موسیقی کا سوال ہے تو ان کے معترف تو وہ لوگ بھی ہیں جو کلام کے اصل پہلو یعنی اس کے معنی پر وہ ڈالنا چاہتے ہیں۔

۳۔ ایک دلولہ تازہ دیا میں نے دلوں کے
 بغداد سے تاناکہ بنا کر اور سکر قند
 مجھے اپنی کوتاہیوں کا علم بھی ہے اور احساس بھی، لیکن جب اقبال
 کا "ادبی نصب العین" سلسلے کے ساتھ ہفتہ وار "ندائے ملت" میں
 شائع ہوا تو بعض ممتاز علمائے مجھ سے کہا کہ اول بار وہ اقبال سے روشناس
 ہوئے، اس سے میری ہمت افزائی ہوئی اور میں نے "کلام اقبال" کو
 عام کرنے کی کوشش کا فیصلہ کیا اور یہ کتاب اس کا نتیجہ ہے، اگر اس سے
 کچھ نفع تعلیم یافتہ لوگوں میں بھی اسلام کی روح کو سمجھنے کے لئے کلام اقبال
 کے مطالعہ کا ذوق پیدا ہو گیا تو مجھے نہیں دررومانی سرور حاصل ہوگا اور میں
 سمجھوں گا کہ میری سعی بدر آور ہوئی۔

تاجی محمد عدیل عباسی

۲۲ مئی ۱۹۶۹ء

اقبال کا ادبی نصب العین

کے غیر کہ سفینے ڈبو چکی تھیں

فقیر و صوفی و شاعر کی تاغوش اندیش

لیجئے۔ ادبی نصب العین، اس کا عنوان خود اقبال کے ”دیباچہ امرایہ

خودی“ (اشاعت ہارڈیکر) سے حاصل ہوا۔ علامہ اقبال نے جب اول

بار اپنے فارسی کلام کا پہلا مجموعہ ”السرایہ خودی“ کے نام سے شائع کرایا

تو اس میں نوابہ حافظ پر سخت لہجہ میں نکتہ چینی کی تھی۔ چند اشعار

ملاحظہ ہوں:

بامش اور زہرا جل سراپہ داد

عشور و ناز ادا آموخت است

آن امام است بے چارگان

نوابہ و محروم ذوقی خواجگی است

زندہ با صحبت حافظ گر بزر

موشیہ از حافظ مہبا گسار

گوسفند است و ناز آموخت است

آن فقیر است نے خوارگان

آن چنان است شراب بندگی است

نعرہ زن باعزتی ہنگامہ خیز

حافظ چونکہ اشاروں کنایوں میں شراب وستی کی تشبیہات و موہبت

ابن و عرفان محبت کا پیغام بر تصور کیا گیا ہے اور عام طور پر صوفیائے کرام اس کے بادہ و سودے کے لئے غارت کو اور دہلیات حقیقتہ المتعلق کے لئے استعمال قرار دیا ہے۔ اس لئے اقبال کے غلاف تمام ہندوستان میں ایک طوفان بپا ہو گیا اور اخبارات و رسائل میں اس حشرہ نظم کی سنت مذمت کی گئی۔ اس مخالفت کے کارروائی سالار خواجہ حسن نظامی تھے اور انہوں نے اقبال کی حافظ پر نکتہ چینی کو تصوف سے عناد اور مسلمانوں میں دنیوی ترقی کے فروغ کی خواہش پر محمول کیا یہ سلسلہ ایک عرصہ تک جاری رہا مگر اس تمام ہنگامہ آرائی میں کوئی ذائقہ نہ پیدا ہو سکا۔ کیونکہ علامہ اقبال نے کامل سکوت اختیار کیا تا آنکہ "اسرارِ غیبی" کی دوسری اشاعت ہوئی اور بار بار دیگر اشاعت میں یہ اشعار کلام سے محذوف کر دیئے گئے تھے۔ علامہ اقبال کا اگر کوئی جواب شائع ہوا تو وہ اس دوسرے ایڈیشن کا دیباچہ تھا جو جواب کم اور اعتقاد زیادہ تھا۔ انہوں نے لکھا تھا کہ حافظ پر میری تنقید کسی اور وجہ سے نہ تھی، اور نہ اُن کی ذات پر حملہ تھا صرف اُن کے کلام کے "اوبی نصب العین" پر اعتراض کرنا مقصود تھا مگر چونکہ سخت قسم کی غلط فہمیاں پیدا ہو گئی ہیں۔ اس لئے میں ان اشعار کو اپنے کلام سے نکال دیتا ہوں اور تب سے آج تک یہ اشعار طبع نہیں ہوئے۔ اس تمام دور میں میرا خیال تھا کہ "اوبی نصب العین" کی چونکا وینے والی اصطلاح کے بارے میں علامہ اقبال کا جائزہ لوں مگر یہ کام سخت مشکل تھا۔ میری تہیاشی اچھے کتب خانوں سے بعد اور وقت کی کمی کے باعث بہت سی دشواریاں عائل رہیں۔ مگر وقت ہے کہ گذرا پلا جاتا ہے۔ آج خیال گذرا کہ جو کچھ اثنائے سرسری طور پر اسے دنوں کے غور و فکر سے وارغ ہیں کہا ہوا ہے اُسے لفظ اول کے طور پر پیش کر دوں۔

ہو سکتا ہے کہ کوئی صاحبِ نظر و علم و فکر و علم اس موضوع پر سیر حاصل بحث کر سکے۔

ادبی نصب العین کا مفہوم

شعر و شاعری نے ابتدائے آفرینش سے انسانی ذہن و خیال کو متاثر کیا ہے اور عالم میں جو بڑے بڑے کام انسان کی رفعت و امتیاز اور اس کی جسمانی و روحانی اور داخلی زندگی کے ہونے میں۔ ان سب میں شاعری نے ایک اہم کردار ادا کیا ہے۔ یہ کہنے میں مبالغہ نہ ہوگا کہ ہر نیک اور عظیم کام نامہ کے لئے۔ اس کی اولین بنیاد یعنی اس کی جذباتی تحریک کو شاعر کے لہجوں نے تعمیر کیا ہے۔ مذہب جو کسی نہ کسی طرح سارے عالم پر پھایا ہوا ہے۔ اس کی زبان روحانی ہے اور اس کا شاعری سے گہرا تعلق و شروع سے رہا ہے۔ وید جو دنیا کی حکیم ترین اور الہامی کتاب کہی جاتی ہے نظم میں ہے۔ رامائن جیسے کروڑوں انسان روزانہ پڑھتے اور اس پر وجد کرتے ہیں شعروے نغمہ ہے۔ قرآن اگرچہ نثر میں ہے لیکن اس کی زبان اس درجہ پر کیفیت ہے کہ ابتداء میں منافقین اسلام اسے شاعری کہا کرتے تھے۔ ایک لقرہ ملاحظہ ہو۔

» بعض انسانی دل پتھر کی طرح سخت ہوتے ہیں بلکہ اس سے بھی زیادہ کیونکہ پتھر تو پھٹ جاتے ہیں اور ان سے پٹھے اچلتے ہیں لیکن بعض انسانوں کے دل نہیں پیستے، امارت کا بھی یہی حال ہے۔ ایک فقرہ اس کا بھی گوش گنزار کر آجوں: اسے امتی بلدی کرو نیک کام کرنے میں ان فتنوں کے آنے سے پہلے جو اس طرح آتے ہیں جس طرح آسمان پر ابر کے ٹکڑے آتے ہیں، اصلاح اطلاق تزکیہ نفس، سادگی، بلند فکری، نیکی اور احسان، بہر و مروت، خوش خلقی و پاکیزگی، ایثار و قربانی، خدمت خلق، عنود و گذر الغرض جتنے بھی افراد کا اعمال صالحہ ہیں، وہ سب مدائے تصوف میں داخل ہیں اور تصوف بہتر شاعر ہی ہے۔ سو داس دیکھ داس کے بھی گھائے مار رہے ہیں، شہسوی مولانا روم متعشفت علماء کمن سے پڑھ رہے ہیں۔ ————— نعت خوانی دین اسلام کا جزو بن چکی ہے۔ بڑے بڑے زاہدان خشک مہرینہ سورہ کا تصور کرتے ہی شعر کی رنگینی کے دائرے میں آجاتے ہیں۔ جاتی اور حافظ شمس تبریز عثمان ہارونی، نصیر الدین چراغ دہلوی، میرزا مظہر جانجاناں اور بے شمار سونی معرفت الہی کی سرمستی شعر و نغمہ میں کھو گئے۔ توالی بعض کے نزدیک ایک مذہبی رزم قرار پائی۔ سینکڑوں اولیاء کرام کے نزاروں پر سالانہ عرس ہوتے ہیں اور سماع کی نقلیں ذوق و شوق سے معتقد کی جاتی ہیں جن میں خدا جو بان معنی آشنا رہ ہوش ہو کر رقص کرتے ہیں۔ ایک دن مولانا حسرت موہانی نے دوران گفتگو میں مجھ سے کہا کہ رزم سماع میں ایک شعر سے جو نعت روحانی انسان کو مائل ہو جاتی ہے وہ ساہسا سال کی عبادت سے حاصل نہیں ہوتی۔

رزم میں بھی شاعری کا مقام رزم سے کم نہیں رہا ہے۔ زمانہ قدیم

میں مختلف ملکوں کے اندر یہ رواج رہا ہے کہ عورتیں میدان جنگ میں موجود رہتی تھیں اور جوش دلانے والے اشعار پڑھ کر مردوں کا دل بڑھاتیں تھیں۔ ہرملکی جدوجہد اور ہر انقلاب کی پشت پر کسی شاعر کی پکار کا فرما رہی ہے۔ اس کی لٹکار نے کمزور حق کو مضبوط باطل سے ٹکرا دیا اور یہ اسی وجدان کا طفیل تھا کہ باطل پائش پاغل ہو گیا۔ خود انہماں کے کلام میں اس کی مثالیں کثرت سے ملتی ہیں یہ

خوف باطل کیا کہ ہے غار نگہ باطل بھی تو

اتھ کے خورشید کا سامن سفر تازہ کریں نفس سوخت شام و سحر تازہ کریں
یا گنبد الملاک میں تکبیر مسلسل یا خاک کے آغوش میں تسبیح و مناجات
وہ مسلک مردان خود آگاہ و خلاست یہ سلک ملا و جمادات و نباتات
انسان کو انسان جانوروں تک کو شاعری نے منلوب و مست کیا
ہے۔ عرب میں صدی اس لغز کو کہتے ہیں جو شتر بان اپنے ناقہ کو لیزر تمام
ہونے کے لئے لاپٹا ہے جس سے اونٹنی مدہوش ہو کر دوڑنا شروع کر دیتی
ہے پنا پنچہ ایک عاشقانِ رسولؐ کا قافلہ مدینہ کی جانب جا رہا ہے اور
ساربان سے کہہ رہا ہے

ساربان یاران یہ شرب ماہِ شہد

آن صدی گو ناقہ را آرد بہ دہد

یعنی اے ساربان میرے اعیاب تو مدینہ پہنچ گئے اور میں ابھی
نہد میں ہوں۔ ایسا لغز تھا کہ اونٹنی مست ہو کر دوڑنا شروع کر دے تاکہ
ہم جلد پہنچ جائیں۔

شاعری سلسر وجدان و کیف انوکھ جذبات اور تلاشِ حق ہے۔

نقادان فن کے پاس جا کر اس میں صنائع و پیدائش، نکتہ آفرینی، نازک خیالی، کشمکش کی لذت اور اس طرح کی بہت سی باتیں جانچی اور پرکھی جاتی ہیں اور پھر شاعر فریاد کرتا ہے کہ شعر مراد بر سر کہ برد۔ اصل حقیقت شعر یہ ہے کہ وہ حیات و کائنات کے بارے میں کوئی منظم فکر دیتا ہے۔ وہ انسان کے دل پر چوٹ مارتا ہے اور اسے عمل کے جوش میں لاتا ہے۔ اُسے نا امیدی میں ڈھارس کھینچتے ہیں تسکین مشکلات میں، مقابلہ اور حالات بد میں ہمت دلاتا ہے۔ اور خود آگاہی کی لذت بخشا ہے۔ کون سا وہ انسان ہے جسے روزمرہ اُسے اپنے ذاتی معاملات اپنے فکر و نظریہ عالم اپنے ذوقِ خدمتِ خلق اور خود اپنے نفس کے مسائل کے لئے ایسے حالات کا سامنا نہیں ہوتا جہاں اُسے صاف و واضح سے ایک بات سمجھنے اور اس پر کوئی فیصلہ کر کے عمل کرنے اور اپنے آپ کو غلط رویے سے روکنے اور موکر حق و باطل میں اپنے جذبات کو برتر اور سود و زیاں بنانے کی ضرورت نہ ہوتی ہو۔ ان سب معاملات میں ایک واعظ کی تقریر ایک فلسفی کے تصورات، ایک حکیم کے اقوال سے زیادہ شاعری اس کی مدد کرتی ہے۔ اور یہی وہ جگہ ہے جہاں ایک عامی جو مسائل شاعری کی فنی باریکدوں سے ناواقف ہوتا ہے۔ شاعر کے فکر و دہران و کسب سے استفادہ حاصل کرتا ہے اور اسی لئے کہا گیا ہے کہ

»شاعری جزو اے ست از پیغمبری۔

الغرض شعر ایک عجیب دل کھن چیز ہے۔ انسانی افکار و جذبات کو جنی چیزوں متاثر کرتی ہیں۔ ان میں شعر کا درجہ سب سے بلند ہے۔ صدائے شکر ہے صدیچ بلاغی ہے۔ صد آواز شکر ہے ایک شعر لائونڈ

شمر کی جاوگرسی کے بے شمار واقعات ہیں اور یہ ہمارے روزمرہ کے تجربات میں شامل ہے۔ مگر دو ایک کا تذکرہ کرنا مناسب ہوگا کیونکہ مثالوں سے حقیقتیں بہتر طریقہ پر ذہن نشین ہو جایا کرتی ہیں۔ اگرچہ جو مثالیں میں پیش کروں گا وہ پرانی اور عام واقفیت کی ہیں اور ان میں کوئی جدت نہیں ہے، لیکن موضوع سخن کے لئے موزوں ہیں۔

مشہور واقعہ ہے کہ فارسی کا پہلا شاعر رودکی جو معنی بھی تھا اور نابینا بھی۔ بخارا کے بادشاہ کے دربار میں رہتا تھا اور ہر روز بادشاہ کو حکم کر اپنا کلام سنایا کرتا تھا۔ ایک دن بادشاہ اپنے وزیر اور امراءِ نظام وغیرہ کے ساتھ سیر و شکار کرتا ہوا ایک ایسے مقام پر پہنچ گیا جہاں چٹے باری تھے اور سبزہ زار تھا۔ مناظرِ لطیف ایسے دلکش اور دلیرا تھے کہ وہاں سے جانے کو جی نہ چاہا اور تلون طبعی بادشاہان پر عمل کر کے بادشاہ وہیں مقیم ہو گیا وہ بخارا واپس ہونے کا نام نہیں لیتا تھا۔ امراء و نظام دوبارہ عاجز آ کر آخر کار رودکی کے پاس پہنچے۔ روزانہ دوپہر کے کھانے کے بعد جب بادشاہ قبیلہ کرتا تھا تو وہ ستار پر کھڑا اشعار لگا کر سناتا تھا۔ ایک لاکھ روپیہ لوگوں نے نذر کرتے کو کہا۔ رودکی کو اپنے فن پر اتنا اعتماد تھا کہ اس نے سب کو آگاہ کر دیا کہ بخارا میں چنانچہ اس ملک میں نے اپنا وہ سوز گہ آرا قصیدہ لکھا "جو آید بچے بیک کی روایت کے ساتھ شہرہ آفاق ہے۔ اس نے بادشاہ کا بخارا میں داخلہ اور وہاں کا غیر مقدم کچھ اس طرح نظم کیا تھا کہ بادشاہ متاثر ہوئے بغیر نہ رہ سکا اس کا ایک شعر حسب ذیل ہے۔

اے بخارا شاد باش و شادوکی
شاہ اسویت بہاں آید ہے

چنانچہ بادشاہ فوراً وہاں بھیجا گا۔ اسماعیل میں جا کر خود گھوڑے پر زین
 کسی اور اس وقت تک باگ نہیں کھینچی جب تک بخارا پہنچ نہ گیا۔ یہ ہے
 شعر کا سحر انگیز اثر۔ اسی طرح حفیظ باندھری لندن گئے وہاں جو پنجابی
 ہندو سلمان موجود تھے۔ انہوں نے ان کی چائے پر دعوت کی کسی نے
 کمرہ دیا کہ ان لوگوں میں بہت سے عرصے سے لندن میں پڑھے ہوئے ہیں مگر
 نہیں جانتے اور ان کی بیوی بچے پریشان ہیں چنانچہ حفیظ نے اس موقع کے
 لئے ایک نظم لکھی ہے

اپنے وطن میں سب کچھ پیار سے

اس کے پڑھنے سے غم مٹا دیتے ہوں۔

وہ بھولی بھالی بچوں کی مائیں

فاس میں من کے ٹھنڈی ہوائیں

پھوڑا ہے ان کو کس کے سہارے

اپنے وطن میں سب کچھ پیار سے

فوراً لوگوں نے پروانہ رابدارسی کے لئے درخواستیں دیں اور وطن

کی محبت کا جذبہ سوجن ہو گیا اور پر دیسی دلیں سدھارے۔

شعر کو دکھانے کے لئے تین چیزیں درکار ہیں (۱) مفہوم،

(۲) حسن کلام اور (۳) حسن بیان، مفہوم وہ پیام ہے جو شاعر والہانہ

یا نادرانہ لوگوں کے دلوں میں اتارنا چاہتا ہے۔ یہ اصل چیز ہے یعنی یہ کہ

وہ کہنا کیا چاہتا ہے۔ حسن کلام، اور حسن بیان طرز اور کلام ہے یعنی وہ اپنی

بات کہنے کے لئے کس طرح کے الفاظ استعمال کرتا ہے اور کس ڈھنگ

سے کہتا ہے۔ اگر ابھی سے ابھی بات کے لئے شاعر کے پاس زبان و الفاظ کی

فلکسٹی اور طرز ادا کی ندرت نہیں ہے۔ تو اس کا شعر پچھسارہ جائیگا۔

اقبال اور حافظ

حافظ کے کلام میں حسن کلام اور سین بیان اور شانِ اعزازِ محاکات تو بدرجہ اتم موجود ہیں۔ حافظ کی رنگین بیانی و تصویر کشی ناقابل انکار ہے۔ ایک دن مولانا مسرت موہانی ایک فارسی کا شعر کا پور میں اپنی دوکان پر گنگنا رہے تھے۔ مولانا آزاد سماں بھی موجود تھے سن کر بہ خود ہو گئے اور پوچھا کس کا کلام ہے۔ مولانا مسرت نے کہا کہ سوائے حافظ رنگین بیان کے اور کس کا ہو سکتا ہے۔ اگر ایسا قادر الکلام اور سخن نگار ہے

شراب و ساقی و آبِ رواں و روئے نھار

کی عکاسی کرنے لگے تو اختلاف نمودار ہو سکتا ہے ورنہ ایک عالی تو ناقابلِ توجہ ہوتا ہے۔ حافظ کے کلام کے بارے میں اقبال کا خیال یہ تھا کہ وہ دنیا سے بیزاری اور غمخوائے عالم سے فرار کی راہ اختیار کرتا ہے۔ اور اس طرح وہ یا تو عیش و تن آسانی کی تعلیم دیتا ہے یا اس تصوف اور فقر کی

جو گوشہ نشینی اور خاک کی آغوش میں تسبیح و مناجات یعنی جہاد عالم سے
روگردانی ہے۔

دلے باغِ بے سربرون جہاں یکسر نمی ارزد
بلے بغروش و لقی ماکر و بہتر نمی ارزد
بکے سہارہ رنگیں کن گسرت ہیر منڈاں گوید
کہ سناںک بے غیرت بود زماہ و رسم منزلہا

”سکون پرستی را بہ“ کا وہ نکل و قلاب کے زمانے میں عام ہو چکا تھا
اور جسے حاصل زندگی خیال کیا جاتا تھا، اس کا فتویٰ حافظ کے کلام سے اس
طرح ملتا تھا کہ اُسے باضابطہ درس و مطالعہ میں مشاغل کر دیا گیا تھا اور اقبال
نے ”ادبی نصب العین“ سے یہی مراد دیا تھا کہ حافظ کے کل کلام کا مایوس
انسانی پر کیا اثر مرتب ہو رہا ہے یعنی اس کے پیغام کا پھوڑ کیا ہے۔ اگرچہ
اقبال کو یہ خوب معلوم تھا کہ حافظ جگہ جگہ جراتِ رندانہ اور بے سار کا بھی
امام ہے۔

بیانا گل بڑا فشانیم و لے درسا خزانہ دیم

فلک را استغف بشما قم وہ طرح دیگر اندازیم

اقبال کا دور ایک خاص ہزائن رکھتا ہے۔ اقبال کے دور میں عالم

اسلامی کی عام تباہی اور ملک و وطن کی غلامی رگوں میں خون کو گردش
دے رہی تھی اور مختلف جماعتیں اپنے اپنے لائحہ عمل کے ساتھ دار و رس
کو دعوت دے رہی تھیں، ع باجاں رسد بہ باناں باجاں زمن ہر آید کا عام
نعرہ تھا۔ اس لئے مشراب و ساقی و آبِ دعاں و دوئے بنگار کی مہذب کو جو
کرنے کی فرصت نہ تھی، کلام شاعر میں بے سار، لکارا، جراتِ رندانہ و

لفزش مستانہ کی تلاش تھی سب سہیں اور مفکرین کے ساتھ ادیب و
 نقاد بھی اس سے مستثنیٰ نہ رہے اور یہ زمانے کا اثر تھا اس لئے مولانا
 ابوالکلام آزاد اور پروفیسر ناصر الدین لال آبادیوں رستی اور بہت سے
 کلام فارسی کے ماہرین عربی و نظیری کے تدریساں ہو گئے تھے اور مآخذ
 سے اجتناب رکھتے تھے۔ مولانا ابوالکلام نظیری کو نظریات تیار مشاپور لکھنے
 کے عادی تھے مگر آجے ذرا ایک جگہ نظیری اور مآخذ کا اسی نقطہ نظر سے مقابلہ
 کریں۔

عبادت سحری نامکن نظیری کم
 کہ ہرچہ کرو دعا ہائے سحج گاہی کرد
 یعنی اسے نظیری عبادت سحری کو کم نہ کر جو کہ حاصل ہوا ہے
 وہ دعا ہائے سحج گاہی سے حاصل ہوا ہے کیا عمل سے فرار کا اس سے
 زور دار سنی کہیں ملے گا۔

پر نفلان اس کے مآخذ کہتا ہے کہ

دل گفت کہ کلام بدعا باز تو اں بافت

عمریت کہ عمر ہمہ در کار دعا رفت

یعنی دل نے کہا کہ کلام شاید بدعا سے نکل جائے جنی بھی عمر ہے وہ

دعا ہی میں تو گزری ہے۔ یعنی ع تمنائوں سے بنا کرتی ہیں تقدیریں کہیں

کام عمل سے ہو گا نہ کہ دعا سے۔ اسی طرح مآخذ یہ بھی کہتا ہے کہ

قوسے بجد و جہد گرفتند و عمل درست

قوسے وگر حوالہ بہ تقدیر می کنند

یعنی کسی قوم نے جدوجہد کی تو وہ مقصد برآی میں کامیاب

ہوگئی اور ایک قوم ایسی بھی ہے جو معاملہ تقدیر کے حوالے کر دیتی ہے۔
 دیکھئے عمل کے مگر مزید کتنی ذریرت طنز ہے۔ اسی طرح بہت بہت اشعار
 کا تقابل کیجئے تو کہیں کہیں نظیری میں بھی تنوین اور مآظ میں جا بہا پیام
 جہدِ عمل لے گا۔ مگر دونوں کے کلام کے مجموعی اثرات مختلف ہیں اور اس سے
 انکار نہیں ہو سکتا کہ مآظ کا میدان مفہوم عام میں اس صوفی تارک الدنیا
 کی آماجگاہ تھا جس کی سوزش مستاز صرف لاہوت اور ناسوت میں تھی۔
 اور جس کا اس عالم آب و گل سے کوئی تعلق نہ تھا۔ اقبال جو مجاہدِ عظیم
 تھا جس کی اعلیٰ کا پیام ”یومِ زن“ اور ”خونِ باطل کیا ہے کہ ہے غارتِ گریباں
 بھی تو اور جو یہ کہتا ہے سے

غریب و سارہ و رنگیں ہے داستانِ حرم
 نہایت اس کی سببیں ایسا ہے اسماعیل

اھ طنز کرتا ہے کہ

صوفی سا چارہ غیر از دم برداشت
 طاقتِ عوفا سے این عالمِ برداشت

اور جس نے اپنے مفہوم کی وضاحت کے لئے صوفیائے کرام سے
 بغاوت کر کے ”خودی“ کی اصطلاح ایجاد کی یہ کیسے برداشت کر سکتا تھا
 کہ عوام و خواص خوب و زحمت کے امتیاز میں ترک دنیا کو عملِ صالح اور
 ذریعہ معرفت اپنی قرار دیں۔ اس لئے اس نقطہ نگاہ سے مآظ پر کڑی
 نکتہ چینی کی اقبال کی نگاہ میں مآظ اس تصور کا ظہور تصور کیا
 جاتا تھا جو تعطل بے کاری اور بے عملی کا دوسرا نام ہے اور میات کے
 سڑکوں سے کنارہ کش ہو کر صرف تسبیح و سجود میں گم کر دیتا ہے۔ گویا

کہ وہ اس ذکر و فکر صحیح گماہی میں اس طرح مست کرتا ہے۔ جس سے
 غافقاہی مزاج پیدا ہو اور دنیا سے کملی اعتبار پیش نظر رہے جس
 کا لازمی نتیجہ یہ ہے کہ دعوت تیسرا اور امرا المعروف دشمنی عن المنکر
 کی بیانی وراثت اللہ ہو اللہ ہو میں غرق ہو کر معدوم ہو جائے۔
 یعنی حافظ کے کلام کا اثر جہاد زندگی میں سجدے کر قیام حق و غارتگری
 باطل کے منافی تھا۔ یہ تھا کلام حافظ کا بنیادی تصور جس پر اقبال نے
 بھر پور ضرب لگائی۔ جب علامہ اقبال نے اسرار خودی کی دوسری
 اشاعت میں حافظ پر جو اشارے لکھے تھے۔ وہ نکال دئے تھے تو ہمارے
 دوست مولانا غلام رسول حیرموا خبار زمیندار کے ادارہ میں بزائد
 خلافت میرے رفیق تھے اور جو خود کلام اقبال کے بڑے شیدائی تھے
 جوش میں کہا کرتے تھے کہ اقبال نے بزودی دکھائی سگریہ ان کے مذہبی
 عقائد کا اثر تھا۔ وہ تصوف سے مددیم بیزار تھے اور اس کا تو حال
 معلوم نہیں اس وقت وہ اپنے غیر منقلد ہونے پر بڑا فخر کرتے تھے۔
 ان کے مطالعہ میں ہر وقت امام ابن تیمیہ ابو کلام آزاد عرفی نظیری
 غالب (فارسی) اور اقبال کی کتابیں رہتی تھیں۔ اور اپنے کو وہابی کہنے
 کے باوجود غالب کے ساتھ رحمت اللہ علیہ ضرور لگاتے تھے۔ ہر صاحب غفٹے
 آتے تھے تو اپنے کو وہابی ہی کہتے تھے لیکن اسی کے ساتھ وہ بڑے روادار
 اور بلند نظر تھے۔ ان کا ساتھ سیری زندگی کی بہترین یادوں سے بھرا
 ہوا ہے۔ بہر حال یہ تھا اقبال کا نظریہ حافظ کے بارے میں

اقبال

اب آئے کلام اقبال کا جائزہ لیں۔ اقبال نے جب اس دنیا میں آنکھ کھولی تو وہ زبردست طاقتیں مسلم معاشرہ میں سہا فرماتھیں اور عوام و خواص کے دماغوں پر بھائی ہوئی تھیں۔ ایک تو خالق ہی قسم کا تصوف جس کا ذکر اوپر کیا گیا ہے اور اس لئے خانہ معرفت کے ساتیوں میں ایک ساتی مانتا تھا۔ اور دوسرے علوم مغرب کی پیکا پوندہ کر دینے والی کرتیں جس طرح مسلمان دو متضاد حصوں میں بٹے ہوئے تھے یا تو رہبانیت اختیار کر لیتے تھے یا مغرب زدگی۔ اس کو اقبال نے یوں بیان کیا ہے۔

کہا اقبال سے بیہوشی نے
 یہ محراب منبر سو گیا کون

صد مسجد کی دیواروں سے آئی

فرنگی بت کہہ میں کھو گیا کون

اب دونوں کے خلاف اقبال نے جاو کی ٹھانی جس کلام اور مسین

بیان دونوں کا وہ امام تو متفق طور پر تسلیم ہی کر رہا گیا تھا۔ چنانچہ وہ ایک

مستقل ارادہ اور نیت لے کر میدان میں کودا۔ اب دیکھنا یہ ہے کہ اقبال نے جس "اولیٰ نصب العین" کو اپنا طرہ امتیاز بنایا اس کے لئے کیا طریقہ کار اختیار کیا۔ لیکن قبل اس کے کہ اس موضوع پر جو اصل بحث ہے کچھ کہا جائے یہ بیان کر دینا ضروری ہے کہ اقبال کے کلام کو ابہام تصوف سے خالی تصور کرنا یا اسے تصوف سے نللی کرنا یا اسے تصوف کا مخالف قرار دینا صحیح نہ ہوگا۔ وہ ایک مسلح تھا جو شریعت حقہ کی تعلیمات میں ہی جوہر حقیقت کو دیکھتا تھا اور جہاں جہاں بگاڑ پیدا ہو گیا تھا وہاں وہاں درست کرنا چاہتا تھا۔ مگر وہ نمشک سزاج منتقش زاہد بھی نہ تھا۔ سوائے عشق اُس کے سر میں بھی سایا ہوا تھا اور مستی و جنون عشق میں وہ کسی سے پیچھے نہ تھا۔ چنانچہ ملاحظہ ہو۔

عرض کا ہے کبھی کبھہ کا ہے دھوکہ اس پر
کس کی منزل ہے ابھی مرا کا نشانہ دل
تو سمجھتا نہیں اسے ناہدناواں اس کو
بجگہ صبر سے وہ ہے اک لغزش نشانہ دل

حضرت محبوب الہی نظام الدین اولیاءؒ کے سزار پر دعا کرتے ہوئے

کہتا ہے

فرشتے پڑھتے ہیں میں کو وہ نام ہے تیرا
بڑی جناب تری فیض عام ہے تیرا
ستارے عشق کے تیری کشش سے ہیں قائم
نظام ہر کی صورت نظام ہے تیرا

اقبال کے کل پیغام کا پچوڑ "عشق رسول" ہے اور اس لئے وہ

تپ و تاب دل سے کس طرح بیگانہ ہو سکتا ہے اور یہی تپ و تاب
دل ہے جس پر تصوف کی پوری عمارت کھڑی ہے۔ لیکن وہ زندگی
سے فرار بھی اختیار کرنا نہیں چاہتا۔ اپنے مفہوم کو اس نے ایک شعر میں
ظاہر کر دیا ہے۔

اگر فنا میں ہے پوشیدہ موت کا پیغام
حرام میری محکا ہوں میں نالے چنگ رہا

”خودی“

اقبال نے اپنے مدعا کو طرح طرح سے ظاہر کیا ہے۔ صبح و شام
ستارے، سورج، چاند تمام مناظر فطرت اور ہر شے اور ہر نقطہ نگاہ
سے اُسے اُجاگر کیا ہے اور چونکہ شاعرانہ ممالکات کا امام تھا اور الفاظ
کو نگینوں کی طرح ثبت کرتا تھا بات سپاہی، دل میں اتر جاتی ہے۔
کہیں سے دو اشعار لے لیے استغاب میں وقت نہ ہوگی۔

مشرق خراب و مغرب ازاں بیشتر خراب

عالم تمام مردہ و بے ذوق آرزو است

ساقی بیار و بادہ و بزم شبانہ ساز

مارا خراب یک جگر مرا سنہ ساز

یعنی مشرق تو خراب ہے اور مغرب اس سے زیادہ خراب ہے

تمام عالم مرہ اور بے ذوق جتو ہے۔ اسے ساقی شراب لا اور بزم
شبانہ کو اور ہم کو ایک ننگہ عمرانہ سے مست کر دے۔ اسی بزم شبانہ
کو سجانے اور ننگہ عمرانہ کو عام کرنے کے لئے اقبال نے بالکل نئی
تشبیہات اور انوکھے محاورے استعمال کئے ہیں۔ جس سے دنیا کے ادب
میں انقلاب آگیا اور صرف الفاظ بدل دینے سے یا ان کے معانی تبدیل
کر دینے سے ایک دوسری حقیقت آشکارہ ہوگئی۔ ان الفاظ و محاورات
میں سب سے پہلے جس کا خیال آتا ہے وہ لفظ "خودی" ہے۔ اقبال
سے پہلے "خودی" کا لفظ نہایت سکر وہ تصور کیا جاتا تھا۔ معرفت
ابھی حاصل کرنے کے لئے ضروری تھا کہ انسان اپنے کو بالکل مشاد
تا آنکہ وہ قطرہ بن کر حقیقتِ الحقائق کے دریا میں گم ہو جائے۔ خودی
پر اقبال نے بہت کچھ لکھا ہے اور اس پر دوسروں کی تشریح بھی
بہت کچھ آچکی ہے۔ موضوع سخن کے اعتبار سے یہاں صرف اتنا عرض
کر دینا کافی ہے کہ اس خاص معاملے سے انتخاب کا منشاء "وہدیت الوجود"
اور رہبانیت کے عقیدوں کی جڑ پر ضرب کاری لگانا تھا۔ اقبال کے
کلام کے مطالعہ سے میں یہ سمجھا ہوں کہ اس کا منشاء یہ تھا کہ "وہدیت الوجود"
کا عقیدہ غلط اور بے بنیاد ہے اور مشہورات بے اصل سے ہے۔۔۔۔۔
۔۔۔ اور اسلام کی تعلیم کے منافی ہے۔ اور جب انسان اپنی ہمتی کو ہستی
ابھی میں گم کر دینے کا آرزو مند ہوتا ہے تو اس سے خاتفاہی اور رہبانیت
پیدا ہوتی ہے۔ ہندوستان کی تاریخ سامنے ہے۔ جب بدھ مذہب
یہاں بہت ترقی کر گیا تو سوائی شکر آچار یہ "وہدیت فلسفہ" لے کر
آئے۔ بدھوں کے مناد گروادئے گئے اور سٹھ قائم کئے۔ یہ سٹھ قسم

کے تھے۔ ایک تو "ہنگ" جہاں کا گرو غیر شادی شدہ ہوتا تھا دوسرے
"گرسٹ" یعنی جہاں کا گرو شادی بھی کر سکتا تھا۔ سو خرا الذکر بہت
کم مقبول تھے۔ ان مٹھوں میں کسی نہ کسی دیوتا یا دیوی کی پوجا ہوتی
تھی کہیں پاربتی اور کہیں شیوہی اور کہیں کسی اور کی اور اس لحاظ سے اُن
کے لباس تھے۔ سب گرو "بسترینے" تھے اور پاربتی بی کے پکھائی کان
میں زبور بھی رکھتے تھے۔ گرو کا کام پیلوں کی روحانی تربیت تھا۔ وہ
یا تو اپنا بالشیخ نامزد کر دیتے تھے یا اگر ایسا نہیں کیا تو پیلے اپنوں میں
سے کسی کا انتخاب کر لیتے تھے۔ سوائی ششکر اپاریہ نے تمام ہندوستان
میں اس قسم کے مٹھ بنوادئے چونکہ گوتم بدھ واجب الوجود کے بارے میں
تہاں کہتے تھے اور نہ تا۔ اور دیانات فلسفہ کی تعلیم یہ تھی کہ بجز خدا کے
اور کسی کا وجود ہی نہیں ہے۔ اس لئے متکررات اور کھلا ہوا تھا۔ مسلمانوں
میں جو خانقاہیں قائم ہوئیں اُن میں قریب قریب یہی طریقہ کار فرما تھا۔
پیر خانقاہ مٹھ کے گرو کی طرح دنیا اور دنیا کے آلام سے کوئی سلسلہ نہیں
رکھتے تھے۔ اُن کی غرض صرف حرکتِ دنیا اور حصولِ معرفتِ الہی تھی اور عالمِ ظور
پر "وحدت الوجود" عقاید و خیالات کا سدھ کا نتیجہ تھا۔ اقبال نے کہا کہ
انسان کے روحانی سفر کی اول منزل اس کا خود وجود اس آدمی دنیا کا
وجود ہے۔ جب تک وہ اپنی معرفتِ ماحصل نہ کرے حیات و کائنات کے فلسفہ
کو کچھ ہی نہیں سکتا اور کارگاہِ ہستی میں ناکارہ محض ہو کر رہ جائے گا۔
ازل سے انسان حیات و کائنات کو بکھنے اور اس کی گتھی کو سلجانے میں لگا
ہوا ہے کہ وہ کیا ہے اور یہ دنیا جہاں خوبصورت و دل بھانے والے مناظر
اس کو آرام و راحت پہنچانے والے سامانِ آدمی کیا ہیں اور کیا اس عالم آفرینے

گل کا کوئی خالق ہے۔ کوئی ایسی ہستی ہے جس نے اُسے بنایا ہے اور وہ اُسے بگاڑ سکتا ہے۔ وہ اس پر کار فرما ہے۔ اور اس میں قادر مطلق کی صفات ہیں۔ دنیائے عہد بہ عہد اور عصر بہ عصر معاملات میں بڑی ٹھوکریں کھائیں۔ اور بڑی بڑی بکثوں کے دروازے کھلے۔ مذہب فلسفہ، سائنس اور عقل انسانی نے مختلف النوع عقائد و تخیلات قائم کئے کسی نے خدا کا، کسی نے روح کا کسی نے مادہ کا انکار کیا۔ آج بھی وہ گروہ موجود ہیں اور ہمیشہ سے رہے ہیں۔ آج بھی دنیا و مافیہا میں ٹپی ہوئی ہے۔ ایک وہ جو شدت سے وجودِ باریکی کا انکار کرتے ہیں اور دوسرے وہ جو اسے حقیقۃً الخالق مانتے ہیں۔ جو لوگ خدا کے وجود کو مانتے ہیں وہ مذہبوں میں تقسیم ہیں اور ہر مذہب کا الگ عقیدہ ہے اور کچھ ایسے بھی ہیں جو خدا کو مانتے ہیں لیکن کسی ایک مذہب سے تعلق نہیں رکھتے ہیں۔ سوائی مذہب خدا کے ساتھ حضرت عیسیٰ علیہ السلام اور روح القدس و حضرت جبریل علیہ السلام جن کو ناموس اکر بھی اس لیے کہا جاتا ہے کہ وہ اللہ کا فرمان یعنی وحی اللہ کی شکل سے پیروں کے پاس لاتے تھے) کو بھی خدائی میں شریک کر کے ہیں اور اسی کو عقیدہ تثلیث کہا جاتا ہے۔ سوائی شکر آ پاپیہ جو ویدانیت فلسفہ کے فاعل مبلغ ہیں۔ مادہ اور روح کے وجود کو تسلیم نہیں کرتے ہیں۔ اور صرف خدا کو مانتے ہیں۔ مادہ کو وہ فریب نظر یا فریب خیال تصور کرتے ہیں۔ بارکے فلاسفر نے بھی مادہ کے وجود سے انکار کیا ہے۔ سوائی ویدکانند جو ویدانت فلسفہ کے آخری عظیم مبلغ تھے جب کسی کو خط لکھتے تھے تو ان الفاظ میں خطاب کرتے تھے۔ MY SELF IN۔

THE GARB OF MR. یعنی میں خود بہ لباس فلاں - آریہ سماجی خدایا روح اور مادہ تینوں کے وجود کے قابل ہیں - لیکن وہ تینوں کو ازلی مانتے ہیں -

اس الجھن کو دور کرنے کے لئے اسلام کا ایک واضح اور روشن نظریہ ہے جس سے اتفاق یا اختلاف کرنے کا ہر شخص کو حق ہے لیکن اس میں کسی قسم کا کوئی ابہام نہیں ہے۔ اسلام تعلیم دیتا ہے کہ خدا روح اور مادہ تینوں کا وجود ہے لیکن خدا روح اور مادہ کا خالق ہے اور صرف خداوند کریم ازلی ہے وہ غیر محض ہے اور اس کی صفات فیراستناہی ہیں۔ قرآن پاک جا بجا اللہ تعالیٰ کی صفت تخلیق پر زور دیتا ہے اور جا بجا اس کو زور دار الفاظ میں بیان کیا ہے۔ یہ وہ چیز ہے جس کی گرد کو انسان اپنی تمام علمی ترقیوں کے باوجود ابھی تک نہیں پاسکا۔ اب یہ طے ہو چکا ہے کہ ایجاد INVENTION ابھی تک کوئی نہیں ہوئی صرف دریافت DISCOVERY ہوئی ہے۔ ڈکے کار ریگس (مشہور فلاسفر) نے اپنی دلیل کا آغاز اس طور پر کیا کہ اس نے کہا کہ آئیے ہر چیز سے انکار کریں اور جو ثابت ہو اسی کو اپنا اس نے کہا کہ ایک شے یقینی ہے یعنی یہ کہ میں ہوں تب یہاں سے وہ آگے چلا اور اس نے کہا کہ میں اس کائنات کے اندر ایک کبھی بھی نہیں بنا سکتا۔ لہذا اس کا ضرور کوئی خالق ہے اسی کو اقبال نے اس معرے میں بیان کیا ہے۔

ہم ز خدا خودی طلب ہم ز خودی خدا مطلب

بعض دانش و دوں کو اس مصرعہ کے مفہوم میں تسامح ہو گیا

اور خواہ مخواہ اسے کچھ جان کر "وحدة الوجود" کے ڈانڈوں سے ملا دیا
 حالانکہ بات صاف یہ ہے کہ اثرِ تقالیٰ سے معرفت طلب کرو کیونکہ
 بلا توفیقِ الہی کے کچھ حاصل نہیں ہو سکتا اور معرفتِ نفس ہی معرفتِ
 الہی کے کمالات پیدا کرو۔ اس سے زیادہ واضح حسب ذیل -

میں اذ بود بخود خود نموشسیم
 اگر گویم کہ ہستم خود پرستم
 دلیکن این لواے سادہ کیست
 کے در سیر می گوید کہ ہستم

یعنی میں خود اس بات پر پب ہوں کہ میں ہوں یا نہیں ہوں
 کیونکہ اگر میں کہتا ہوں کہ میں ہوں تو خود پرست قرار دیا جاوے گا
 یہ معتقدین "وحدة الوجود" پر طنز ہے کہ وہ اپنے وجود کو تسلیم کرنے
 ہی کو خود پرستی قرار دیتے ہیں پھر کہتا ہے لیکن یہ لواے سادہ
 کس کی ہے کہ کوئی میرے سینے میں کہتا ہے کہ میں ہوں۔ یعنی وہی
 دے کار ٹیکس والی بات یعنی اندر سے ہر شخص کے یہ احساس
 پھارتا ہے کہ وہ ہے اسلامی عقاید کے مطابق روحِ امنِ تقویم
 پر تعلق کی گئی ہے لیکن جب وہ ابتداء کی جانب رجوع ہوتی ہے
 تو اسفل السافلین کا درجہ اختیار کر لیتی ہے۔ اس کے تزکیہ و تہذیب
 کے لیے ایمان اور عمل صالح کے طریقے بتلائے گئے ہیں اور عمل
 صالح میں ربحِ نساہتِ قیامِ خیر کے لیے جہاد بھی شامل ہے۔ اسی لیے یہ
 بھی لازم کیا گیا ہے کہ وہ صفاتِ الہیہ پیدا کرنے کی کوشش کرے
 اور دنیا سے ہر برائی اور خرابی کو دور کرنے کے لیے خود کو اٹب

ابھی بنائے اور حکومت اللہ قائم کرے اور یہ اسی وقت ممکن ہے کہ فرد اور امت دونوں قوانین الہیہ کے پابند ہو جائیں کیونکہ انسانی عقل اس کی رہنمائی سے قاصر ہے۔

اسلام نے رہبانیت اور ترک دنیا کی تعلیم نہیں دی۔ اسلام کے پیغمبر علیہ السلام نے ہر شخص پر نکاح کو واجب کیا اور قرآن نے جہاں نماز عید کے لئے اذان سن کر نماز کے لئے دوڑنے کا حکم دیا۔ وہیں یہ بھی کہا کہ جب نماز سے فراغت حاصل کر لو تو نہات کے لئے زمین پر پھیل جاؤ۔ لیکن تزکیہ نفس کے قائم رکھنے کے لئے اکہل حلال اور صدق متال کی وزنی زنجیریں پیروں میں ڈال دیں اور ہر وقت ذکر اللہ کا مشغلہ قائم رکھ کر تلوپ کو متحرک کر دیا۔ اس طرح اسلام نے دنیا اور دین کا ایک معجزہ نما امتزاج پیش کیا۔ ابراہیم آبادی نے کیا خوب کہا ہے۔

تم شوق سے کالج میں پھلو پارک میں پھولو
 ہائز ہے غباروں میں اڑو چرخ پر پھولو
 پر ایک سخن بندہ عاجز کا رہے یاد
 اللہ کو اور اپنی حقیقت کو نہ پھولو

اسلام کی اس کھلی ہوئی غیر ابہام پذیر تعلیم کے باوجود اسلام کا اثر اقتدار جب دور و دراز ملکوں تک پھیلا تو اس پر کئی تصورات کی چھائیاں پڑنے لگیں۔ حکومتوں کے زوال اور طاقت کے انحطاط نے جہاں کا وہانہ بند کر دیا اور فقط اللہ ہو اللہ ہو باقی رہ گیا۔ اسی کجی تصورات میں ایک مسئلہ وحدۃ الوجود کا تھا جو اسلام میں داخل ہو گیا اور رفتہ

رفتہ چھا گیا۔ اب جس کو دیکھو اسے رات کو الپ رہا ہے۔ مرزا غالب
دنیا کے عظیم شعراء میں تھے لیکن فلسفہ اور تصوف میں ان کا دخل معرض
بحث ہے۔ لیکن یہ سیلاب ایسا عام ہو چکا تھا کہ اس کی زد میں وہ
بھی آگئے اور کہا ہے

قطرہ اپنا بھی حقیقت میں ہے دریا لیکن

ہم کو منظور تنگ نظر فی تصور نہیں

سیرزا ایک ذہن انسان تھے۔ انہوں نے اتباع عام تو کر دیا
لیکن عقل پر توجہ دیا تو شک میں پڑ گئے۔ فرماتے ہیں۔ قطعہ۔

جبکہ تجھ بن نہیں کوئی وجود پھر یہ ہنگامہ اے خدا کیا ہے

یہ پری بھرہ لوگ کیسے ہیں غمزہ و عشوہ ادا کیا ہے

اقبال نے اس پھیلے ہوئے عقیدے پر بھرپور ذکر لے کر اس کا ارادہ

کیا۔ اور سوچ سمجھ کر شاعرانہ شوخی اور بلاغت کے ساتھ ایک لفظ
اپنے کل بیان دکلام کا ایہاد کیا جس سے ایوان تصوف میں زلزلہ آجائے۔

گویا کہ ایک ہم تھا جو پختا جسے بہروں نے بھی سنا اور سونے دلالی
نے بھی۔ یہ تھا لفظ "خودی"۔

خودی

خودی کا لفظ عام طور پر عزم اور شخصی امتیاز بالائے امتیاز کے معنی میں

استعمال ہوتا ہے۔ اقبال کا یہ مطلب تھا اور نہ یہ مطلب لگایا گیا

لیکن اس لفظ نے خیالات کی دھانا بدل دی اور جو مفہوم وہ ظاہر کرتا

چاہتے تھے اس کے لئے دماغ تیار ہو گئے۔ فلسفہ خودی پر بہت کچھ

کھا گیا ہے لیکن اسے تصوف، ادب اور شاعری کی تاریخ میں غفلت اور

غیر عام فہم الفاظ میں ایسا الجھا دیا گیا ہے کہ اچھے پڑھے لکھے لوگوں کی

فہم کی رسائی وہاں تک نہیں ہوئی ہیں کہ اسے عام فہم اور سادہ الفاظ میں بیان کرنے کی

مکوشش کی ہے۔ آجماں کا پیامِ خالص اسلامی تعلیم ہے خودی کے لفظ کی ایجاد نے ان کے کلام کو بکھنے اور اس کے ادبی نصب العین کو واضح کرنے میں بڑی امداد کی ہے۔ وہ کیسی ذبردست دلیل دیتا ہے کہ

جہاں پیدا و محتاجِ دلیلے نئی آید یہ فکرِ جبر کیلے
اور لکارتا ہے نہ

وگر اوشکر و مشورہ کم گوئے۔

ایک لفظ خودی سے آجماں کے ادبی نصب العین کا دستک پتہ چمکتا چلا جاتا ہے۔ وہ انسان کے وجود کو تسلیم کرتا ہے اور دونوں کے خالقِ اللہ رب السموات والارض کے وجود کو تسلیم کرتا ہے اور تینوں عقائد کو ایک رشتہ میں پروتا ہے اور اس لئے خدا تک پہنچنے کے لئے عالم میں ستیزہ کاری اور اسے تواری میں الہی کے مطابق لانے کے لئے قیام حق و غارت گری باطل کو لازماً نیات قرار دیتا ہے اور اسی سے جہاد فی سبیل اللہ استقامت باحق تلافی و نیابت الہیہ کے فرض کی اور آئی خودی کی ————— خودی کا ہی خودی خودی شکنی الغرض ہزاروں پٹھے پھوٹے ہیں اور وہ سب کا نقد خواں ہے مگر اصل ان کی خودی ہے۔ وہ فقر و استغنا عبادت و ریاضت و زہد و تقویٰ اشکِ سحر گاہی سے دُخو کو بھی بڑی اہمیت دیتا ہے۔ مگر آجماں کی رائے میں یہ سب اسی وقت لائق مدح ہیں۔ جب ان کا سلسلہ خودی یعنی معرفتِ نفس سے مٹا ہو۔ اور آشکارا ہو انفرادی طور پر بھی اور اجتماعی طور پر بھی اور عالم پر چھا جائے اس کا سرمایہ اندکار لڑ رہا ہو ناحق اور انسانیت کی جیت اور اس کا پیچ جانا یا مغلوب ہونا باطل کے عملی دخل کا کٹھن۔

ہے خودی یعنی اپنی ہستی سے انکار یا اعراض کے بعد یہ سب قنوطیت
 باطل پرستی یا باطل سے مغلوبیت ہے۔ اس طرح ایک لفظ خودی
 نے وہ انقلاب عظیم برپا کر دیا جو فلسفہ کی کئی کتابیں نہ کر سکتی تھیں اور
 خود آکاہی کو وہ درجہ حاصل ہوا کہ وہ خدا آکاہی کا پیش خیمہ قرار دی گئی۔
 مگر وہ خود آکاہی نہیں کہ ہم نہیں ہیں یہ تو خود آکاہی کے سنانی ہے بلکہ
 یہ کہ ہم ہیں اور ہم کو اپنے آپ کو سنوارنا اور فرمان واجب الاثرمان کے
 مطابق ہمیں فطرت اور کائنات پر تصرف کرنا ہے۔ شعر کی رومالی زبان
 میں اور کبھی گستاخانہ الفاظ کے ساتھ وہ اس مقصد کو واضح کرتا ہے چنانچہ
 ملاحظہ ہو۔

معاذ آفریدی چراغ آفریدی
 بیاباں و کسار زراغ آفریدی

من آنم کہ از سنگ آئینہ سازم

من آنم کہ از زہر تو شینہ سازم

یعنی اے خدا تو نے رات بنائی تو میں نے چراغ بنایا تو نے مٹی بنائی
 اور میں نے لارغ بنایا تو نے بیاباں و کسار زراغ بنائے اور میں نے شکتاؤ
 گلزار و باغ بنائے ہیں وہ ہوں جو زہر سے تریاق تیار کرتا ہوں اور
 میں وہ ہوں کہ بھرے آئینہ بناتا ہوں۔ مختصر یہ کہ انسان کا وجود ہے اور
 حکم الہی سے وہ فطرت کی کسیر کرتا اور اس پر تصرف کرتا ہے۔ میلاد آدم پر
 کتاب ہے

نعرہ زد عشق کہ خونیں جگرے پیدا خند
 صن لرزید کہ صاحب نظرے پیدا خند

یعنی جب انسان کی تخلیق ہوئی تو عشق نے نعرہ مارا کہ اب خونیں ہجر پیدا ہو گیا اور سن کانپ گیا کہ صاحب نظر آگیا مطلب یہ کہ انسان کا خود وجود ہے وہ عشق سے مخلوق ہے اور سن شناس یعنی خدا شناس ہے۔ اس طرح انسان اور خدا دونوں کی آگ آگ ہستیاں ہیں اور انسان جب نوا میں الہیا میں ڈوب جاتا ہے تو اسے خدا اسکا ہی ملتی ہے۔ مسلم کے عنوان سے جو نغم لکھی ہے اس میں اپنا مقصد صفائی سے واضح کر دیا ہے۔

ہم نشیں مسلم ہوں میں کو حید کا حامل ہوں میں
 اس صداقت پر ازل سے شاہد عادل ہوں میں
 یہ حق موجودات میں پیدا حرات اس سے ہے
 اور سلم کے تخیل میں صیارت اس سے ہے
 حق نے عالم اس صداقت کے لئے پیدا کیا
 اور مجھے اس کی حفاظت کے لئے پیدا کیا
 دہر میں غارت گر باطل پرستی میں ہوا
 حق تو یہ ہے حافظ ناموس پرستی میں ہوا
 زندگی کے بارے میں کہتا ہے سرہ

تو اس کے پیارے امر دزد و خروا سے نہ تاپ

جا وداں بچم رواں ہردم رواں ہے زندگی

یعنی انسان کا وجود قطعاً نہیں ہے کہ دنیا میں جا کر گم ہو جائے بلکہ وہ قائم بالذات ہے اور روح انسانی نسمات پانے کے بعد برابر تری کرتی رہے گی اور یہی شھوس اسلامی نقل یہ ہے یعنی انسانی روح ابد

الابد تک زندہ و پائیدہ رہ کر تکی کرتی رہتی ہے اسی کو حافظ نے
یوں کہا ہے۔

مانند انیم کہ منزل گہر مقصود کہا است
این قدم بہت کہ بانگ بر سے می اید

یعنی یہ تو معلوم نہیں کہ ہماری منزل کہاں ہے۔ مطلب یہ کہ حقیقت
کوئی منزل ہے ہی نہیں اور قافلہ کی رہائی کے لئے جس کی آواز
ہر وقت آتی رہتی ہے یعنی روح انسانی ہر اپنے مدارج بلند کرتی جاتی
ہے اور چونکہ وہ خدا کبھی زمین سکے گی۔ اس لئے ابدالاً ابد تک ترقی اور
سفر کا یہ سلسلہ جاری رہے گا۔ مگر اعمال ایک قدم آگے بڑھ جاتا ہے۔

آشکارا ہے یہ اپنی قوت تسخیر سے

گرچہ ایک مٹی کے پیکر میں نہاں ہے زندگی

یعنی خودی میں تسخیر کائنات کی بھی طاقت ہے جس کا مفصل تذکرہ

آگے آئے گا۔ اس سے بھی مثبت طور پر اس کا وجود ثابت ہے۔



خودی کا تجزیہ

اقبال کا فلسفہ خودی ایک مربوط مستظم قانون ہے جس کے اجزائے ترکیبی حسب ذیل قرار دئے جاسکتے ہیں یا جو خود بخود اس نمودار ہو سکتے ہیں۔

(۱) روح انسانی مادہ اور خدا، تینوں کا وجود ہے۔ روح و مادہ کا خالق خدا ہے۔ روح انسانی لافانی ہے اور ابد الابد تک ترقی کرتی جائے گی۔ مگر تندرستی نہیں رکھ سکتی گی۔ انسان کے اپنے اس اعلیٰ منصب کا نام خودی ہے۔

(۲) انسان اس کائنات پر تصرف کرنے کے لئے پیدا کیا گیا ہے۔ مگر وہ تصرف تو ایسے البیہ کے تابع ہونا چاہئے۔ اسی حالت میں وہ اپنے مقصد کو پورا کر سکے گا۔ اس لئے خودی کا صرف احساس کافی نہیں ہے۔ اسے آشکارہ ہونا چاہئے اور جب وہ اپنے کمالات و صفات کے ساتھ آشکارا ہوگی تو عالمگیر قوت و شوکت اس کے جلو میں ہوگی۔

(۳) انسان کا پہلا کام اپنے وجود کا اقرار اس کی حقیقتوں کا فہم۔ اس کے

اختیارات اور پنہائیوں کا اور اک ہے تاکہ وہ امر بالمعروف نہی عن المنکر سے اس دنیا کو رہنے کے قابل اور اپنے فرائض خلافت دنیا بت الہی کو پورا کر سکے اس لئے ستیزہ کاری بوجہ احسن بعبیر خودی حکم نہیں ہو سکتی۔
 (۴) اس کے لئے یہ بھی ضروری ہے کہ انسان عقل کا غلام نہ ہو بلکہ عشق کا مصلح ہو یعنی نوا میں الہیہ کا پابند ہو تاکہ اپنے اندر وہ اعلیٰ صفات پیدا کرے جن کی تفصیل طویل ہے اور جنہیں اقبال نے انتہائی دلکشی پر ایول میں بھی ابہام شاعرانہ کے ساتھ اور بھی صاف صاف بیان کیا ہے۔ اب خودی پہلوؤں پر چند اشعار ملاحظہ ہوں۔

خبری خودی سے ہے روشن کر حریم وجود
 حیات کیا ہے؟ اسی کا سرور ساز و ثبات
 نہیں مقام کی شوگر طبیعت آزاد
 ہوا کے سیر مثال نسیم پیدا کر
 ہزار چٹے تری سنگ راہ سے پھوٹیں
 خودی میں ڈوب کر ضرب بکیم پیدا کر
 ہوا اگر خود بخود خود گرد و خود گیر خودی
 یہ بھی ممکن ہے کہ تو موت سے بھی مر دے کے

قطرہ

۴

قطرہ

خودی کو جب نظر آتی ہے قاہری اپنی
 یہی مقام ہے کہتے ہیں جس کو سلطان
 یہی مقام ہے مومن کی قولوں کا عیار
 اسی مقام سے آدم ہے نفل سبحانی

یہ جبر و تہر نہیں ہے یہ عشق و مستی ہے
کہ جبر و تہر سے لکن نہیں جہاں بانی

ترا وجود سدا چلی از ملک
کہ نوواں کے عمارت گروں کی ہے تعمیر
مگر یہ پیکرِ فنا کی خودی سے ہے عالی
فقط نیام ہے تو زندگار و بے شمشیر

قطعه

یہ حکمت ملکوتی یہ علم لا ہوتی
حرم کے درد کا درماں نہیں تو کچھ بھی نہیں
یہ ذکرِ نیم شبی یہ مرآت ہے سرود
تری خودی کے گہیاں نہیں تو کچھ بھی نہیں

قطعه

وعدت کی مخالفت نہیں بے قوت بازو
آئی نہیں کچھ کام یہاں غفل خدا داد
اے مردِ خدا تجھ کو وہ قوت نہیں حاصل
ماہیٹھ کسی غار میں اللہ کو کر یاد
سکینی دھرمی و لوسید کی جاوید
میں کا یہ تصوف ہو وہ اسلام کہ ایہلا
خودی کی پرورش و تربیت پر ہے موقوف
کہ مشتِ خاک میں پیدا ہو آتشِ ہر سوز

قطعه

قطعه

یہی سے سیر بھی ہر اک زمانے میں
ہو ائے دشت و شیب و ثبانی ہر روز

قطعہ

خودی کی موت سے سزب کا رازواں بے نور
خودی کی موت سے مشرق ہے متلائے خفا
خودی کی موت سے مروج عرب ہے بے تاب
بدن عراق عجم کا ہے بے عرق و عظام
خودی کی موت سے پیر حرم ہوا مجبور
کہ پنج کھائے مسلمان کا جائے احرام

خودی کی بلوتوں میں اصفائی
خودی کی غلوتوں میں کسریائی
زمین و آسمان و کرسی و عرش
خودی کی زو میں ہے ساری خدائی

قطعہ

مندرجہ بالا اشعار سے کوفی کچھ میں آسکتا ہے کہ خودی
سے اقبال کیا مراد لیتا ہے اور اس کے مدایح و لوازمات کیا ہیں۔

حرم اور فرنگ

میں پہلے غرض کر چکا ہوں کہ اقبال دو محاذوں پر جنگ کرنے کے

نے میدان میں کودا تھا۔ ایک تو رہبانیت کا بے تصوف اور دوسرے مغز
 زندگی اور وہ خود ایک مثبت فلسفہ زندگی بھی رکھتا تھا عیاض کا سنت
 کی تشریح کے لئے اس کا نظام فکر جامع تھا چہرکہ شاعری کے ذریعہ اس
 نے اپنا پیغام نشر کرنے کا ارادہ کیا اس لئے ادرہ میں انقلاب پیدا کرنا
 ضروری تھا۔ ادب میں الفاظ کی بڑی قیمت ہے وہ اصطلاح بن کر دھیرے
 دھیرے دل و دماغ پر قبضہ کر لیتے ہیں اور ان سے ہٹنا دشوار ہوتا ہے۔
 اقبال نے اس کے ٹکڑے ٹکڑے کی لغت ایجاد کی اور وہ ایسی جاذب ہے کہ دل طمع
 پر قبضہ کر لیتی ہے اور کہا جاسکتا ہے کہ آج اقبال اس سڑکے میں اس
 حد تک کامیاب ہے کہ پڑانے و وادین اور ادب پارے اور ان کی
 مرتبہ اصطلاحیں مع ان معانی کے جو قلب و دماغ پر قبضہ کر چکی تھیں
 محو رہ گئیں۔ ان نو ایجاد الفاظ میں یہ الفاظ مسموم
 رنگ ہیں جو اقبال نے خاص انقلاب اور معانی میں استعمال کئے ہیں۔
 حرم سے اقبال کل واثاثہ فکر مراد دیتا ہے جو اسلامی تعلیمات کا پس
 منظر ہے۔ وہ کبھی کبھی اسے حجاز بھی کہتا ہے۔ ظاہر ہے کہ یہ وہی وہی
 الفاظ ایسے دلکش ہیں کہ جو بات ان کے نام پر کہی جائیگی وہ
 دلوں پر اثر کے بغیر نہیں رہ سکتی۔

جذب حرم سے ہے فریغ انجمن حجاز کو
 اس کا مقام اور ہے اس کا نظام اور ہے
 از انسرین کہتے اقبال یہ پوچھے کوئی
 کیا حرم کا تختہ زمزم کے سوا کچھ بھی نہیں
 ربط و ضبط ملت بیضا ہے مشرق کی نہات

ایشیا والے ہیں اس نکتے سے اب تک بے خبر
 آقبال نے حرم کو اس طرح پیش کیا ہے کہ اس لفظ کے زبان
 پر آتے ہی سارا اسلام سامنے آ جاتا ہے ۔

ایک ہوں مسلم حرم کی پاسبانی کے لئے
 نیل کے ساحل سے لے کر تاجنجاک کا شہر
 خود بدلتے نہیں قرآن کو بدل دیتے ہیں
 ہوئے کس درجہ نقیبان حرم بے توفیق
 یہ حکمت ملکوتی یہ علم لا ہوتی
 حرم کے درد کا دریاں نہیں تو کچھ بھی نہیں
 اسی طرح فرنگ یا مغرب سے وہ پوری تعلیم مراد لیتا ہے جو فلسفہ
 مغرب کی رہن سنت ہے یہ تعلیمات کچھ ذہانی و تحریری ہی ہیں اور
 کچھ عملی ۔

سری حریف ہے یلب سیاست افرنگ
 مگر ہیں اس کے بھاری فقط امیر و رئیس
 بنایا ایک ہی ابلیس آگ سے کوئے
 بنائے خاک سے اس نے ووصد ہزار ابلیس
 ڈھونڈ رہا ہے فرنگ شش جہاں کا دوام
 وائے تمنا کے خام وائے تمنا کے خام
 پیر بیخانہ یہ کہتا ہے کہ ایوان فرنگ
 ست بنیاد بھی ہے آئینہ دیوار بھی ہے
 مغرب میں بہت روشنی علم و ہنر ہے
 سچ یہ ہے کہ بے چہرہ حواں ہے بی نظماں

ظاہر میں تجارت ہے حقیقت میں خواہ ہے
 سو ایک لاکھوں کے لئے مگر خواہات
 بے کاری و عریانی و لٹواری و افلاس
 کیا کم ہیں فرنگی مدینت کے فتوحات
 یہ علم یہ حکمت ایسے تدبیر ایسے حکومت
 پیتے ہیں ہو دیتے ہیں تعلیم مساوات
 وہ قوم کہ فیضانِ سماوی سے ہو محروم
 حساس کے کمالات کی ہے برق و تجارت
 ہے دل کے لئے موت مشینوں کی حکومت
 انساں مردت کو کھیل دیتے ہیں آلات
 نظر کو خیرہ کرتی ہے چمک تہذیب حاضر کی
 یہ صنایع مگر جوئے انگوں کی ریشہ کاری ہے
 وہ حکمت ناز تھا جس پر خرد مندانِ حکمت کو
 بوس کے پنجہ مغز میں تھج کارزاری ہے
 تدبیر کی نشوں کاری سے حکم ہو نہیں سکتا
 جہاں میں جس تمدن کی بنا سرمایہ داری ہے

قطبہ

کوئی پورے حکیم بودیہ سے
 بند و یونان میں کہہ ہی بلکہ کوئی
 کیا یہی ہے معاشرت کا کمال
 مردے کا روزن ہی آنوش

قطبہ

یاد ایام کہ بودم در پستان فرنگ
 جام او روشن تر از جام ہم واسکنہ است
 چشم مست نے فرخشن بادہ را پروردگار
 بادہ خواران را نگاہ ساقی اثر بر غیر است
 جلوہ او بے کلیم و شعلہ او بے غلیبہ
 عقل نامیر و استماع عشق را قارت گراست
 در ہوا پیش گرمی یک آہ بیتابانہ نسبت
 انہد میں میخانہ را ایک لٹریں مستانہ نسبت
 فرنگی شیشہ گر کے فن سے پتھر ہو گئے پالی
 میری اکیر نے شیشے کو بخششی سختی غارا

۵

۵

اس لاج اقبال نے مغزلی تمدن و تہذیب و طرز معاشرت پر پتھر
 پور وار کیا اور طرز طرز سے اس کے نقائص اور اس کی غلطیاں و غلط
 کاربماں اور کج فہمیاں واضح کیں اپنے ذریعہ تجدید کو لندن سے جو نقطہ
 بھیجا اس میں نصیحت ہے کہ

اتھارہ شیشہ گران فرنگ کے اوصاں
 سنال ہند سے بیٹا و جام پیدا کر

اقبال خود فلسفہ قدیم و جدید کا ایک بڑا عالم تھا۔ وہ مغرب کے
 طرز تمدن، طرز معاشرت، طرز زندگی الغرض کل فلسفہ مغرب کو
 فرنگ کا نام دیتا ہے۔ اس نے اس کا بنظر خائر مطالعہ کیا ہے کتاہیں
 پڑھی ہیں اور خود سفر کر کے اپنی آنکھوں سے بھی اس کے اثرات
 دیکھے ہیں۔ اس کو اپنے علم فلسفہ پر ناز ہے چنانچہ وہ فلسفی زدہ۔۔

سید زادہ کے نام مکتوب میں تہنلی کے طور پر نہیں اظہارِ حقیقت کے طور پر لکھا ہے۔

میں اصل کا خاص سوشالی
 آبا مرے لائق و منانی
 تو سید ہاشمی کی اولاد
 میری کفِ خاک برہن زاد
 ہے فلسفہ مرے آبِ دگل میں
 پوشیدہ ہے ریکھائے دل میں
 اس علم اور واقفیت کی بنا پر وہ مغرب کے فلسفہٴ حیات کو جسے
 وہ ازگنگ کا نام دیتا ہے ناقص اور لائقِ رد سمجھتا ہے اور مشرق کی تعلیم
 کو میں کا آخری لفظ اسلام اور اسلامی تعلیمات ہیں۔ سچی برحق اور
 اور انسان کو اپنا صحیح مقام حاصل کرنے کے لئے ضروری مانتا ہے لیکن
 اس کی فریاد یہ ہے کہ مشرق یعنی اسلام قانعاً ہوں اور ترک خودی
 میں جا کر گم ہو گیا ہے اور مغرب اپنی تمام خام کاریوں اور باطل پرستیوں
 کے ساتھ نام کو سحر کے ہوئے ہے۔ اور اسی انقلاب کے لئے اس کا کلام
 وقف ہے وہ کہتا ہے۔

بہت دیکھے ہیں میں اے مشرق و مغرب کے مینخانے
 یہاں ساقی نہیں پیدا وہاں کیا ہے صہبا

مکتب

اقبال کی ایک اور اصطلاح ہے مکتب۔ اس کے کہی اس نے ادب
 میں انقلاب پیدا کیا اور اپنے کلام کے ادبی نصب العین کو مزین کیا۔

حکیم

کتاب سے اس کی مراد علی اور رومانی دونوں قسم کی تخلص نکالیں ہیں اور دونوں قسم کے مراکز ہیں۔ وہ اس زوال کا مرثیہ خواں ہے جو علم دین اور نصوت دونوں میں اگیا ہے۔ وہ اپنا پیغام کلندری دنیا کو سناتا ہے اور اس کے روز و نکات کو ابھر کرتا ہے۔ کتاب عیسے جان الفاظ سے اقبال نے ادبی نصب العین میں تغیر پیدا کرنے میں بڑا کام کیا ہے اور ذہن اور مزاج کی صحیح تربیت دی ہے۔

اے پیر حرم رسم و رہ فانی تھی پھوڑ
مقصود کچھ میری تو اے سحری کا
اللہ رکھے تیرے جوانوں کو سلامت
وہ ان کو سبق خود شکنی خود نگری کا
تو ان کو سکھا خان شگانی کے طریقے
مغرب نے سکھایا انہیں فن شیشہ گری کا

۵

اقبال یہاں نام نہ لے علم خودی کا
موزوں نہیں کتاب کے لئے ایسے مقالے
بہتر ہے کہ بے چارے مولوں کی نظر سے
پوشیدہ رہیں باز کے احوال و مقالات

قطعہ

کتاب و سیکرہ جزدک را بودن نہ ہند
بودن آموز کہ ہم باشی و ہم خواہ بود

۷

پروانہ اور جگنو

اقبال نے اپنا پیغام جہاد و عشق و لوں میں اتارنے کے لئے تمام
پرائی اصطلاحیں بدل دیں۔ ان میں سب سے زیادہ اہمیت پروانہ
کو حاصل ہے۔ کہا گیا ہے کہ۔

در شعر کس پیغمبر اندہ ہر چند کہ لایسی بعدی

ابیات و تہبہ و خزل را فرود سی و الوری و سدی

علامہ شبلی نے الوری کی نبوت پر کوئی معجزہ نہ ہونے کی

وجہ سے اسے رد کر دیا مگر منکر سدی آج تک پیدا نہیں ہوا۔
شیخ شینازی فرماتے ہیں کہ

اسے مرغِ محو عشق ز پروانہ بیاموزد کان سوختہ را جاں شدہ آواز نامہ

پروانہ کی عظمت صدیوں سے دل و دماغ پر چھائی ہوئی تھی۔

گلستانِ سدی کو جو مقبولیت حاصل ہوئی وہ محتاج بیان نہیں۔

اور یہی حال ہر شانز اور ادیب کا رہا ہے۔ کون ہے جو پروانہ کی بیخ

میں رتب اللسان نہیں ہے۔ اسی طرح ہر گھر میں بد پروانہ، عاشق

خود سوز کی حیثیت سے ایک بندہ مقام پر فائز رہا ہے۔ مگر اقبال

علم جہاد لے کر اس وقت میدان میں اترا جب ایک طرف شمعِ مہرب

کے گرد طواف ہو رہا ہے اور دوسری طرف شکر آچاریہ کی رہبانیت

کا فرما ہے۔ اقبال جو نور خودی کی تعلیم دیتا ہے اس کا پیغام یہ

ہے کہ اسلام ایک مکمل نظام حیات ہے۔ اسے کسی درپوزہ گہری کی ضرورت نہیں۔ اس نے تشبیہ بدل دی۔ پروانہ کو ”درپوزہ گر آتش بیگانہ“ قرار دیا اور کل تک جو شہید اعظم تھا آج اس کی لاش بے گود کفن پڑی ہے کوئی کنہا دینے والا نہیں اور جگنو کے اندر چونکہ خود روشنی ہے اس لئے جگنو کا مرتبہ اونچا ہے۔ ان استعاروں نے اقبال کے فلسفہ خودی کو جامعیت عطا کی اور اسے مسلسل اور بدون قرار و پابندی کی طرح وہ ہر اس چیز کو حقارت کی نگاہ سے دیکھتا ہے جو دوسرے سے اکتساب کرے۔ چنانچہ چاند کو بھی چونکہ سورج روشنی دیتا ہے۔ اس لئے اقبال کی نگاہ میں وہ قابلِ عزت نہیں۔ چاند کے حسن و زیبائی پر تمام دنیا کے ادب میں کتنا کھٹا گیا ہے۔ لیکن یہ اقبال ہی تھا جس نے چاند کے اس نقص کو واضح کیا۔ اس کا تو ایک موضوع ہی ایک مضمون ہے۔ اور اسی کے لئے اس پر وہ اپنی پوری قوت صرف کرنا ہے۔ چنانچہ چاند کو مخاطب کر کے جو نظم کہی ہے اس کے چند اشعار ملاحظہ ہوں۔

آہ میں جلتا ہوں سوزِ اشتیاقِ دیدہ سے
 تو سراپا سوزِ داغِ منتِ خورشید سے
 گرچہ میں نفلت سراپا ہوں سراپا نور تو
 سیکڑوں منزل ہے ذوقِ آگہی سوزِ نور تو
 جو مری، ہستی کا مقصد ہے مجھے معلوم ہے
 یہ چمک وہ ہے جنہیں جس سے نری محروم ہے

ملاحظہ کیجئے کہ کن پر شکوہ الفاظ میں جگنو کی تعریف کرتا ہے۔

وہ جگنو جو اب تک ناقابل توجہ تھا سہ

جگنو کی روشنی ہے کاشانہ چمن میں

یا مجمع جل رہی ہے پھولوں کی انجمن میں

آیا ہے آسماں سے آڑ کر کوئی ستارہ

یا جان پر دمگی ہے ہتاب کی کرن میں

یا شب کی سلطنت میں دن کا سطر آ یا

عزت میں آ کے چمکا گنام تھا وطن میں

تکر کوئی گرا ہے ہتاب کی قبا کا

ذرا ہے یاں نمایاں سورج کے پہ پہن کا

اور پھر پروان اور جگنو کا مقابلہ کر کے اپنا مقصد واضح کرتا ہے سہ

پر واز اک پتنگا اور جگنو بھی ایک پتنگا

وہ روشنی کا طالب وہ روشنی سرا پا

دوسری جگہ جگنو کی آواز سے کہلوا یا ہے کہ :

لباس نور میں مستور ہوں میں پتنگوں کے جاں کا طور ہوں میں

اور پھر کہتا ہے سہ

اللہ کا صد شکر کہ پروان نہیں میں در یوزہ گرا آتش بجھا نہ نہیں میں

اور پھر پیغام دیتا ہے سہ

کر مک ناداں طوائف جمع سے آزاد ہو

اپنی قلت کے بجلی زار میں آباد ہو

اسی طرح تہذیب حاضر کے عنوان سے اسکی چمک دمک بیان کرنے کے بعد لکھتا ہے

فریخ جمع نور بزم مسلم جگمگا اٹھی

مگر کہتی ہے پروانوں سے میری کہنے اورا کی
تو اسے پروانہ ایں گری ز شمع محفلے تاری
چومن در آکش تو د سوز اگر سوز دل داری

بلبل اور شامین

پندوں میں سب سے زیادہ مقبول بلبل ہے بلبل شعر میں بلبل
کا مقام قابل رشک ہے۔ بلبل گل پر عاشق ہے اور نل خوانی و
نوحہ و فغان اس کا شعار ہے۔ محمد حسین آزاد لکھتے ہیں کہ انھوں
نے خود بلبل کو ایران میں تمام شب غزل پڑھتے سنا ہے اور وہ تافہ
پر مان ہر شکر کی کوڑا ہے۔ بلبل کا ترنم اور اس کا عشق شب و تاب
زندگی اور اہل محبت کے اظہار کے لئے بہترین تمثیل ہے مگر اقبال نے
”نارغوی“ اور ”وزخوی“ کے لہور کے لئے جو ادبی نصب العین مقرر کیا
تھا اس کے لئے بلبل کسی طرح مناسب نہیں ہے۔ بلبل میں ایک فرسودہ
رنگ صبر ہے اس میں مثبت فعل کوئی نہیں اور نہ اس کے سامنے بکتر
نرخوانی کوئی عمل ہے۔ وہ گلشن و آسماں تلاش کرتا ہے اور شب و
روز محبت گل میں نغمہ خوان ہے۔ اقبال کے مطلع نظرِ سفات نمود نہیں یا
اس کے فلسفہ جہاد کے فریم میں نہیں کوزوں ہوئی ہیں۔ وہ کچھ اور چیز
چاہتا ہے جس کے لئے شامین کا استحاب کیا۔ شامین صحو اور وہ ہے وہ آشیانہ
نہیں بنا تا یعنی اس کا سسک نظرِ غیور ہے پرندوں میں سب سے زیادہ

تیز پرواز ہے، خود شکار کرتا ہے، اور وہی کھاتا ہے، دوسرے کا مارا
 ہوا شکار نہیں کھاتا اور نہ مردہ شکار کھاتا ہے۔ صحر اور دریا اس کے
 بال و پر کے نیچے ہیں خود اپنی دنیا تعمیر کرتا ہے، آفاقی ہے اور قوت و
 شوکت رکھتا ہے چنانچہ وہ ایک نظم، "ماہی و شاہین" کے عنوان سے لکھتا
 ہے۔ اس میں ماہی بچہ و شاہین بچہ کا ایک مکالمہ ہے۔ ماہی بچہ کہتا ہے کہ اس
 دریا میں بڑے بڑے خوفناک شکر بچہ ہیں۔ مگر کیا کروں کہ اس سے باہر نکلنا
 ممکن نہیں کیونکہ دریا کی لہریں سے

سپروں نہ تو ان وقت ز موج ہم گہریش

بالائے سراسر است نہ پاست نہ ماست

یعنی اس کی ہر گہر موجوں سے باہر نکلنا ممکن نہیں ہے۔ کیونکہ یہ ہمارے
 سر سے ہمارے پیر کے نیچے ہر جگہ موجود ہے۔ اسکا کہہ کر ماہی بچہ کا چہرہ سوز
 سخن سے سرخ ہو گیا۔ شاہین بچہ ہنسا اور ساحل سے ہوا میں اڑ گیا۔
 اور وہاں سے پکارا کہ میں شاہین ہوں۔ دریا ہو کہ صحر ا میرے بال و پر
 کے نیچے ہے۔ اس مکالمہ کے بعد اقبال کا یہ مفہم دیتا ہے کہ
 گہر ز سر آب و نہائے ہوا ساز۔ این نکتہ نہ بیند گراں دیدہ کہ بناست
 یعنی پانی کی لہروں سے صحر اور ہوا میں پرواز کرو۔ اس نکتہ کو کوئی
 نہیں دیکھتا۔ سوائے اس کے کہ جس کو دیدہ بینا نصیب ہوئی ہے
 ہم میں سے کئی ہیں جنہوں نے تضاد ذائقہ کا منظر دیکھا ہے جو عصر
 حاضر کی تہذیب کے بندھنوں کو توڑ کر آزادی کی قضا میں سانس لینا
 چاہتے تھے اور اس کے لئے کوشش بھی کی ہے مگر آخر کار ماہی بچہ کی
 طرح اسی دکالت اسی ملاحت اور اسی آہن لو کی زنجیر میں پھر واپس

آگئے ہیں اور کل نہیں پاتے جب ۱۹۲۵ء میں شریکِ خلافت کا ٹھہرا ہوا اور
کمرت سے لوجمان گریجویٹوں نے تعلیم کا ہوں کہ باقی کاٹ کیا تو
علی گڑھ اس کا کارواں سالار تھا۔ بہت سے میدان میں نکلے مگر کتنے
نہایت قدم رہے۔ اقبال نے علی گڑھ کے طلباء کو ایک پیام دیا ہے کہ

غرب از سر شک خونم ہمہ لاله ناز بادا
عجم رسید ہ بود انفس ہم بسا ر بادا
تو جوان غام سوزے کھنم تمام سوزے
غزلے کہ می سہرا ہم بہ تو سازگار بادا

میں اکثر ڈاکٹر ذاکر حسین صاحب سے کہا کرتا تھا کہ ہم سب تمام
سونفلک میں صرف ایک آپ تمام سوز نکلے۔ میرے ایک دوست محمد
بھارتی بی۔ اے۔ آرزو تھے وہ مجھے ۱۹۲۵ء میں دلی میں لے اور شکر
بیت منوم ہوئے کہ میں دکالت پڑھنے جا رہا ہوں۔ انہوں نے مجھے مشورہ
دیا کہ میں دس روپیہ میں ایک حوائج خریدوں اور گلے میں لٹکا کر بچوں
عرصے تک یہ محرم رفیق کانپور میں چمڑے کی تجارت کے چکر میں رہے اور
آخر کار ہم اپنی بچوں کی کفالت میں شریک ہو گئے۔ کتنی حقیقت ہے کلام
اقبال میں۔ میں نے طبع کل باتیں ایک مضمون میں سو دوں ہم لوگوں
نے اقبال کو پڑھا۔ اسے سمجھنے کی کوشش کی میں تو ایک عرصہ تک اُن
کی صحبت میں بیٹھا اور اُن کی زبان سے اُن کے کلام کی شرح سنسی مگر
موجودہ تمدن کے بحرِ اپیدان کی موجوں نے ہمیں اپنی لپیٹ میں لے
لیا۔ ہم کلامِ اقبال کی روح پر عمل نہ کر سکے اور خود اقبال نے اس کی
پیشکش کوئی کر دی تھی نہ

طر من دانشدہ اسرار نیست
 یوسف من بحر این بازار نیست
 اے بسا شاعر کہ بعد از مرگ زاد
 سر مرگ در عیگی بر آتشاد
 اور یہ طور من سوزد کہہ کی آئینہ کلیم
 لیکن اصل کار نامہ اور ماہی کیہ کا سوزد فن ختم ہونے کو ہے۔ شاہین کیہ عالم وجود میں آیا لانا۔
 دلیل صحیح روشن ہے ستاروں کی تنگ نالی
 افق سے آفتاب ابھر گیا دور گراں خوابی
 اب آئیے پھر شاہین کی اصلاح کی طرف ایک لمحہ کے لئے نکالیں
 بوں اور کلام آفتاب سے اس کا مفہوم واضح کریں۔ جاوید کو نصیحت
 کرتے ہوئے اقبال نے فرمواں ہے کہ

ہمت ہو اگر تو لحوٹہ و فخر
 جس فقر کی اصل ہے حجازی
 اس فقر سے آدمی میں پیدا
 اللہ کی شان بے نیازگی
 کنجشک و عام کیلئے موت
 ہے اس کا مقام شاہ بانگی
 اس کے بعد مختلف جگہوں پر اور طرح طرح سے شاہین کی تمثیل
 سے جو معانی رونما ہوتے ہیں انہیں واضح کیا ہے۔ حسب ذیل اشعار
 سے ان کا پتہ خود بخود چل جائے گا۔

وہ ذریعہ خودہ شاہین بویلا ہو کر گسول میں
 اے کیا خبر کر کیا ہے وہ رسم و شاہ بالکا
 عمیدی کی خوشی و حمدی جس کیبہ ذرا نہیں
 جو تازہ بر بھی تو بے لذت شیا ز نہیں

بگاہ عشق دل دندہ کی تلاش میں ہے
 عسکار مردہ سراشاہ باز نہیں
 فقیرانِ حرم کے ہاتھ اتہال آگیا کیوں کر
 میر میر و سلطان کو نہیں شاہین کافوری
 ہے یاد مجھے لکتہ مسلمان غوش آہنگ
 دنیا نہیں مردانِ جفاکش کے لائیک
 پینے کا جگر چاہیے شاہین کا جس
 جی سکتے ہیں بے روشنی دانش ادب
 کر بلبیل و طاغوس کی تقلید سے توبہ
 بلبیل فقط آواز ہے طاغوس فقط رنگ

۹

قطعہ

تراہریشہ افلاکی نہیں ہے تری پرواز لولاکی نہیں ہے
 یہ انا اصل شائری پختی تری آنکھوں میں لولاکی نہیں ہے

قطعہ

ترا جوہر ہے نوری پاک ہے تو
 فرغ دیدہ افلاک ہے تو
 تر عید زبوں الریشہ و حور
 کہ شاہین مشہر لولاک سے تو
 الفلاک سانی میں تفاوت نہیں تیکن
 ملا کی اذان اور مجاہد کی اذان اور
 پرواز ہے دونوں کی اسی ایک فضا میں
 کر گس کا جہاں اور ہے شاہین کا جہاں تو

قطعہ

گل و لالہ

ایک عجیب و غریب اصطلاح "لالہ" ہے۔ لالہ کا پھول صحرا میں
 کھلتا ہے اور خورد رو ہوتا ہے۔ اس لئے سنت کشیں باغیاں نہیں
 ہوتی۔ اقبال جو تہذیب حاضر کی ظاہری رنگ سے مرعوب نہیں ہے
 بلکہ اسے دل کے لئے موت تصور کرتا ہے اور سادگی و خورداری
 فقر و آزادی کو ضمیر انسانی کا جوہر بنانے کا خواہشمند ہے۔ شعرا کے قدیم
 کے نرا ذہن حجل کا ہم سخن کیسے ہو سکتا تھا۔ وہ جو تعلیم دینا چاہتا ہے۔
 وہ "گل" کی تمثیل کے باہل خلاف ہے۔ پھول باغ میں مسکراتا ہے
 ہنستا ہے۔ اور پھر فریاد جاتا ہے۔ اسے نہ آزادی صحرا میں ہے نہ میدان
 کی رہنمایاں۔ نہ آزادی اور نہ خورداری اسے توڑ کر لوگ اپنے لباس
 اور میز کے کدہستوں کی زینت بناتے ہیں۔ چنانچہ گل کے بارے میں
 ایک جگہ لکھا ہے کہ

نہیں یہ شان خورداری ہمیں سے توڑ کر مجھ کو
 کوئی دستار میں رکھ لے کوئی زیب جھکو کر لے

اپنی اہلیت پر قائم رہنا اور اسی پر مرنا اور ثنا حاصل حیات
 ہے۔ اسی لئے پھر سے اسلام کو بھی ایک لفظ "لالہ" کی تشبیہ سے ظاہر
 کرتا ہے۔

اس طرح گل و بیل کی کہانی جو صدیوں سے چلی آ رہی تھی۔ اقبال

کے ہاتھوں دفن ہوئی اور اس کی جگہ مشاہین اور لالہ نے لے لی اور
اس طرح اس نے ادبی تعب العین کو مکمل کیا اور اپنا پیام دونوں
کی گہرائیوں میں اتار دیا۔

ساحل اور موج

عام طور پر تمام دواویں ہیں موج سے مراد مصیبت اور بلا ہے اور
اس سے بد بیز لزام ہے۔ ساحل منزل مقصود ہے اور آرام و اطمینان کا مقام
ہے مگر مجاہد اقبال کی نگاہ میں ایسا نہیں ہے۔ وہ موج اور دریا کو سائل
پر ترجیح دیتا ہے۔ کیونکہ اس کا فلسفہ عمل ہے اور موج میں حرکت ہے۔
جبکہ ساحل سکون یسر ہے۔ ایک مثال اسے واضح کرنے کے لئے کافی
ہے۔

ساحل اقلد گفت	من کہ بے زیستم
پہچ نہ علوم شد	آہ کہ من کیستم
موند خور زینت	تیز ز امید گفت
ہستم اگر می روم	مگر نہ روم ہستم

موتی اور شبنم

شبنم ایک قطرہ آب اور خمیر ہے اور چمک دار موتی لائق تعریف
ہے مگر موتی مانی کی بدلی ہوئی اصلیت کا دوسرا نام ہے۔ اسی

کا قطرہ جب صدف میں جاتا ہے تو وہ درخشندہ سوتی بن جاتا ہے اور آج تک سب لوگ اسی تب و تاب کے قصیدہ خواں تھے مگر اقبال سے اپنی فطرت سے تغیر کے بنا پر لایق اہتمام نہیں سمجھتا اور شبہم کا دل ہے کہ وہ اپنی خودی پر قائم اور اپنی گوہر ذات کی نغراں ہے چنانچہ ایک عجیب نظم میں شبہم کی زبان سے کہتا ہے کہ مجھ سے کہا گیا کہ آسمان سے بچے اترو اور سمنند میں جا کر سوتی بن جاؤ مگر میں نے اس لئے انکار کر دیا کہ میری اصلیت بدل جائے گی۔ چنانچہ میں ایک بوتل پانی ہی رہی اور اللہ پر آکر چکی۔ میں اس شراب کو پکھنا نہیں پاہتی جس کے میں اپنے آپ سے سوخت ہو جاؤں۔

گفتہ زور آئے دواج سو پرویز

برفود زن و با بحر بر آشوب در آویز

یا موج در انگیز

تا بندہ گہر خیز

من میش ہم آغوشی دریا نہ کشیدم

آن بگو کہ آن فوشس دباید ز چشیدم

از خود نہ امیدم

ز آغای بریدم

بر لالہ چکیدم

مجموعوں کے نام

اقبال کے "ادبی نصب العین" کا اندازہ ان ناموں سے بھی

گیا جو اس نے اپنے مجوں کے رکھے ہیں۔ ہانگ دیا۔ "بال خیریل" "غریب
 سلیم" "ارمغان ہلا" "پیام مشرق" "مضراہ لا" "غیرہ وغیرہ

خاتمہ کلام

ابھی اور بہت سے محاورات باقی ہیں۔ کتنی اور اصطلاحیں رہ گئیں جن
 کا ذکر نہیں آیا۔ نقش اول ہے۔ مکن ہے زمانہ فرصت دے تو ہتر کشد
 اول نقاش نقش ثانی کوئی اس سے ہتر چیز پیش کر سکوں پھر کبھی
 مندرجہ بالا مثالوں سے اقبال کے "ادبی نصب العین" کا ایک دھتلا
 مافاکر سامعین کے ذہن میں ضرور آجائے گا۔ اور اس سے یہ بھی واضح
 ہو جائے گا کہ حافظ پر اقبال نے کس زاویہ نگاہ سے اعتراض کیا
 تھا۔ حافظ کا اقبال معتقد نہ ہو مگر حافظ کے اشعار کو باہمالی
 کیا گیا ہے۔ اس سے بھی اس کا بدیہی ثبوت ملتا ہے جو میں نے
 اوپر شروع میں عرض کیا کہ اقبال کا مشاعر ان اشعار سے کیا تھا
 جو اس نے حذف کر دیے۔

اقبال نے تصوف کا مخالف تھا نہ کشت ذکر است کا۔ وہ ایک
 صالح تھا اور دین میں جو فساد کسی طرف سے آگیا تھا اسے مٹانا چاہتا
 تھا۔ اس کا ہر اعتراض تعبیری ہے کہیں بھی تخریبی نہیں۔ وہ مجدد
 الف ثانی اور دوسرے اولیائے کرام کا بڑا معرف و معتقد اور
 بڑے ذوق سے کہتا ہے۔

۵ ولایت پادشاهی علم اشیا کی جہاں گیری
 یہ سب کیا ہیں فقط اک نکتہ ایمان کی تفسیر یہ
 اقبال کا "اولیٰ نصب العین" مطب الفاظ و معانی و اصطلاحات
 میں وہ عظیم انقلاب ہے جس کے ذریعے وہ ذہنوں میں انقلاب
 پیدا کرنا چاہتا تھا۔

اقبال اور اسلام

مسرور رفتہ باز آید کہ ناید نیسے از حجاز آید کہ ناید

سزا آمد روزگارے این فقرے وگر دانمے راز آید کہ ناید

تحریکِ خلافت زودوں پر تھی حکومت سے مکمل بائیکاٹ کا اعلان
 کیا جا چکا تھا۔ خطابات واپس کر دو۔ اسکولوں اور کالجوں کی تعلیم
 ترک کرو۔ کھریوں میں سفارشات نہ لے جاؤ۔ کسی ادارے کے لئے
 سہکاری امداد نہ لو۔ الغرض انگریز کی حکومت کے وجود سے
 انکار کرو اور جو تکلیف آئے اُسے برداشت کرو اور عدم تشدد
 پر عمل پیرا ہو۔ یہ تھا ہاتھکاندھی کا پیغام کانگریس کا فیصلہ اور
 علماء ہند کا متفقہ فتویٰ۔ اس لائحہ عمل کا نام عرفانِ عالم میں تحریک
 موالات تھا۔ اور اس کی بنیاد "استقامت بالحق" کہی جاتی تھی۔

سارا ہندوستان نعروں سے گونج رہا تھا۔ اور جوش و خروش کا یہ
 عالم تھا کہ جو لوگ اس تحریک کا ساتھ نہیں دیتے تھے۔ ان میں سے
 کسی کی ہمت نہیں تھی کہ پیٹک میں منظرِ عام پر آکر کچھ بول سکیں

وہ خود اپنی نظروں سے گری گئے تھے۔ عمل درآمد کا یہ حال تھا کہ جو لوگ گرتار ہوتے تھے اور جن پر کپہریوں میں مقدمے چلائے جاتے تھے وہ ایندھیاں دینا یا اپنا نام تک بتلانا۔ گناہ تصور کرتے تھے اور ملزم کے کپڑے میں کھڑے ہو کر یوں پکارتے تھے۔ عدالت کو جس کے سامنے میں کھڑا ہوں معلوم ہونا پڑے کہ میں آپ کے اختیار کو تسلیم نہیں کرتا اور کسی بیان دینے سے انکار کرتا ہوں۔

میں یونیورسٹی اسکول آف الہ آباد میں پڑھ رہا تھا کہ ترک موالات کا اعلان ہوا میں وہاں سے کالج چھوڑ کر نکل آیا کچھ دن مولانا اختر موہانی کے ساتھ کانپور رہنے کے بعد اخبار "مدینہ" بمجنور میں نائب مدیر کی حیثیت سے کام کیا اور غالباً ۱۹۵۲ء میں اخبار "زمیندار" لاہور کا مدیر خصوصی مقرر ہوا۔ مولانا غلام رسول خاں نے بھی شاید عملان ترک موالات سے قبل ہی راسے پاس کیا تھا۔ اور وہ میرے ساتھ مذاون مدیر تھے اور مرتضیٰ حسین سیکشن بھی ادارے کے ایک رکن تھے۔ حفیظ ہالندھری اس وقت دفتر میں کام کرتے تھے۔ اس زمانے کے جوش و خروش کی انتہا پستہ ہی کے دو واقعات ذیل ہیں دسج کے ہاتے ہیں۔ اسی زمانے میں بنالہ میں کانگریس کی جانب سے ایک کانفرنس ہوئی جس میں سردار دلجہ بھائی پٹیل بھی تشریف لائے ہیں خود "زمیندار" کے نمائندے کی حیثیت سے اس کانفرنس میں شریک تھا۔ میں نے سردار پٹیل سے انٹرویو بھی لیا تھا ایک پاکستان پولیس نے اخبار "زمیندار" پر عدالت مول جی میں پچاس ہزار روپیہ کا دعویٰ ازالہ حیثیت غری کے تحت کیا تھا اور سوال

تھا کہ مقدمہ لڑا جائے یا نہ لڑا جائے۔ بھکانڈھی جی گرفتار ہو گئے تھے۔
 درپنڈت مدن موہن مالویہ جی تمام ہندوستان کا دورہ کر کے
 تحریک ترک موالات کو ایک نئی شکل دے رہے تھے۔ وہ یہ بتلانے
 میں مصروف تھے کہ کپہڑیوں عدالتوں تعلیمی درس گاہوں کا بائیکاٹ
 ترک موالات میں شامل نہیں ہے۔ وہ تحریک ترک موالات سے انکار
 نہیں کرتے تھے مگر وہ اس کی جدید تشریح کرتے تھے اور ایک
 برٹش فلسفہ بیان کرتے تھے۔ اخبار "زمیندار" شدت سے ان
 کی رو میں لگا ہوا تھا۔ یہ محض اتفاق تھا کہ جس دن سیرالدار سے
 مہاراجہ طرفین پنڈت مالویہ شایع ہوا اسی دن صفحہ اول پر
 قبائل کا سب ذیل قطعہ بھی چھپ گیا۔

کتی خدمت کی ہے خلق اللہ کی	دیکھتے ہوتے ہیں کب سیرالوی
مسلم ناداں کو کیا معلوم ہے	کس خدا کے ہیں ہمیں ہمیں مالوی
خوب تھا یہ خالق جی کا بچن	کب بے گانڈھی کے برابر مالوی
مرد میدان گانڈھی درپڑیں تو	اور کونسل کے اسپیکر مالوی

لیکن مالوی جی کی خدمات اور ان کے خلوص و عظمت کا اتنا احترام
 تاکہ پنڈت سے پنڈت کا نگریسی اخبارات حتیٰ کہ "ہندسہ ماترم لاہور جی
 ماری مخالفت کرتا تھا۔ پنڈت مالوی جی بھی بتال آئے تھے اور سیرا
 اور دونوں سے انٹرویو کر کے دونوں کے بیانات کو شایع کرنا تھا۔
 سوس ہے کہ سیری یہ آرڈر پوری نہیں ہوئی۔ کیونکہ مالوی جی نے انٹرویو
 میں ایک ایسا بیان کسی صفحات کا لکھانے کے بعد اسے نظر ثانی کے لئے واپس
 لے لیا اور کپڑو مجھے نہیں ملا۔ غالباً ان کی بے پناہ مشغولیتوں کی سبب

ہو گیا۔ یہ وہی بٹالہ کانفرنس ہے جہاں سے واپسی کے بعد میں نے دیکھا کہ
 ایک عالی شان مسجد بن کر تیار ہے جس پر کتنے بھی لکھ گئے ہیں اور وہی
 وہ مسجد ہے جس کے لئے علامہ اقبال نے فرمایا ہے - تعلقہ
 مسجد تو بنا دی شب بھر میں ایساں کی حرارت والوں نے
 دل اپنا پرانا پاپی ہے برسوں میں نمازی بن دسکا
 میں نے سٹارڈینٹس سے انٹرویو کے دوران جب یہ کہہ کر سوال
 کیا کہ پنڈت مالوی ایسا ایسا کہتے ہیں۔ ان سب کے بارے میں آپ کیا فرماتے
 ہیں۔ تو انھوں نے کہا کہ نام نکال کر اصولی سوال کیجئے مگر نام نکالنے پر
 انھوں نے پنڈت مالوی کے خیالات کی بھرپور تردید کی اور بعد ازاں جب
 میں نے پاکستان پولیس کے مقدمے کے بارے میں پوچھا تو انھوں نے فرمایا
 کہ "سٹارڈینٹس" جب آپ مالوی پر اس طرح اعتراض کرتے ہیں تو
 آپ مقدمہ میں جواب دہی نہیں کر سکتے۔ اس سوال کی ضرورت اس لئے
 پیدا ہوئی تھی کہ ہم لوگ یہ سمجھتے تھے کہ اخبارات کو ترک سوالات کے
 تحت اس کے ہرگز ضوابط سے مستثنیٰ ہونا چاہئے۔ اس وقت کی پچاس ہزار
 روپیہ کی زرِ خطیر کو اپنے سر اس حالت میں لاد لینا خلاف مصلحت نظر آیا
 تھا۔ خصوصاً جبکہ حکومت اخبار بند کرنے پر تلی ہوئی تھی تقریباً ہر
 ہفتے ہمارے دفتر کی سلاخی ہوتی تھی۔ ہر آدمی پر سی۔ آئی۔ ڈی مقدمہ
 تھا۔ پر پے ضبط کے ہاتے تھے اور پریس ایکٹ کے ماتحت دس دس ہزار
 کی ضمانتیں طلب ہوتی تھیں لیکن پینل جی کے حکم کے بعد ہوا یہی کہ
 مقدمہ میں جواب دہی نہیں کی گئی۔ اور پچاس ہزار روپیہ کی سہ خرچہ
 مقدمہ ڈگری ہو گئی جو روزنامہ زمیندار کو افاقہ کرنی پڑی۔

دوسرا واقعہ اسی دوران کا یہ ہے کہ انجمن حمایت اسلام لاہور کا سالانہ جلسہ ہوا۔ انجمن حمایت اسلام لاہور ہندوستان کی ایک مشہور ترین انجمن تھی۔ اس کی سرپرستی میں ایک عالی شان عربی مدرسہ ایک وسیع شیم خانہ ایک ہائی اسکول ایک انسٹرکٹج اور ایک اسلامیہ ڈگری کالج تھے۔ اس کا ایک خوب نشر و اشاعت بھی تھا جہاں کتابیں لکھی اور چھاپی جاتی تھیں وہاں کی کتابیں اب بھی یہاں کے مسکاتب اسلامیہ کے نصاب میں داخل ہیں اور بڑی کار آمد ہیں۔ انجمن حمایت اسلام نے اپنے تمام اداروں کے لئے حکومت کی امداد بند نہیں کی تھی اور اس لئے اس کا بائیکاٹ تھا۔ چونکہ انجمن مذکور کے کارناموں سے میں بہت متاثر تھا۔ اس لئے میں خود بطور نمائندہ زمیندار رپورٹنگ کے لئے اس میں شریک ہوتا تھا۔ ایک جلسہ کی صدارت مولانا محمد علی ایم۔ اے۔ مفسر قرآن قاریانی صاحب نے کی اور دوسرے جلسہ کی صدارت جب میں موجود نہیں تھا اور ایک دن کے لئے ہمیں چلا گیا تھا۔ مولانا محمد علی صاحب شہر انوالہ درواڑہ لاہور نے کی مولانا عبید اللہ صاحب سنگھ کے شاگرد تھے اور قرآن کی تعلیم دیتے تھے اور خود کما کر یعنی کبھی صاحب بن کر کبھی کتابت کی تصحیح کر کے اپنی گذراوقات کرتے تھے۔ وہ جہزات کا پورا دن اور جمعہ کی نماز تک آدھا دن کمانے میں صرف کرتے تھے۔ اور جو مل جاتا تھا۔ اس سے ایک ہفتہ گزارہ کرتے تھے۔ بیکر والوں تاکہ دلوں اور جہلا کو ناظرہ قرآن بی۔ اے اور ایم۔ اے کو قرآن کی شرح اور علماء فاضلہ التعمیل کو ترتیب آیات پڑھانے میں ان کا پورا وقت صرف ہوتا تھا۔ ہر روز صبح بعد نماز فجر قرآن پاک کی تفسیر بیان کرتے تھے۔

ہر سوال کو الحمد للہ سے شروع کرتے تھے اور ۲۹ روز صاف کو والناس
 پر شتم کر دیتے تھے۔ یعنی اگر کوئی شخص پورے سال بلا نماز بعد نماز فجر ان
 کے وعظ میں شریک ہو تو پورا قرآن معافی و مطلب۔ شرح کے ساتھ
 سن لے حق گوئی اور بے باکی کا یہ عالم تھا کہ برابر جلسے میں سی آئی ڈی
 والے موجود رہتے تھے اور تقریر نوٹ کرتے تھے مگر مولانا پر اسس کا
 کوئی اثر نہ تھا۔ موقع آنے پر انتہائی جرأت کے ساتھ انگریز اور انگریز
 کی حکومت کے خلاف بیان کرتے تھے اور ایسا بیان کہ دل گرم ہو جاتا
 تھا۔ ظاہر ہے کہ ایسے درویش صفت عالم یا غسل کی شہر میں کتنی عزت
 ہوگی۔ لیکن کبھی بھی پچاس ساٹھ آدمیوں سے زیادہ جلسہ میں نہیں
 آئے۔ مولانا نے صدارت کی تب بھی معلوم ہوا کہ وہی سال رہا۔ بلکہ
 سیکشن نے "زمین دار" کے مزاحیہ کالم میں مولانا کی شان میں نازیبا
 الفاظ بھی لکھوئے۔ لکھا کہ معلوم ہونا چاہئے کہ مولانا احمد علی صاحب
 جنہوں نے انجمن حمایت اسلام کے جلسہ کی صدارت کی ہے کون
 ہیں۔ وہی ہاجر الی انکابل ثم الی الہ پور۔ مولانا میرے استاد بھی
 تھے۔ میں ان سے "ترتیب آیات قرآنی" صفت علماء میں باوجود
 فہم عربی سے قاصر ہونے کے پڑھتا تھا اور میرے بزرگ بھی تھے۔
 میں نے زبانی اور تحریری بذریعہ اشاعت اخبار معانی مانگی۔ ساتھ
 یہ تھا کہ مولانا کابل سے حیرا ہندوستان بگم مولانا عجیب اللہ نے
 تعلیم قرآن کی اشاعت کے لئے واپس کئے گئے تھے اور بادل ناخواستہ
 محض بے نیل ارشاد واپس آئے تھے۔ بیباک ظفر حسن بیگ کی آپ
 بیٹی سے بخوبی ظاہر ہے۔ ظفر حسن ایک ان تقریباً ایک زمین طاہر

میں تھے جو شانہ و میں لاہور کالج کو چھوڑ کر بغرض پہلو ہجرت اختیار کئے تھے۔ ایک کا اور مولانا عبید اللہ سندھی کاشب و روز کا ساتھ رہا۔ اور انھوں نے آپ بڑی میں افغانستان، روس اور ترکی کے سفر کے حالات بڑی وضاحت سے قلمبند کئے ہیں۔ مگر یہ سب تو جہل و معرضہ تھا۔ سیریں غرض تو اس جو جس جنوں کو ظاہر کرتا ہے جو تحریک خلافت اور تحریک ترک موالات کے زمانہ میں کار فرما تھا۔

سرد ذوالفقار علی خاں بیسٹرا انجمن حمایت اسلام کے ان دنوں سکریٹری تھے۔ یہ وہی سرد ذوالفقار علی خاں ہیں جن کا تذکرہ اقبال کے فب دیل اشعار میں آیا ہے۔

کیسے پتہ کی بات بگ اندر نے کل کہی موڑ ہے ذوالفقار علی خاں کا کیا نموش
ہنگام آفریں نہیں اس کا خرام نواز ساتہ برق تیز مثال ہوا نموش
میں نے کہا نہیں ہے یہ سوڑ میں منھس ہے جاوہ حیات میں ہر تیز با نموش

سرد ذوالفقار علی نے علامہ اقبال پر انگریزی میں ایک کتاب بھی شائع داتے میں بھی تھی سرد ذوالفقار علی کو جس برس ہوا کہ انجمن اب چل نہیں سکتی ہے کیونکہ سالانہ جلسہ ہی میں اس کا چندہ ہوا کرتا تھا۔ اور اب جلسوں میں کوئی شریک ہی نہ ہوتا تھا۔ چنانچہ وہ علامہ اقبال سے ملے اور ان سے کہا کہ انجمن ٹوٹ رہی ہے اور یہ قوم کا بڑا خسارہ ہے اور درخواست کی کہ اپنی کوئی تازہ نظم پڑھیں اور اس کا اعلان کیا جائے۔ اقبال راضی ہو گئے اور سرد ذوالفقار علی خاں نے اس کی شہرت دینے میں کوئی دقیقہ اٹھانہ رکھا کہ علامہ اپنی ایک تازہ نظم سنائیں گے۔ بد قسمتی کہ جس شام کو یہ جلسہ ہوا۔ مجھے سنت بکھار

آگیا اور میں اس میں شریک نہ ہو سکا۔ لیکن پھر میکشس وغیرہ
 گئے تھے۔ ان لوگوں کی زبانی معلوم ہوا کہ کوئی پچاس ہزار کا مجمع تھا
 اور صوبہ خلافت کیسٹ ضلع خلافت کیسٹ صوبہ کانگریس کیسٹ اور ضلع
 کانگریس کیسٹ کے تقریباً جملہ اراکین و عہدہ داران آئے تھے لوگ
 ترک سوالات اور اس کا لائحہ عمل اور باجکاٹ وغیرہ سب بھول گئے۔
 اہم نصرت پر نصرت یہ کہ بعد کو بھی کسی نے اس کے بارے میں کچھ نہیں
 کہا ایسا معلوم ہوتا تھا کہ گویا اقبال کے کلام کو تمام احکام اور نتائج
 مستثنیٰ کر دیا گیا ہو۔ علامہ اقبال نے ساری النساء کا فارضہ تھا اور انھوں
 نے میز پر بیٹھ کر ترنم سے اپنی غیر مطلوبہ نظم "ہفتہ راہ" پڑھی۔

اس وقت کیونرزم کا روس پر تسلط ہو چکا تھا۔ جیسا کہ سب کو معلوم
 ہے۔ روس میں ۱۹۱۷ء میں زار کی سلطنت کا تختہ الٹ دیا گیا اور لیتھویک
 پرسیہ اقتدار آگئے اور جب لیتھویک غالب آئے تو منشویک دوست
 طاقتوں کو شکست دے کر روس سے خارج کر دیا گیا۔ لیٹن کارج
 تھا۔ لیٹن کے متعلق جو کہا گیا ہندوستان آئی تھیں وہ انتہائی جست
 خیز تھیں۔ وہ تکرر اور سرکشی کے ساتھ مذاکے وجود کا اظہار کرتا تھا۔
 اور شاہی خاندان امراء اور توسط طبقہ پر طرح طرح کے مظالم کوٹا تھا۔
 وہ کابل مارکس کے حوالے سے کہتا تھا کہ "مذہب لوگوں کے لئے
 اقیوں ہے" اور اس مقولہ کو اسکو کے صرف میدان میں ایک نظریہ
 جگہ پر کندہ بھی کر دیا تھا۔ یہ بھی مشہور تھا کہ وہاں نکاح کے قسم کی کوئی
 چیز نہیں ہے۔ نہ صرف یہ کہ تمام املاک حکومت کی ملکیت ہو گئے ہیں
 بلکہ اشتراک احوال کے ساتھ اشتراک عورات کا بھی قانون جاری

کر دیا گیا ہے۔ اور ان کے ال پر غریبوں اور ناداروں کو دست درازی کرنے سے روکتا ہے۔ لہذا مذہب چونکہ ذاتی ملکیت کو جائز سمجھتا ہے اس لئے وہ قدامت پسند اور ناقص ہے۔ کیونکہ وہ غریبوں کو اللہ کا کاغذ بنا تا ہے اور کسانوں اور مزدوروں کو عظیم غلامی کی زنجیروں میں جکڑے رکھتا ہے۔ اس لئے مذہب سے اجتناب کر کے مزدور راج قائم کرنا چاہئے اور تمام عالم میں مزدوروں کی مطلق العنانی حکومت۔

DICTATORSHIP OF THE PROLETARIATE

قائم ہونا چاہئے اور ایسا نہیں ہو سکتا جب تک کہ مذہب کا بارہ کلی اتارنا پھینکا جائے۔

اس تہید کے بعد اب جاب کی سرگزشت بیان کی جاتی ہے جو لوگ موجود تھے۔ ان سے معلوم ہوا کہ لوگوں نے فوراً لکھنا شروع کیا تو علمائے سنح کیا اور کہا کہ کوئی سیرے اشعار نوٹ نہ کرے ایک ہند پڑھتے تھے اور چندہ کا مطالبہ کرتے تھے اور دس دس ہزار روپیہ چندہ ہوتا تھا جب مسیروں نے بند کی نوبت آئی :-

بندہ مزدور کو جا کر سیرا پیغام دے	نصر کا پیغام کیا ہے یہ پیغام کائنات
اسے کہجھ کو کھا گیا سیرا یہ دار حیدر گر	شاعر آپور رہی صدیوں تک تیری بلا
ساز المولہ نے تجھ کو دیا برگ شیش	اور تو اے بے خبر کھا اسے شلخ نبات
نسل تو میری کلیسا سلطنت ہند ب انگ	خواجگی نے غریبوں میں مکر نائے سکرات
کٹ مرانا داں خیالی دیوتاؤں کے لئے	سکر کی لذت میں سب لٹوا دیا نقد حیا
دست و پات آفریں کو مزدوروں میں رہی	اہل ثروت جیسے دیتے ہیں غریبوں کو زکوٰۃ

اتھ کہ اب برہم جہاں کا اور ہی انداز ہے

مشرق و مغرب میں تیرے دور کا آغاز ہے

تو ایک شخص کھڑا ہو گیا اور اس نے پکار کر کہا کہ ہم ڈاکٹر اقبال کو سٹین
 رہے ہیں یا ڈاکٹر لینن کو۔ ہمیں کمیونزم کی تعلیم دی جا رہی ہے۔ عساکر
 اقبال نے فوراً تردید کی اور کہا کہ میں اسلام پیش کر رہا ہوں۔ اسلام
 کی یہی تعلیم ہے اور چند مصلوں کی ایک مختصر تقریر کی۔

اس طویل ٹھہرے سے یہ اندازہ ہو گا کہ علامہ اقبال کی شخصیت کا
 عوام و خواص پر کیا اثر قائم ہو چکا تھا۔ لیکن اس سے زیادہ یہ بات ثابت
 ہو گی کہ اسلام پر غلط نظریات کس طرح غالب آ گئے تھے۔ اور ٹکڑا اسلامی
 بادلوں میں چھپ گئی تھی۔ اسلام نے عرب سے تمام عالم کا سفر کیا زمانہ
 سلف میں وہ جہاں گیا اس کے تخیلات غالب رہے اور اس کے ذہن میں فتوحات
 کی کوئی انتہا نہ تھی۔ لیکن جب سلطان آگئی۔ تو تاج و تخت کے لئے ٹھٹھکیں
 جاری ہوئی۔ اور امویوں کو تاج کر کے عباسیوں نے جو حکومت قائم کی
 وہ ایرانیوں کی مدد سے وجود میں آئی تھی اور ایرانی حکومت میں بے تہا
 ذہیل تھے۔ انجام یہ ہوا کہ عمی کلچر خالص عربی تہذیب میں شامل ہو گیا
 یہی حال انکار علیہ کا ہوا۔ سفیرین و شاعرین دنیا میں پھیلے ہوئے
 خیالات سے متاثر ہوئے بغیر نہ رہ سکے۔ اور حقیقت اسلام پر وہ میں
 چھپ کر رہ گئی۔ نوبت یہاں تک آ گئی تھی کہ سرمایہ داری کو جزو اسلام
 سمجھا جانے لگا تھا اور جب اقبال نے "بندۂ مزدور" کو حضرت کا پیغام
 سنا تو ایک پہنچ بندہ ہو گیا۔ وہ مذہب جس کی تائید میں سڑا
 دارانہ نظام اور سرمایہ داری کے سلسلے جہاد ہے اس میں مزدور کی واپسی
 اجرت پر عموماً بندہ ہو جانا اس زمانہ کے میلانات کو ظاہر کرتا ہے۔
 اقبال انہیں عمی تخیلات کی اصلاح کا پیغام سنانے کے لئے دمنہ سنا

ہوا تھا اور وہ اپنے کو عصر حاضر کا اسی طرح سے تصور کرتا ہے جس طرح کہ اپنے زمانہ میں حضرت مولانا رومؒ تھے چنانچہ وہ کہتا ہے کہ

چل رومی در حرمِ دائمِ اذنانِ من اذو آمو ختم اسرارِ جانِ من

یہ دورِ قفقہِ عصہ کہن او یہ دورِ قفقہِ عصہ رداںِ من

یعنی رومی کی طرح میں نے بھی حرم میں اذنان دی ہے یعنی جس طرح حرم کا موذن پکارنا ہے کہ کاروبار و بیوی کو ترک کر کے حرم میں نماز پڑھنے چلو اسی طرح میں ملت اسلامیہ عالم کو آواز دے رہا ہوں کہ عجمی تصورات کے پھندے سے نکل کر فالس اسلام کے دائرے میں آؤ۔ اپنے زمانہ کے قفقہ کا سدباب کرنے کے لئے رومی تھی اور موجودہ زمانہ کے قفقہ کے سدباب کے لئے میں ہوں۔

چنانچہ وہ رسول پاک صلعم کی بارگاہ میں اپنے اس مشن کی کامیابی کے لئے دریا د کرتا ہے۔

سلمان آں فقیرے کج کلا ہے رمید از سینہ او سوز آہے

دش نالا چرا نالا نداند نگاہ یار رسول اللہ نکاہے

سلمان تو ایک فقیر کج کلاہ تھا یعنی سکرانی اور روشی دونوں

اس کے نصیب میں تھی لیکن اب اس کے سینہ سے ایک ایک آہ

رنخت ہو گئی۔ اس کا دل نالہ کرتا ہے کس طرح نالہ کرتا ہے کیا

نالہ کرتا ہے اسے معلوم ہی نہیں یا رسول اللہ صلعم آپ ایک نگاہ کر دیکھے۔

اقبال نے مابہا جو کچھ انگریزی اور اردو شعر میں کہی لکھا ہے۔ ان

سے بھی یہی بات یقینی اور قطعی طور پر ثابت ہوتی ہے کہ اسلام جس

دورِ انحطاط سے ذہنی اور سیاسی دونوں طرح پر گزر رہا تھا اس سے وہ بہت

متاثر تھے۔ اور وہ ایک طرف اس زمانے کے تمام مفکرین کی طرح اتحاد اسلام
 و بین اسلام ازم کے ذریعے اسلام کا دنیوی اقتدار واپس لانا چاہتے
 تھے اور دوسری طرف ملت اسلامیہ میں جو غلط نظریات پیوست ہو گئے تھے۔
 ان کی اصلاح کرنے کے خواہش مند تھے اور یہی وجہ تھی کہ انہوں نے
 اپنا کلام فارسی میں پیش کیا۔ فارسی زبان عموماً دنیائے اسلام میں سمجھی جاتی
 ہے اور کم سے کم فارسی کے ذریعہ وہ بہت سے اسلامی ملکوں میں اپنے خیالات
 کی تبلیغ و اشاعت کر سکتے تھے۔ اس طرح اقبال نے صرف ایک مفکر اسلام
 تھا بلکہ ایک مجدد تھا اور اس نے آپ سرچشمہ اسلام سے تشنگان معرفت
 کو سیراب کیا ہے۔ اس کو اسلام سے کاٹ کر محض شاعر کی حیثیت
 سے جانچنا اور پرکھنا اور صرف یہ کہہ دینا کہ اس کے کلام میں آفاقیت اور
 عالمگیریت ہے روز روشن سے انکار کے مترادف ہے۔ آفاقیت اور
 عالمگیریت بہم الفاظ ہیں۔ اور اقبال نے ابہام کو اپنے لقب العین اور
 پیام کے پیش کرنے میں روا نہیں رکھا۔ وہ صاف صاف صاف تاول کی ادنیٰ
 ترین گنجائش و گنجائش حقایق اسلام کو اُجاگر کرتا ہے اور جب اپنا
 مقصد بیان کر لیتا ہے تو اس کو دل میں اتارنے کے لئے کبھی مناظر
 فطرت کا ہمارا لیتا ہے۔ کبھی صبح صادق و طلوع آفتاب کی جانب اشارے
 کرتا ہے کبھی گورخیاں پر جا کر کھڑا ہو جاتا ہے اور اپنے مفہوم کو واضح
 کرنے کے لئے شاعرانہ محاکات کے وہ نور اور پیش کرتا ہے جو دنیائے
 ارب میں عظیم المثال ہیں۔ جناب مجنوں گورکھ پور میں ہندوستان میں
 ادب و تنقید کے اماموں میں تصور کئے جاتے ہیں ان کا فلسفہ اور تاریخ
 ادبیات کا مطالعہ بہت وسیع ہے۔ ایک مرتبہ دوران گفتگو انہوں نے

اقبال کے اس شعر پر سخت اعتراض کیا ہے

شب گریزاں ہوگی آخر جلوہ غور شید سے

یہ میں سمور ہو گا نفیٰ توحید سے

اور کہا کہ "غزوة توحید" کے الفاظ استعمال کر کے اقبال نے اپنی پوری نظم کا استیاناس کر دیا۔ مجبوزں صاحب کی غرض غالباً یہ تھی کہ شمع اور شاعر کا آخری بند بہت ہی بلند تھا اور سہم ہونے کی وجہ سے ہر جگہ پس پاں ہو سکتا تھا۔

آسماں ہو گا سحر کے نور سے آئینہ پوش اور ظلمت رات کی سیما بپا ہو جائیگی
دیکھ لو گے سلطوتِ رفتار دریا کا مال موج مضطرب ہی لئے زنجیر پاہو جائیگی
تار صیاد سے ہوں گے نوا سا ماں طیور غمیں گھبیں سے کلی رنگیں تبا ہو جائیگی
اب حسبِ ذیل اشعار سے وہ عظمتِ غائب ہوگی اور یہ پیغامِ امید
صرف مسلمانوں کے لئے محدود ہو کر رہ گیا ہے

پھر دلوں کو یاد آبا کے گا پیغامِ سحر و پھر چین خاکِ حرم سے آشنا ہو جائیگی
آنکھ جو کچھ دیکھتی ہے لب پہ آسکتا ہیں محو حیرت ہوں کہ دنیا کیا سے کیا ہو جائیگی
شب گریزاں ہوگی آخر جلوہ غور شید سے یہ میں ما سور ہو گا نفیٰ توحید سے
مجبوزں صاحب نے جو کچھ فرمایا وہ بالکل صحیح ہے اور اس میں کوئی شک نہیں کہ اقبال کا پیغام اس حیثیت سے محدود ہے کہ وہ اسلام اور عقائد اسلام کی شرع ہے۔ لیکن ادب میں اعتساب کا ٹھکر قائم کرنا جائز نہیں ہے۔ اس کا کیا علاج کہ اقبال کی فکر و نظر میں کل آفاقیت اور عالم گیریت اسلام اور صرف اسلام ہی میں پنہاں ہے اور کیا اس عقیدے کے اظہار پر کسی قسم کی پابندی قائم کی جاسکتی ہے۔ اگر مارکس ادب میں "سرخ سیرا"

جیسے کھلے ہوئے اشارے آسکتے ہیں۔ اور اگر ان کی شاعری میں کھلم کھلا مذہب کو دہم اور اس کے نتائج کو انہوں نے زدگی ظاہر کیا جاسکتا ہے تو پھر اسلام کو کیوں نہ شاعرانہ انداز میں پیش کیا جائے۔ کرشن چندر اپنا انمول سبب کھیت جاگے" ہیں کہتے ہیں۔ اسکو ایک شہرے پھر کیا جاسکو ایک خیال بھی ہے اور پھانسی سے پہلے بیرو کو سرخ تیس پہنائی جاتی ہے۔ آخر یہ سب کیا ہے۔ اور کیا اقبال نے یہ کوئی انوکھی بات کی ہے۔ اور اس کے پہلے کسی عظیم شاعر نے ایسا نہیں کیا۔ اور بہت سی مثالوں کو جانے دیجئے۔ مثنوی مولانا روم نے صدیوں تک اسلام کی تشریح و وضاحت و تبیین کا ایسا کام کیا کہ اس کا مطالعہ اور اس کی تسلیم اسلامی درس گاہوں کا ایک جزو بنی رہی اور علامہ اقبال نے اسلامی فکر و نظر کو عصر حاضر کے سانچے میں ڈھکا کر وہی خدمت انجام دی ہے جو مثنوی مولانا روم نے صدیوں پہلے کی تھی چنانچہ مثنوی مذکور کے متعلق یہ ضرب المثل کے لہجہ پر کہا جاتا تھا کہ

مثنوی مولوی مثنوی ہست قرآن دوزبان پیسوی

یعنی مولانا روم کی مثنوی فارسی زبان میں قرآن ہے یعنی قرآن کی تعلیم ہے کہنہ وہی تعلیم مثنوی مذکور میں دی گئی ہے۔ اقبال کا کلام اس ادوار سے بھرا ہوا ہے کہ وہ مولانا روم کا متبع ہے اور ان کو ہر جگہ مرثیہ مدحا کے نام سے یاد کرتا ہے اور اس نے وہی کام عصر حاضر میں کیا ہے جو مولانا روم نے پہلے کیا تھا۔

مطب خزنی بیٹے از مرشد روم آرد تا غوط زندہ جانم در آتش تبریز سے
یہ اور بات ہے کہ جناب مجنوں گو رکھ پوری اور دوسرے مارکس ازم کے
معتقدین کو اسلام سے عار آتی ہو۔ میں حرج نہیں ہے کہ ایک طبقہ کو مارکس

اہم کے اس ناسلہ سے حضرت معلوم ہو جس کا مکمل پتھر اقبال نے ایک مضمون
میں ظاہر کیا ہے ۔

برساتوں کا حکم داد اس میں

مارکس عقائد کے لوگوں کا تو یہ مان ہے کہ یہ لوگ ادب میں پروگرنڈ
کرتے ہیں۔ ادب میں پروگرنڈ ایک نئی محبوب بات ہے۔ ادب کا پروگرنڈ
ہمیشہ سے ہائیر رہا ہے۔ اور ہمیشہ ہائیر رہے گا۔ کسی ادب کی تخلیق بلا اس کے
ممكن نہیں ہے کہ حیرات و کائنات کے بارے میں ذہن کے اندر پختہ عقائد
نظریات ہوں۔ ان عقائد و نظریات کا مسین الفاظ میں حسن بیان اور
انہار کے ساتھ واضح کرنا کمال فن ہے۔ مارکس حضرات جنہوں نے شتمنا پسند
ادب کے خوش نما الفاظ کا نقاب اپنے پیروں پر ڈال دیا ہے۔ روس کی
بدلتی ہوئی پالیسی کے ساتھ ساتھ چلتے ہیں اور ادب اور فن کو ہائیر طور پر
استعمال کرتے ہیں۔ مثلاً جب ہندوستان زمانہ جنگ عظیم میں برطانیہ
سے پرہیز رہا تھا کہ آپ جنگ کا مقصد واضح کریں اور عوام لڑائی سے
لگ کھڑے ہو کر آزادی کی موت و حیات کی جنگ لڑ رہے تھے۔ مکانات
بیسوں کے بارے تھے۔ بچے اٹے لگا کر آگ پر بھون کر مار ڈالے جاتے تھے۔
وائیٹروں کو گھوڑوں سے روکا جاتا تھا۔ کچھ پائی سروس میں آزادی کے
رضا کار پول میں کھڑے کئے جاتے تھے اور پھر نکال کر ان کو پٹا ماتا تھا۔
اور پھر پالی میں کھڑا کیا جاتا تھا۔ ماں و ملاک قرق ہو رہے تھے اور علم و رسم
کا پہاڑ توڑا جا رہا تھا۔ ان حالات میں یہ حضرات صرف اس لئے کہ روس
برطانیہ کی طرف تھا اسے جنگ آزادی قرار دینے میں شہک تھے اور اپنے فن
کا پورا زور اس پر صرف کر رہے تھے۔ ملاحظہ ہو۔

یہ جنگ ہے جنگ آزادی آزادی کے پرچم کے تلے
 ہم ہندی اور ہم افغانی ہم بڑی جانشانان و ہم
 ہم سرخ سپاہی ظلم شکن آتش پیکر فریاد و کشت
 یہ جنگ ہے جنگ آزادی آزادی کے پرچم کے تلے

ان کے کالوں میں اس وقت زباؤں کی آہیں تیموں کی کراہ مظلوموں
 کی سسکیاں آتی تھیں۔ اور بلا کچھانڈ کے ٹھم ہو جاتی تھیں، اسی طرح ان
 لوگوں نے پہلے پاکستان بننے کی سوانقت کی پھر عزت کی۔ ہر موڑ پر
 ان کی محاد روس کی پالیسی پر رہتی ہے اور اسی قسم کا لڑی پھر یہ پیدا
 کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ یہ ہے ادب میں پروگنڈا جو قابض اعتراض
 ہے۔ کسی شخص کو حق ہے کہ وہ بتا دے یا انکار خوار کو اپنا صلح نظر
 بنائے خالص نئی بنیادوں پر اس کا کلام تو لا جائے گا اور دکھیا جائے گا کہ
 حیات و کائنات پر وہ فرار کی راہ اختیار کرتا ہے۔ جدوجہد زندگی میں
 حصہ لے کر امید کا پیغام دیتا ہے۔ بنیادی عقائد، تصورات پر کوئی پابندی
 نہیں لگائی جاسکتی۔

اب غور کیجئے گا اگر اقبال شاعر اور شاعر کے آخری بند میں "حرم" اور
 "توسید" کے الفاظ نہ لانا تو کسی کی سمجھ میں کیا آتا کہ وہ کیا کہنا چاہتا
 ہے۔

اس طرح آیا نظم "سلم" میں پہلے وہ اپنے کو مخاطب کر کے کہتا

کوش آواز سرو و زنتہ کا جھانرا
 قند گل ہم نوایاں چمن سننے نہیں
 اور دل بنگارہ حاضرے بے پروا ترا
 اہل فصل تیرا پیغام کہیں سننے نہیں

اے عدا کے کارواں نھتر پانا خوش ہو ہے بہت یاس آفریں تیری صدا خاشاکوں کو
 زندہ پھر وہ نفل دیر نہ ہو سکتی نہیں
 شمع سے روشن شب روشینہ ہو سکتی نہیں
 پھلا سید کے چراغ ہلا کر پیام دیتا ہے۔

ہم نشیں سلم ہوں میں توحید کا مال ہوں میں
 اس صداقت پر ازل سے شاہد عادل ہوں میں
 حق نے عالم اس صداقت کے لئے پیدا کیا
 اور مجھے اس کی حفاظت کے لئے پیدا کیا

میری ہستی پر بن عریانی عالم کی ہے
 میرے مٹ جانے سے سوائی بنی آدم کی ہے
 کب ڈرا سکتا ہے علم کا عا نہیں منظر مجھے
 ہے بھر بس اپنی ملت کے مقدر پر مجھے

یادِ عہد رفتہ میری ناک کو آسیر ہے
 میرا نامی میرے استقبال کی کھنیر ہے
 اسی طرح "برینہ گفتن" پر عمل کر کے اقبال نے ریشا ستھرا چلوا
 کیا اگر وہ یہ نہ کرتا تو اس کا پیغام نشنہ رہ جاتا پیغام کی نوعیت
 ہی صاف گوئی کی مستحتمنی تھی "سردورفتہ" کو از سر نو جگانا اور مستقل
 برینہ "کو زندہ کرنا اور شب روشینہ" میں سحر کا نور بھرنانا اقبال کا
 نشانے نبیاں ہے۔ اسی طرح ایک دوسری نظم میں یہ کہنے کے بعد کہہ

مشرق خراب و مغرب ازاں بیشتر خراب
 عالم تمام مردہ دیے ذوق جستجو است

یعنی مشرق خراب اور مغرب اس سے زیادہ خراب ہے۔ عالم تمام مردہ ہو چکا
 اور اس میں ذوقِ مستجو باقی نہیں ہے۔ اس طرح پیغام دیتا ہے کہ
 ساتی یا رباوہ و بزمِ شبانہ ساز مارا خراب یک نگہِ محروانہ ساز
 یعنی اسے ساتی شراب لا اور "بزمِ شبانہ کو پھر آراستہ کر اور
 نگاہِ محروانہ سے ہم کو بدست کر دے۔ یعنی اقبال کے خیال میں "نگہِ محروانہ"
 "بلا بزمِ شبانہ آراستہ کے ممکن ہی نہیں ہے۔ اقبال کے ہاں لفظ
 "ساتی" بھی ایک خاص معنی میں استعمال ہوتا ہے۔ عام ادب میں شاعر
 کے ماسوا کوئی ہستی ہے لیکن اقبال جو اپنی فطرت کے سوز میں جلنا
 ہی اصل حیات تصور کرتا ہے۔ اکثر جگہ ساتی سے مراد خود کو دیتا ہے۔
 پنانچہ دیکھئے۔

خیر تو ساتی ہی سپکن پلائے گلا کے

اب نہ وہ میکش رہے باقی نہ سینما ہے

دوسری جگہ کہتا ہے :-

نشر بلا کے گرانا تو سب کو آتا ہے مزہ کو جب ہر کہ گروں کو تمام لے ساتی

جو بادکش تھے پرا نے وہ اٹھتے جاتے ہیں کہیں سے آید بقادر وہام لے ساتی

کئی ہے رات تو ہنلاہ گسنری میں تری

مگر قریب ہے اللہ کا نام لے ساتی

حیات بعد المات

اسی طرح مناظر نظرت کی عکاسی میں کمال فن ظاہر کرنے کے بعد اپنا بیٹا م کبھی نہیں بھولتا چکرت کا سب ذیل شعر بہت مشہور ہے۔
 زندگی کیا ہے عناصر کا فلور ترتیب
 موت کیا ہے۔ انہی اجزا کا پریشاں ہونا

شعری خوبیوں کے لحاظ سے کیا خوب ترتیب ہے۔ اور اس کی جتنی بھی واوڈی جائے کم ہے۔ لیکن معنوی اعتبار سے مادہ پرستی کی تعلیم ہے۔ عناصر کے فلور ترتیب سے زندگی بن گئی اور یہی اجزا پریشاں ہو گئے تو ان کا نام موت ہے یعنی موت کے بعد کچھ نہیں ہے۔ یہ زندگی اور موت صرف پنجر کا ایک کھیل ہے اس کے مقابلے میں اقبال موت کو ایک جدید اور دائمی حیات کا دروازہ قرار دیتا ہے۔ اس طرح حیات بعد المات کے فلسفہ کو پیش کرتا ہے۔

موت کو سمجھے ہیں فائق اختتام زندگی
 ہے یہ شام زندگی صبح دوام زندگی

اسی طرح والدہ مرحومہ کی یاد میں جو دلہ وز فلسفیانہ مرثیہ لکھا ہے
اس میں یہی پیغام دیتا ہے کہ

زندگی محبوب ایسی دیدہ قدرت میں ہے
ذوقِ حقیقہ زندگی ہر چیز کی فطرت میں ہے
موت کے ہاتھوں سے مٹ سکتا اگر نقشِ مینا
عام یوں اس کو نہ کر دیتا نظامِ کائنات

موت تجدیدِ مذاقِ زندگی کا نام ہے
خواب کے پردے میں بیداری کا ایک پیغام ہے
آگے چل کر کن مریضِ الفاظ میں اور سخنِ بیاں کی بے پایاں
خوبیوں کے ساتھ کس طرح اسی خیال کو ادا کیا ہے اور اس میں فطرت
کی حکاسی کا کیا عجیب مریض سے ہے

پردہ مشرق سے جس دم جلو گر ہوئی ہے صبح
دارغِ شب کا دامنِ آفاق سے دھوئی ہے صبح
لالہ اشرفہ کو آتشِ تبا کرتی ہے یہ
بے زباں طائر کو مرست لڑا کرتی ہے یہ

سینہ بلبلی کے زرداں سے سرو و آزاد ہے
سیکڑوں فنسوں سے یاد صبح دم آباد ہے
خوشگامِ لالہ زار کو ہسار و رود بار
ہوتے ہیں آخر سرو و زندگی سے ہمسار

یہ اگر آئینِ ہستی ہے کہ ہو ہر شام صبح
مرقدِ ہستی کی شب کا کیوں نہ ہو انجام صبح

حیات بعد الممات جے حیات ابدی بھی کہہ لیجئے۔ اسلام کا سنگ
 بنیاد ہے۔ اور اس پچاسل حرکت ہے روح انسانی برابر مدارج مرتبی
 طے کرتی جائے گی۔ وہ موت سے مرتی نہیں اور جاودانی ہے اور وہ ان
 دوں پہلی جا رہی ہے۔ اس کو اقبال نے طرح طرح سے بیان کیا ہے۔
 "اختر صبح" کے عنوان سے یہ کہنے کے لئے کہ صبح کا ستارا رقتا تھا اور
 کہتا تھا کہ میری بھلا بساط ہی کیا ہے میں تھوڑی سی در میں ختم ہو جاتا ہوں۔
 مجھے حباب کا نفس اور شرارے کی تابندگی ملی ہے۔ اقبال اپنا تسکین
 جواب اس طرح سناتا ہے کہ اگر مجھے غم فنا ہے تو گنبد فلک سے
 اتر کر مثل شبنم میرے ریاض سخن کی جاں پرودہ فنا میں اترے

میں باغیاں ہوں محبت پہاڑ ہے اسکی

بنا شان ابد پائدار ہے اس کی

اس طرح "چاند اور تارے" میں تارے چاند سے کہتے ہیں کہ ہم کو
 تو ہمیشہ چلنا ہی چلنا ہے تو کیا ہماری منزل کبھی آئے گی ہم کبھی
 تو چاند نے جواب دیا ہے

جنبش سے ہے زندگی جہاں کی یہ رسم قدیم ہے یہاں کی

اور اسی طرح ساحل افتادہ اور موج کی کہانی بیان کی ہے۔

ساحل افتادہ گفت ننگہ بے زینتیم

موج ز خود رفت تیز خرامید و گفت

ساحل افتادہ جو بے حرکت رہتا ہے اس نے کہا کہ میں اگرچہ بہت

دلوں زندہ رہا لیکن افسوس مجھ کو کچھ معلوم نہ ہوا کہ میں کون ہوں از خود

رفتہ موج تیزی سے چلی اور اس نے یہ راز بتلایا کہ زندگی حرکت کا نام

ہے۔ اگر میں چلوں تو میں ہوں اور اگر نہ چلوں تو نہیں ہوں۔
اسی طرح صبح کا نقشہ بڑی ندرت سے اس طرح کھینچنے کے بعد کہ

آہا لاجب ہوا رخصتہ جبین شب کی اوتاراں کا
نسیم زندگی پیغام لائی صبح خنداں کا

کہتا ہے

سوئے گور عزریاں جب گئی زندوں کی بستی سے

تو یوں بولی نہما شدہ دیکھ کر شہر فحوشاں کا

ابھی آرام سے سوئے رہو میں پھر بھی آؤں گی

سلاہوں گی جہاں کو خواہے تم کو جگاؤں گی

یہ قیامت کا نقشہ ہے جب سارا عالم فنا ہو جائے گا اور مردے قبروں

سے اٹھیں گے اور حیات بعد المات کی دوسری منزل شروع ہوگی پہلی

منزل قبر سے قیامت تک تھی اور حرکت سے مراد وہی روح کا مسلسل سفر

ہے جس پر پہلے بحث ہو چکی "حیات ابدی" کے عنوان سے لکھا ہے

رہنمائی ہے صدفِ لطیف نیاں ہر فوری

وہ مدت کیا کہ جو تواسے کو گہر کر نہ سکے

ہو اگر خود مگر و خود گم و خود گیر خودی

یہ بھی ممکن ہے کہ تو موت سے بھی مردے

موت کا نقشہ اس طرح کھینچا ہے کہ

اگر ہو زندہ تو دل نامبور رہتا ہے

مخے فوری کا ابد تک سرور رہتا ہے

تیرے وجود کے مرکز سے دور رہتا ہے

مکہ میں بھی یہی غیبِ حضور رہتا ہے

ستارہ شال شرارہ یک در نفس

فرشتہ موت کا چھوتا ہے گو بدن تیرا

اس کے بعد شاہکا ملاحظہ کیجئے

قریب نظر ہے سکون و ثبات
 ٹھہرتا نہیں کاروانِ وجود
 بکھتا ہے تو راز ہے زندگی
 بہت اس نے دیکھے میں پست بلند
 خودی کیا ہے رازِ ودونِ حیات
 ازل اس کے پیچھے ابد سامنے
 سفر اس کا انجام و آغاز ہے
 ازل سے یہ ہے کشمکش میں اسیر
 تڑپتا ہے ہر ذرہ کائنات
 کہ ہر لحظہ ہے تازہ شانِ وجود
 فقط فوق پرواز ہے زندگی
 سفر اس کو منزل سے بڑھ کر پسند
 خودی کیا ہے بیداری کائنات
 نہ خدا اس کے پیچھے نہ خدا سامنے
 یہی اس کی تقدیر کا راز ہے
 ہوئی خاک آدم میں صورت پذیر

یہ عالم یہ جگہ رنگ و صورت
 یہ عالم یہ بت خانہ چشم و گوش
 خودی کی ہے یہ منزل اولین
 بڑھے جا یہ کوہِ گراں توڑ کر
 یہ عالم کہ ہے زیرِ فرمانِ موت
 جہاں زندگی سے فقط خودی نوش
 مسافر ہے تیرا شمسِ مہربان
 طلسمِ زمان و مکان توڑ کر

اقبال کے ہاں "حرکت" اور "سفر" تقاضائے حیات ہیں۔ "سکون پرستی" صرف غلط بلکہ ایک مرض ہے۔ فلسفہ اقبال میں اس کے خاص معنی ہیں۔ جب انسان اپنی انا والیغوی کو بھول جاتا ہے اور اسے اللہ تعالیٰ میں جذبہ کر دینے کا طالب ہوتا ہے تو گویا اس کی ایک منزل قرار دیتا ہے۔ حالانکہ "روح انسانی" جو ہمہ وقت انسان کو اپنا وجود یاد دلاتی رہتی ہے۔ منزل اور قیام سے بیگانہ ہے۔ اس کا ایک وجود ہے اور جس رنگ میں نمودار ہوا اپنی ہستی برقرار رکھتی ہے۔ بچہ، جوان اور بوڑھا ہوتا ہے۔ لیکن اس کے اندر ایک اساس باقی رہتا ہے کہ وہ وہی ہے۔ یہ ہے خودی کا وجود اور

پھر اس تقویم پر قائم رکھ کر ابہر الہاد تک مرتی کرتی رہی جاتی ہے۔ وہ لافانی انداز ہی ہے۔ اسی سے یہ شارح بھی پھو جتی ہے کہ کشمکش حیات میں حصہ لے کر جدوجہد کا میدان آراستہ کیا جائے۔ اور روح انسانی کا غلط تصور سب و مدت الوجود کے عقیدے کے سانچے میں ڈھلتا ہے تو اس سے جہاد زندگی سے گریز اور فرار کی راہ پیدا ہوتی ہے۔

جس حال میں اقبال نے مسلمانوں کے ذہن و دل کو پایا، اس کا رونا بگڑ بگڑا رویا ہے اور بڑی ہی وضاحت سے اس کا تذکرہ کیا ہے۔ عجمی عمیلاً جس طرح مسلمانوں پر مسلط ہو گئے تھے جس سے اصل حقیقت مذہب اسلام پوشیدہ ہو گئی تھی۔ اس کا بڑے پر شور الفاظ میں تذکرہ لگتا ہے ملاحظہ ہو۔

مسلمان ہے تو میں گرم جوش	مگر دل ابھی تک ہے وناپوش
حمدن تصون شریعت کلام	بتان عجم کے بھاری تمام
شریعت روایات میں کھو گئی	یہ امت اخراجات میں کھو گئی
بھی عشق کی آگ اندھیر ہے	مسلمان نہیں راکھ کا ڈھیر ہے

شیطان نے ایک لباس شریعتی شہد کی ہے اور دریافت کر رہا ہے کہ اہل بیت کو کیا خطرات درپیش ہیں۔ ہر ایک اپنے فہم کے مطابق جواب دے دے چکا تو شیطان کہتا ہے سہ

ہے خطرہ کوئی اگر مجھ کو اس امت سے ہے

میں کی خاکستر میں ہے اب تک شرارِ آرزو

قال خال اس قوم میں اب بھی نظر آتے ہیں وہ

کرتے ہیں اٹک بھگت گاہی سے جو ظالم و منسو

اور اس پر موجود انحطاط اور کمزوری کو دیکھتے ہوئے انخوان الشیاطین
کے لبوں پر سکراہٹ آئی ہوگی تو پھر وہ یوں تشریح کرتا ہے کہ
جاتا ہوں میں یہ اُمتِ ماملِ قرآنِ ہمیں
ہے وہی سرمایہ داری بند کاموں کا وہی

جاتا ہوں میں کہ شرب کی اندھیری رات میں
بنے بد بیضا ہے پیرانِ حرم کی آستین

عہدِ معاشرے کے تقاضاؤں سے ملے لیکن یہ خون

ہونا جائے آشکارا شبِ بربطیہ کہیں

یہ تو شاعرانہ فنِ کاری کے سلسلے کی بات ہے کہ خواہ شاعر کوئی بات
ابلیس کی زبان سے کہے یا جبریل کی زبان سے لیکن اس سے صب ذیل
باتیں ثابت ہوئیں :-

(۱) اقبال کو شدت سے اس کا احساس تھا کہ لمبی تخیلات نے اُمڈ کے برابر
کی طرح آفتابِ اسلام کو چھپایا ہے اور اس بادل کو اڑانا اور آفتاب
کی کرنوں سے عالم کو منور کرنا ہے۔

(۲) اس کا پختہ عقیدہ ہے کہ اسلام دینِ فردا ہے اور خود دنیا دہن کی
میں ارتقائی منزلوں سے گزر رہی ہے اور ان کا تقاضا یہ ہے کہ پیغمبرِ علیہ السلام
کالایا ہمارین آشکارا ہو کر رہے سے

اسلم ہستی سینہ ناز آرزو آباد و دار

ہر زمان ہمیش نظر لایہ خلف الیما و دار

یعنی اگر تو مسلم ہے تو ابھار سینہ اسید سے آباد رکھ اور ہر وقت

اس کا دھیان رکھ کہ اللہ تعالیٰ کا وعدہ کبھی غلط نہیں ہو سکتا۔ اور وہ

اشارہ ہے اس جانب کہ اسلام تمام ادیان پر فائق ہو کر رہے گا۔

اِدْعَا

اقبال نے بہت صاف لفظوں میں اس کا دعویٰ بھی کیا ہے کہ شاعری جو عرف عام میں معانی رکھتی ہے، اس سے اس کا کوئی سروکار نہیں ہے بلکہ وہ اس پیغام کو پیش کر رہا ہے جو جبریل امین رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس لائے تھے۔ اور بے غل و غش وہ ہدایت و مرشد کا مبلغ ہے چنانچہ کہتا ہے۔

چینی خیر ازاں مرد فرد دست	کر بر من تہمت شعرو سخن بہت
اگر آہم بد ریائے نہ گنجم	اگر خاکم بھرائے نہ گنجم
تہاں تقدیر ہا در پردہ من	قیامت با بعل پردہ من
بجیریل امین ہم داستانم	تریب و قاصد و درباں دو نام

یعنی اقبال لکارتا ہے کہ اگر کوئی شخص میرے اوپر شعرو سخن کی تہمت اندھتا ہے۔ تو خبردار اس تک ایہ شخص سے کسی بھلائی کی امید نہ رکھنا جس اگر پانی ہوں تو دریا میں نہیں سما سکتا۔ میں اگر خاک ہوں تو صحرا میں نہیں سما سکتا۔ تقدیریں میری جلو میں پرورش پاتی ہیں اور قیامتیں میری بعل پردہ میں یہ سب اس لئے ہیں جبریل امین کا ہم داستان ہوں۔ تریب قاصد اور زبان کی مجھے حاجت نہیں حاصل یہ کہ میں اسی طرح پیغام زبانی کو پیش کرتا ہوں جس طرح جبریل امین اصلی حالت میں خدا کے بچے نبی محمد الرسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے تھے۔

بعض کم فہم لوگوں نے اقبال پر اعتراض کیا ہے کہ وہ اپنے ذات
کی شاعرانہ تعلق میں اس قدر بڑھو گئے کہ اپنے کو ثانی جبریل امین قرار
دے دیا اور یہ ایک عظیم گستاخی ہے لیکن مجھے تو کوئی ایسی بات نظر نہیں
آئی بلکہ مجھے اس شعر پر وجد آتا ہے اس ایک شعر میں کہ

جبریل امین ہم داستانم

قیب و قاصد و درباں تلام

اقبال نے اپنے پیام کا بخوبی پیش کر دیا ہے۔ وہ کسی طرح اپنی ذات
کو درمیان میں نہیں لایا بلکہ اپنے کلام اور اپنے پیغام کی باہر کہہ رہا
ہے اور اگر سادہ لفظوں میں خلاصہ کے طور پر بیان کیا جائے تو یہ ہوگا
کہ میں جو کچھ کہہ رہا ہوں وہ وہی ہے جو جبریل امین بنی پاک صلعم کے
پاس لے کر آئے تھے۔ یہ ارتعاب ذات خود اس نظریے کو ثابت کرنے کے لئے
کافی ہے کہ اقبال نے اسلام کو اپنی اصلی اور خالص صورت میں پیش کرنے
کے لئے اپنے کلام پر محنت کی تھی۔

اسی طرح ایک جگہ اپنے مرشد رومی کے پیغام کی بھی وضاحت کی
ہے۔ اقبال مولانا روم سے بڑی گہری عقیدت رکھتے تھے اور جابجا انھوں نے
اشکارہ کیا ہے کہ فکر و نظر کی منزل میں انھوں نے کل آئیناب مولانا روم ہی
سے کیا ہے۔ چنانچہ ایک جگہ غالب اور رومی کا مقابلہ کیا ہے۔ برونگ
نے کہا کہ میرے ساغر میں آبِ فضر کی آمیزش ہے۔ ہارن نے جگر کے
پانی کو ساغر نے میں ملا اور غالب نے گرم جوشی میں آئینہ کو گھلا کر
میں اس کی آمیزش کی۔ آخر میں جب مولانا روم کا نمبر آتا تو وہ لراتے
ہیں۔

آئینہ شے کہا گہر پاک اوکھا
از تاک بادہ گہریم و در ساغر انگنم

یعنی کہاں وہ گہر پاک اور کہاں آئینہ شے میں تو خوشہ انگور سے بادہ
خالص نچوڑتا ہوں اور اسی کو اپنے ساغر میں ڈالتا ہوں۔ یہاں بھی مقصد
وہی ہے کہ آدمی کا پیام خالص وہی پیام ہے جو سرورِ دو جہاں رسول اللہ ﷺ
کے پاس جبریل امین لائے تھے۔ سرشارِ وحی و سرید ہندی دونوں کا
مقصد اور نصب ایک ہی ہے۔

اگرچہ اقبال کے کلام کو اقبال کی زندگی سے خواہ وہ ذاتی ہو یا سیاسی
مطابق کرنا اقبال کے ساتھ انصاف نہیں ہے۔ مولانا غلام اللہ شاہ بخاری
مزاٹما کہا کرتے تھے کہ اس کی شان میں تو قرآن کی آیت "یقولون مالا یفعلون"
نازل ہے۔ قرآن پاک میں شعرا کا جہاں ذکر آیا ہے وہاں یہ کہا گیا ہے کہ وہ
جو کہتے ہیں وہ کرتے نہیں خود اقبال نے اپنے بارے میں بار بار اس کا اظہار کیا
ہے۔

اقبال بڑا اُپدیشک ہے من باتوں سے سوہ لیتا ہی
گفتار کا یہ غازی تو بنا کردار کا غازی بن نہ سکا

اور کہتا ہے

جو بے نماز کبھی پڑھتے ہیں نماز اقبال
بلا کے دیر سے مجھ کو امام کرتے ہیں
میں ایک دن علامہ اقبال کی محفل میں بیٹھا تھا اب وہ مجھے جان گئے
تھے اور زمیندار اخبار میں میرے ایڈیٹوریل صفحہ میں سے خوش ہو کر کئی مرتبہ
مجھے چاہا بلکہ مجھے کہنے لگے کہ آپ وسط ایشیا میں جا کر کام کیجئے۔ اس وقت

وہ صحیح میدان ہے اور خود ہی کہنے لگے کہ آپ کے دل میں سوال پیدا ہو گا کہ میں ایسا کیوں نہیں کرتا تو میرا جواب یہ ہے کہ میرے اندر ذوقِ تعین اور جذبہٴ صادق تو موجود ہے لیکن توفیقِ عمل نہیں ہے۔ اس سورتج پر ایک صحابہ بول اٹھے کہ جی ہاں! اسی لیے تو آپ نے کہا بھی ہے کہ

از خاکِ سمرقند ترم کہ دگر خیزد

آہوب ہلا کوئے ہنگام چنگیز

علامہ نے چونکہ کہا کہ میرے شعر کا یہ مطلب نہیں ہے میں نے سمرقند

نہیں کہا بلکہ سمرقند سے کہا ہے اور میرا منشا یہ ہے کہ جس طرح ہلاکو کی غیر متمدن طاقت نے بغداد کی متمدن حکومت کا تختہ الٹ دیا تھا اسی طرح کوئی غیر متمدن قوم اٹھے گی اور یورپ کی متمدن حکومتوں کی بساط الٹ دے گی۔ مطلب یہ ہے کہ اقبال کی شاعری وجدان کا کرم اور ذولیت اور پیغمبری ہے جیسا کہ وہ خود کہتا ہے کہ

اقبال بھی اقبال سے آگاہ نہیں ہے

کچھ اس میں قصص نہیں واللہ نہیں ہے

اور اس کا لگاؤ اس کے اعمال اور زندگی سے کما حقہ کانا صحیح رہو گا

لیکن پھر بھی اقبال کے افکار جو نثر میں اصولِ حیات کے متعلق ہیں ان کو اس کے کلام کی تشریح میں پیش کیا جا سکتا ہے۔ چنانچہ ماہیبا اظہار نے اپنے سناہن میں پر زور طریقہ سے اس کا اظہار کیا ہے کہ ایک واحد اجتماعی نظام تمام عالم کا اگر بنایا جائے تو سوائے نظامِ اسلام کے اور کوئی اجتماعی نظام ذہن میں آ ہی نہیں سکتا۔ علامہ نے تاریخِ ادیان کے مطالعہ کے طور پر یہ بھی لکھا ہے کہ ”دین“ پہلے قومی تھا بعد میں نسلی قرار پایا جس سے یہ

تعمیر سی پیدا ہوئی کہ دین پر ایجوٹیٹ عقائد کا نام ہے۔ اسی وجہ سے انہوں نے جارمانہ وطنیت کی بھی مخالفت کی ہے یعنی وہ وطنیت جو محرک جذبات انسانی کا واحد ذریعہ قرار دیا جائے۔ ویسے اپنے ملک و وطن سے یہاں وہ پیدا ہوا ہے۔ محبت کرنا ہر انسان کے لئے ضروری ہے۔ اور اس سے اور عائلی اجتماعی نظام سے جو معتدات کی بنا پر قائم ہو کسی قسم کا تصادم یا دونوں میں کسی طرح کا تضاد نہیں ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اگر کلام اقبال کا سرسری جائزہ بھی لیا جائے تو یہاں ایک طرف وہ مضبوط اسلامی عقاید کا اظہار کرتا ہے دوسری جانب وطن کی محبت میں سرشار کی بھی اس کا شعار ہے۔ اگرچہ جیسا کہ میں نے کہا اقبال اور کلام اقبال میں دو چیزیں اور ایک کو دوسرے سے کلیتاً مطابق کرنا صحیح نہ ہوگا۔ مثلاً علامہ اقبال نے سب سے پہلے بحیثیت صدر مسلم لیگ پاکستان کا تخیل دیا لیکن اقبال کے کلام میں پاکستان کی جانب ادنیٰ اشارہ بھی نہیں ہے گا لیکن کوئی پیام خواہ وہ ظلم میں ہو یا ستر بلا پختہ عقاید کے پیش نہیں کیا جاسکتا۔ چنانچہ وہ خود کہتا ہے ۵

دین ہو ناستہ ہو فقر ہو سلطانی ہو
 بولتے ہیں پختہ عقائد کی بنا پر تمہیر

اور اقبال کے کلام کا یہ پہلو کہ وہ اسلام کو اپنی اس صورت و رنگ میں پیش کرتا ہے تو اجدائے نزول وحی سے ختم وحی تک پختہ اسلام صلح پر نازل ہوا تھا۔ بحث سے بالاتر ہو جاتا ہے۔

اسرار خودی کی کہانی

پہلے رومی درحرم وادام اذل من ازو آموتم اسرارہ جاں من
 بہ دور رفتہ و غصہ کہن او بہ دور رفتہ و غصہ رجاں من
 اسرار خودی کی ابتدا میں علامہ اقبال نے ایک کہانی لکھی ہے وہ کہتے
 ہیں کہ میں جو خواب تھا کہ رومی کو دیکھا وہ رومی کہ جس نے فارسی کے الفاظ
 میں قرآن لکھا۔ ۶ کہ بکثرت پہلو ہی قرآن لوست ہی ہے حقیقت بے نقاب ہو جاتی
 ہے یعنی رومی کا کلام وہی ہے جو عربی میں قرآن پاک کی تعلیم ہے۔ اس لئے
 خود ان کے کلام کو بوجہ منصب مریدی وہی درجہ حاصل ہو گا۔ بہر حال
 مولانا روم نے اگر اقبال سے کہا کہ میری شنوی جس زمانے کے لئے لکھی گئی
 تھی وہ کیسے بدل گیا اور جدید تخیلات اور نئے مسائل ذہن کے سامنے آ گئے
 ہیں۔ اس لئے اب تم ایک دوسری شنوی لکھو جس سے وہی مقصد حاصل ہو۔
 چنانچہ بیدار ہونے کے بعد انہوں نے کمر ہمت باندھی اور لکھنا شروع کیا۔ عام
 طور پر خیال ہے کہ میں طرح اقبال نے اپنے آسمانوں پر جالے اور وہاں
 لوگوں سے ملاقات کرنے کے واقعات حتمی لکھے ہیں یا جس طرح مکالمہ البیرونی
 جبریل میں اپنے مقصد کی وضاحت کے لیے فنکارانہ عبارت ظاہر کی ہے۔
 اس طرح اس خواب کا قصہ بھی ایک برجستہ تمہید یا ایک شاعرانہ تعلق ہے۔
 حقیقت سے اس کا واسطہ نہیں لیکن میں نے علامہ موصوف کے قریبی لوگوں
 سے بالتحقیق سنا ہے کہ وہ خود لڑتے تھے کہ یہ ایک واقعہ ہے بہر حال یہ
 ایک واقعہ ہو یا داستان سرائی دونوں کا نتیجہ جہاں تک موضوع سخن کا

تعلق ہے ایک ہی ہوگا یعنی اقبال کے طبع میں شنوہی بولانا روم کے طرز پر
شاعری میں افکار اسلام کو پیش کرنا اور ایک سوئی ہوئی آہستہ کو خواب
سے جگانا تھا۔ چنانچہ ایک نظم از خوابِ گراں خوابِ گراں خوابِ گراں خیز۔
از خوابِ گراں خیز کا آخری بند بھی اسی کی نشان دہی کرتا ہے

فریادِ ز افرنگ و دلاویزیِ افرنگ

فریادِ ز شیرینی و پرویزیِ افرنگ

عالمِ ہر ویرانہ ز چنگیزیِ افرنگ

عمارِ حرمِ باز بہ تعمیرِ جہاں خیز

از خوابِ گراں خوابِ گراں خوابِ گراں خیز از خوابِ گراں خیز

اس طرح انہی کے قریبی تعلق والوں سے یہ بھی معلوم ہوا کہ علامہ

موصوف کہتے تھے کہ جب میں وطنِ ترائہ نباشتا وہ غیرہ کھڑا تھا تو میرا خیال تھا
ایک وقت آئے گا جب مجھے نوبل پرائز مل سکتا ہے لیکن اب میرے خیال
میں تبدیلی آئی اور میں نے اسلام پیش کرنے کا ارادہ کیا تو مجھے احساس
ہوا کہ اب نوبل پرائز سے انکار دھونا ہوگا۔ لیکن میں نے سوچا کہ اسلام کا حق
میرے اوپر ہے زبان ہے اوسبھی ان باتوں کی پردہ نہ کرنا چاہئے لیکن
یہ بات بھی صحیح ہو یا غلط ان کا خود کلام ظاہر کرتا ہے اس کا ایک ایک مصرعہ
ایک ایک شعر ایک ایک بندش بتلاتی ہے کہ اس نے جو کچھ بھی کہا ہے اس
کی تہ میں ہر جگہ ایک منکر اسلام کی شان نمایاں ہے۔

اپنا تجربہ

جب میں زمیندار روزنامہ کا ایڈیٹر تھا تو ہم اور غلام رسول تہر

اکثرات میں علامہ اقبال کی خدمت میں حاضر ہوتے تھے۔ ان کا دربار عام بہت رات گئے تک گرم رہتا تھا۔ اولیٰ اور اعلیٰ کی کوئی تخصیص نہ تھی اور نہ علامہ میں کسی قسم کا احساس برتری تھا۔ میں نے خود دیکھا کہ ہائی اسکول کے وقت ان سے برابر کی بحث کرتے تھے۔ اور کبھی انھوں نے نہیں کہا کہ آپ لوگ یہ باتیں کیا سمجھیں۔ مالاکنہ اکثر مباحث بین الاقوامی مسائل سے تعلق رکھتے تھے۔ وہاں ہم سب لوگ دیکھتے تھے کہ وہ ایک حدیث بیان کرتے تھے اور اس کی شرح میں اپنا کوئی شعر پڑھتے تھے۔ جتنی در صحبت رہتی تھی اسی قسم کے تذکرے ہوتے تھے اور یہ محسوس ہوتا تھا کہ ان کا پورا کلام گویا قرآن و حدیث کی شرح ہے۔ انھوں نے شعوری طور پر اسلام کی تعلیمات کو موثر سے موثر رجحان میں پیش کرنے کے لیے شاعری اختیار کی تھی اور اقبال کا کلام تعلیمات اسلامی کا ترجمان ہی نہیں تفسیر قرار دیا جاسکتا ہے۔ اپنے آخری زمانہ میں جب وہ زندگی سے بالوس ہوتے اس وقت جو قطعہ کہا ہے اس سے بھی اسی کی تائید ہوتی ہے۔

سرو پر فترہ باز آید کہ ناید	نیسے از حجاز آید کہ ناید
سہ آید روزگارے اس خیرے	دگر و نامے راز آید کہ ناید
اب دیکھنا ہے جو ان کے نما	تھے انھوں نے ان کے کلام کو کیا

سمجھا۔ اور یہ بھی ایک نمونہ ہے مولانا روم کی شنوی کے بارے میں یہ شہور ہو گیا تھا کہ

شنوی مولوی معنوی بہت قرآن در زبان پہلوی
اسی طرح علامہ اقبال کو "ترجمان حقیقت" اور سنگر اسلام کے لقب
بار بار دئے گئے ہیں اور وہ خود بھی فراتے ہیں ۵

راز قضا کہ عارف و زاہد کے تکلف

در حیرت عم کہ بادہ فروش از کجاشنید

یعنی ہیں وہ رموزِ اہیہ جو عارف اور زاہد کسی نے بیان نہیں کئے وہ
میں بیان کرتا ہوں اور اصل اسلام کو پیش کرتا ہوں حالانکہ میں ایک
عاریض اور گنہ گار ہوں۔ اور اس صفت کا آدمی نہیں ہوں۔

کلامِ اقبال کی اندرونی شہادت

اقبال جیسے منکثر شاعر کے کلام کے مرکزی خیال کو معلوم کرنے کے لئے
تین معیار ہو سکتے ہیں۔

(۱) کلام کی تاریخی نوعیت (۲) خود مصائبِ کلام کا اوتار اور کلام کی
اندرونی شہادت (۳) کلام کی تاریخی نوعیت کے سلسلہ میں دیکھ چکے کہ علامہ
موصوف کو خواب ہیں کہ

دوئے خود بخود پیر حق سرشت کو بکرت پہلوی قرآن لوفت

یعنی حضرت مولانا روم خود دار ہوئے اور علامہ موصوف کو پیغام دیا
کہ جس عنوان سے شیخی نے دنیا کو حیات کا فلسفہ بتلایا تھا امتداد زمانے سے
اب وہ پُر آخر نہیں رہا۔ اس لئے اس پیام کائنات و فطرت کو اب نئے طرز و
انداز سے دیکھنے کی ضرورت ہے پس یہ فرمایا کہ

نالہ را انداز نو ایجاو کن بزم ما اداہائے و ہو آباد کن

خیز و جاں نوبہ ہر زندہ ما از تم خو زندہ تر کن زندہ ما

یعنی نالہ تو وہی ہو لیکن نئے انداز سے اسے پیش کرتا کہ بزم ہائے

وہو سے آباد ہو جائے اٹھ اور ہرزہ میں نئی زندگی دوڑائے اور اپنے
 «کم» یعنی اٹھ کے نرسے سے نفعوں کو «برآمدہ کر دے»۔

چنانچہ اس تازہ و طرز نو پیمانہ کے ارشاد میں علامہ موصوف
 میں ذوق و شوق پیدا کیا۔

زین سخن آتش بپیرا بن شدم ش نے ہنگام آتش شدم

ہر گز تم پردہ از راز خودی و نمود سراغماز خودی

یعنی اس کلام سے میرے بدن میں آگ لگی اور ہر مشکل سے لاپرواہ

ہو کر راز خودی کو آشکارا کرنے کے لئے آمادہ ہو گیا اور اس عجز خودی کو نمایاں

کیا اور وہ راز خودی سے پردہ اٹھانے اور سراغماز خودی ظاہر کرنے کے

لئے آمادہ ہوئے اور اس طرح «اسرار خودی» اور اس کے بدر تصانیف

کا وجود ہوا۔

خود صاحب کلام کے ادعا پر بھی بحث ہو چکی اور یہ ظاہر کیا جا چکا ہے

وہ بار بار اپنے آپ کو اسلام کا داعی قرار دیتا ہے۔ اب آئیے کلام کی اندر لائی

شہادت کا جائزہ لیں۔

اسرارِ خودی

نیت وہ کیا چیز تھی جس کے پیش کرنے کا ارادہ اقبال نے کیا۔ وہ انسا

کا پیام اور امت بیضا کی تعلیم تھی چند الفاظ میں شروع ہی میں دولوں کی

یکسانیت کو واضح کر دیا ہے۔

بہر اشار چشم اشہا گریست تاوریدم پردہ اسرارِ زیست

از دروں کار گاہ محنات بر کشیدم سیر تقویٰ حیات

من کر این شب را چون سہ آستم گرد پائے ملت بیضا ستم
 لختے در بارغ و بارغ آفازه اش آتش دہا سدر تازہ آشن
 یعنی انسانیت کے درد و سوز کے غور و فکر پر مجبور کیا۔ غور و فکر نے
 «اسرارِ ذلیت» کو نمایاں کیا اور وہ کیا تھا۔ ملت بیضا کی تعلیم تھی۔ اس
 کے بعد خودی کا فلسفہ پیش کرنے کے بعد کہا کہ خودی عشقی و محبت سے مستحکم
 ہوتی ہے اور اس کی مثال رومی تبریز سے لی۔ ملاحظہ ہو۔

عاشقی آموز و بچو بے طلب چشم رستے تلب ایوبی طلب
 کھیا پیدا کن ازشت گلے بوسہ زن بر آستان کالے
 شیخ خود را بچو رومی بر فروز دم را در آتش تبریز سوز
 یعنی خودی کو مستحکم کرنے کے لئے عاشقی سیکھ اور کسی محبوب کی
 تلاش کر کسی فوج کی آنکھ اور کسی ایوب کا دل تلاش کر اور کسی کامل کے آستان
 پر بوسہ دے کر اپنی مشیت گل کو کھیا بنا اور اپنی شیخ کو رومی کی طرح خود
 روشن کر اور روم میں آتش تبریز سے سوز پیدا کر اور اس کے بعد قورآنہ
 سرکہ الارادت کہی ہے جس کا غلط آج بھی قائم ہے یعنی۔

- ۱۔ در دل سلم مقام مصطفیٰ است
 - ۲۔ طور موحی از غبار غناہ اش
 - ۳۔ پوریا منوں خواب راست شش
 - ۴۔ در خیبتان را عشق خلوت گزید
 - ۵۔ اند شہا چشم او محروم نوم
 - ۶۔ در جہا آئین نو آغاز کرد
 - ۷۔ امتیازات لب را پاک سوخت
- آبرو سے انزنام مصطفیٰ است
 کعب را بیت الحرم کا شانہ اش
 ساج کسری زیر پائے امتش
 قوم و آئین و حکومت آفرید
 تابہ تخت خسروی خوابید قوم
 مستہ اقوام پیشیں در آورد
 آتش لوایں غم نا شاک سوخت

خشک چوبے در فراق او گریست
 مہج من از آفتاب سینہ اش
 کہ ما پیغام لا تشریب داد

۸۔ من چہ گویم از تو لاش کہ جیت
 ۹۔ پیکرم را آفرید آئینہ اش
 ۱۰۔ آن کہ بر اعدا در رحمت کشاد

اور پیغام یہ ہے کہ

فکرے پیدا کن از سلطانِ عشق
 اتحادے کعبہ بنواز در حرا
 اسی جگہ ایک واقعہ کا بھی تذکرہ کیا ہے اور وہ یہ ہے کہ جب ماتم طائی
 کے خاندان کی ایک لڑکی بنی پاک صلح کے سانسے پیش کی گئی تو اس کا مال
 یہ کہ اس کے پیروں میں زنجیر تھی اور وہ بے پردہ تھی۔ آپ نے جب
 اس لڑکی کو بے پردہ دیکھا تو وہ خود اپنی چادر اسکر دیدی سے
 ڈھک رکھوں بنی بے پردہ دید چادر خود پیش روئے او کشید
 اب اقبال کے دل میں سوز پیدا ہوتا ہے وہ خودی کو عشق رسول
 میں مستحکم کر کے ذہنی انقلاب کا پیغام دے چکا اور اس واقعہ کے تذکرے
 کے بعد اسے عالم اسلام کی کمزوری و بے کسی یاد آتی ہے اور تڑپ کر
 دربار رسالت میں زیاد کرتا ہے سے

ما ازاں خاتون طے عریاں ترمیم

پیش اقوام جہاں بے چاودیم

یعنی ہم لوگ اس طے کی لڑکی سے بھی زیادہ ننگے ہیں اور دنیا کی قوموں

کے سامنے آج بلا چادر کے ہیں۔ لیکن وہ ایسی کا پینا بر نہیں ہے اور دین

اور دنیا دونوں کے لئے رحمتہ العالمین صلح کے واسن میں پناہ لیتا ہے سے

روزِ محشر اغیار راست او در جہاں ہم پر وہ دارِ راست او

خود ہی کے دیگر لوازمات بیان کرنے کے بعد اس کے تین مراحل بیان کئے ہیں۔ اول اطاعت۔ دوم ضبط نفس، سویم نیابت الہی، حسن کے آخر میں مجبوری میں فریاد کر کے جناب رسالت اکاب صلعم کو دوبارہ تشریف لانے کی عرضداشت پیش کی ہے۔ یہ گرجہ ناکھن ہے لیکن جذبات کی شدت میں انسان منطق بھول جایا کرتا ہے۔ اسی سلسلے کا اقبال کا وہ شعر بھی ہے جس میں اللہ تعالیٰ کو لباس مجاز میں آنے کی دعوت دی ہے کہ

کبھی اے حقیقتِ منتظر نظر آبا میں مجاز میں

کہ ہزاروں سجدے ٹھٹھ رہیں میری جبین نیار میں
یہ کچھ اقبال کے لئے انوکھی چیز نہیں۔ ملاحظہ فرمائیے جنونِ عشق میں ایسے اشعار کہے ہیں۔

مولانا ظفر علی خاں کا بھی ایک نطلہ اسی رنگ کا ہے کہ

قول اکبر ہے کہ خوں ریزی مٹانے کے لئے
حضرت عیسیٰ کو دنیا میں بلانا چاہئے
اس کے ہزاروں کا لازم ہے دنیا میں نرلا
ظالموں پر بس یہی نزلہ گرانا چاہئے
بندہ کہتا ہے قیامت کی ابھی ساتھیے دور
ہم کو کچھ اور یوں ہی گر کر مانا چاہئے
وہ جو شرب میں پڑا سوتا ہے بیسی عیندرا سے
سلم بے کس کے نالوں سے بچانا چاہئے

چنانچہ اقبال بھی بڑے سوز سے اس طرح نعرۃ النیث بلند کرتا ہے

اے سوارِ اشہبِ دورانِ بیا	اے فروغِ دیدہ اسکاں بیا
خیز و قانونِ اخوت ساز وہ	جامِ صہبائے محبت باز وہ
باز در عالم بیار ایام صلح	جنگویاں را بہ پیغام صلح
فوج انسان مزرع و تو حاصلی	کاروانِ زندگی را منزلی

سجدہ ہائے ظلمت پر ناو پیر از جبین مشر سار ما بگیہ
 از وجود تو سر افرازم ما
 میں بہ سوزِ این جہاں سازیم ما

یعنی اے سوارِ شہبِ دعداں اور اے فریغِ دیدہ امکاں آئیے اور
 اٹھیے اور اخوت کا قانون جاری کیجئے اور پھر بادہِ محبت کا جام دیکھئے۔ دنیا
 میں پھر امن قائم کیجئے اور لڑنے والوں کو صلح کا پیغام دیکھئے تمام نوعِ انسان
 کھیتی ہیں اور آپ حاصل ہیں اور زندگی کے قافلہ کی آپ ہی منزل ہیں۔ ہمارے
 نیاز کو قبول کیجئے کیونکہ آپ ہی سے ہمیں سرِ افرازی حاصل ہے۔ شاعرانہ تمثیل
 سے علمدہ ہو کر اس کے سخی سادہ لفظوں میں یہ ہو گئے کہ دنیا کی نجات پیغام
 رسالت میں ہے۔ بعض لوگوں نے "سوارِ شہبِ دوراں" سے مراد ایک مرد
 کامل یا ہے جس کا اقبال کو انتظار ہے۔ لیکن مجھے اس سے اتفاق نہیں ہے
 یہ اخبارِ مرحلہ سویم "نیابتِ الہی" کے سلسلہ میں آئے ہیں۔ اقبال نے تربیت
 خود ہی کے تین مراحل قرار دئے ہیں۔ "مرحلہ اول اطاعت" مرحلہ دوم ضبط
 نفس اور مرحلہ سویم نیابتِ الہی۔ اس میں شک نہیں کہ وہ خود ہی کی پرورش
 خود سے ہر مومن کو ناسبِ الہی اور خلیفۃ اللہ بنانا چاہتا ہے۔ لیکن نیابت
 الہی کا تذکرہ کرتے وقت وہ کارواںِ سالارِ انبیا ان الہی علیہ السلام کو کیسے
 فراموش کر سکتا۔ وہ جس کی ہر رگِ جاں میں "عشقِ رسول" کا نغمہ سرا یا
 ہوا تھا۔ چنانچہ کلام کی اندرونی شہادت بھی اسی جانب اشارہ کرتی ہے۔

نوعِ انسان را بشیر دم نذیر ہم سپاہی ہم سپہ گمر ہم امیر
 یعنی بنی نوعِ انسان کے لئے بشیر بھی ہے اور نذیر بھی ہے خود
 سپاہی بھی ہے اور سپہ گمر بھی اور امیر بھی اور سب باتیں در کنارِ بشیر و نذیر

صرف نوات رسول پاک صلعم کسی دوسرے کے لئے یہ الفاظ استعمال نہیں ہو سکتے۔ اقبال بارگاہِ الہی میں تو بڑا گستاخ ہے لیکن بارگاہِ رسالت میں بجا تھا مودب رہتا ہے۔ اس لئے ناممکن ہے کہ وہ کسی دوسرے کو بشیر و نذیر کہہ سکے یا کسی بشیر و نذیر کا منظر ہو اور نبی بعدی پر اس کا مکمل عقیدہ ہے۔ پھر

دعا نے علم الہی اس کے سر سبحان الذی اسراحتے
یعنی حضرت آدم علیہ السلام کو در علم اسما کی تعلیم دی گئی تھی وہ
اس کا مدعا ہے اور سبحان الذی انشأ فی عبیدہ و عزجہ کا راز ہے۔ یہ
دونوں باتیں بھی صرف پیغمبر اسلام ہی میں جمع ہو سکتی ہیں اور آپ ہی کے
لئے کہی جاسکتی ہیں۔

جلوہ ہائیز و نقش پائے او صلعم آوارہ سینائے او
اس کے نقش پائے جلوے اٹھتے ہیں اور ان کے سینا میں سیکروں
کلمہ اطہر پھرتے ہیں۔

زندگی رومی دید تفسیر نو می دید این خواب را تعبیر نو
زندگی کو ایک نئی تفسیر دینے والا اور زندگی کے خواب کی جدید تعبیر
کرنے والا یہ سب باتیں نبی علیہ اسلام و اصلوٰۃ و سلیم ہی کے لئے تھیں
ہیں۔

رموزہ خمودی

رموزہ خمودی میں انسانی خودی کو نظم اجتماعی کا محتاج بتلایا ہے۔
اور فرد و ملت میں ربط پیدا کرنے کی دعوت دی ہے۔ اسی سے وہ

نیابت الہی یا خلیفۃ اللہ ہونے کا مقدر ہوتا ہے اور اس کی ترتیب میں صرف ذریعہ نبوت ممکن ہے کیونکہ نبوت ہی نہ تو ایسی الہیہ انسانوں تک پہنچا سکتی ہے اور بلا تو ایسی الہیہ کی رہنمائی و رہبری کے عقل انسانی اس کی ہدایت کے قاصر ہے۔ عقل انسانی سے جس سوسائٹی یا اجتماعی زندگی کی تعمیر ہوگی وہ ہمیشہ ناقص رہے گی۔ اس اجمال کی تفصیل ارکان اساسی الیہ اسلام بیان کر کے کی ہے اور ان کو دو حصوں میں تقسیم کیا ہے۔ (۱) توحید۔ (۲) رسالت یعنی کلمہ طیبہ پرست کی اساس قائم کی ہے۔ بائیں وہی ہیں۔ طرز ادا کرنے سے اور فائدہ غرض مال محض بخور رحمت اللعالمین پر ہے۔ جو خداؤں۔ آرزوؤں۔ ذوق و شوق اپنی بے ارنگی اور غیر از کو مرا آخر سے لبریز ہے۔

جو مضامین اسرارِ خودی“ اور ”رموزِ خودی“ میں بیان کئے گئے ہیں ان کے عنوانات سے بھی اقبال کے پیام کی مکمل وضاحت ہوتی ہے۔ اس لئے ان کا تذکرہ بھی مناسب اور ضروری ہے۔ وہ حسب ذیل ہیں۔

- ۱۔ در شرح اسرارِ اسماء حضرت علی رضی اللہ عنہ
 - ۲۔ مقصد حیات سلم اعلا کلمۃ اللہ است و جہاد اگر محرک جوع الارض باشد و مذہب اسلام حرام است
- یعنی سلم کی زندگی کا مقصد اعلا کلمۃ اللہ ہے اور جہاد اگر جوع الارض کی محرک ہو تو مذہب اسلام میں حرام ہے۔

اس کا پہلا شعر ہے یہ

اے تراحق قائم اقوام کرو بر تو ہر آغاز انجام کرو

- ۱۔ مقصد رسالت محمدیہؐ تشکیل و تاسیس حریت و مساوات و اخوت بنی آدم است۔
- ۲۔ حریت اسلام و سرعادتہ کربلا۔
- ۳۔ وطن اساسی ملت نیست۔
- ۴۔ ملت محمدیہ نیابت مکانی ندارد۔
- ۵۔ ملت محمدیہ نیابت زمانی ندارد کہ دوام این ملت شریفہ ہو جو دوست
- ۸۔ نظام ملت محمدیہؐ غیر از آئین صورت نہ چند در آئین ملت محمدیہؐ قرآن است۔
- ۹۔ پختگی سیرۃ لمبہ از اتباع آئین الہیہ است
- ۱۰۔ حسن سیرۃ محمدیہؐ از نادب بہ آداب محمدیہؐ است
- ۱۱۔ مرکز ملت اسلامیہ بیت الحرام است۔
- ۱۲۔ جمعیت حقیقی از محکم گرفتن نصب العین لمبہ است و نصب العین ملت محمدیہؐ حفظ و نشر توحید است۔
- ۱۳۔ توحید حیات طیہ از تفسیر قواعد نظام عالم است۔
- ۱۴۔ کمال حیات طیہ این است کہ ملت مغل ذوا احساس خودی پیدا کند و تولید و تکمیل این احساس از اہمیت است و حفظ و احرام اہمیت اصل اسلام است۔
- (۵) تفسیر قل هو اللہ۔

خلاصہ پیام اقبال

اس طرح پیام اقبال کا خلاصہ جو بلا کسی ابہام اشارے یا رمز کے صاف صاف پیش کیا گیا ہے حسب ذیل ہے جو بعینہٴ تعلیم اسلام ہے۔

۱۔ وجود واجب الوجود کا اقرار اور توحید باری تعالیٰ پر مستحکم عقیدہ
 ۲۔ انسان کے اپنے وجود کا ایک الگ ہستی کی حیثیت سے احساس
 اور اک و یقین۔

۳۔ تزکیہ اور تہذیب و تزئین نفس کے لئے اور عالم میں خیر کی
 اشاعت و ترویج کے لئے عقل پر بھروسہ نہ کرنا بلکہ لو ائیس الہیہ
 کا پابند ہونا۔

۴۔ لو ائیس الہیہ بذریعہ وحی ربانی آتے ہیں اور آخری احکام بذریعہ
 وحی محمد رسول اللہ صلعم پر آئے اور آپ افضل البشر تھے۔
 اور آپ کی اتباع میں انسان کی انفرادی و روحانی و جسمانی
 آراستگی اور عالم کی فلاح مضمر ہے۔

۵۔ ہر انسان کو مرد کامل یا مرد مومن بننا چاہئے۔ اقبال کی زبان
 میں مرد کامل اور مومن ایک ہی معنی کے دو الفاظ ہیں اور ہر
 مرد مومن کا اولین فرض اعلا رکلت اللہ ہے۔

۶۔ دنیا سے باطل کو مٹانے اور حق کو قائم کرنے کے لئے جہاد
 ہر مومن کے لئے جائز ہے۔ لیکن اس کا محک جوع الارض ہو تو وہ
 اسلام میں حرام ہے۔ اس میں اپنی کوئی غرض ذاتی یا قومی شامل نہ
 ہونا چاہئے۔ اور صرف رضا بحق مطلوب ہونا چاہئے۔

اس موضوع پر چونکہ اسلام کے بارے میں سخت غلط فہمی پھیلی
 ہوئی ہے۔ اس لئے اشارتاً اس کی تصریح کر دینا مناسب معلوم ہوتا
 ہے۔ عیسائی مشنریوں نے اسلام کو ایک خواخوہار مذہب کی حیثیت
 سے پیش کیا ہے اور اس کے جواب میں دانشوران اسلام نے

بڑی بھین کی ہیں۔ لیکن اسلام کا بنیادی عقیدہ یہ ہے کہ تمام نوع انسان
 عیال اللہ یعنی ایک گھرانہ ہیں اور مسلمان نواب اللہ ہیں۔ یعنی اللہ کے لئے یعنی
 حق کے قائم کرنے کے لئے جہاں کہیں ضرورت ہو اپنے جان و مال کی قربانی پیش
 کریں اور اس کا نام جہاد ہے۔ دینی جنگ میں خون ریزی کرنا کسی طرح
 اسلام نے جائز قرار نہیں دیا اور جہاد کے شرائط عدوان میں۔ اسلام
 کی تعلیم ہے کہ اگر کسی شخص نے ایک انسان کو قتل کیا تو گویا اس لئے تمام بنی نوع
 انسان کو قتل کیا اور اگر کسی نے ایک انسان کی جان بچائی تو گویا بنی نوع انسان
 کی جان بچائی۔ ایسی صورت میں کہاں ممکن ہے کہ اسلام قتل و خون ریزی
 کی اجازت دے۔ یہ تعلیم عقیدہ مندوں کے لئے اس درجہ عام ہے کہ اسے
 ہر ساری سمجھتا اور جانتا ہے۔ پڑائی باتوں سے دو گندہ کر کے میں بالکل اس زمانہ
 کی مثال دیتا ہوں۔ محمد علی کے مشہور رستم عالم کہ باز کو بیب جبرتی کے
 ذریعہ ویت نام میں جا کر لڑنے کا حکم ہوا تو اس نے انکار کیا۔ یہ امریکہ کا ایک
 ذریعہ جیشی ہے پہلے اس کا نام کیشیس کلم تھا۔ اس نے عالم میں کبے بازی
 کا ریکارڈ قائم کیا اور بڑے بڑے پہلوؤں کو منٹوں میں نہ مین دوڑ کر دیا۔
 عالمی چیمپین کی حیثیت سے اس کو ایک مستند برقم ملتی تھی اور گامے گامے
 کہ بازی میں حصہ لینے کے سلسلے میں لاکھوں ڈالر لگاتے تھے۔ اس انکار
 کی بنا پر اس سے رستم عالم کا خطاب چھین لیا گیا۔ اسے کہ بازی کے کھیلوں
 میں اترنے سے ممنوع کر دیا گیا اور اس پر قید و جرمانہ کی سزا کی گئی جس
 کی اپیل دائر ہوئی لیکن یہ سب کربانیاں اس نے دیں اور جاؤ کا حق ڈانٹا
 نہیں کیا۔ اگر کوئی گنجائش ہوگی تو ایسا کرنے کی کیا ضرورت تھی اسی طرح
 ایک جگہ وہ گیا۔ اخباری نمائندوں نے اسے گھیر لیا اور کیشیس کلم کے

نام سے پکار کر سوال کرنے لگے تو وہ خاموش رہا اور کوئی جواب نہیں دیا۔
 جب محمد علی کلمے کے نام سے ایک نمائندے نے پکارا تو وہ بولا اور اس
 سوال کے جواب میں کہ اس کا کیا مذہب ہے اس نے کہا کہ میرا مذہب اسلام
 ہے اور کسی مختصر اور جامع توضیح اسلام کی کی کہا کہ اس کا مطلب یہ ہے کہ
 میں نے اپنی رضا کو رضائے الہی میں گم کر دیا ہے یہ ہے وہ بے عمل و غرض اسلام
 جو سرچشمہ کے صاف پانی کی طرح نمایاں ہے۔ اگر مومن کی حیثیت یہ ہے کہ وہ اپنی
 رضا کو رضائے الہی میں گم کر دے تو پھر حرم و ہوس کی گنہائش ہی کہاں باقی
 رہتی ہے اور یہ کیسے ہو سکتا ہے کہ ایک مومن بجز رضائے الہی کے اور کسی غرض کے
 لئے تشدد کا استعمال کرے۔ اسلام نے بیشک تشدد کو جائز کیا ہے لیکن اس
 لئے ایک مجبوری بھی ظاہر کر دی ہے۔ قرآن نے قتل کو ایک بہت ہی فیح چیز قرار
 دیا ہے۔ لیکن چونکہ فتنہ و فساد قتل سے بھی زیادہ فیح اور مہیوب ہے لہذا
 اسے مٹانے کے لئے تشدد جائز کیا گیا ہے۔ اقبال اسی تصور کا حامی ہے۔

۷۔ اقبال نے اس تصور کی بھی تردید کی ہے کہ جب وحی آتا بند ہو گئی اور نبی
 علیہ السلام نے اس دنیا سے ظاہری پردہ فرمایا تو ان کے وارث علماء و پورے
 وہ پوری ملت اسلامیہ کو خاتم النبیین کا وارث قرار دینا ہے۔

اسے تراحق خاتم اقوام کرو۔ بر توہر آغاز کا انجام کرو۔
 طرح عشق انداز اندر جان خویش تار کھن یا مصطفیٰ پیران خویش

یعنی اسے ملت اسلامیہ جسے حق تعالیٰ نے خاتم اقوام بنا دیا اور ہر آغاز کا
 انجام تیرے اوپر ہوا۔ اپنی جان میں طرح عشق کی بنیاد ڈالی اور جناب مہر
 کائنات محمد مصطفیٰ صلعم سے جو جہان کیا تھا اسے تازہ کر لیا۔ باب یہ
 ہے کہ تو ہی نبی علیہ السلام کی وارث ہے۔ وہ ہر مسلمان کو اس وارث

کے فرائض انجام دینے پر اس سے۔ وہ فرد اور ملت کا ایک ربط قائم کرتا ہے۔ اور صرف فرد کو صوفیائے کرام کے مسلک کے خلاف تحقیق اہمیت نہیں دیتا۔ صوفیائے کرام فرد کی تہذیب نفس سے آگے نہیں جاتے۔ وہ ملت کی بھی اسی نوع پر تصویر کرتا ہے تاکہ عالم کو سزا دیا جاسکے اور فرد کو ملت سے الگ دیکھ ہی نہیں سکتا ہے۔

فرد قائم ربط ملت سے ہے نہہا کچھ نہیں

موج ہے دریا میں اور بیرون دیا کچھ نہیں

اس کا مطلب یہ ہرگز نہ لینا چاہئے کہ وہ مارکسی عقیدے کے مطابق فرد کے تشخص و اہمیت ہی کا قائل نہیں ہے۔ مگر اس پر آگے چل کر مفصل بحث ہوگی۔

۴۔ آج جارحانہ وطن پرستی نے اقوام عالم کو مکڑوں اور ٹولیبوں میں تقسیم کر دیا ہے۔ اور ہر مضبوط کمزور کو ہضم کرنے کے فکر میں لگا ہوا ہے۔ بے ایمانی و دروغ بانی ستم پروری و غم قشاہد کچھ بھی ہو وطن کے لئے جان نذر ہے۔ دارن ہیمنگنز گورنر جنرل ہندوستان نے سارس کے راجحیت سنگھ پر غم ڈھا کر اس سے تم وافر وصول کی بیگمات اودھ کو کمرے میں لے آجودانہ بند کر کے ان کے زیورات انھیں بیگمات کے لڑکوں کو چھینوائے کیوں؟ اپنے لئے نہیں بلکہ ایسٹ انڈیا کمپنی کا خزانہ خالی تھا۔ اسے بھرنے کے لئے پارلیمنٹ کے ممبر برک نے برطانوی پارلیمنٹ کے اندر اپنی شہ آفاق تقریر دارن ہیمنگنز پر مقدمہ چلانے کی تجویز پیش کی۔ وزیر اعظم ڈیم پیٹ نے تجویز منظور کر لی اور عدالت میں مقدمہ چلایا اس زمانے کے بہترین مفرد نے جو بیسٹری بھی تھا ثبوت کی جانب سے بیرونی کی۔ پہلے اس نے ماں

کے درجے کو بتلایا اُسے بڑھے تو معلوم ہوتا ہے کہ ہم عرشِ اعلیٰ کی جانب
 پرواز کر رہے ہیں۔ پھر کہا کہ اگر کوئی نالائق بیٹا ایسا ہو کہ ماں کو ستائے تو
 اسے کیا سمجھا جائے گا۔ عدالت کے کمرے میں ہر شخص پر ایک سکتہ طاری
 تھا اور کوئی یہ یقین کرنے کے لئے تیار نہ تھا کہ کوئی ایسا نالائق فرزند بھی
 ہو سکتا ہے۔ تب اس نے کہا کہ ماں بھی محبت کرنے والی اور بیٹا بھی اگلاست
 اشعار وہ انسان کیسا ہوگا کہ بیٹے کو بھجور کرے کہ وہ ماں پر ستم ڈھائے اور
 اس کے زیورات پیسے۔ اس پر عورتیں چیخ چیخ کر بہ ہوش ہو گئیں اور
 مدایت ہے کہ خود دارن ہیٹنگز زرباب بڑ بڑا باک " میں اس رد کے زمین
 پر سب سے بڑا مجرم ہوں، لیکن عدالت نے دارن ہیٹنگز کو صاف بری کر دیا۔
 اور سات سال جرم سے چلا تھا۔ اس کی پوری تنخواہ بھی دے دی اور بعد کو
 اسے لارڈ کا بھی خطاب ملا۔ کیس لے ۹

کیا الزامات ثابت نہ ہو سکے، کیا واقعات غلط دریافت ہوئے جی
 نہیں ۹ عدالت نے کہا ملزم پر کل الزامات ثابت ہیں لیکن اس کو بری
 اس نے کیا کہ اس نے جو کچھ کیا اپنے لئے نہیں بلکہ قوم کے لئے کیا۔ یعنی
 قوم کے لئے بدترین جرائم بھی جائز ہیں۔ میں نے اس واقعہ کو کسی قدر
 وضاحت سے اس لئے بیان کیا ہے کہ بے حیائی اور ڈھٹائی کے ساتھ وطن
 کے لئے ہر بڑائی اور بے ایمانی اور ستم پر دہی کو جائز قرار دینے کی اس سے
 بڑھ چال شاید ہی مل سکے۔ اس کے مقابلے میں تاریخ اسلام کا ایک واقعہ
 کتنا سبق آموز ہے جسے علامہ شبلی نعمانی نے لفظ بھی کیا ہے۔ انگریز مورخین
 بڑی مدح سرائی کے ساتھ لکھتے ہیں کہ جس مرحمت کے ساتھ حضرت عمر
 بن العاص نے خلیفہ دوم حضرت عمرؓ کے زمانے میں صحرائے سینا کو عبور

کر کے مصر کو فتح کیا۔ اس کی مثال نہولین کے سوا اور کسی اور جنگ کی زندگی میں
 نہیں ملتی۔ فتح کے بعد انھیں کو مصر کا گورنر مقرر کر دیا گیا۔ ان کی گورنری
 کے زمانے میں ایک دن یہ ہوا کہ ایک قبیلہ اور ان کے لشکر نے گھوڑے ددرا
 اور حب قبیلہ کا گھوڑا آگے بٹھل گیا تو حضرت عمر بن العاص کے صاحبزادے
 نے اسے کوزوں سے پیٹا۔ قبیلہ سیدھا اور بارہ خلافت گیا اور فریاد کی اور یہ بھی
 کہا کہ فرق صرف اتنا ہے کہ وہ بڑے باپ کا بیٹا ہے۔ فوراً حضرت عمر نے
 آسمان کی طرف نگاہ اٹھائی اور کہا کہ اے خدا گواہ رہنا کہ میں اس ظالم سے
 برکت ہوں اور پھر باپ بیٹے دونوں کو طلب کر کے مجلس شوریٰ کے سامنے
 قبیلہ کو کوزا دیدیا اور اس نے حضرت عمر بن العاص کے بیٹے کو پیٹا۔
 حضرت عمر کوڑے کی ہر ضرب پر گمراہ تھے اور کہتے تھے کہ ہاں گئے کوزا
 یہ بڑے باپ کا بیٹا ہے جب صاحبزادے پٹ چھے تو حضرت عمر نے قبیلہ
 سے کہا کہ باپ کی بھی کوزے سے خبر لے سگرا اس نے نکار کیا یعنی اگر وہ
 اکار نکرتا تو خود حضرت عمر بن العاص ایک غیر مسلم قبیلہ کے ہاتھوں صرف
 اس جرم میں کران کی گورنری میں ایسا واقعہ کیوں پیش آیا۔ کوزوں
 سے پیٹے جاتے۔ آخر میں خلیفہ دوم نے حضرت عمر بن العاص کو مخاطب
 کر کے وہ کلاسکی جملہ کہا ہے کہ جو کئی صدیوں کے بعد فاسد سیاست کی
 بنیاد بنا۔ فرمایا ماضوس تم کن لوگوں کو طوق غلامی پہنا رہے ہو ان کی
 ماؤں نے تو ان کو آزاد بنا تھا۔

اقبال اگرچہ اصلاح نسا اور قیام حق کے لئے جہاد کو ہاں کہتا ہے
 اور تاکہ ملت اسلامیہ اس قبضے سے نفاذ نہ ہو جائے اس کو طوع و خیر
 سے بڑے زور دار اور پر جوش لفظوں میں ذہن نشین کرتا ہے لیکن اس

کی تعلیم ہے کہ جی آخر الزماں کی رسالت کا مقصد ہی تشکیل دینا ہے
 حریت و مساوات و اخوت جی آدم تھا۔ اور یہی ہے خیال اللہ کا وہ فلسفہ
 جو اسلام کا ایک سطر بنیادی عقیدہ ہے۔ اس لئے وطن کو اساس
 ملت قرار دینے کا منکر ہے وہ کہتا ہے کہ انسان کو وطن نہیں عالمی
 بننا چاہئے اسے تمام عالم کو اپنا وطن تصور کرنا چاہئے۔
 اور قیدِ کمانی سے آزاد ہونا چاہئے۔

یہ ہندی وہ خراسانی یہ ایرانی وہ افغانی
 تو اسے عمر زندہ سا مل اچھل کر سیکورل ہو جا
 جہاں خودہ رنگ و نسب ہیں بال و پیر تیرے
 تو اسے مرغِ حرم اچھلنے سے پہلے پر نشاں ہو جا
 خودی میں ڈوب جا غافل یہ سر زندگانی ہے
 بھل کر ملتِ شام و سحر سے جا وراں ہو جا

لیکن یہ قیدِ کمانی سے آزادی ایک اصول کے ماتحت ہوگی۔ ملت
 اسلامیہ کا تعلق اگرچہ جی نوع انسانی سے محبت اور صلح و آشتی کا ہوگا
 لیکن ملتِ اسلامیہ فرد اور ملت کی خودی سے مزین ہو کر عالم میں کار
 فرما ہوگی۔ چنانچہ اس کے لئے ایک آئین کی ضرورت ہے وہ آئین کیا ہوگا۔
 اسے عقل تزییب نہیں دے سکتی بلکہ خود خالق موجودات کا فرمان ہوگا جسے
 جا بجا لو ایس ایس الیہ کہا گیا ہے اور وہ ہے قرآن یعنی ملتِ اسلامیہ قرآن کا
 آئین بن کر عالم میں جلوہ گر ہوگی اور ان کی بلندی و رفعت و صحیح
 سا کردگی کا ایک نمونہ پیش کرے گی۔

آج یہ ایک خواب معلوم ہو گا جب اسلامی مملکتیں ایک دوسرے سے

شک و رقابت میں مبتلا ہیں اور خود جزیرۃ العرب مکڑے مکڑے ہو گیا ہے اور صحیحی خطے کے مقابلے میں متحد نہیں ہو سکتا ہے لیکن اقبال نے جس دور میں اپنا نغمہ سنایا اس وقت اگرچہ صنعت و مخطاطہ صدرِ جمہ کا آگیا تھا لیکن "سرو بیجار" کے جانبر ہونے کی امید بھی باقی تھی۔ اور اقبال اتحادِ اسلام کے نعرے کا زبردست داعی تھے سیاست کے اعتبار سے نہیں ہے بلکہ وہ اصول اس کا مستقر ہے۔

ایک ہوں مسلمِ حرم کی پاس بانی کے لئے
 تیل کے سائل سے لے کر تابہ خاک کا شغز
 - اختلاف کی بنا دنیا میں پھر ہوا استوار
 - کہیں سے ڈھونڈ کر اسلاف کا قلب و جگر

وہ ایسے ہونا تو جانتا ہی نہ تھا۔ چنانچہ سخت بحران کے زمانہ میں طلوعِ اسلام کی نظم لکھی ہے اور شریع سے آخر تک اسید کا پینا مبر رہا ہے قطعاً

نارِ سیاد سے ہوں گے درسا ماں طہور
 خونِ گلی چیں سے گلی رنگیں قبا ہو جا بیگی
 آنکھ جو کچھ دیکھتی ہے لب پہ آسکتا نہیں
 محو حیرت ہوں کہ دنیا کیا سے کیا ہو جا بیگی
 دیکھ لو گے سلوتِ رفتارِ دریا کا ساں
 موجِ مضطر ہی اسے زنجیر پا ہو جائے گی
 شبِ گریلا ہوگی آخر جلوہ نورِ شید سے
 یہ چینِ مہور ہوگا نغمہ تو حید سے

عشق کو فریاد لازم نفس سو وہ بھی ہو سکی
 اب فریادوں تمام کر فریاد کی تاثیر دیکھ
 تیرے دیکھا سطوتِ رفتار و ریا کا آل
 موج مضطر کس طرح بنتی ہے اب زنجیر دیکھ
 عام حریت کا جو دیکھا تھا خوابِ اسلام نے
 اے مسلمان آج تو اس خواب کی تعبیر دیکھ
 کھول کر آنکھیں مرے آئینہ گفتار میں
 آنے والے دور کی دھند علیٰ ہی اک تصویر دیکھ
 آرزو وہ فتنہ ہے اک اور بھی گردوں کے پاس
 سامنے تقدیر کے رسوائیِ تکبیر دیکھ
 مسلم ہستی سینہ را از آرزو آہار دار
 ہر دماں پیش نظر لا تخلف الیجا و دار

شفق نہیں مغربِ افق پر جو کے نول ہے بچھکے غول ہے
 طلوعِ فریاد کا منتظر رہ کر دوستی و امر و نہی اسیانہ
 ہوا میں ان کی فصاحتیں ان کی آسمانِ زمان کے جہازان کے
 گروہِ حضور کی کھلے تو کیوں کر حضور سے تقدیر کا ہرسانہ
 بہانہ تو ہو رہا ہے پیرا وہ عالم پیر مر رہا ہے
 جے فریاد نے بنا دیا ہے تسارِ غامت
 جوا ہے گو تند و تیز لیکن چراغِ اپنا جلا رہا ہے
 وہ سرورِ درویش جس کو حق نے دے دیں اندازِ شہر و آستانہ

لیکن جس ایک اتحاد اسلام کے تاریخی پس منظر سے قطع نظر اصولی طور پر اقبال
 لت اسلامیہ عالم کی انفرادی و اجتماعی خودی کی بنیاد پر تعمیر کی تعلیم دیتا ہے اور اس
 کے لئے کوئی وقتی و زمانی مسئلہ عمل غور نہ ہونا چاہئے

۹۔ لت اسلامیہ کا نصب العین اقبال کی نگاہ میں حفظ و نشر تو حید سے اور
 یہی عقیدہ ہے جو اسلام کا سنگ بنیاد ہے۔ اسلام کی تعلیم یہ ہے کہ شروع
 زمانے سے ہر ملک اور ہر خط میں تمام عالم کے اندر انبیائے کرام اللہ تعالیٰ کی
 طرف سے مبعوث ہوئے اور ان کے بعثت کی غرض اورین تو حید کی تعلیم و تبلیغ
 تھی۔ چنانچہ مقامی اور زمانی احکام بدرجہ الہام آتے رہے PARTIAL AND
 LOCAL REVELATION اور آخر میں خاتم النبیین محمد رسول اللہ صلعم مبعوث ہوئے
 جن کی تعلیم قیامت تک کے لئے اور مکمل تھی اسی کو وہ اپنی شاعرانہ اور فلسفیانہ
 زبان میں طرح طرح سے بیان کرتا ہے تاکہ ذہن نشین ہو جائے۔ چنانچہ پیغمبر
 اسلام چونکہ آخری اور کامل احکام بنی تھے اور آپ کے بعد دین کے مکمل
 ہونے کی وجہ سے الہام تا قیامت بند ہو گیا اس لئے آپ اب ہمیشہ کے لئے
 پوری است کے لئے اسوۂ حسنہ اور نمونہ عمل ہیں اور آپ ہی کی ابتلاء میں فرد
 کی تہذیب اور ملت کے سنوارنے کا کام انجام پا سکا ہے۔ یہ
 یہ مصطفیٰ چہرہ میں خویش را کردی آہ دوست
 اگر یہ او نہ رسیدی تمام بولہی است

کس قدر صاف اور واضح طور پر کہتا ہے کہ عشق و ایمان رسول ہی
 میں تمام دین ختم ہے اور اگر یہ بات حاصل نہ ہوئی تو سب باطل پرستی اور
 مسارہ کی چیزیں ہیں۔ چنانچہ رسالت مآب صلعم کی سیرۃ مبارکہ کو اعتقاد اور
 عمل دونوں کا "سدرۃ المنتہی" قرار دینا اقبال کے افکار عالیہ کا خلاصہ

ے، وہ خود جگہ جگہ چیلے تراش کر عشق رسول کے مظاہرے کرتا ہے اور
 اگر اس کے کلام کا پیکر در لفظوں میں بیان کرنے کو کہا جائے تو اسے
 ”عشق رسول“ کہہ کر ختم کیا جاسکتا ہے۔

اقبال اور دانش ورانِ عالم

اقبال کا احوال یہ ہے کہ وہ
حکمتِ حجت را خدا غیر کثیر
ہر کجا این خیر را یابی بگیر
یا جیسا کہ مولانا علی نے کہا کہ وہ
حکمت کو اک گم شدہ لال سمجھو
جہاں جاؤ اپنا اسے مال سمجھو

چنانچہ وہ شوخین ہارے، ۲۰ انسانی کارل مارکس، ہیگل، مزدک، حکیم آئن
سٹائن، ہارٹن، گینے، لینن، لاک، کانسٹیبل، جمنان، سب کی مدح و مندرست، میزان
عمل قرار دے کر کرتا ہے۔ اور جہاں جہاں ان کا مطالعہ حیات و کامنات اقبال
کے پیامِ عشق و دلِ بیتاب سے ماضیت رکھتا ہے۔ وہاں وہاں اسے سزا با
ہے، اور جہاں غلط پایا ہے رد کر دیا ہے۔ گویا فلسفہ و ادب دونوں کے مطالعہ
کے لئے طالبانِ حق کو عرفانِ کامل عطا کیا ہے۔ چنانچہ بطور مثال حکیم نطشہ پر
بولن لکھا ہے۔

حریتِ نکتہ توحید ہو سکا نہ ہم
نگاہِ پابے اسرارِ لالہ کے لئے

خندنگ سینہ نگروں ہے اس کا فکر بلند
 کند اس کا خمیں سے ہر وہ گئے
 اگرچہ پاک سے طبیعت ہیں راہی اسکی
 تڑپ رہی ہے سحر لذت سگ کے لئے
 دوسری جگہ بیٹھے کو ان الفاظ میں یاد کیا ہے

بیشتر اور دل معذب فرو
 آنکہ ہر طرح حرم جہانہ ساخت

قلب اوجوں و مایع کا ذراست

اس کی تشریح خود اقبال کی زبان سے سنئے۔ جو ماشیہ کے طور پر صبح ہے۔

بیٹھے نے نصرایت پر ایسا زبردست تکرار کیا ہے کہ یہ مذہب

اس علاقے بمشکل جانبر ہو سکے گا نیشا کی منقید نصرایت

خالس اسلامی اگلتہ خیال سے ہے۔ اس کا رابع اس واسطے

سار ہے کہ وہ خدا کا سکر ہے سحر بعض افلاک ستار گ میں اس

کے انکار مذہب اسلام سے بہت قریب میں۔ قلب اور

سوسن دماغش کا فراست بن کر کم نے اسی قسم کا جملہ اسباب

عرب شاعر ج کی نسبت کہا تھا۔ آہن لسانہ و کفر قلبہ

ہیگل کے متعلق کہتا ہے۔

ہیگل کا صرف گہر سے خالی ہے اس کا ظہم سب خیالی

افلاطون کو گو سقندان قدیم میں شمار کیا ہے۔ لیکن وہ استفادہ سب

سے کرتا ہے اور جہاں جہاں اسے حقیقت کے سوتی ملتے ہیں۔ اسے من لیتا

ہے۔ لیکن ایسا نہیں ہے کہ خوب و زشت کے امتیاز میں اس کا کوئی اصل

سہو۔ وہ اپنا نظریہ حیات مکمل طور پر بنا چکا ہے۔ اور وہی اس کا سیران ہے۔

اور وہ کسی کا تقلید نہیں ہے چنانچہ وہ کہتا ہے۔

زبانے با ارسطو آشنا ہائیں
 دے پاس نہ سیکن ہم نوا باش

لیکن از مقام شان گذر کن مشوم اندرین آئین سفر کن
یعنی اسطرلاب کی سب سے فائدہ اٹھاؤ لیکن یہ مقامات حقیقی نہیں
ہیں ان میں گم نہ ہو اور آگے چلو۔ اس طرح ازنگہ یا مغرب میں کی ترویج کے
لئے اس نے کمر باندھی ہے۔ اس کا بھی اس سے زیادہ کوئی نہ ہوگا۔

یاد آئے کہ بونیم درخستان ازنگہ جام اوروشن تراز بام ہم واسکن دراست
پشم مست سے فرشتوں بادہ بار و درکار بادہ خواراں را جگاہ ساتی اشک غریب است
بلوہ اور بے کلیم و شعلہ اور بے غلیل عقل ناپرواہ متلع عشق را غارت گزشت

در ہواش گری یک آہ بییان نیست

رندیں بیخانہ را یک اغزش مشاوت

یعنی ایک زمانہ تھا کہ جب میں خستہ ازنگہ کا ادوہ خوار تھا مگر روشنی
نمودار ہونے کے بعد نظر آیا کہ اردو اس کے جام ازنگہ بام ہم وہام اسکن
سے روشن ہے۔ مگر آہ بییانہ درخزش ستارہ سے نکالی ہے۔

اقبال ایک بڑا آرٹسٹ ہے اور وہ اپنے نظریات کو کبھی ابلیس کی زبان
سے کہتا ہے کبھی ابو جہل کی زبان سے کبھی خلیفہ کی زبان سے اُسے اجاگر
کرتا ہے اور کبھی دانشوران نامہ سے تب کشائی کرتا ہے چنانچہ وہ یہ واقعہ
عملیق کرتا ہے کہ لہن جو شدت سے سکر تھا تھا جب سر جا آئے تو وہ کھینتا
کہ اس کے جذبات بے بیار تھے۔ اور حقیقتاً الحاق نمایاں ہے چنانچہ
وہ بارگاہ ربیہ عزت میں عذر پیش کرتا ہے اور کہتا ہے کہ میں مجھ کو کیسے
جا بیا اور کیسے پہنچا تھا۔ کیونکہ مشرق نما اور مغرب اور مغرب زہر ہے۔ ہو گیا
تھا۔ یہ نظریہ مشرق کی غلامی ازنگہ اور مغرب کے عملی غلامی ہے۔
کا ایسا تاثر نقش ہے کہ ہر رات وہن میں ساتی بلی ہاتی ہے۔

اے انفس و آفاق میں پیدا ترے آیات
 حق یہ ہے کہ ہے زندہ وہاں بدترکیاوات
 میں کیسے سمجھتا کہ تو ہے یا کہ نہیں ہے
 ہر دم متغیر تھے خرد کے نظریات
 آج آنکھ نے دیکھا تو وہ عالم ہوا ثابت
 میں جس کو سمجھتا تھا کلیہ کے خرافات
 اک بات اگر مجھ کو اجازت ہو تو پوچھوں
 مل کر سیکے جس کو عکیموں کے مقالات
 وہ کون آدم ہے کہ تو جس کا ہے مہبود
 وہ آدم خاکی کہ ہے زیر سمواست
 مشرق کے خداوند سفیدانِ زرگی
 مغرب کے خداوند درخشندہ قلذات
 یورپ میں بہت روشنی علم و تہ ہے
 حق یہ ہے کہ بے چشمہ حیراں ہے یہ ظلمات
 رعنائی تعمیر میں رونق میں نشانیں
 گرجوں سے کہیں بڑھ کے ہیں بلکوں کے عمارت
 ظاہر ہی شہادت حقیقت میں جو ہے
 سو ایک لاکھوں کے نئے مرگ مفاہات
 یہ علم یہ حکمت یہ تدبیر یہ حکومت
 پتے ہیں ہو دیتے ہیں تعلیم مسامات
 بیگاری و غریبی و میواری و افلاس
 یہ کیا کم ہیں فرنگی مذہبیت کے فتومات

وہ تو ہم کہ فیضانِ سادسی سے ہو محروم

ہداس کی کمالات کی ہے برق و جھارات

ہے دل کے لئے موت مہینوں کی حکوت

احساسِ مروت کو کپل دیتے ہیں آلات

اقبال میں تعصب اور تنگ نظری نام کو نہیں ہے وہ تم ثناءِ مشرق و

مغرب کے ہر بادِ گلہ نام کو چکھتا اور مزے لیتا ہے اور انتحاب

پر عمل کرتا ہے۔ اس سے حکمت اور دانائی کی بات جہاں ملے اسے قبول

کرنے سے انکار نہیں۔ چنانچہ جس طرح وہ بائرن اور شیکیسپیر وغیرہ شعرائے عظام

اور فلاسفرِ یورپ کا ذکر کرتا ہے۔ اسی طرح مشرق کے دانش ورین کو بھی

فراغوش نہیں کرتا۔ جاوید نامہ جو بعض کے نزدیک اقبال کا شاہکار تسلیم کیا گیا

ہے (اور بعض پیامِ مشرق کو شاہکار مانتے ہیں) اس میں اقبال نے آسمانوں

کا سفر کیا ہے اور وہاں جن لوگوں سے ملے ہیں ان سے گفتگو کی ہے ان میں

جہاں دوست اور عارفِ ہندی بھی ہیں۔ جہاں دوست کے بارے میں کچھ لوگ

کہتے ہیں کہ مرادوشاہ بجنوری سے۔ جاوید کچھ کا خیال یہ ہے کہ اس سے

شیرا ہی مراد ہیں۔

یہ حال کوئی ہوں دانہ اسلام کے کپل کے بزرگہ میں جن کی داناہیاں کراہی

میں محفوظ ہیں اور جن کو سچ کر کے اب الوہیت کا درجہ دیا گیا ہے۔ عارفِ

ہند مراد مشہور فلسفی و شاعر بھرتاری ہری ہیں جن کو ہندوستان میں نیاں

حیثیت حاصل ہے۔ لیکن اگر اس کا مطلب یہ لیا جائے کہ اقبال اپنے تصورِ

حیات میں ان باتوں سے نہیں بھی متزلزل ہوتا ہے تو شدید غلطی ہوگی۔ وہ

کوئی درلودہ گر نہیں کہ اپنے کدو میں بھیک مانگ کر رنگ برنگ کی شرا

تج کر لے ماس کا ہام از تاک بادہ گیرم دور سا نوا نکتہم سے پڑے۔ اور اس
 میں قطرے کی بھی گنہائش نہیں ہے۔ البتہ وہ ہر ایک بار ایک نکتہ اور ہر
 دانائی کی بات کی داد ضرور دیتا ہے۔

اقبال کے آرٹ کا ایک کرشمہ ابوبہل کا نعرہ ہے جو درحقیقت نعت
 ہے ماس طرح کی نعت کسی اور شاعر نے کبھی نہیں لکھی۔ ظاہر میں تو ابوبہل شکایت
 سناں ہے اور لات و سنات سے فریاد کر رہا ہے کہ وہ نماز کعبہ سے نہ جائیں
 اور اگر وہاں سے جائیں تو ہمارے دل سے نہ جائیں۔ اسی طرح وہ پیغمبر اسلام
 صلعم کا شاک ہے لیکن شکایت میں عظیم مدد دینہاں ہے شکایت ایک یہ
 ہے کہ۔ ۲

باغلام خورشید بریک خواں نشست

یعنی اپنے غلام کے ساتھ ایک دسترخوان پر بیٹھ کر کھانا کھاتا ہے۔

تسخیر فطرت یا علم و عشق

آج کی تمدن دنیا کے نقش و نگار کو دیکھ کر یہ اندازہ کرنا مشکل ہے کہ ابتدائی تاریخ سے قبل کا انسان کا رہن سہن کیا رہا ہوگا لیکن ایک دور وہ بھی تھا جب وہ فاروں اور رومیوں کے سایے کے نیچے گزر بسر کرتا تھا اور گھاس پھوس اور کچا گوشت کھاتا تھا۔ اس نے ابھی آگ دریافت نہیں کی تھی کہ کھانا پکا یا پکیرا جینا نہیں جانتا تھا اس لئے یا تو ننگا رہتا تھا یا لہرختوں کی چھال پہن لیتا تھا۔ لیکن وہ اور ایک احساس جو اس قسم سے نہ رہتا، بہرہ ور تھا۔ اور اسی کا دوسرا نام عقل ہے۔ جو اس میں درایت کی گئی تھی۔ چنانچہ اس نے اپنے کو اور دنیا کے سوار نے میں تدبیر بھی سز لیں طے کرنی شروع کی۔ آگ دریافت کی۔ اور کچے گوشت کو بھون کر کھایا۔ غذا کے معاملے میں یہ اس کا پہلا قدم تھا اور اس کے بعد وہ روز بروز نئی دریافتیں کرتا رہا۔ انسان کے اندر آرزو اور جستجو اس طرح کوٹ کوٹ کر بھری تھیں کہ وہ اس کی طبیعت ثانیہ نبی ہوئی تھی۔ آج بھی ہم دیکھتے ہیں کہ بچہ ہر چیز کی دریافت و جستجو میں لگا رہتا ہے گویا یہ مادہ انسان کی خمیر میں ہے۔ اور اسے طبیعت ثانیہ کہنا بھی صحیح

نہیں کہ یہ اس کی اصلی طبیعت اور اس کا اصل مذاق ہے جس علم آب و ہوا میں اس
 کو رہنا تھا۔ اور جس ماحول میں اسے زندگی گزارنی تھی۔ وہ اس کے راستے میں
 رکاوٹوں سے بھرا ہوا تھا۔ بڑی بڑی جھاڑیاں گھنے جنگل بہت خار دہا اور
 پہاڑ کہاں بہائے اور کیا کرے! نیچر یعنی فطرت اس کی دشمن تھی۔ اس نے
 اسے اس سے لڑنے اور اس کو قابو میں کرنے کی تمنا پیدا کی اور یہ تمنا اس کی
 تخلیق میں مضمر تھی۔ اس تمنا کے لئے اسے کسی عالم کے وعظ کسی فلسفی کی تقریر
 کسی جوش اور ولولہ دلانے والے خطبہ کی ضرورت نہ تھی۔ وہ بہ اتفاقاً کے
 فطرت اس میں مہلک ہو گیا اور اس کے بلخار کے سامنے یہ کائنات فطرت
 سرنگوں جوتی پئی تھی۔ اس کی فتنوحات کی کوئی انتہا نہ تھی۔ اس نے لوہے
 کی دریافت کی پہلا رست بنائے جنگلوں کو کاٹا کشتیاں بنا لیں اور دیوالوں
 کو پار کیا۔ اس کی تسخیر فطرت کے میدان عمل کا ہوا کامیاب دن تھا جب
 اس نے دانہ زمین میں ڈالا، اور غلہ اگایا زراعت وجود و درختوں کی منزل
 اولین تھی اب وہ حیات اور کم علمی کے علامات سے باہر نکل رہا تھا، اور علم و
 شعور کی ہلکی ہلکی مٹھائیں اسے نظر آنے لگیں تھیں۔ اس کے پھر غلہ کا استعمال
 سکھانا اور طرز طرح کے کھانے تیار کرنے شروع کئے۔ ان سب باتوں کو
 سکھانے کے لئے کوئی استاد تھا نہ کوئی کتاب تھی نہ معلم تھا نہ مدرسہ
 اور کائنات نے خود ان کے اندر موجود عقل کی رہنمائی اور خود اپنے تجربات
 اس کے لئے مشعلی راہ تھی۔ رفتہ رفتہ اس نے ترقی کی ارتقائی مسز میں
 طے لیں اور آج خوشحال بلخ و بہار پاک اور ہوائی طرح طرح کے لذیذ کھانے
 انواع اقسام کے ظروف رہنے کے لئے عمدہ سے عمدہ مکانات استراحت
 کے لئے نرم ملائم گدے اور سہریاں چلنے کے لئے تیز رفتار سواریاں مرض

پر قابو پانے کے لئے دو انہیں پر سکون زندگی گزارنے کے لئے قوانین دستور حیات
 کے لئے آئین موجود ہیں۔ الغرض اس نے کیا کیا نہیں کئے کہاں وہ دنیا سے
 ڈرتا تھا اور اس پار سے اس پار جانا سماں تھا اور کہاں اس خدا کے پانی
 کو نہر تکیوں میں پہنچایا بلکہ اس سے بجلی نکالی اور راستوں اور گھروں
 کو روشن کر دیا۔ اس نے بجلی سے مزدور کا کام لیا۔ اس نے اپنے بیلنگم
 کئے کھانا پکایا کر ہی چیری چیری پیسے اور طرح طرح کی خدمات لیں کہاں
 وہ پہاڑ کو ناقابل عبور سمجھتا تھا اور کہاں اس نے ڈینا اسٹ سے پہاڑ
 کو سڑی کے گاؤں کی طرح اڑا دیا کبھی بہاویہ "فصل کشوریہ ہندستان"
 تھا۔ اب ہمالہ انسان کی حفاظت کا مشاق ہے۔ اس نے سمندروں کو
 سڑ کر کے دفائی جہازوں سے اس کی موجیں کو بند ڈالا۔ اس نے ہوا
 کو سسکا اور ہزاروں میل فی گھنٹہ ہوائی جہازوں پر پرواز کرنے لگا کر
 کے بعد صنعت کی نوبت آئی اور اس نے سارے عالم کو نگار خانہ بنا دیا۔
 اور سماں اور راحت کے نئے نئے راستے پیدا کئے۔ انسان کی تلخ اسی
 آرزوں اور تمناؤں کا ایک وسیع میدان ہے۔ ایک لمحہ اس کو چین نہیں۔
 نت نئے فتوحات و کڑا رہتا ہے اور آسمانوں پر کند ڈالتا ہے۔ آج
 اس کی پرواز کوہ باد سے پرے نکلا ہے اور چاند مرخ زہرہ نکلا پہنچنے
 کا خواب دیکھ رہا ہے۔ آج وہ ہزاروں میل دور سے لوگوں سے بات بھی کرتا
 ہے اور ان کی غمگینی دیکھتا ہے۔ ظلم ہوش ربا کے انسانے آج حقیقت
 بن کر سامنے ہیں۔ یہ سب علم انسانی کے کرشمے ہیں اور عقل کے سچے
 ہیں ایک زمانہ تھا جس کو پانچ چھ سو سال سے زیادہ نہیں ہوئے جب
 علم انسانی اتنا محدود تھا کہ حکیم یا ڈاکٹر کا درجہ اس کو ملتا تھا جو تنہا

علوم پر حاوی ہو چنانچہ بوعلی سینا حکیم نہیں کہا گیا بلکہ شیخ کبھیلا اور دوا
 ہے کہ صرف اس لئے کہ وہ موسیقی نہیں جانتا تھا۔ آج علم و فن نے اتنی
 ترقی کی ہے کہ ایک ایک شاخ کی سند شاخیں ہیں اور انسان اپنی تلبیل
 مدت حیات میں ایک شاخ ہی میں کمال حاصل نہیں کر سکتا۔ چہ جائیکہ کل
 شاخ پر نظر ڈالے اور کل موجود علم کا احاطہ تو تصور میں بھی نہیں آسکتا علم کو
 آرٹ اور سائنس میں تقسیم کر کے ہر ایک کی بے شمار شاخیں اور شاخوں کی
 شاخیں ہیں مثال کے لئے صرف علم الاہل ان کو لے لیجئے تو اس میں طب
 اور جراثیم کے دو بڑے شعبے ہیں جے اور ہر ایک میں الگ الگ مضامین
 ہیں۔ اگر آج آپ کسی کو ڈاکٹر کہہ دیں تو سننے والا اگر ہوشیار ہے تو پوچھ
 بچھ دیکھے گا کہ آپ کیا فرما رہے ہیں۔ ابھی صرف بیس سال قبل ڈاکٹر سے
 یہ مراد لی جاتی تھی کہ وہ ہر مرض بلکہ طب و جراثیم کے ہر شعبے کا ماہر
 ہے۔ آج آنکھ کے ڈاکٹر، کان کے ڈاکٹر، مطلق کے ڈاکٹر، پھیپھڑے کے ڈاکٹر
 قلب کے ڈاکٹر، دماغی کے ڈاکٹر، الغرض ہر حصہ کے الگ الگ ڈاکٹر
 ہیں اگر تبتی سے آپ بیمار ہو کر آپ کسی ماہر طبیب (ڈاکٹر) کے پاس
 کھٹو چلے جائیں تو وہ آپ کے مختلف امراض میں سے کسی سے بھی کران کی
 رپورٹ لے گا اور تب کوئی رائے قائم کر سکے گا۔ اگر آپ قبض جیسے معمولی
 درجہ تکیر مرض میں مبتلا ہیں تو وہ دانستہ کے ڈاکٹر کی رپورٹ لے گا کہ
 دانتوں میں پائریا یا اس قسم کی کوئی بیماری تو نہیں ہے جس سے معدہ پر
 اثر پڑ رہا ہے۔ اگر بخار ہے تو خون کا سائٹہ کر لے گا، تھوک کا سائٹہ کر لے
 گا۔ الغرض علم کی وسعت اور پنہائیموں کی وجہ سے ہر ماہر فن ایک جزو
 میں تنہا ہو کر رہ گیا ہے۔ اور دوسرے ماہر فن کا محتاج ہے اور پیشہ

دے کر کہ آپ فلاں سے اس معاملے میں مشورہ کر کے رپورٹ لائیے اپنے
عجز اور اس شاخِ علم سے ناواقفیت کا اظہار کرتا ہے۔

مادہ پرستوں کا خیال ہے کہ انسان اصل نقطہ اس کائنات کا
ہے اور وہ زیورِ علم سے آراستہ ہے۔ اس علم کی بدولت وہ فطرت کی تسخیر
کرتا رہا ہے۔ فطرت اس کی دشمن ہے اور یہی تنہا اس کی دشمن ہے اور
جب وہ کئی فطرت کو سخر کرے گا تو وہ کامل ہو جائے گا تکمیلِ انسانیت
کے لئے علم اور عقل کے راستہ سے نیچر کو قابو کر لینا ہی کافی ہے اور
ایک ماوراءالمحسوسات قادرِ مطلق ہستی کا تصور محض اس کے علم کی غائی اور
اس لئے اپنی ضروریاتِ زندگی میں پھیری و بھوری کا دوسرا نام ہے۔
مثلاً جب تک انسان نے دریاؤں سے پانی کو نکال کر نہروں اور دیگر
ذرائع سے کھیتوں کی آب پاشی کا طریقہ دریافت نہیں کیا تھا اور اس
کی کھیتی کے نوو پر دانت کا انحصار صرف ابر باراں پر تھا تو پانی نہ برسنے
کی شکل میں وہ عظیم الشان قادرِ مطلق ہستی کا تصور کر کے اس سے دعا نہیں
مانگتا تھا کہ وہ پانی برسا دے لیکن جب اس نے نہر ٹیوب دیا اور
دیگر ذرائع سے زمین اور دریا کو سخر کر کے اور نئی طبیعت اور کھیتی
سیکھ کر کھیتوں کو پانی سے بھر دیا تو اب وہ پانی برسنے کی دعا نہیں
کرتے گا۔ اس لئے علم کی کمی اور بھوری کا نام خدا ہے۔ ورنہ خدا
کا کوئی وجود نہیں۔

دوسری طرف مذاہب کا ایک گروہ جو وحدت الوجود جیسے
حقیقہ کے قائل ہے۔ وہ مادہ اور روح دونوں کے وجود سے انکار
کرتا ہے۔ اور جب مادہ کا وجود ہی نہیں ہے تو تسخیر کی ہوگی۔

اور جب انسان کی اتنا خودی کا وجود نہیں ہے تو تسخیر کون کرے گا۔ اور کس لئے کرے گا۔ دوسرا اگر وہ مادہ کے وجود کا تو اقرار کرتا ہے لیکن اس سے گریز یا فرار کرتا ہے اور کئی باتوں میں بیٹھ کر سکون پرستی اور اللہ کی یاد میں گزار دینا چاہتا ہے۔ وہ نظرت سے آویزش کا قائل نہیں۔ اگرچہ تسخیر نظرت سے جو منافع حاصل ہوں اس سے مستفیض ہونے سے امتراز نہیں رکھتا۔ وہ اپنا گھریلو کلمے چراغوں سے روشن کرتا ہے۔ لیکن باروں سے بھلی لانے کی مشقت سے منحرف ہے۔

اقبال کا نظریہ جو عین اسلام کی تعلیم ہے اس کو ظاہر کرنے سے پہلے ایک اور امر کی جانب اشارہ کرنا ضروری ہے۔ انسان جب جنگوں اور غارتوں میں رہتا تھا۔ تو اسے کسی قانون یا دستور کی ضرورت نہ تھی۔ یا یہاں ابھی اس کے شعور میں جن میں آئی تھی جس طرح وہ سمجھتا ہوتا گیا اور اس نے بڑے بڑے شہریوں کے اور مل جل کر رہنا سیکھا تو اس کو وہ رابطہ حیات کی حاجت ہوئی انفرادی اور اجتماعی اور دھیرے دھیرے لوہے یہاں تک آگئی کہ فوجیاری الی دیوانی اور قوی سے آگے نکل کر بین الاقوامی قوانین بھی وضع کرنے پڑے۔ اس کو عمل کرنے کے واسطے کیا ہیں حقوق اور ذرائع کی ترکیب کیے دی جاوے۔ جرائم کا انسداد اور ان کی سزا کی کیا ہوں۔ منافع عقاید میں ہم آہنگی پیدا کرنے کا کیا طریقہ ہے۔ صلح و امن کے کیا راستے ہیں۔ انصاف قوانین کے انضباط اور تمدن اور ان پر عمل درآمد کے عنوانات کا نام تہذیب ہے۔ اب سوال یہ ہے کہ یہ مسائل کس طرح حل ہوں گے۔ دنیا کے ایک بڑے گروہ کا من میں مادہ پرستوں کے علاوہ بہت سے مذاہب کے انھوں نے بھی شامل ہیں۔

یہ خیال ہے کہ ہر مرحلے بھی عقل ہی طے کرے گی۔ انسانی عقل کل پر محیط ہے اور وہ اسان کی رہنمائی کے لئے کافی ہے۔

ایک تیسرا مرحلہ جدھر ادھر رہتوں کی وجہ اس لئے منعطف نہیں ہوتی کہ وہ مادہ کے سوا خدا اور روح کے قائل ہی نہیں ہیں اور وہ مرحلہ ہے خود انسان کے ذاتی اور شخصی اعمال کا جو قوانین کی زد میں نہیں آتے ہیں اور زمان کے بارے میں کسی قسم کا قانون مرتب کیا جاسکتا ہے۔ مثلاً ماں باپ کی اطاعت اپنے چھوٹوں سے محبت مبتلائے آلام و سعائب سے ہم دردی اور اسان عفو و گذر کرنے بغض حسد غیبت پھیلنے سے گریز وغیرہ وغیرہ اسی لئے مذکورہ آئینہ میں انفرادی اعمال مائع کا اسی طرح کوئی وجود نہیں ہے۔ جس طرح انفرادی آزادی کوئی چیز نہیں ہے سب کچھ مجموعی انسان کے فلاح و بہبود میں منہمک ہے اور تسخیر کائنات کی غرض یہی ہے کہ انسان آرام و آسائش کی زندگی بسر کر سکے۔ انسان انسان میں ذوق باقی نہ رہے۔ اور افلاس بیماری ایک انسان پر دور سکے انسان کی برتری دور ہو اور غرض اصل چیز انسان ہیں بلکہ انسانوں کی سوسائٹی ہے۔

قرآن حکیم نے ان تمام خیالات و انکار کا ہائزہ لیا ہے اور ایک سیدھی اور مستقیم راہ جو عام و خاص کی سمجھ میں آسکتی ہے وہ پیش کی ہے۔ اقبال نے اپنے فن کارانہ شعریں ہمارے سے اس کو بار بار زور و کلام اور تمسک سے بیان کی خوبوں سے آراستہ کر کے پیش کیا ہے۔ علماء اسلام نے سیدھے سادے الفاظ میں جو بات کہی تھی وہ یہ تھی کہ تمام عالم انسان کے لئے اور انسان اللہ کی عبادت کے لئے بنایا گیا ہے۔ اسی کو وہ فلسفیانہ زبان میں عصر حاضر کے تقاضوں کو پورا کرنے پر سنے اشعار کے خوب صورت

سانچے میں ڈھالتا ہے۔

جہاں تک تسخیرِ فطرت کا سوال ہے۔ وہ پوری حد تک مادہ پرستوں کے ساتھ جاتا ہے۔ وہ انسان کے اندر علم و عقل کی بے پناہ طاقتوں کے پنہاں ہونے کا قائل ہے۔ اسی لئے وہ حرکت کا مدح خواں اور سکون کا مخالف ہے۔ جدوجہدِ زندگی میں وہ انسان کو سہ وقت آگے بڑھنے کے لئے گورٹے مارتا ہے۔ اور حیات کو بے ثبات تصور کر کے نوم و دلگیری ہو کر گنجِ عاقبت تلاش کرنے کو انتہائی معیوب تصور کرتا ہے۔ وہ انسان کو آرزوں کا مسکن مانتا ہے اور نئے انداز اور نئے شانِ عمارت کو جلوہ گر دیکھنا چاہتا ہے۔

بخت مجھے ان جوانوں سے ہے ستاروں پر جو ڈالتے ہیں کتد
چنانچہ اس نے شاعرانہ شوخی کے ساتھ کہا وہ امینِ خدا و انسان
بھی تصنیف کیا ہے۔ اس سے مراد انسان کی قوتِ تسخیرِ فطرت کی پرورد
نرا پیش ہے خدا انسان کو مخاطب کر کے کہتا ہے کہ میں نے یک آب و گل
سے اس دنیا کو پیدا کیا۔ لیکن تو نے ایران و تاتار و رنگ میں اسے تقسیم کر دیا۔
میں نے مٹی سے لوبا بنایا تھا۔ تو اس سے خم شیر و تیر و لنگ بنائے تو چمن کے
درختوں کے کاٹنے کے لئے تیر بنانا ہے اور طائرِ نغزین کے نفس تیار کرتا ہے۔
جہاں را یک آب و گل آفریدیم تو ایران و تاتار و رنگ آفریدی
من از خاک بولا و تاب آفریدیم تو خم شیر و تیر و لنگ آفریدی
تیر آفریدی نہاں چمن را
نفس ساختی طائرِ نغزین را

انسان کی یہ شرارتیں جب بیان کی گئیں تو گوان میں بھی اس کے

علم و تسخیر کے کرشمے شامل تھے لیکن ہینز لٹزر کہے گئے تھے، اس لیے انسان نے جواب دیا کہ میری قوتِ تسخیر تیر کی جانب بھی مائل ہے اور میں نے وہ بڑے بڑے کارنامے انجام دئے جس نے تیری صنعتِ عالم سازی کو جلادی ہے۔ تو نے رات بنائی تھی، اندھیری تھی۔ میں نے چراغ بنا کر اُسے روشن کیا تو نے مٹی بنائی تھی۔ میں نے جام بنایا تو نے بیابان و بہار اور شیب و فراز میں بنا دی تھی۔ میں نے اس کو خوباں و گھلزار و باغ بنا کر آراستہ کیا۔ میں وہ ہوں کے پتھر سے آئینہ اور زہر سے پوشینہ تیار کرتا ہوں۔

توشب آفریدی چراغ آفریدی
سفال آفریدی ایساغ آفریدی
بیابان و بہار و باغ آفریدی
گھلستان و گلزار و باغ آفریدی
سن آتم کہ سنگ آئینہ سازم
سن آتم کہ از زہر پوشینہ سازم

انسان کی یہ قلبی جو دراصل حقیقت کی آئینہ دار ہے، اس میں اقبال نے صرف شوخی بھری ہے اور گستاخی کے ساتھ انسان کے کمالاً فنِ تسخیر کو ظاہر کیا ہے۔

اسی طرح کی شوخی اور سستی وہ "پیام مشرق" میں اپنی نظم بہشت میں ظاہر کرتا ہے۔ اقبال کے نزدیک یہ دنیا حرکت و جدوجہد اور آرزوں کی تکمیل کی ہے۔ آدم جب بہشت میں تھے تو ان کی زندگی میں کوئی طوفان نہ تھا۔ وہ آرزوں کی فحاشی سے آزاد تھے۔ پناہیہ سیلابِ آدم انکارِ ابلیس ہوا ہے آدم کے تھکی عنوانات سے جو بھل ڈر رہا اقبال نے زیرِ عنوانِ تسخیرِ فطرت لکھا ہے۔ اس کے آخر میں آدم کی زبان کو اسی

حقیقت کا انکشاف کرایا ہے۔ وہ اسی دنیا کو بہشت کے بھی زیادہ دلکش
پاتے ہیں۔ کیونکہ یہاں سوز و گداز ہے۔ آسمانوں کا راستہ اور ہونڈی
اور ستاروں کو راز دار بنا رہا ہے۔ یہ وہ زندگی ہے جس میں گنہگار اور
آرزو کی تلاش ہے۔

آدم از بہشت بیرون آمدن کی گویہ

چرخش است زندگی را ہمہ سوز ساز کردن
دل کرہ و دخت و حرا بدے گداز کردن
ز نفس درے کشادوں بہ نقانے گستاخے
رو آسمان نوروں بہ ستارہ ساز کردن
بہ گداز اپنے ر نیاز ہائے پیدا
نظرے اداسنا سے بر حکم ناز کردن
گئے جز یکے ندیدن بہ، ہجوم لالہ زار سے
گئے غار ہمیش زن سازنجل امتیاز کردن

ہم سوز ناتمام ہمہ درد آرزو ہم

جگہاں دہم یقین سا کہ مشہد جتھو ہم

بہشت کے سکون کو یوں بیان کرتا ہے کہ اس کے پورے

نے دنیاں کا درد نہیں دیکھا۔ اور اس کی دنیا کے پاس دل بالان نہیں ہر

اس کا علیل حریف آتش نہیں ہے اور اس کے کلم کے جان میں ایک

بھی ضرر نہیں ہے۔ شبہات اس کے یقین پر چھاپہ نہیں مارتے ہیں۔

اور وہ سال کو اندیشہ بھراں نہیں ہے اور شب کہتا ہے کہ بہشت کو

ذوقوں کی دنیا ہے۔ اس میں رہ کر کیا کرو گے۔ اس میں بندیاں ہے اور
شیطان نہیں ہے۔

مذہبی اندر چہانے کو ر ذوقے

کہ بندیاں وارو و شیطان نندارو

پھر سلام کی شرفی اور شاعرانہ گستاخی ہے جو اقبال کے یہاں قدم
قدم پر لے گا کسیر فطرت میں حرارت آرنو ہے۔ آج بادلوں پر قابو پایا
تو کل چاند پیر والا ایک کو فتح کیا تو دوسرے کی تلاش ہے۔ یہاں کس
ہے جدو جہد ہے۔ بہشت میں سکون اور راحت ہے۔ اس لئے وہ
کشاکش حیات کو اس عنوان سے پیش کرتا ہے کہ گویا جنت بھی اس
کے مقابلے میں پیچ ہے۔ یہ شاعرانہ بالغ ہے۔ عرض یہ ہے کہ جہاد
زندگانی کی جانب پوری قوت سے گوجہ بندوں ہو۔

تسخر فطرت میں سب سے پہلی چیز یہ ہے کہ ہر قدم پر خطہ ہے اسی
لئے وہ خطے کو و عورت دیتا ہے وہ پکارتا ہے ؟

اگر خواہی حیات اندر خطری

یعنی اگر زندگی چاہتا ہے تو خطے کے اندر رہنا سیکھ۔

خطر تاب و توان را امتحان است

عیار محکمتا ہم و جان است

خطر تمہارے تاب و توان کا امتحان اور ہم و جان میں کیا محکمتا
پر مشیدہ ہیں۔ ان کا میزان ہے اس شرفی کے ساتھ و جان تک کہ
رہتا ہے کہ زندہ دلوں کے لئے زندگی صرف جفا بلبی ہے اس لئے اگر
کوہ کے راستے میں خطہ نہ ہو تو وہاں کا بھی سفر میں نہ کروں گا۔

بمبش زندہ دلاں زندگی جفا طلبی است
سفر کعبہ محرم کہ راہ بے خطراست

اور کہتا ہے کہ

چوں موج ساز و جہوم ز سبیل بے پرواست
گناہاں بسر کہ دریں بحر ساعے دارم

یعنی جس طرح موج دریا اور سمندر کے سیلاب میں مٹتی ہے
وہی حال میرا ہے۔ یہ بت سمجھا کہ میں سمندر میں ساحل یا کنارہ تلاش
کرتا ہوں۔

تفسیر فطرت کا سبق اقبال سراج پیغمبر علیہ السلام سے بھی لیتا
ہے۔ چنانچہ صاف لفظوں میں کہا ہے کہ

سبق ملا ہے یہ سراجِ مطہنی سے مجھے
کہ عالم بشریت کی زد میں ہے گردن

پھر تفسیر فطرت براہ عقل کو کس لطیف لیکن واضح انداز سے بیان

کیا ہے۔

تفسیرِ مقامِ ننگت ہو کر	فطرت کو خورد کے درو درو کر
کھوئی ہوئی شے کی جستجو کر	تو اپنی خودی کو کھو چکا ہے
تو بھی یہ مقام آرزو کر	تاروں کی فضا ہے بیکار
چاک سنگی دلاہ کو درو کر	عربانہ میں ترے چین کی حوڑ

بے ذوق نہیں اگر بہ فطرت

جو اس سے نہ ہو سکا وہ تو کر

جب آدم دنیا میں آئے ہیں تو روحِ ارضی ان کا اس طرح

استقبال کر کے ہے .

مشرق سے آنے والے ہونے سے پہلے کو دیکھ	کھلی آنکھ میں دیکھ لگ دیکھ فضا دیکھ
ایام جدائی کے ستم دیکھ جفا دیکھ	اس جلوہ پر وہ کو پردوں میں چھپا دیکھ
بیم ورجا دیکھ	بے تاب نہ ہو موعکہ

یہ گلستاں افسانہ یہ خاموش نغمائیں	وہ تڑپے تصرف میں یہ بارل یہ گھٹائیں
تھیں پیش نظر کل تو دشمنوں کا لاکھا	یہ کوہ یہ صحرا یہ سمندر یہ ہوائیں

آئینہ ایام میں آج اپنی ادا دیکھ	بکھے گا زانہ تری آنکھوں کے اشا سے
دیکھیں گے تجھے دور سے گردن کے شاہک	ناہید تیرے بحر تخیل کے کنارے
پہنچیں گے نلک تک تری آہلک کسرا سے	تعمیر خودی کر اثر آہ و ساد دیکھ

آباد ہے ایک تازہ جہاں تیرے ہنرمیں	غرضید جہاں تاب کی جھڑپے شرمیں
جنت تری بہاں ہر تیرے خون جگر میں	جپے نہیں بچنے ہرے زووس نظروں
سے پیکر گل کو شمشیریم کی جزا دیکھ	

تو عیسٰی محبت کا خریدار ازل سے	تا بندہ تیرے عہد کا تارا ازل سے
محنت کش دھول پر تو کم آزار ازل سے	تو ہیرو صنم خانہ اسرار ازل سے
ہے راکب تقدیر جہاں تیری نظر دیکھ	

الارض وہ اس تمام عالم رنگ و بو زمین سے آسمان اور ستاروں
 تک کو مسخر کر کے انسان کے تصرف میں لانا چاہتا ہے . اور یہی اسلام
 کی تعلیم ہے .

والارض کا اور کیا منشا ہے زمینوں اور آسمانوں سب کو مسخر کر
 لینا ہی . ایک مومن کی شان ہے . چنانچہ سرب الاحزاب مصنفہ ملاحظی

قارئین میں جو دعائیں درج ہیں ان میں ایک جگہ یہ بھی درج ہے کہ کئی عالم کو میرے لیے سحر کر دے۔ یہ دعائیں قرآن اور حدیث سے ماخوذ ہیں۔ گویا یہ ایک سو من کا نصب العین حیات ہے کہ وہ سارے عالم کو سحر کرے اور زمینوں اور آسمانوں پر تصرف کرے۔ دنیا سے اسلام کے نامور مفکر و خطیب مولانا سید ابوالحسن علی Nadwi ناظم ندوۃ العلماء لکھنؤ، سائے باوریا کے عنوان سے مولانا محمد یعقوب کے احوال الغنیان میں تحریر فرماتے رہے ہیں۔

اس میں ایک جگہ حضرت نے اس دعا کا حوالہ دیتے ہوئے کہا کہ اگر سارا عالم ہمارے تصرف میں آجائے تو ہم اس کو کھلائیں گے کہاں سے یہ ایک حوئیہ نکتہ تھا۔ ایک مخصوص حلقہ کو تسلیم تھی، غالباً مقصود یہ تھا کہ دعا مانگو ایسی جو دل سے نکلے اور جس کے نئے عمل پیرا ہو۔ لیکن حقیقت ظاہر ہے کہ یہ دعا سو من کو سکھائی گئی ہے۔

عالم اسلامی اور سائنس سے بے خبری

علم ایک وسیع معنی میں استعمال ہوتا ہے۔ اور اس میں دیگر علوم کے ساتھ علم سائنس بھی شامل ہے۔ بنی پاک مسلم نے تسلیم کیا کہ اطلب العلم کو مکان بائیں (یعنی علم طلب کرو خواہ وہ چین میں ملے) اسی طرح آپ نے یہ بھی فرمایا کہ علم کو گہوارے سے موت تک طلب کرو علم کے حصول پر اس قدر زور شان نبوت کو ظاہر کرتی ہے جس کے لئے مستقبل کی تمام تار بچیوں میں روشنی بخوار رکھی لیکن علماء اسلام

نے حدیث بالا میں ایک لفظ کا اضافہ کر دیا اور فرمایا کہ علم سے مراد علم دین ہے۔ حالانکہ قانون کی شرح کا ایک سلسلہ اصول ہے کہ اس میں کسی لفظ کا اضافہ جائز نہیں ہے۔ اس لئے مناسب یہ تھا کہ علم سے مراد تعلق علم لیا جاتا اس تشریح نے بڑے دور میں نتائج پیدا کئے اور سیراجونہ چیز مطالعہ ہے اس کی بنا پر یہ کہہ سکتا ہوں کہ دنیا میں اسلام کے زوال کی وجہوں میں ایک بڑی وجہ یہ ہے اور یہ بات اقبال کی نظر سے پہنچا نہ تھی، اس لئے وہ علم کی کہیں مذمت نہیں کرتا بلکہ ہر جگہ وہ مقام دیتا ہے جس کی وہ مستحق ہے۔ البتہ اسے شوخی اور گستاخی سے روکتا ہے اور اپنے مد کے اندر رہنا سکھاتا ہے۔ زوال کی دوسری بڑی وجہ سلطانی ہے اور تیسری لاؤ کی سنگ نظر سی اور خرقہ پوش ارباب فاقہ کی بے بصری ہے

باقی نہ رہی تیسری وہ آفتابہ ضمیری

لے کشتہ غلامی و سلطانی و بصری

ترکی کی تاریخ بتلاتی ہے کہ وہ یورپ ایٹیا اور افریقہ پر اس لئے حکمران رہے کہ ان کے پاس آلات حرب جدید و سردوں کی نسبت زیادہ بہتر تھے۔ لیکن جب یورپ میں علم اور سائنس کی روشنی آئی تو اس سے ترکوں نے اجتناب کیا اور اسی قدیم روش پر قائم رہ گئے۔ ترکوں نے سب سے پہلے رافیل کا استعمال کیا اور جب سلطان سلیم نے مصر پر حملہ کیا اور اسے چشم زدن میں تاخت و تاراج کر کے حکمران بلقہ سلوکیوں کے امیر کو گرفتار کیا تو اس نے سلطان سلیم کے سامنے ایک جہاک تفریح کی جس کا خلاصہ درج ذیل ہے۔ آج جو ہم کو شکست ہوئی ہے اور ہم کو فتح تو اس کی وجہ یہ نہیں ہے کہ ہم سے زیادہ بہادر ہو ہم

یقیناً تم سے زیادہ بہادر ہیں۔ لیکن تمہارے پاس رائفل اور توپیں ہیں اور ہمارے پاس یہ سامان نہیں ہیں۔ یہ رائفل اور توپیں ہمارے پاس بھی لائی گئیں تھیں اور ہمارے سرکار نے ہم کو مشورہ دیا تھا کہ ہم انہیں اپنالیں۔ لیکن ہم لوگوں نے انکل سمیا اور کہا کہ ان سے لڑنا مردانگی کے خلاف ہے تب ہمارے امیر نے کہا تھا کہ ایک دن اس سے تم نیست و نابود کے جاؤ گے پھر اس نے ایک آہ سرکھنچی اور کہا کہ افسوس آج وہی دن ہے۔

علم کے خزانے یونان سے اٹلی اور اٹلی سے بغداد اور وہاں سے یورپ پہنچے۔ یورپ ان کی روشنی سے جگمگا اٹھا لیکن سلطانی کی وجہ سے حکومت ترکی میں جو اضمحلال آگیا تھا۔ اس نے اس کو جدت پسندی اختیار کرنے سے باز رکھا لو بیت یہاں تک پہنچی کہ اگر جدید طرز پر فوج کو ترتیب دینے کا کوئی سلطان خیال بھی کرتا تھا۔ تو فوج بغاوت کر دیتی تھی اور علماء ان کی تائید کرتے تھے اور اسے بدعت قرار دیتے تھے۔ ایک زمانہ تھا کہ ترکی کا مسند روں پر قبضہ تھا اور آخر کار وہ دن بھی آیا کہ جب طاہر ابس العزب پر اٹالیا نے حملہ کیا تو ترکی بیچارگی سے دکھتا رہ گیا۔ وہاں وہ فوج کس طرح بھیج سکتا تھا۔ جب اس کے پاس جنگی جہاز ہی نہ تھے۔ مختصر انجام یہ ہوا کہ وہ دن بھی تھا جب سلیمان شکوہ نے وائسکا کا محاصرہ اس دعوے کے ساتھ کیا تھا کہ میں آج وائسکا کے محل میں ناشتہ کروں گا اور میرے گھوڑے وائسکا کے اصطبل میں دانہ کھائیں گے اور یادہ دن بھی آیا کہ سیرولی طاقتوں نے قسطنطنیہ پر قبضہ کر لیا۔ قوم پروردگروں میں سے جو ملا اسے تہ تیغ کر دیا بقیہ دیگر ممالک

میں جا کر روپوش ہو گئے۔ وہ تو ایک رند بے باک جرات شکن راند کے ساتھ
 اٹھا اور کچھ بھانپے گیا۔ ورنہ ترکوں کو غلامی کی زندگی بسر کرنی پڑتی
 قبائے خلافت پر زسے پر زسے ہو گئی اور عالم اسلامی منتشر ہو کر مرکز سے
 محروم ہو گیا۔ یہ سب کیوں ہوا اس لیے کہ علم سے پہلو تھی کی گئی اور نماز روزہ
 حج اور زکوٰۃ کے مسائل سمجھنے کے سوا اور ہر چیز کو علم کے وسیع وسیط
 حد سے خارج کر دیا گیا۔

حکومت کا تو کیا رونا کہ وہ ایک عارضی شے تھی
 نہیں دنیا کے آئین مسلم سے کوئی چارہ
 مگر وہ علم کے موتی کتا میں اپنے آبا کی

جو دکھیوان کو یورپ میں تو دل ہڑتا ہے سپاہ

اور آج بھی وہی عالم ہے تمام دنیا کے اسلام کے مدارس میں

مذہبیات کے علاوہ جن سے مراد قرآن حدیث اور فقہ کی تعلیم ہے صرف
 آرٹ کے بعض اجزاء کی تعلیم دی جاتی ہے مثلاً تدویم فلسفہ اور قدیم منطق
 وغیرہ۔ سائنس کی تعلیم شجر منیہ کی حیثیت رکھتی ہے اور علوم جدیدہ سے

اجتناب و احتراض عین اسلام تصور کیا جاتا ہے اس ہمارے ملک میں

درس نظامیہ سے باہر نکلنا کسی طرح ممکن نہیں ہو سکتا ہے۔ نادرۃ العلماء

نے ضرور علم بغارت بن کیا تھا۔ لیکن وقت نے اسے بھی مرعوب کر دیا۔

سید علیہ الرحمۃ نے علی گڑھ میں کالج کی بنیاد ڈالی اور سائنس

اور علوم جدیدہ کی تعلیم پر کمر بستہ ہوئے تو ان پر دھڑا دھڑا کفر کے فتوے

صادر ہوئے خود سید فرماتے ہیں

خدا دام دلی بریاں رحمتی مصطفیٰ تام
 ظلم بیچ کافر سازد سامانے کہ من دام

اسرائیلی فوجوں کے مقابلہ میں عربوں کی شرمناک شکست اور بیت المقدس کے محل جانے کا حادثہ بالکل تازہ ہے۔ اس کے روحانی اسباب محل جزی بھی ہوں اور میں ان کا منکر نہیں جرات اظہر من الشمس ہے وہ یہ ہے کہ عرب چھوٹی چھوٹی ریاستوں میں بٹا ہوا ہے۔ سلطانی کا زور ہے اور سائنس کا فقدان۔ پورے عرب میں ایک سوئی بھی نہیں بنتی ہے اور نہ اس جانب دھیان ہے۔ حالانکہ اگر کل عرب متحد ہو جائے تو وہ ایشی یا اورین سکاتا ہے۔ وہ اپنے وجود کو قائم رکھنے کے لئے یا تو امریکہ یا روس کی امداد کا محتاج ہے خود آلات حرب تیار نہیں کر سکتا غیر سے درپوزہ گری اور امداد غیر پر انحصار کے سلسلے میں مدح دہشکایستگا ایک دستر بلے بایاں ہماری کل تنگ و دو کا شاہکار ہے۔ اسرائیل عرب ملک کے اندر ایک ناسور بن گیا ہے۔ اور چھوٹی ٹھیک بڑے بڑے منصوبوں کے خواب دیکھ رہی ہے اور عرب میں اپنے پیروں پر کھڑے ہونے کی کسی کوشش کا ابھی آغاز تک نہیں ہوا۔

الغرض جس زمانے میں اقبال نے اپنا پیام سنا شروع کیا اس وقت سائنس اور علوم جدیدہ کی تعلیم اگر کفر و شرک نہیں تو بدعت سیہ ضرور قرار پانے لگی۔ اس لئے اقبال کو اس معاملے میں اصل اسلام کو دلوں میں پروست کرنے میں محنت کرنی پڑی۔ علم کی ستائش اور اس کی پنہائیوں اور قوتوں کا اظہار اقبال نے طرح طرح سے کیا اور تسخیر کائنات کا مجہول ہر سبق یاد دلایا۔ اس معاملے میں وہ مادہ پرستوں سے ایک اپن بھی پیچھے نہیں ہے وہ پوری کائنات کو انسان کے تصرف میں لانا چاہتا ہے اور آسمان اور زمین سب کو مستخر کر لینا چاہتا ہے۔

اس کا عقیدہ ہے کہ پوری کائنات پر انسان کو حکمرانی کرنے کی طاقت و قدرت ہے

علم کے حدود اور تسخیرِ نفس

لیکن یہاں تک آنے کے بعد وہ مادہ پرستوں سے مگر نئے پرتل جاتا ہے اور ان کی کم بصری کو واضح کرتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ انسان کا دشمن حضورِ فطرت نہیں ہے بلکہ اس کا ایک اور سخت دشمن اس کا نفس ہے۔ اور اس نے انسان کے کامل بننے کیلئے صورت پر شرط لگائی نہیں ہے کہ وہ کائنات کو سخر کرے۔ بلکہ اسے اپنے نفس پر بھی قابو حاصل کرنا ہو گا۔ اور اس کی تسخیر کا بھی عمل سیکھنا ہو گا۔ بلا اس کے وہ کامل نہیں ہو سکتا۔

ہم دیکھتے ہیں کہ انسان کے باہر یعنی برسی دنیا آبا سے اس کے علم وسیع وہ عالم نہیں ہے جو خود اٹکے اندر ہے۔ واقعات و طرح کے ہوتے ہیں ایک وہ انسان سے باہر کی دنیا میں پیش آتے ہیں۔ دوسرے وہ جو خود اس کے اندر وقوع پذیر ہوتے ہیں جو واقعات اس کے اندر وارد ہوتے ہیں وہ بڑا گہرا اثر رکھتے ہیں۔ انسان میں غصہ اور کم رنج و خوشی انسان کو ظلم شرفستہ تسفل عفو و انتقام کرم و بخشش، حسد و بغض و کینہ و غیرہ وغیرہ کے مشعل و جذبات پیدا ہوتے رہتے ہیں اور علم کے حاصل کی ہونی طاقت کا استعمال وہ انہی جذبات کے تحت کرتا ہے۔ اس لئے مانا کہ وہ علم کے ذریعہ عالم کو سخر کرنے کا فن سیکھ لے لیکن یہ کیا ضرور ہے کہ وہ ان کا استعمال بھی صحیح کرے۔ مثلاً آج امریکہ اور روس دونوں اٹکی یا ورین چکے ہیں اور

ہر وقت مشینوں سے چلنے والے جہاز تیار کھڑے ہیں۔ اگر دونوں میں سے کسی ایک کی خرابی نفس ستارچ سے بے پروا ہو جائے تو صرف ایک جہن دیا جائے فوراً طیارے اڑ جائیں گے اور پورا عالم تین دن سے سات دن کے اندر فنا ہو جائے گا۔ اس کا علاج بیچارے علم کے پاس کچھ بھی نہیں یہ معاملہ اس کے دسترس سے باہر ہے۔ اس نے تو ایک طاقت ہینا کر دی اور پھر یہ کہہ کر کنارہ کش ہو گیا۔ ۶۔

نواہ آسمان و نواہ زمین مشو

اس لئے ضروری ہے کہ نفس کی کبھی تسخیر کی جائے اور اسے بھی قابو میں لایا جائے اور بے راہ روی سے بچایا جائے بلا اس کے یہ دنیا رہنے کے قابل نہیں ہو سکتی۔ اور انسان کی تکمیل نامکمل رہ جائے گی۔ نفس کی تسخیر کے لئے آئین مرتب کرنے ہوں گے۔ وہ آئین کیا ہوں اور کیسے مرتب ہوں۔ یہ سوالات ہیں جو تمام عالم میں نثار دراز کے ہر جان پیدا کئے ہوئے ہیں۔ سب سے پہلے تو یہ بات منطقی حیثیت سے طے ہو جاتی ہے کہ انسان کو ضبط و نفس اور اس کے لئے آئین کی ضرورت ہے

ہر کہ تسخیر و پروین کند
فیش راز خیر کی آئین کند

یعنی جو وہ پروین کی تسخیر کرتا ہے وہ اپنے آپ کو آئین کا بند کرتا ہے۔ اقبال ان ماہرین علم النفس کا ہم خیال ہے جو یہ کہتے ہیں کہ آزادی شخص ہے جو سب عقیدے۔ ایک آدمی لا ابالی پن کا شکار ہے جب جی چاہتا ہے سو کر اٹھتا ہے کبھی ۸ بجے اور کبھی ۳ بجے کھانا کھاتا ہے۔ سونے کا بھی کوئی وقت نہیں۔ العرض اس کی زندگی میں کوئی ضابطہ نہیں اور ایک دوسرا شخص ہے جس کا ہر کام وقت سے ہوتا ہے۔

وہ گھڑی کی سوئی کا پابند ہے۔ بظاہر وہ شخص آزاد ہے جو کسی اصول کا پابند نہیں ہے۔ لیکن درحقیقت آزاد وہ ہے جس نے اپنے آپ کو پابند کر رکھا ہے۔ چنانچہ اس کی وہ مثالیں دیتا ہے کہ

اورا زندانِ گلِ خوشبو کند قیدِ بوریا نافرِ آہو کند۔

یعنی جب بوہرن کی ناف میں بند ہو جاتی ہے تو مشک بنتی ہے۔

مئی زندانِ خسروئے منزلِ قدم پیشِ آئینے سر تسلیم خم
پاندا ایک آئین کے تحت اپنا قدم اٹھاتا ہے تو وہ منزل تک پہنچ

جاتا ہے

قطعہ ادریاست از آئین وصل ذرہ بالبحر است از آئین وصل

باطن ہر شے ز آئینے قومی تو پیرِ غافل ازین سماں روی

قطعہ وصل کے آئین پر عمل کر کے دریا اور ذرے اسی آئین وصل

پر عمل پیرا ہو کر صحرا بنتے ہیں۔ قطرات ایک آئین کے تحت کام کر رہی ہے

اور ہر چیز کا باطن آئین ہی قومی ہوتا ہے تو تو اس ساز و سامان سے

کیسے غافل گذر سکتا ہے۔

اس لیے سب سے پہلی ضرورت ضبط نفس ہے۔

نفس تو مثل شتر خود پر دراست خود پرست و خود سوار و خود سراسر است

مرد عتوا اور زمام اور کمت تا شوئی گوہر اگر باشی خرفت

ہر کہ خود نیست فرانش رواں می شود فرماں پذیر از بچران

یعنی تیرا نفس اونٹ کی طرح خود پرورد خود پرست اور خود سراسر

ہے اگر تو رو ہے تو اس کی باگ اپنے ہاتھ میں لے تاکہ اگر تو ٹھیکری

ہے تو گوہر بن جا جو شخص کہ اپنے اور پر حکمرانی نہیں کرتا وہ دوسروں

سافرمان پذیر یا غلام بن جاتا ہے۔ اب سوال یہ ہے کہ ضبط نفس یا تسخیر
 نفس کا نسخہ کیا ہے کس طرح اسے حاصل کیا جائے۔ اقبال کا نظر یہ ہے
 ہے کہ تسخیر نفس میں سب سے بڑی رکاوٹ "خوف" ہے ہم دیکھتے ہیں
 کہ انسان ہر وقت سوچتا ہے کہ کہیں ٹکرانے والی بلاؤں سے ڈرنا رہتا ہے مگر پورے
 پر سوار ہوتا ہے تو سوچتا ہے کہ کہیں ٹکرانہ جانے نہ سکے آدمی ریل گاڑی
 پر انجن کے قریب نہیں بیٹھے کہ شاید کہیں گاڑی پڑی سے اتر گئی یا لو گئی
 تو سب سے پہلے ہم کو یہی جان کا خطرہ ہوگا۔ ایک ذرا سا گلے میں خواہش
 ہو اور دو چار دن رہ گیا تو گینسر کا ڈر آ نکلا۔ گھر میں سوتا ہے تو چور تک
 چونک اٹھتا ہے کہ کہیں چور نہ آگئے ہوں۔ انسان کی زندگی میں ہر
 چہار جانب خوف ہی خوف اولاد اور آخرت کی محبت اور عاقبت اور زندگی
 کی جانب سے ہر لمحہ خطرہ لگا رہتا ہے یہ خوف کس لئے ہیں اقبال
 کے نظریے میں اس خوف کی وجہ ان چیزوں سے محبت ہے جن کے ضلح
 ہونے کا اس کو اندیشہ رہتا ہے۔ موت اور محبت دونوں ساتھ ساتھ
 چلتے ہیں اور یہ دونوں تسخیر نفس اور انسان کے کامل ہونے میں مائل
 ہیں۔

طرح تعمیر تو از جمل رکشند یا محبت خوف را آمیختند
 یعنی بڑی کعبیر ایسی مٹی سے ہوئی ہے جن میں محبت کے ساتھ خوف
 کو لارہا آیا ہے

خوف دنیا خوف بعضی خوف جان خوف آلام زمین و آسمان
 حبال و دیوات جب وطن حب خویش و اقربا و حب زن
 زمین دنیا کا خوف بعضی کا خوف آلام زمین و آسمان کا خوف یعنی

وہ ہم خوف کو کہیں ایسا ایسا نہ ہو جائے جیسا کہ اوپر ذکر کیا گیا۔ اس تمام خوف کی بنیاد کیا ہے۔ مال کی دولت کی وطن کی محبت خویش واقربا اولاد کی بیوی کی محبت۔ ان سب کی محبت میں گرفتار ہو کر انسان ہر لمحہ خوف میں مبتلا رہتا ہے۔ ہونیاں باصفا اور خدا جو یاں معنی آشنا کا قول ہے کہ مذہب انسان کو ان تمام خوف کی حالتوں سے نجات دینے کے لئے آبا ہے۔

ان تمام خوف کی حالتوں سے نجات کا کیا ذریعہ ہے۔ اس کا جواب دینے کے لئے حیات و کائنات کے بسیط مطالعہ اور اس کی حقیقت معلوم کرنے کی ضرورت ہے۔ اقبال کا جواب یہ ہے کہ پہلی سچائی اس کائنات کی ایک تار مطلق ذات یگانہ بے ہمتا و بے مثال طرفِ زمان و مکان کے قبور سے بالاتر ازلی وابدی ناممکن الادراک واجب الوجود کی ہستی ہے جسے اسلام توحید کہتا ہے اور اقبال نے بھی توحید کا نام دیا ہے۔ وہ حقیقت الخالق ہے۔ وہی انسان کا خالق ہے اور اس نے لوہیں و آئین مرتب کئے ہیں جن پر عمل کر کے انسان نفس کی تسخیر کر سکتا ہے۔ اب صرف یہ بات باقی رہ جاتی ہے کہ وہ تو ایسے الہیہ انسان کو ملیں کیسے اللہ تعالیٰ لا محدود اور انسان محدود کے لئے اپنے محدود بنانا اس کی شانِ اعلیٰ و ارفع کے خلاف اور محدود کالا محدود تک پہنچانا ناممکن ہے۔

وہاں لڑھی آنکھ جہاں اپنا گزارہ ہی نہیں

اس لئے ضرورت ہوئی کہ کوئی درمیانی رشتہ قائم کیا جائے تاکہ وہاں کا پیغام ہم تک پہنچ سکے اور اس کے لئے رسالتِ لادنی قرار پائی اور انبیاء رسول یا پیغمبر خدا کا پیغام انسانوں تک لائے اور ایسے

ایسے باتبر کیا انسانی فہم بواجداک اور علم کی دوہلی تک رسائی نہیں ہو سکتی
صرف وحی یا الہام زبانی سے یہ کلام ہو سکتا ہے، اور اس کا نام اقبال کی زبان
میں "عشقِ بلے اور "علم" جو تفسیر کا ناسخ کتاب ہے اسے تابع "عشق" ہونا
چاہئے تب انسان کی تکمیل کی منزل طے ہوگی۔

عقلے کہ جہاں سوزیک جلوہ میا کھلے از عشقی بیاموزد آئین جہاں تباہی
یعنی عقل جہاں سوز ہے لیکن وہ عشق صرف ایک جلوہ ہے آگ اور عقل
عشق سے آئین جہاں تباہی سلگتی ہے انسان تو ایسی ایسے کی اطاعت پر عبور
ہے اور جب وہ ضبط نفس اور اطاعت سے پوری طرح بہرہ ور ہوگا تو نیابت
الہی کے مرتبہ پر قائم ہوگا اور وہی اس کی تکمیل کا خلاصہ ہے اور بلا اس کے
وہ ناقص رہے گا۔ رسالت کے لئے وہ پیغمبرِ عربی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم
النبیین اور آپ کے پیام کو آخری وحی اور آپ کی امت خاتمِ اقوام اور خیر الامم
مانتا ہے جو کچھ اوپر بیان کیا گیا۔ اب اقبال کی زبان سے سنئے۔

سناھانے لا ادراری ہدایت	ہر ظلم خوف راغوا ہی شکست
ہر کرتی باشہ جوں جاں اندیش	ختم محمد پیش باطل گرد نش
خوف را در سینه اوراہ نیست	خاطرش مرغوب غیر لاشہ نیست
ہر کرد را قلم لا آباد شد	قاسم از بتہ زان اولاد شد
می کند از اسوا غلط نظر	می نہند با طور برین سپر

یعنی جس شخص نے کوحید کی عصا ہاتھ میں لے لی وہ خوف لے ہر ظلم
کو توڑ ڈالے گا جس کے سیم و جاں میں کوحید سرایت کر گئی۔ اس کی گردن
کس باطل کے آگے نہیں جھکتی ہے۔ اس کے سینہ میں خوف کو راستہ مل ہی
نہیں سکتا اور اس کا دل کسی غیر اللہ کو پسند ہی نہ کرے گا اور

نہ اس جانب مائل ہوگا جو توحید کے اعلا میں آگیا وہ ذن و فرزند
 کے قید سے آزاد ہو جاتا ہے اور ہر اسوال اللہ سے قطع نظر کر لیتا ہے حتیٰ کہ
 بیٹے کے گلے پر بھی پھری چلا دیتا ہے و اشارہ ہے حضرت ابراہیم علیہ السلام
 کی طرف جنھوں نے خلق اسمعیل پر پھری رکھ دی تھی (

ایک شبہ یہ پیدا ہو سکتا ہے کہ اقبال نے خوفِ حق سے پھینکا وہ حاصل
 کرنے کو کہا ہے۔ لیکن وہ قرآن کی آیت **الَاٰیٰتِ اٰوَلِیٰٓآءِ اللّٰهِ لَا خَوْفٌ عَلَیْہِمْ**
وَلَا هُمْ یَحْزَنُوْنَ (خبردار اولیاء اللہ کو نہ کسی قسم کا خوف ہے نہ حزن) کی تشریح
 کر رہا ہے اور بر خدہ مؤمن کو اس مقام تک لے جانا چاہتا ہے کہ

علا اسلاف کا جذبہ ردوں کر کہ شیک زمرہ لارہ عزوں کر
 اقبال ان لوگوں میں نہیں ہے جو اولیاء اللہ سے عقبت کو اہنام
 پرستی سے ملا دیتے ہیں۔ اس کے خم ناز کی شراب عام ہے جہاں تک رسالت
 کا تعلق ہے۔ اقبال اس کا ایک عظیم شہدائی ہے۔

طنیت پاک سلمان گوہر است آب و تابش از ہم پیغمبر است
 یعنی سلمان کی طنیت پاک مثل ایک سوئی کے ہے جس کے آب و
 تاب پیغمبر علیہ السلام کے سمندر سے ہوتی ہے۔

آب نیسانی پر آغوش و آ در میان تلز شش گوہر آ
 آب نیسان کا ایک قطرہ بن کر آپ کے آغوش میں جا اور آپ کے
 قلم سے موتی بن کر نکل۔ لیکن توحید اور رسالت کا بیان تفصیل سے آگے
 آئے گا۔ یہاں صرف موضوع سخن کے لحاظ سے اشارہ کرنا مقصود ہے۔

اعمال صالحہ

معتبرہ توفید و رسالت کو لازم قرار دینے کے بعد اقبال کہتا ہے کہ اگرچہ
توفید ضروری ہے لیکن بلا عمل سائنہ کے وہ تکمیل انسانیت نہ کر سکے گا
لذت ایمان فراہم از عمل مردہ آن ایما کہ نا بد عمل
عمل سے ایمان کی لذت میں اضافہ ہوتا ہے اور وہ ایمان جو عمل
میں نہ آسکے مردہ ہو جاتا ہے اور عمل کے لئے اس نے اسلام کے ارکان خمسہ
کی تعلیم دہی ہے چنانچہ کہتا ہے

قلب مسلم راجح اصغر نماز	لا الہ با شہد صدق گوہر نماز
قاتل نیشا و معنی و نکر است	در کف مسلم مثال نجر است
خیر عن پروردی را بشکن	روزہ بر جمع و غطش شہون زند
ہجرت آموزد و میں سوز است حج	سوزناں را فطرت افزوز است حج
ربلا ادراق کتاب طے	لا فتنی سہ ما یہ تمبیضے
ہم ساوات آشنا سازد زکوة	ب دولت را فنا سازد زکوة
از فراہم لذت زر کم کتہ	دل ز حق تنفقو حکم کتہ
پختہ حکم اگر اسلام است	ایہا حکم ایسا است حکام است

اہل قوت شوزور و یا قوی

تا سوار امشتر خاکی شوی

یعنی کلمہ توفید سبب اور نماز اس کے اندر موی ہے اور موی
سے قلب کے لئے نماز حج اصغر کا درجہ رکھتی ہے۔ نماز مسلمان کے اہل
میں ایک نجر ہے جس سے فواحش ناقران اور نکر است سے بچے ہو جاتے

ہیں۔ درہ قرآن پاک کی اس آیت کا ترجمہ ہے۔ **وَالْقَلْبَاقُ تَمْتَلِقُ عَيْنًا**
 الفشار و المنکر روزہ بھوک اور پیاس پر مشغول مارتا ہے اور تم
 پروری کے تلو کو توڑ ڈالتا ہے۔ بیخ مومن کے لئے نظرت افزوز ہے۔ وہ
 ہجرت کے قوانین سکھاتا ہے اور وطن کے غلط نظریے کو جس سے انسان
 صرف وطنی بن کر رہ جاتا ہے۔ چھوٹکا ڈالتا ہے۔ دیکھو کہ حج سے انسان دنیا
 کا شہری بنتا ہے، رکوع جب دولت کو فنا کرتی ہے اور مسادات کا سبق
 دیتی ہے۔ قرآن پاک میں آیا ہے کہ

(لَنْ نَسْأَلَكَ الْإِثْرَ حَتَّىٰ تَنْفِقُوا بِهَا حَبِيبَاتٍ)

چنانچہ اقبال کہتا ہے کہ اس آیت کے معنی سے دل کو حکم کرنا زکوٰۃ
 کا حکم ہے۔ اس سے دولت میں انفاق ہوتا ہے اور پیسے کی محبت گھٹتی
 ہے۔ اگر تبراً اسلام حکم ہے تو ان میں بائوں پر عمل کرنے سے بھی استحکام
 حاصل ہوگا۔ اس خاک پر بھرائی کرنے کے لئے تم جب بھی اہل ہو سکتے ہو۔
 جب "یا قمری" کا ورد کر کے اہل کوث بنو یعنی تسخیر کائنات کے ساتھ
 تسخیر نفس بھی کرو۔ اور علم کے تارین عشق رکھو۔

عقیدہ اور عمل سے انسان کی تکمیل کا راستہ بتلانے کے بعد وہ اعمار
 کرتا ہے کہ وہ نوامیس الہیہ کی کامل اطاعت و اتباع ہونا چاہئے۔
 اقبال نے جاہل "غلام پختہ کار" بننے کا مشورہ دیا ہے اور کہیں کہیں بھپور
 کی مخالفت کی۔ اس کے بعض لوگوں نے یہ سب کمال یا کہ اقبال کا شہزاد
 کا یاد دکر پدشپ کا قائل ہے اسے کہیں بھونانا چاہئے کہ اقبال دستور
 حیات مرتب کر رہا ہے، اس کا مطمح نظر IDEALISM ہے مقصدی C
 PRACTICAL POLITICS (عملی سیاست) کے ائے کوئی غرض نہیں

اور نہ وہ رخصت و اجازت کی گفتگوؤں اور بحثوں سے واسطہ رکھتا ہو۔ وہ اسلام پیش کر رہا ہے۔ اور ان عقاید و اعمال کی تشریح کر رہا ہے جو خرد اور نکت کے لئے ہونے چاہئیں اور اصولاً ہونے چاہئیں۔ وہ کوئی نئی دنیا اور اس میں رہنے کے لئے نئے آدم کی تعمیر کے لئے نہیں اٹھا ہے۔ وہ حیات و کائنات کے بارے میں اپنا مطالعہ پیش کر رہا ہے اور انسان کے تکمیل کے لئے ضروریات بتلا رہا ہے۔ اس کی نگاہ و سچ ہے اور وہ ہر گوشہ پر نظر ڈالتا ہے۔ وہ ایک ایسے فرد کا تخلیق پیش کرتا ہے جس کا نام۔

میں بہت سی صفات ہوں جن کو وہ تشریح کے ساتھ بیان کرتا ہے پھر وہ ایک "ملت کا نقشہ" پیش کرتا ہے جو وطن کی قید سے آزاد اور عالمی ہو اور اس کے لئے نو اہلس الہیہ کی پابندی لازمی قرار دیتا ہے۔ کہیں کہیں رخصت و اجازت کے طور پر کوئی درمیانی راستہ اختیار کرنا پڑے تو وہ اس کے موضوع سخن سے خارج ہے۔ کسی قوم کا دوسری قوم کا غلام ہونا یہ بالکل جدا گانہ بات ہے۔ اور اس سے نفرت کا اظہار جس طرح اقبال نے کیا ہے کہیں اور ملنا مشکل ہے۔ یہاں صرف ایک قطعہ پیش کیا جاتا ہے

آدم از بے بصری بندگی آدم کرد

گوہر سے راحت ولے نذر تباہم کرد

یعنی از خونے غلامی ز سکا خوار تراست

من ندیم کہ سگے پیش سگے سرم نم کرد

یعنی ایک انسان کے لئے دوسرے انسان کی غلامی بے بصری ہے اور جو ایسا کرتا ہے وہ کتے سے کبھی بدتر ہے۔ کیونکہ ایک کتسا

دوسرے کتے کے آگے سرخم نہیں کرتا۔ اب اس نے جمہوریت کے عنوان
 کے جو لکھا ہے اس کا جائزہ لیجیے۔

منازع سنی بیگانہ از دود فطر تاں جوی

زموراں شوخی طبع سلیمانے نمی آید

مگر پڑا از طرز جمہوری غلام پنشنہ کار شتر

کہ از مغز درسد خر فکر انسانے نمی آید

کیا دود فطرتوں کے منازع سنی بیگانہ تلاش کرتے ہو کسی سلیمان
 کی شوخی طبع سوزوں میں نہیں آسکتی۔ طرز جمہوری سے بھاگوا اور غلام
 پنشنہ کار بنو کیونکہ اگر دوسو گھوں کے مغز اکٹھا کر بیٹے جائیں تو انسان
 کی فکر اس سے پیدا نہیں ہو سکتی۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ جمہوریت
 عوام انسان آئین و دستور و قوانین ترتیب دیتے ہیں۔ تو ایسے ایسے کی
 یا بن ہی نہیں ہوتی اور تو ایسے ایسے پر عمل کر کے بغیر انسان کبھی اپنی منزل
 شمال کو نہیں پہنچ سکتا۔ اس لئے اس طریقہ جمہوری کو ترک کر دو اور
 لایسے ایسے کے غلام پنشنہ کار بنو۔ جمہوریتہ کا اصول بھی یہی ہے کہ
 انسانوں کے ایک گروہ کو جو کسی جزا فیائی حدود میں آباد ہوں اور ایک
 حکومت کے ماتحت رہنا چاہیں اپنے لئے آئین و ضوابط مرتب کرنے
 کا اختیار ہے اور اس کا اصول الاصول یہ ہے کہ عوام کو غلط قانون
 بنانے کا بھی حق ہے اور صحیح قانون بنانے کا بھی حق ہے۔ یعنی خود
 اس کے درمیان ان آئین اور ضابطوں کی صحت کے ذمہ دار نہیں ہیں۔
 جمہوریتہ کے بہت سے فوائد ہیں اور ملکی نظام پر بنا جمہوریتہ دنیا کے
 موجودہ نظاموں میں سب سے بہتر ہے اس کا اقبال مسک رہا ہے لیکن انسان

کے ہر قوانین وہ مرتب کرتا ہے، اس سے یہ موضوع سخن خارج ہے۔
 انبال کی نگاہ میں عقل انسانی کے حدود اور وہ تسخیر نفس باعظمت
 نفس باہندیب نفس کا مرحلہ عمل کرنے سے قاصر ہے۔ اس کے لئے کائنات
 نے جو سبق توحید و رسالت کا دیا ہے اور اس کی راہ سے جو نوا میں ایسے
 پلے ہیں وہی کافی ہو سکتے ہیں اور اس کا نام وہ عشق رکھتا ہے اور اپنے
 مرشد رومی کے سب ذیل شعر سے کتاب کرتا ہے۔

بہ خور و عاشق می یونی بہ چراغ آفتاب می جونی

اسی طرح وہ مولانا روم کا یہ شعر بھی پیش کرتا ہے۔

واعداں کو نیک بخت و دم است

زیر کی ز ابلیس و عشق ایم آدم است

چنانچہ ایک فلسفہ سپید زاوہ کو کھتا ہے۔

آدم کو حیات کی طلب ہے دستور حیات کی طلب ہے

اور اس کے لئے کیا ہونا چاہئے یہ لکھ کر کہ میں برہمن زاوہ ہوں میرے

آب و گل میں فلسفہ ہے اور میں اس کی رنگ رنگ سے باخبر ہوں عقل

انسانی کے مقام کی حدود کو یوں ظاہر کیا ہے۔

شعلہ ہے ترے جنوں کا بے سوز سخن بھوسے یہ نکتہ دل افروز

انجام خرد ہے بے حضوری رہے فلسفہ زندگی کے دور کا

افکار کے فغہ ہائے بے صوت این ذوق غسل کے واسطے ہوتا

دیں سناک زندگی کی تقویم دین سہ سہ سوا براہیم

دل در سخن محمدی بند سے پور علی زبوی چند

چوں دیدہ راہ ہیں نداری

فائدہ قرشی بہ از بخاری

اس طرح کہتا ہے -

خود سے راہ و روشن بصر ہے خرد کیا ہے چراغ رہگذر ہے
 درونِ خانہ بھگائے ہیں کیا کیا چراغ رہگذر کو کیا خبر ہے
 لیکن بیباک کہا گیا۔ وہ علم کے مدارج اور مقامات کا بھی بڑا
 معرّف ہے۔ البتہ اس کو تابعِ عشق رکھنا چاہتا ہے۔
 گذر جا عقل سے آگے کہ یہ نور چراغِ راہ ہے منزل نہیں ہے
 ایک نظم علمِ عشق میں اسے جاگر کیا ہے -

علم نے مجھ سے کہا عشق ہے دیوانہ پن
 عشق نے مجھ سے کہا علم ہے تمہیں وطن
 بندۂ تمہیں وطن کس کتانی نہ بن
 عشق سراپا منصور علم سراپا حجاب

شرح محبت میں ہے عشرتِ منزلِ حرام
 شورشِ طوفانِ حلالِ لذتِ حاصلِ حرام
 عشق پہ بجلی طالعِ عشق پہ حاصلِ حرام

علم ہے ابنِ کتابِ عشق ہے امِ کتاب

اسی طرح کہتا ہے کہ علم تو زبان و سکاں کی پیمائش ہے یعنی اسی
 آبِ رحمتِ ہیادہ سے اس کا تعلق ہے اور ذکرِ دینی عشق، انسان
 واجب الوجود تک لے جاتا ہے -

مقامِ ذکرِ کمالاتِ روحی و عطار مقامِ فکرِ مقالاتِ لبر علی سینا
 مقامِ فکر ہے پیمائشِ زماں و سکاں مقامِ ذکر ہے سیمانِ ربی الا علی
 اسی طرح دوسرا قطعہ بہ عنوانِ وحیِ ملاحظہ ہو -

عقل بے مایہ امات کی سزاوار نہیں
 فکر بے نور تڑکھڑب عمل بے بنیاد
 دہر پر مغن و تمہین تو راز لوں کا حیات
 سخت شکل ہے کہ روغن ہو شبتا حیات
 گر حیات آپ نہ ہو شارح اسرار حیات
 اقبال کا مطلب ہے عقل انسانی کے اگر تہذیب نفس کے مراحل
 طے کئے جائیں تو عقل تو قیاس آرائیوں سے کام لے گی جس طرح عقل
 نے مادہ کی تسخیر میں سبب اور نتیجہ سے کام لیا تھا اور اس کا نام سائنس
 ہے۔ وہ چیز بہاں لیکن نہیں ہے۔ اس لئے اس بات کا پتہ کیسے طے
 کیا کہ کیا چیز خوب اور کیا ناخوب ہے۔ جب کہ خود حیات شارح حیات
 نہ ہوگی یعنی خالق انسان جو اپنی فطرت سے واقف ہے خود اس کے لئے تو کین
 مرتب کر کے نہ دے وہ چیز البتہ تعین ہے اور اس لئے وحی کی ضرورت ہے۔
 اقبال تقدیر کا قائل نہیں اس کا خیال ہے کہ احکام الہی کی کا مسل
 اتباع سے تقدیریں پلٹ جاتی ہیں۔

پابندی تقدیر کہ پابندی احکام
 ایک آن میں سو بار بدل جاتی ہے
 تقدیر کے پابندیات و عبادت
 جٹ ہے شکوہ تقدیر یزداں
 قدرت کے مقاصد عیار اس کے اراد
 یہ سدا شکل ہمیں اسے مرد و فرزند
 ہے اس کا مقلد ابھی ناخوش ابھی تیر
 مومن فقط احکام الہی کا ہے پابند
 تو خود تقدیر یزداں کیوں نہیں ہے
 دنیا میں کسی میزان قیاس میں بھی میزان

نگاہ مرد و مومن سے پلٹ جاتی ہیں تقدیریں

اقبال کہتا ہے کہ عصر حاضر کے انسان نے عقل کی اتباع اور عشق
 سے گریز کر کے بڑی ٹھوکر کھائی ہے۔ وہ راز حیات سے نا آشنا ہو گیا
 اور اس کی دنیا تارک ہو گئی۔

عشق ناپید و خرد و غروش صورت آواز
 عقل کو تابع فرما کر نظر کر نہ سکا
 دھونڈھنے طلاستاروں کی گندہا ہوں
 اپنے افکار کی دنیا میں سفر کر نہ سکا
 اپنی محنت کے خم و پیچ میں ابھایا
 آج تک خیلانٹ و سفر کر نہ سکا
 میں نے سورج کی شاعروں کو گرفتار کیا
 زندگی کی ضیو تا پاک کر کر نہ سکا
 تہذیب مغربی میں بھی غامی ہے کہ اس کی روح مدنیست، نو اسپین
 الہیہ کی پابند نہ ہونے سے پاک نہیں رہ گئی ہے۔ اور روح کی پاکیزگی کے
 تعبیر و تمہیر پاک رہ سکتا ہے اور نہ خیالات بن اور ذوق لطیف پیدا
 ہو سکتا ہے۔

فنا و قلب و نظر ہے رنگ کی تہذیب

کہ روح اس مدنیست کی رہ سکی ذہنیست

رہ نہ روح میں پاکیزگی تو ہے ناپید

تمہیر پاک و خیال بلند و ذوق لطیف

اسی لئے وہ سیاست پر وہن سے آگے اور صرف عقل انسانی

کی تابع ہوتی ہے۔ وہ شیطان کی کینز اور لپٹ نظرت اور تمہیر مردہ

بن جاتی ہے یعنی سیاست اور مدنیست کو نو اسپین الہیہ کا پائید ہونا چاہیے

سے میری نگاہ میں ہے یہ سیاست لاویں

کینز ابھر من دون ہما دومردہ تمہیر

ہوتی ہے ترک کلیا سے عاکی آنا

فرنگیوں کی سیاست ہے دیوبے زنجیر

شاعر غیر یہ ہوتی ہے جب نظر اس کی

تو میں بر اول لشکر کلیا کے سفیر

دوسری جگہ کہا ہے کہ عیسائیت چونکہ رہبانیت کی تعلیم دیتی ہے۔
اس لئے اس کو ساکنی سے کوئی تعلق نہیں اس لئے دین جانِ تن اور
ساکنی تن بے جان بن گئی ہے۔

کیسا بچہ پطرس ششمارو کہ اور با ماکنی کار سے نزارو
ذکار سے ساکنی مکوونے میں تن بے جان و جان بے جانے میں
اقبال یقین کے ساتھ مغربی تہذیب کی موت اور اسلام کے جلوہ گر
ہونے کی پیشین گوئی کرتا ہے کہ

سودتار سے آگے مقام ہے جس کا وہ مشت خاک ایسی آواں گان راہ میں ہے
تبرہلی ہے خدا این بحر و بحر ہے فرنگ رگد رسیل بچہ پناہ میں ہے
خدا کے لم یزل کا دست قدرت توڑیاں تو یقین پیدا کرے غافل کہ مخلوق گمان ہے
پر ہے چرخِ نبوی نام کو منزل مسلمان کی سارے جس کی گرو راہ ہوں وہ کارواں تو
سکھان نالی تکیں آئی ادل تیرا ابد تیرا خذہ کا آخری پیغام ہے تو عا دواں تو ہے
جہاں آپ گل کر عالم جاوید کی خاطر نبوت ساتھ جس کو لئے گئی وہ ارغمان تو ہے

سبق پھر بڑھ صداقت کا عہدالت کا شہادت کا
لیا جائے گا گھوسے کام دنیا کی امامت کا

توحید

تہ بالانباہونی نشینم توحی وانی کہ من آم نہ انیم
 نہیں اللہ جو برہنہ دل میں کہ ہم خود سادارہ افانہں رہیم
 توحید اسلام کا بنیادی کلمہ ہے اور اس پر کئی عبادت تعمیر ہوئی
 ہے۔ تمام انبیا کرام اجداد و فریشتہ سے اسی کی تعلیم کے لئے آئے۔ اسے
 اور محمد عربی صلعم آخری نبی تھے جن کے بعد قیامت تک کوئی نبی نہ ہوگا
 توحید سے مراد ایک تبار مطلق اور راء المسویات ہستی کا ان صفات
 کے ساتھ تصور ہے جو قرآن نے بیان کی ہیں اللہ کی ذات و صفات
 کیا ہیں۔ بہتر ہے کہ ان کو امام الہند مولانا ابوالکلام آزاد کی زبان سے
 بیان کیا جائے مولانا ابوالکلام آزاد ترجمان القرآن جلد اول کے مضمون
 "ایر محمد زمانے میں"۔

"قرآن کے تصور الہی کی ایک بنیادی خصوصیت یہ ہے کہ اس نے کئی
 طرح کی اعتقادی مفاہمت اس بارے میں جاری نہیں رکھی وہ اپنے
 توحید میں اور تنزیہی تصور میں سراسر بے سیل و بے پیک رہا اس کی

یہ معنیوں بلکہ کسی طرح بھی نہیں روا وارانہ طرز عمل سے روکنا نہیں چاہتی
 البتہ اعتقادی منافقتوں کے تمام دروازے بند کر دیتی ہے۔
 قرآن نے تصورِ الہی کی بنیاد انسان کے عالمگیر و جهانی احساس
 پر رکھی ہے۔ یہ نہیں کیا ہے کہ اسے فکر و نظر کی کاوشوں کا ایک ایسا
 سو بنا دیا ہو جسے کسی خاص طبقہ کا زمین ہی مل کر کے انسان کا عالمگیر
 و جهانی احساس کیا ہے، یہ ہے کہ کائنات سہمی خود بخود پیدا نہیں ہوگی
 ہے اور اس لئے ضروری ہے کہ ایک صالح ہستی موجود ہو جسے قرآن
 بھی اس بارے میں عام طور پر جو کچھ بتلاتا ہے وہ اتنا ہی اس سے
 زیادہ کچھ ہے۔ وہ مذہبی عقیدہ کا معاملہ نہیں انفرادی و ذاتی تجربے
 احوال کا معاملہ ہے۔ اس لئے وہ اس کا بوجھ جماعت کے اہلکار پر نہیں
 ڈالتا۔ اسے اصحابِ مجدد و طلب کے لئے چھوڑ دیتا ہے۔ اللہ تعالیٰ
 فرماتے ہیں :-

”اور جو لوگ ہم تک پہنچنے کی کوشش کریں گے تو

ہم بھی ضرور ان پر راہ کھول دیں گے اور اللہ نیک کرداروں

سے الگ کب ہے وہ تو ان کے ساتھ ہے۔“

”اور ان لوگوں کے لئے جو یقین رکھتے ہیں زمین میں

کستی ہی حقیقت کی نشانیاں ہیں اور خود تمہارے اندر بھی

پھر کیا تم دیکھتے نہیں ؟

اسی مقام سے ذوق مراتب بھی نمایاں ہو جاتا ہے جو اسلام نے ہاکھل ایک دوسری شکل و نوعیت میں عوام و خواص کا ملحوظ رکھا ہے۔ ہندو مفکرین نے عوام و خواص میں الگ الگ تصور اور عقیدے تقسیم کئے۔ اسلام نے تصور اور عقیدے کے اعتبار سے کوئی امتیاز چاہا نہیں رکھا۔ وہ حقیقت کا ایک ہی عقیدہ ہر انسانی دل و دماغ کے آگے پیش کرتا ہے ۔

پھر صفحہ ۱۶۶ پر لکھتے ہیں -

جہاں تک توحید و اشراک کا تعلق ہے قرآن کا تصور اس درجہ کامل اور بے لچک کے کہ اس کی کوئی نظیر کھیلے تصورات میں نہیں ملتی اگر خدا اپنی ذات میں بگناہ ہے تو ضروری ہے کہ وہ اپنی صفات میں بھی بگناہ نہ ہو۔ کیونکہ ان کی بگناہت کی عظمت قائم نہیں رہ سکتی اگر کوئی دوسری ہستی اس کے صفات میں شریک و شریک مان لی جائے تو قرآن سے پہلے توحید کے ایجابی پہلو پر تو تمام مذاہب نے زور دیا تھا لیکن سلبی پہلو نمایاں نہیں ہو سکا تھا۔ ایجابی پہلو یہ ہے کہ خدا ایک ہے۔ سلبی یہ ہے کہ اس کی طرح کوئی نہیں۔ اور جب اس کی طرح کوئی نہیں تو ضروری ہے کہ جو صفات اس کے لئے ٹھہرائی گئی ہیں ان میں کوئی دوسری ہستی شریک نہ ہو۔ یہی بات توحیدی الذات ہے اور دوسری توحیدی الصفات سے تفسیر کی گئی ہے۔ قرآن سے پہلے اقوام عالم کی استعداد اس درجہ بلند نہیں ہوئی تھی کہ توحیدی الصفات

کی نراکتوں اور بندشوں کی شعل ہو سکتی اس لئے مذہب نے تمام تردد اور
توسیقی الذات پر حیا۔ توحیدی الصفات اپنی ابتدائی اور سادہ حالت
میں پھونٹ دی گئی۔

پہنا چھو بھی حال سے کہ ہم دیکھتے ہیں کہ باوجودیکہ تمام مذہب قبل
قرآن میں عقیدہ توحید کی تسلیم موجود تھی لیکن کسی نہ کسی صورت میں شخصیت
پرستی، عظمت پرستی اور منام پرستی نمودار ہوتی رہی اور رہنمایان مذا
ہب کا دروازہ بند نہ کر سکے ہندوستان میں غالباً اول روز ہی سے
یہ بات تسلیم کر لی گئی تھی کہ عوام کی نفسی کے لئے دیوتاؤں اور انسانی
عظمت کی پرستاری ناگزیر ہے۔ اس لئے توحید کا مقام صرف خواہ مخواہ
ہونا چاہئے۔ فلاسفہ یونان کا بھی یہی خیال تھا۔ یقیناً وہ اس بات سے
بے خبر نہ تھے کہ کوہ الیمپس کے دیوتاؤں کی کوئی اصلیت نہیں تاہم سقراط
کے علاوہ کسی نے بھی اس کی ضرورت محسوس نہیں کی کہ عوام کو انسانی
عقائد میں نعل انداز ہوں۔ وہ کہتے تھے کہ اگر دیوتاؤں کی پرستاری
کا نظام قائم نہ رہا تو عوام کی مذہبی زندگی درہم برہم ہو جائے گی
غیثا غورس کی نسبت بیان کیا گیا ہے کہ جب اس نے اپنا مشہور حسابی
قاعدہ معلوم کر لیا تھا تو اس کے مشکرانہیں سو پھڑوں کی قربانی
دیوتاؤں کی تندر کی تھی۔

اس بارے میں سب سے نازک معاملہ مسلم دینہا کی شخصیت کا تھا
یہ ظاہر ہے کہ کوئی تعلیم عظمت و دررقت حاصل نہیں کر سکتی جب تک
معلم کی شخصیت میں بھی عظمت کی شان پیدا نہ ہوے لیکن شخصیت کی
عظمت کے حدود کیا ہیں؟ یہیں اگر سب کے قدموں نے ٹھوکر کھائی

وہ اس کی ٹھیک ٹھیک حد بندی نہ کر سکے نتیجہ یہ نکلا کہ شخصیت کو خدا
کا اوتار بنا دیا کبھی ابن اللہ کبھی لیا کبھی شریک و ایہم مقہر اور یا اور اگر
یہ نہیں کیا تو کم از کم اس کی تعظیم میں بندگی و نیاز کی سی شان پیدا کر دی
یہودیوں نے ابتدائی عہد کی گمراہیوں کے بعد کبھی ایسا نہیں کیا کہ
پتھر کے بت تراش کر ان کی پوجا کی ہو لیکن اس بات سے وہ بچ سکے
کہ اپنے نبیوں کی قبروں پر پیکل اٹھ کر کے انہیں عبادت کا ہول کی سی
شان و تقدیس دے دیتے تھے گو تم بدھ کی نسبت معلوم ہے کہ اس
کی تعظیم میں انسان پرستی کے بے کوئی جگہ نہیں تھی لیکن نہ صرف بدھ
کی نمائندگی اور یادگاروں پر مسجد تعمیر کئے گئے بلکہ مذہب کی اشاعت
کا ذریعہ بن یہ سمجھا گیا کہ ان کے مجسموں سے زمین کا کوئی گوشہ خالی نہ رہے
سیحیت کی حقیقی تعلیم سر تا سر توحید کی تعلیم تھی لیکن ابھی اس کے ظہور
کو روکے سو برس بھی نہیں گزرے تھے کہ الوہیت مسیح کا عقیدہ نکلوانا
پا چکا تھا۔

لیکن قرآن نے توحید فی الصفات کا ایسا کامل نقش کھینچ دیا کہ
اس طرح کی تمام لغزشوں کے دروازے بند ہو گئے۔ اس نے صرف
توحید ہی پر زور نہیں دیا بلکہ شرک کی راہیں بھی بند کر دیں اور یہی
اس باب میں اس کی خصوصیت ہے۔

وہ یہ کہتا ہے کہ ہر طرح کی عبادت اور نیاز کی حق صرف خدا
کی ذات ہے۔ پس اگر تم نے عابدانہ عجز و نیاز کے ساتھ کسی دوسری
ہستی کے سامنے سر جھکا دیا تو توحید الہی کا اعتقاد باقی نہ رہا۔ وہ کہتا
ہے یہ اس کی ذات ہے جو انسانوں کی پکار سنتی اور ان کی دعائیں

قبول کرتی ہے۔ پس اگر تم نے اپنی دعاؤں اور طلب گاریوں میں کسی دوسری ہستی کو بھی شریک کر لیا تو گویا تم نے اسے خدا کی خدائی میں شریک کر لیا۔ وہ کتاب ہے دعا استغاثت رکوع بجز و غیرہ نیاز اعتماد و توکل اور اسی طرح کے تمام عبارات گذرانہ اور نیاز سندانہ اعمال و اعمال میں جو خدا اور اس کے بندوں کا رشتہ قائم کرتے ہیں۔ پس اگر تم نے ان اعمال میں کسی دوسری ہستی کو بھی شریک کر لیا تو خدا کے رشتہ عبودیت کی بچاگی باقی نہ رہی۔ اس طرح عظمتوں کبریائیوں کا سائزوں بے نیازوں کا جو اعتقاد تمہارے خدا کا ہے اس کا تصور پیدا کرنا ہے۔ وہ صرف خدا ہی کے لئے مخصوص ہونا چاہئے۔ اگر تم نے ویسا ہی اعتقاد کسی دوسری ہستی کے لئے بھی پیدا کر لیا تو تم نے خدا کا شریک ٹھہرا لیا اور توحید کا عقیدہ درہم برہم ہو گیا۔ یہی وجہ ہے کہ سورۃ فاتحہ میں اِقَالَہُ مَعْبُودًا وَاذِکَہُ تَسْلُیٰتِیۡنِ کی تلمیح کی گئی ہے اس میں اول تو عبادت کے ساتھ استغاثت کا بھی ذکر کیا گیا ہے۔ پھر دونوں جگہ مشغول کو مقدم کیا جو مفید یعنی "صرف تیری ہی عبادت کرتے ہیں اور صرف تم ہی سے مدد طلب کرتے ہیں" اس کے علاوہ تمام قرآن میں اس کثرت کے ساتھ توحید الی الصفات اور رواسخراک پر زور دیا ہے کہ شاید ہر کوئی سورت ایک کوئی سقمہ اس سے خالی ہو۔

مقام نبوت

سب سے زیادہ اہم مسئلہ نبوت کی حد بندی کا تھا یعنی اگر معلم کی شخصیت کو اس کی اصلی جگہ میں محدود کر دینا تاکہ شخصیت پرستی کا ہمیشہ کے لئے سدباب ہو جائے اس بارے قرآن نے جس طرح صفات

اور قطعی نفظوں میں پیغمبر اسلام کی بشریت اور بندگی پر زور دیا ہے وہ
 محتاج بیان نہیں۔ ہم یہاں صرف ایک بات کی طرف توجہ دلائیں گے۔
 اسلام نے اپنی تعلیم کا بنیاد گمہ جو قرار دیا ہے وہ سب کو معلوم ہے۔
 أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ

یعنی میں اقرار کرتا ہوں کہ خدا کے سوا کوئی سجدہ نہیں اور میں اقرار
 کرتا ہوں کہ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) خدا کے بندے اور اس کے رسول ہیں۔ اس اقرار
 میں جس طرح خدا کی توحید کا اعتراف کیا گیا ہے، ٹھیک اسی طرح پیغمبر
 اسلام کی بندگی اور درجہ رسالت کا بھی اعتراف ہے۔ غور کرنا چاہیے کہ
 ایسا کیوں کیا گیا؟ صرف اس لئے کہ پیغمبر اسلام کی بندگی اور درجہ رسالت
 کا اعتقاد اسلام کی اصل و اساس بن جائے اور اس کا کوئی موقع
 ہی باقی نہ رہے کہ عہدیت کی بجائے معبودیت کا اور رسالت کی جگہ اوتار سما
 تمثیل پیدا ہو۔ ظاہر ہے کہ اس سے زیادہ اس معاملہ کا تحفظ کیا گیا جاسکتا
 تھا؟ کوئی شخص دائرہ اسلام میں داخل ہی نہیں ہو سکتا جب تک وہ
 خدا کی توحید کے ساتھ پیغمبر اسلام کی بندگی کا بھی اقرار نہ کرے۔

یہی وجہ ہے کہ ہم دیکھتے ہیں کہ اسلام کی وفات کے بعد مسلمانوں
 میں بہت سے اختلافات پیدا ہوئے۔ لیکن ان کی شخصیت کے بارے
 میں کوئی سوال پیدا نہیں ہوا۔ ابھی آپ کی وفات پر چند گھنٹے بھی نہ
 گزرے تھے کہ حضرت ابو صدیق نے صریحاً اعلان کر دیا تھا

”جو کوئی تم میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی پرستش کرتا تھا
 سوائے معلوم ہونا چاہئے کہ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) نے وفات پائی اور

جو کوئی تم میں اللہ کی پرستش کرتا تھا تو اسے معلوم ہونا چاہئے کہ

اللہ کی ذات ہمیشہ زندہ ہے اس کے لئے موت نہیں ہے۔
 قرآن سے پہلے علوم و فنون کی طرح مذہب عقائد میں بھی نیا نیا
 عام کا امتیاز ٹھونڈا رکھا جاتا تھا اور خیال کیا جاتا تھا کہ خدا کا ایک تصور
 تو حقیقی ہے۔ ایک تصور مجازی ہے چنانچہ ہندوستان میں خدا شاکتی
 کے تین درجے قرار دیے گئے، عوام کے لئے دیوتاؤں کی پرستش خواہ اس کے
 لئے برا اور راست خدا کی پرستش خاص انوار اس کے لئے وحدۃ الوجود کا شاہد
 یہی حال فلاسفہ یونان کا تھا۔ وہ خیال کرتے تھے کہ ایک غیر مرنی اور غیر
 جسم خدا کا تصور صرف اہل علم و حکمت ہی کر سکتے ہیں عوام کے لئے اسی
 میں امن ہے کہ دیوتاؤں کی پرستاری میں مشغول رہیں۔

لیکن قرآن نے حقیقت و مجاز یا خاص و عام کا کوئی امتیاز برقی
 نہ رکھا اس نے سب کو خدا پرستی کی ایک ہی راہ دکھائی، اور سب کے لئے
 صفات الہی کا ایک ہی تصور پیش کیا وہ حکماء اور عرفاء سے لے کر جہاں
 عوام سب کو حقیقت کا ایک ہی جلوہ دکھاتا ہے اور سب پر اعتقاد و ایمان
 کا ایک ہی دروازہ کھولتا ہے۔ اس کا تصور جس طرح ایک حکیم و عارف
 کے لئے سرمایہ تفکر ہے، اسی طرح ایک چرواہے اور دیہقان کے
 لئے سرمایہ تسکین ہے۔

اقبال کا نظریہ

اس بات کو بار بار دہرانے کی ضرورت نہیں ہے کہ اقبال کا نظریہ
وہی ہے جو اسلام کا ہے اور جس کی وضاحت مولانا ابوالکلام آزاد نے کی
ہے۔ لیکن اقبال کا طرز بیان و اندازہ گفتگو عصر حاضر کے لب و لہجہ میں ہے۔
بقول غالب

ہر چند ہر مشاہدہ حق کی گفتگو
جنتی نہیں ہے بارہ و ساغر کے بغیر

اسلامی توحید کے بارے میں سب ذیل باتیں خیال میں رکھنے کی

ہیں۔

(۱) ایک واجب الوجود اور ادا السوسات قادر مطلق اسماء حسنی سے زمین
خالق کائنات بے مثال و بے ہمتا ہستی کا تصور۔

(۲) اس کا کوئی شریک و ہم نہیں وہ اپنی ذات اور صفات میں بھکتا ہے۔
(۳) وہی عبادت و نیاز کا مستحق ہے اور ہر قسم کی اسدا و اسی سے طلب
کرنی چاہئے۔

(۴) اس کا رحم و کرم اس کا عفو و احسان بے پایاں ہے اور اس لئے
وہی محبت و عشق کا مستحق ہے۔ اقبال انہی نظریات کو مہمان کلام سے
آراستہ کر کے پیش کرتا ہے۔

نشانِ راہ ز عقل ہزار جیلد سپرس
یا کہ عشق کمالے ز یک فنی دارو

یعنی عقل و قیاس و ظن و تخمین سے خدا کے وجود کا پتہ نہیں
 مل سکتا عشق کے راستہ ہی سے اس کا نشان ملے گا۔ اس کو شیخ
 سعدی علیہ الرحمۃ نے یوں کہا ہے۔ ۶

اے برتر از خیال و قیاس و گمان و دم

شام تیرے ملنے محرابِ نشانِ اس کا

ظن و تخمین سے بات تو آتا نہیں آہوئے تا آقا

نگہ ابھی ہوئی ہے رنگِ بومیں خرد کھوئی ہوئی ہے چار سو میں
 نہ چھوڑا اے دلِ فغانِ صبحِ گاہی امان شاید ملے اللہ ہو میں

خودی کا ستر نہاں لا الہ الا اللہ

خودی ہے تیغِ نشانِ لا الہ الا اللہ

یہ دور اپنے براہیم کی تلاش میں ہے

منہم کہہ ہے جہاں لا الہ الا اللہ

خرد ہوئی ہے زمان و مکان کی بنا کی

نہ ہے زمان و مکان لا الہ الا اللہ

نقطہ اور دارِ عالم لا الہ منتہائے کارِ عالم لا الہ

تازہ ریز لا الہ آید بدست بند غیر اللہ را نتواں شکست

یعنی عالم کا آخری مہدا و منتشا لا الہ ہے اور جب تک ریز توحید

پوری طرح گرفت میں نہ آئے غیر اللہ سے چھٹکارا مل ہی نہیں سکتا۔

حدیث شریف ہے کہ تفکر وافی الخلق ولا تفکر وافی الخالق۔ مخلوق

کے متعلق غور کرو اور خالق کی بابت غور و فکر مت کرو، خلق پر خود تسخیر

حیات کی ضمانت ہے لیکن خالق کا علم سرحدِ ادراک سے پر ہے اس

کا وہ جہانی تجربہ کے ذریعہ ہی احساس ممکن ہے۔ اس کو اپنے اشعار میں اقبال نے چمکے سوتیلوں کی طرح پردیا ہے۔ اور جن کی مثالیں اوردی گئیں۔ اقبال کا یہ بھی خیال ہے کہ معرفتِ نفس کے بغیر معرفتِ الٰہی ممکن نہیں ہے۔ اور یہ پرانا مقولہ ہے کہ جس نے اپنے نفس کو پہچانا اس نے خدا کو پہچانا۔

اسرارِ ازل جوئی بر خود نظر سے و کین
کتائی و بسیاری پہانی و پیدائی
نہ المانہ با صونی نشیتم
توی دانی کہ سن آنم نہانیم
نویس اللہ ہو بلوچ دل من
کہ ہم خود را ہم او را غا شوں نیم
و میں دکھلا ہوں اور نہ صونی ہوں اور یہ شخص کو معلوم ہے لیکن اپنے
کو اور خدا کو صاف دیکھتا ہوں۔ اس نے میرے لوحِ دل پر اللہ ہو کندہ
کردوں معرفتِ نفس سے معرفتِ الٰہی کے حصول کو کن خوبصورت الفاظ میں
بیان کیا ہے۔ اسی طرح سرگزشتِ آدم میں انسان کی تہذیب کے عالم آرا کرتے
بیان کرنے کے بغیر کہتا ہے کہ عقل کو وسیع فتح یا بیوں نے رازِ مہکانات
وا نہیں کیا لیکن جب اس سے اجتناب کر کے وجہان و عشق کے میدان میں
آئے تو ذاتِ باری قتائی کو دل میں سوجو د پایا

کشش کا راز ہو مید کیا زمانے پر
گھا کے آئینہ عقل و وہیں میں نے
سما امیر شماعوں کو بقی مضطر کے
بنا وہی غیرتِ جنت یہ سرزمین میں نے
بگھر خیر خلی آہ باز ہستی کی
کیا خرد سے جہاں کو تر گئیں میں نے
ہوئی جو چشمِ منظر ہر پرست و آخر
تو پایا خانہ دل میں اے کہیں میں نے

معرفتِ نفس یا احساسِ خودی کے بغیر وہ تمام عبادتوں اور

ریاضتوں کو بیکار تصور کرتا ہے کیونکہ صحیح معنوں میں توحید بلا اساس
 خودی ممکن ہی نہیں ہے اور عقل کے حدود جو اس تک معین و محدود ہیں۔
 یہ ذکر نیم شبی ہے۔ مراقبے یہ سرود تزی غمدی کے گہباں نہیں تو کچھ بھی نہیں
 عقل جو یہ دیرین اکسیتی ہے شکار شریک شویش پہاں نہیں تو کچھ بھی نہیں
 زمازی سنی قرآن پر پرسی خمیرا آ یا نش دلیل است
 خرد آتش فروز دول بسوزد ہمیں تفسیر نمود عقل است

اقبال توحید اہی کو کائنات کا سب سے بڑی سہانی گردانتا ہے۔
 اور اس کا خیال ہے کہ توحید کے محفل ہونے کے بعد ہی انسان کا کاسہ
 جام ہم بن جاتا ہے۔ اس کے پیلے وہ ایک کاسہ گدائی تھا۔

چوں مقام خمیرا تمکم شور
 کاسہ در یونہ جام جم خود

یہ ارکان اساسی لمیہ اسلام میں رکن اول ہے۔ اور جب انسان
 کائنات کے اس راز کو پالیتا ہے تو خوت اور شک و غول فنا ہو جاتے
 ہیں اور اس کی آنکھ خمیرا کائنات کو دیکھنے لگتی ہے جو عقل کی رہنمائی میں
 آئین ہے۔

ہم و شک میر عمل گیر حیات چشم می بیند خمیرا کائنات
 ملت بیخاتن ہے اور لا الہ اس کی جان ہے۔ ہمارے ساز کے پردوں
 کو ہٹا کر آواز پیدا کر لالہ ہی کا کام ہے۔

ملت بیخاتن و جان لا الہ ساز مارا پر وہ گرواں لا الہ
 توحید سے مساوات انسانی عالم آشکارا ہوتی ہے اور کالے اور گدے
 کا فرق مٹ جاتا ہے اور اس کی قوت سے ایک عیش حضرت عمر فاروقؓ

جیسے مدبر و جہانگیر اور حضرت ابو ذر غفاری جیسے دلدیش کا اور بزرگوار شہداء
بن جاتا ہے۔

اسود از تو حیدر حمزوی شود غرضش فاروقی و ابو ذری شود
توحید یاس و حزن و خوف کو حرام الخفاش میں ان کا ازالہ کرتا ہے۔
اسے کہہ دینا ان غم اش سیر از نبی تعلیم لا حزن بلگیر
موجد کو کسی قسم کا غم نہ ہونا چاہئے کیونکہ اللہ تعالیٰ بروقت اس
کے ساتھ ہے نبی پاک صلعم جب ہجرت کے لئے نکلے تو واسن کوہ کے ایک وادہ
میں پناہ لی۔ دشمنان دین آپ کو تلاش کرنے نکلے تو قریب آگے حضرت
ابوبکر صدیقؓ ساتھ تھے۔ وہ گھبراتے تھے تو آپ فرماتے تھے کہ مت
ڈرو اللہ تعالیٰ ہمارے ساتھ ہے۔ اسی کو اقبال بیان کرتا ہے اور کہتا
ہے کہ اگر تم غم میں گرفتار ہو تو نبی علیہ السلام سے لا حزن کا سبق لو۔
اور یاد رکھو کہ تم موجد ہو اور اللہ تعالیٰ ہمہ وقت تمہارے ساتھ ہے۔
اگر خدا پر عقیدہ محکم ہے تو غم سے آزاد ہو جاؤ اور بیش و کم کے خیال سے
آزادی حاصل کرو۔

عجز خدا واری ز غم آزاد شو

از خیال بیش و کم آزاد شو

خوف سے خوش آمد سکاری کینہ اور بھوٹ جلیسا مراض فرسوخ

پاتے ہیں اور میں نے پیغام مصطفویٰ (یعنی اسلام) کو سمجھا ہے وہ

خوف کو شرک یعنی قرار دیتا ہے۔

ابن عبد از خوف کی گیر فرسوخ

لاب سکاری و کینہ و فرسوخ

شرک را در خوف منور دیدہ است

ہر کہ رنر مصطفیٰؐ پدیدہ است

الغرض اقبال کا نظریہ توحید کوئی نیا یا انوکھا نہیں وہی ہے جو
 جناب رسالت اب صلی اللہ علیہ وسلم لائے اور جس کی آپ نے تعلیم دی جو
 صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین نے مانا اور بتا اور جس پر عمل کیا۔
 جس پر درویشوں، بزرگوں اور محدثین کا یقین کامل تھا۔ اور جو صفات
 اور واضح ہے۔ جب سے انسان کا وجود ہے۔ وہ ایک قادر مطلق خالق
 اور مآورا المحسوسات لاسکان ولازماں رستی کی سلاش میں رہا ہے تاکہ اس
 کے آگے میرا ایم تم نہ کر کے۔ اور اس کی ذات و صفات سے عشق و محبت
 کا اظہار کرے۔ عقلی دلائل اور فلسفے مذہبی عقائد اور تیقنات بھرے
 پڑے ہیں۔ عرب کے وادی غیر ذمی زرعی سے ایک کھلی ایک روشنی نمودار
 ہوئی جو عالم پر چھا گئی۔ مولانا ظفر علی خاں نے کہا ہے سے
 جو فلسفوں سے کھل نہ سکا اور نکتہ دروں سے حل نہ ہوا

وہ نازاک کسلی والے نے بتلا دیا چند اشاروں میں

توحید کا جو نکتہ ریگ زار عرب کے ایک انبی نے بتلایا اس نے حقیقت
 کو اس طرح آشکارہ کر دیا جس طرح بادلوں سے چاند نمودار ہو جائے۔
 اقبال اسی تعلیم کو پیش کرتا ہے نہ وہ فلسفینہ دلائل دیتا ہے نہ منطقی تئیں
 کرتا ہے۔ بلکہ عقل سے کنارہ کش ہو کر وجدان سے مدد لینے کا محرک
 ہے اور نہ اس کے اظہار و بیان میں کسی قسم کی پیچیدگی ہے صرف حسن
 کلام کی خوبیاں ہی وہ کتاب ہے کہ انسان کی آخری منزل اللہ تعالیٰ ہے نہ

در صید کنند من جبریل زبول صید

یزدان کنند اور اے ہمت روانہ

یعنی اگر جبریل تک پہنچے تو کیا ہوا۔ اللہ تعالیٰ تک پہنچنا ہے اور

اے دل میں بسانا ہے۔ یہ اور بات ہے کہ ہر سر قدم پر اقبال کے کلام میں
 سن و خوبی طرزِ ادا کی عمدت اور شاعرانہ سماکات ملتے ہیں جو دل پر چوٹ
 اڑتے ہیں۔ بس کہیں ہی کا اندازِ بیان ہے جو اسے ممتاز کرتا ہے۔ درنہ بات
 وہ وہی کہتا ہے جو ایک ٹھیکہ ملا کہتا ہے اور جیسا کہ اس نے اسرارِ خودی
 کے شروع میں کہا ہے۔ وہ مولانا روم رحمۃ اللہ علیہ کا سقہ ہے اور عصرِ حاضر
 کی زبان میں اسلام کو اس طرح پیش کرتا ہے جس طرح اپنے زمانے میں
 مولانا روم نے پیش کیا تھا ہے

شعلہ درگیرِ زورِ خس و نا شاک من

مرشدِ رومی کہ گفت "منزلِ بکبریا دست"

یعنی مرشدِ رومی نے جب یہ کہہ دیا کہ ہمارا ہی منزل اللہ تعالیٰ ہے

تو اس سے میرے سن و نا شاک میں گویا ایک ضد آگیا۔

چوں رومی در حرمِ روم اذان من از و آموختم اسرارِ جان من

یہ دورِ وقتِ عصر کہن او بہ دورِ وقتِ عصرِ رواں من

یعنی رومی کی طرح میں نے بھی حرمِ روم میں اذان دی اور رومی ہی سے میں

نے اسرارِ جان کا سبق سیکھا اپنے زمانے کے دورِ وقت کے دفعیہ کے لئے وہ

تھے اور عصرِ رواں کے دورِ وقت کے لئے میں ہوں۔

رسالت

اسلام ایک ضابطہٴ حیات ہے اور زندگی کو ایک وحدت قرار دیتا ہے

اسلام عقاید و اعمال کا مجموعہ ہے اور حیاتِ انسانی کا کوئی شجہٴ خواہ وہ

معاشرت سے تعلق رکھتا ہو یا سیاست سے۔ اس کے دائرہٴ عمل سے باہر

نہیں ہے۔ اسلام نے زندگی کے لئے قوانین و ضوابط مرتب کئے ہیں جن سے پتہ چلتا ہے کہ اسلام کو دنیا کے سامنے پیش کرنے والا واقعی فطرتِ انسانی کے رموز کا آشنا ہے کیونکہ اسے فطرتِ انسانی کے خالق نے ہی یہ سب باتیں بتلائی اور سکھائی ہیں۔ اس کا نام رسالت یا پیغمبری ہے۔ رسالت کا تعلق صرف عبادات سے نہیں بلکہ معاملات سے خواہ وہ کس قسم کے ہوں اس طرح بے حد شرح کر اللہ تعالیٰ کے سامنے سر خم کرنے سے ہے۔ عبادات و معاملات دونوں کا منشا خالقِ موجودات سے اپنا تعلق جوڑنا اور اللہ تعالیٰ سے بندوبست کرنا ہے۔ سب سے پہلی بات یہ ہے کہ رسالت کے ڈانڈے اور ہیٹ سے بالکل نہیں ملنے بلکہ رسول یا نبی صرف ایک بشر ہوتا ہے۔ فرق صرف یہ ہے کہ اس پر وحی آتی ہے اور وہ خدا کے کلام کرتا ہے۔ اور اس سے احکام صادر کر کے نوعِ انسانی کو یا جس پر وہ ہدایت دے گا ان کے پاس پہنچاتا ہے۔ اب دیکھنا یہ ہے کہ اس سلسلہ کے قدیم عقائد کیا ہیں جو شروع سے چلے آ رہے ہیں۔ اور جن میں کسی قسم کا ابہام یا اختلاف کبھی پیدا نہیں ہوا۔ متفقہ طور پر یہ تسلیم ہے کہ کسب سے یا عبادت و ریاضت یا کینرگی و طہارت سے خواہ کسی قدر ایک انسان کے اندر جبر ہو کوئی شخص نبی نہیں ہو سکتا۔ نبی مبعوث من اللہ ہوتا ہے نبی بطنِ مادر میں بھی نہیں ہوتا ہے اور وہ اللہ تعالیٰ کی حفاظت میں رہتا ہے۔ اس لئے وہ معصوم ہوتا ہے۔ اس سے کسی قسم کا گناہ سرزد ہو ہی نہیں سکتا۔ انبیاء کے کرامت کا مدعا صحیح ہے۔ ان کو ایک خاص وقت اور ایک خاص نقطہ ارٹھی کے لئے نبی بنایا جاتا ہے اور یہ بات اس طرح سمجھ میں آ سکتی ہے کہ نبی تو ابتدائے آفرینش سے انسانوں کو تیار کیا بنائے اور ان کو ریزحیات سمجھانے اور ضابطہ

اخلاق عطا کرنے کے لئے آتے رہے۔ ایک وقت تھا کہ انسان دریا پار کرنا نہیں جانتا تھا تو اگر ایک شخص ایک ایسے مقام کا بنی بنا دیا جاتا جو دریا کے دونوں طرف واقع ہوتا تو آخر وہ کیسے اپنا پیغام انسانوں تک پہنچاتا۔ اس لئے دریا کے اس پار ایک بنی اور دریا کے دوسری طرف دوسرا بنی ہوتا تھا۔ اس طرح جو پیغام وہ لاتے تھے یا جو ضابطہ حیات وہ پیش کرتے تھے۔ وہ ایک وقت یا زمانہ کے ساتھ ہی دور ہوتا تھا اور اس کے بعد دوسرا بنی آتا تھا اور پیغام بدل جاتا تھا۔ احکام میں تبدیلی ہوتی تھی۔ ذہن انسانی کی جہاں تک رسائی تھی اور تمدن نے جس حد تک ترقی کی تھی ان کے لحاظ ہی سے احکام دئے جاتے تھے حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے کہا کہ میں یہودی کھوئی ہوئی بھیڑوں کے لئے بھیجا گیا ہوں۔ کچھ انبیاء کرام کے تذکرے کلام پاک میں درج ہیں اور بہت سے لوگوں کا تذکرہ نہیں آیا۔ بن کا تذکرہ نہیں آیا اور وہ خاتم النبیین سے پہلے تھے۔ ان کا علم ہم کو نہیں ہے۔ اگرچہ یہ طے شدہ ہے کہ شک و تر کوئی مقام ایسا نہیں ہے جہاں پیغمبر نہ آئے ہوں کہ وہ انہی کے ہر قطعہ پر اور ہر زمانے کے ہر دور میں انبیاء علیہم السلام آتے رہے ہیں اور پیغام ربانی اپنے امتیوں کو سناتے رہے ہیں۔ بعض لوگ سوال کرتے ہیں کہ کلام پاک نے عرب کے علاوہ دیگر ممالک کے بیوں کا حال کیوں درج نہیں ہے۔ اس کے پیچھے ایک گہرا فلسفہ ہے لیکن سادہ سادہ بات یہ ہے کہ قرآن شریف کوئی تاریخ یا جغرافیہ کی کتاب نہیں ہے بلکہ تہذیب نفس اور اصلاح اخلاق کا قانون ہے اور چونکہ اولین مطالب اس کے اصل عرب تھے اس لئے وہیں کے انبیاء کا تذکرہ کیا گیا۔ یہ تذکرے تاریخی

ہدایت کے طور پر نہیں ہیں بلکہ روحانیت اخلاق اعلیٰ اور تزکیہ نفس کے لئے مثالیں ہیں اور مثالیں کہیں سے ہی ہا سکتی ہیں مگر وہ ایسی ہوں چاہیں جو ذہنوں کو متاثر کر سکیں اور دماغوں پر چھا جائیں تاکہ ان سے پورا نفع حاصل ہو سکے۔ سب سے آخر میں افضل البشر خاتم النبیین امیر متقی محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سبوت کے لئے آئے۔ آپ آخری نبی تھے اور آپ کا پیغام آخری پیغام تھا اور آپ کل نبی نوری انسان کی ہدایت کے لئے بھیجے گئے تھے۔ آپ بشر تھے اور آپ کا سب سے بڑا درجہ یہ تھا کہ آپ عبد تھے چنانچہ معراج مبارک جو آپ کی سترت شان کی سب سے بڑی دلیل ہے۔ اس کا ذکر کرتے ہوئے قرآن نے آپ کی رنعت و علو مرتبت کا اظہار پینے یا نبی کے لفظ سے نہیں بلکہ عبد کے لفظ سے کیا ہے۔

سُبْحَانَ الَّذِي أَسْرَى بِعَبْدِهِ لَيْلًا مِنَ
الْمَسْجِدِ الْمَكْرَمِ إِلَى الْمَسْجِدِ الْأَقْصَى

دہاک ہے وہ ذات جو لے گئی اپنے بند کے کورات میں سید کے سجد
اقصی تک) اسی طرح جو کلمہ غلامہ کائنات ہے۔ اس میں آپ کو عبد کہا گیا اور اس کے بعد سول کہا گیا یعنی عبد کا لفظ پہلے آیا اور سول کا لفظ بعد کو۔ آپ تمام دنیا کے انسانوں میں سب سے اعلیٰ واقع تھے۔ آپ کی ذات ستودہ صفات نیک کرداروں کے لئے اسوہ حسنہ ہے۔ آپ کا اخلاق قرآن کے مقصد ہی احکام کی تشریح ہے۔ آپ سے بہتر انسان پر یہ آفتاب کبھی طلوع نہیں ہوا۔ آپ سے محبت اللہ کے قرب کا حصول کا ذریعہ ہے۔ باپ ماں بھائی اولاد سب سے زیادہ آپ سے محبت کرنا اور ان سب کو آپ پر قربان کرنے کے لئے تیار رہنا ہر مومن

کا خاصہ ہے۔ اور اگر اس میں کمی ہو تو ایمان میں کمی ہے۔ عشق رسولؐ
 سب سے اعلیٰ درجہ عبادت کا ہے۔ یہاں مختصراً وہ عقائد جو بلا اختلاف
 اسلام کے ہر فرقہ کے اندر موجود ہیں انہیں جو خاص اسلامی تعلیم ہے۔
 اقبال کا نظریہ کہی وہی ہے جو اوپر بیان کیا گیا۔ البتہ جیسا کہ بار بار
 کہا گیا وہ مختصر حاضر کے تقاضوں کے تحت اور اپنی شاعرانہ عظمت کے
 شان سے ان باتوں کو اندازہ نہیں بیان کرتا ہے۔ لیکن جب میں مثالیں
 دوں گا تو ظاہر ہو جائے گا کہ اس کے کلام میں کسی قسم کا ابہام نہیں ہے۔

بشر

بعض لوگ کم فہمی کی وجہ سے بشر یا انسان کے لفظ کو نہیں پاک مسلم کے
 لئے مناسب تصور نہیں کرتے۔ مالا محہ خود قرآن پاک میں آیا ہے کہ قُلْ اِنَّمَا
 اَنَا بَشَرٌ مِّثْلُكُمْ كَوَيْحِ الْيَتَامَىٰ وَكَيْدِ الْوَكِيلِ میں بھی تمہاری طرح ایک بشر ہوں۔
 البتہ بھروسہ آتی ہے، اس لئے ضرورت لاحق ہونی کہ رسالت کے موضوع
 پر کچھ اور کہنے سے پہلے انسان کا ہر درجہ اسلام کے اندر ہے اسے واضح کر دیا
 جائے۔ اس کی ضرورت اس وجہ سے بھی ہے کہ بعض شعور والے نعت گوئی میں
 بشر سے گریز کرنے میں مبالغہ کر دیا ہے جو قطعی حکم الہی اور تادیب نبوی کے
 خلاف ہے۔ مثلاً ایک صاحب فرماتے ہیں۔

مخمس وحدت ہے کوئی رمز اس کا کیا جانے

شریعت میں تو بندہ ہے حقیقت میں خدا جانے

انگیا ہے مدینہ میں مصطفیٰ بن کر

پیرے بچپن میں ریکارڈ پر ایک گیت گایا جاتا تھا اور لوگ شوق

سے منسے تھے، وہ بھی اسی قسم کا ہے۔

مدینہ میں مور پیا بالا ہے رہے

عمار کھڑے باندھے تھے شاہ ولی نواز جبریل کے فرمایا کہ اسے ہم دم دہسانا

پر وہ کو اٹھا دیکھ تو پرستیدہ کیا پرانا

جبریل کے کی عرض کہ نصیب مجھے کیا ہے محبوب لے فرمایا کہ جا سیری رہنا ہے

پر وہ جراتا تو نہ واں آیا نظر کچھ جو کچھ کہیاں تھارہ وہاں پر وہاں تھارہ یہاں

پر وہ ہر خدا ہے نہیں محبوب خدا ہے علامہ اسی طرح کھڑا باندھا ہے

مدینہ میں مور پیا بالا ہے رہے

والہذا عشق و محبت حدود متعینہ کے گریز کر کے غلام اصول باتیں کہہ کرنا حضرت

بعض اشعار فقہیہ اور گیتوں میں لے گا جن کی کوئی اصولی حیثیت نہیں ہے۔

اسلام کا کوئی فرقہ ایسا نہیں ہے جو نبوت کے ساتھ اہمیت شامل کرے ایسے

کے اوتار کا متبہ، اسلام کے کسی فرقہ میں نہیں پایا جاتا ہے، اسلام اس کے

تکلیفی بنا آستانا ہے، اسلام نے نبی پر غیر کو صرف بشر قرار دیا ہے، جو لوگ بعد

کے متجاوز ہو گئے وہ بھی کہتے ہیں کہ یہ بعد کے شہاوز ہے، اسلام ایک مدون

مترتب قانون کی شکل رکھتا ہے اور ہر مسئلہ کے لئے فتویٰ صادر ہوتا ہے جو مستند

علماء کرام دیتے ہیں، وہی اصل عقیدہ ہے، اگر کوئی فرقہ کسی عالم مستند کے فتویٰ

دریافت کیا جائے اور قرآن کی نص سے ان میں ایرا عقظ بشر آیا ہے اور کلمہ

شہادت جس میں ہر مسلمان آپ کو عہد کرتا ہے، اس کے خلاف کیا کر سکتا ہے۔

ہذا ان غیر ذمہ دارانہ سطحی باتوں سے کوئی اثر قبول کرنا غلط ہے، غلام اللہ

جو گا یہ بات ایسی نہیں تھی جس کا تو نہیں پایا جاتا، یا جسے قابلِ بحث قرار دیا

جانا، لیکن میری زندگی میں، ایک واقعہ پیش آیا جس سے میں نے اس کی ضرورت

مجلس کی عرصہ ہوا جتنی میں ایک سول منہ تعمیر اسلام تھے ساسی زمانے میں
 ایک مصلحت کرشن چندر نام کے تھے جو صوفی تھے اور جن کا دعویٰ تھا کہ ان
 کو مسلمان بزرگوں کے بھی فیض حاصل ہوتا ہے۔ وہ اپنے وارثاتِ قلب
 کے واقعات اشر بیان کیا کرتے تھے۔ تعمیر اسلام صاحب بی۔ ایس۔ سی
 منکر خدا تھے مگر کچھ ایسے واقعات پیش آئے جن سے ان میں انقلاب آگیا۔
 اور وہ برابر بزرگانِ دین کے مزارات پر جایا کرتے تھے۔ چنانچہ جنتی کے وکلا
 کو لے کر وہ امیر شریف (بی) گئے تھے تعمیر اسلام نے پھر سے کہا کہ میں
 ایک جلسہ ہونے کو مسلمانوں کا مخلوط ہو طلب کروں اور اس میں کسی عالم
 سے اسلامی تصویف پر تقریر کرائوں۔ چنانچہ میں نے شیخ کرم حسین صاحب
 مٹھار کی کوششی کے ضمن میں ایک جلسہ طلب کیا جس میں حکام اور وکلا اور ایک
 کے ممتاز حضرات شریک ہوئے۔ اس جلسے کی صدارت پنڈت کیشور
 پرشاد نے کی جو جنتی کے ایک ممتاز اور چوٹی کے وکیل تھے۔ تقریر کے لئے میں
 نے آزاد سبھانی کو تکلیف دی اور اس خیال سے کہ وہ ایک فلسفی بھی تھے
 اور صوفی بھی اور عالم بھی۔ اور تقریر تو لاثانی تھے۔ مولانا آزاد سبھانی نے
 اپنی تقریر کے دوران میں سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم کا تذکرہ کرتے ہوئے
 کہا کہ علماء کہتے ہیں کہ آپ کا نور نور الہی سے بنا تھا اور صوفیہ کہتے ہیں کہ خود
 خدا محمد کی شکل میں نمودار ہوا تھا اور میں دونوں میں تطبیق کرتا ہوں۔ یہاں ایک
 سناٹا چھا گیا اور مسلمانوں میں سخت ہیمان پیدا ہوا۔ پھر سے تعمیر اسلام
 صاحب نے کہا کہ یہ مولانا نے کیا تقریر کر دی اور اس کی کیا اصل ہے۔
 ایسی غلط بات کیوں کہی گئی۔ اتفاقاً اس زمانے میں مولانا آزاد سبھانی کے پیر
 مولانا سیال الدین صاحب بھوبالی رحمتہ اللہ علیہ جی آئے ہوئے تھے اور

ظہر صاحب دکن کے ہاں ٹھہرے تھے۔ میں ان کی خدمت میں حاضر ہوا اور واقعہ بیان کیا اور پوچھا کہ اس کی اہمیت کیا ہے اللہ اکبر!

مولانا کے چہرے پر غضب کا طلال نمودار ہوا آنکھیں سرخ ہو گئیں۔ چہرہ
 گھٹنا اٹھا اور ڈپٹ کر گھومتے کہا کہ پرموکلہ شہادت۔ استہدات لا الہ
 الا اللہ و استہدات محمد صلی اللہ علیہ وسلم۔ بس میں کہیں تک پہنچا تھا کہ وہ گرجے
 ۔ رک جاؤ! میں خاموش ہو گیا تو فرمایا کہ عہدہ پر عقیدہ ہے یا نہیں۔ میں نے
 کہا کہ ہے لیکن پھر کیوں مجھ سے سوال کیا۔ اسلام کے بڑا ہی مسائل، عقاید
 پر سوال کے کیا سنی۔ اور میرے فرمایا کہ ایک۔ وہی پہلول گذرے میں انہوں نے کہا
 ہے کہ من از پیش خدا ہم وہ سال یعنی میں اللہ تعالیٰ سے دس سال قبل سے ہوں
 تو ان یا انہوں کے پیچھے ہم کہاں تک گھومتے پھر میں گئے۔ میں یہ تھا آخر
 فرمایا کہ جاؤ! اب بھی اس طرح کے معاملات میں سوال نہ کرنا اور کسی قسم کا شک
 لانا۔

اس سے انداز ہو سکتا ہے کہ آپ کی بشریت کس درجہ مسلم ہے۔ مولانا
 شیخ الدین بھوپالی رحمۃ اللہ علیہ نہ صرف ایک عالم دین بلکہ ایک صاحب
 نسبت بزرگ اور صوفی بھی تھے۔ لیکن اسلام کا عقیدہ اس معاملے میں اس
 درجہ واضح اور روشن ہے کہ کسی قسم کے شک یا ابہام کی اس میں گنجائش نہیں۔
 ہے۔ اور کیوں نہ ہو جب نص صریح اس پر شاہد ہے اور کلہ شہادت کے
 اندر اس کا تذکرہ ہے۔ اس کے خلاف کسی کو لب کشائی کی گنجائش کہاں ہے جس
 سے قبل میں تو مہد کی بحث میں مولانا ابوالکلام آزاد کا قول نقل کر چکا ہوں۔
 میں سے واضح ہے کہ یہ مسلمہ مسلمات دین میں سے ہے مولانا کا وہ قول یہاں
 پھر دہرا دینا مناسب معلوم ہوتا ہے فرماتے ہیں:

یہ بھی دیکھ کر ہم دیکھتے ہیں کہ پیغمبر اسلام کی وفات کے بعد مسلمانوں میں بہت سے اختلافات پیدا ہوئے لیکن ان کی شخصیت کے بارے میں کوئی سوال پیدا نہیں ہوا ابھی آپ کی وفات پر چند گھنٹے نہیں نگذرے تھے کہ حضرت ابو بکر صدیقؓ نے سر ممبر اعلان کر دیا تھا۔

جو کوئی تم میں محمدؐ مسلم، کی پرستش کرتا تھا سو اسے معلوم ہونا چاہئے کہ محمدؐ مسلم، نے وفات پائی اور جو کوئی تم میں اللہ کی پرستش کرتا تھا تو اسے معلوم ہونا چاہئے کہ اللہ کی ذات ہمیشہ زندہ ہے اسے موت نہیں ہے۔

حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو انسان کہنے میں بعض پر وائے شیعہ نبوت نے اپنے والہانہ عشق میں جو بڑے محسوس کی اس کی وجہ یہ تھی کہ انھوں نے انسان کے درجے کو نہیں پہچانا انسان کی افرانیاں اس کے جرائم شدیدہ اس کے اخلاق کی گراؤت جو عام ہوتی جاتی ہے ان سے انسان کو کمتر سمجھ لیا گیا۔ حالانکہ انسان اشرف المخلوقات ہے اور یہ لقب اسے بھی لوگ دیتے ہیں لیکن اس کے دور رس تقاضوں کو کبھی سمجھ جاتے ہیں۔ مولانا حالی نے کہا ہے کہ

فرشتہ سے بڑھ کر انسان ہونا سگر اس میں پڑتی ہے محنت زیادہ
انسان کا روح اسلام میں بہت بلند ہے۔ وہ براہ راست خدا سے
کلام کر سکتا ہے اسے کسی وسیلہ یا ذریعہ کی ضرورت نہیں ہر انسان جو اپنی
خودی کو بلن کرے وہ اللہ تعالیٰ سے کلام کر سکتا ہے آج بھی کر سکتا ہے
اللہ احکام حاصل کرنا صرف انبیاء کرام کا کام ہے۔ ہر انسان کا یہ حق نہیں
ہے کہ وہ براہ راست اللہ کے احکام اللہ تعالیٰ سے حاصل کرے منجیب

صرف پیغمبروں کا ہے اور یہی فرق ہے انسان اور پیغمبر میں۔ چنانچہ اقبال نے سب سے پہلے "انسان" کے درجہ کی وضاحت کی ہے جو عام لوگوں پر لوگ بھول گئے تھے کہتا ہے۔

بجبریل امین ہمداستانم رقیب وقاصد و دربانِ دلائم

یعنی جس طرح ناموس اکبر حضرت جبریل علیہ السلام بلا و راست اللہ تعالیٰ سے پیغام لاتے تھے میں بھی ایک انسان کی حیثیت سے اللہ تعالیٰ سے کلام کرتا ہوں۔ رقیب وقاصد و دربان سے نا آشنا ہوں اصل عرض تو اقبال کی یہ ہے کہ ان کا پیغام خاص انخاص اسلام کا پورہ ہے اس میں کسی قسم کی آمیزش نہیں لیکن اس سے انسان کے مزاج کا بھی پتہ چلتا ہے۔ یہ تو دکھلایا جا چکا کہ انسان کائنات کو سحر کر سکتا ہے اور اپنے قبضہ میں لاسکتا ہے۔ چونکہ اللہ تعالیٰ نے کسی اور مخلوق متی کہ فرشتوں کو بھی یہ درجہ نہیں دیا۔ تو ظاہر ہے کہ اس کے مزاج روحانیہ بھی اسی حد تک بلند ہوں گے۔ کیونکہ عطا خاص مقربان خاص ہی کے لئے ہے۔

بانگِ درائیں "انسان" کے عنوان سے کہا کہ

تسلیم کی شوگر ہے جو پیز ہے دنیا میں انسان کی ہر فرقت سرگر متقاض ہے
اس ذرا کو رہنا ہر دست کی ہوس ہر دم یہ ذرہ نہیں شاید بننا ہوا صحرا ہے
پا ہے تو بدل دے ہیٹ پھنشاں کی یہ سہیانا ہے بنا ہے تو انا ہے
کسیر لفظ کے عنوان سے جو ڈرامہ کی شکل میں کلام ہے۔ "میلادِ آدم" کے ضمنی عنوان میں انسان کی اصل حیثیت کو ظاہر کیا ہے۔

نعرہ زد عشق کہ خونیں بگرے پیدا شد
صن لرزید کہ ماہب نظر سے پیدا شد

فرشتے آدم سے پہلے موجود تھے لیکن وہ جن الہی کے لئے نظر نہیں رکھتے تھے۔ اور صفت عشق سے متصف نہ تھے جب آدم عالم وجود میں آئے تو عشق نے نور مارا کہ ایک خونین جگر پیدا ہوا یعنی وہ پیدا ہوا جو عشق الہی کا سزا کا ہے اور جس نے سمجھا کہ صاحب نظر آیا۔ وہ اب اسے جانے پہچانے گا کہ کتنا بلند مرتبہ ہے انسان کا۔

زندگی گفت کہ در خاک سپیدم بہ عمر
تا ازین گنبد ویرینہ در سے پیدا شد
یعنی زندگی نے کہا کہ تمام عمر میں تڑپتی رہی اب آدم کی پیدائش
میں اس گنبد ویرینہ میں در پیدا ہوا۔

قبرے صفت نہ گردوں بہ شبستان ازل
خدا سے پروگیاں پر وہ در سے پیدا شد
گمردوں سے شبستان ازل میں یہ خبر بھیج دی تھی کہ اے پروگیاں ڈرو
اب پر وہ در پیدا ہو گیا یعنی انسان روزِ معرفت الہی دراز کائنات کا علموں
کا۔

یہ سچ وہ انسان جسے اللہ تعالیٰ نے اپنے نواسیس بطور امانت سپرد
کئے کہ وہ نبی نوح انسان کو صحیح راہِ عمل کی تعلیم دے یہ بات کہ انہوں نے اکبر خود
پیغام انسانوں تک نہیں لاتے تھے اور ان کے لئے منتخب نہیں کئے گئے بلکہ
وہ صرف اس لئے چنے گئے کہ اللہ تعالیٰ کا پیغام ایک منتخب بشر کو پہنچاویں۔
اس بات کا ثبوت ہے کہ انسان کا درجہ فرشتوں سے افضل ہے اور خلائق
کائنات وہ بیشک ہے جو تمام نبی نوح انسان کی ہدایت کئے کہ اللہ تعالیٰ
کی طرف سے روزِ قیامت تک کے واسطے بنا گیا۔

نیابت الہی

نبوت نیابت الہی ہے اور اور یہ مخلوق کا سب سے بڑا اور ہے
 نبی صرف افراد کی ہدایت کے لئے نہیں آتا بلکہ ملت کی بھی تعمیر کرتا
 ہے اور افراد اور ملت میں ربط پیدا کرتا ہے۔ اسی طرح اسلام ایک طرف
 خالق تعالیٰ سے منبج ہوتا ہے جو صرف فرد کے تہذیب نفس تک محدود ہے
 اور دوسری طرف کیونکہ ہم سے جس کی نگاہ صرف قوم یا جماعت تک ہے انفرادی
 اخلاق و اعمال صالحہ اس کی حد سے باہر ہیں۔ اقبال کا طرز فکر یہ ہے کہ وہ
 اولاً ربط فرد و ملت پر زور دیتا ہے وہ کہتا ہے کہ۔

فرد را ربط جماعت رحمت است بجز اور اکمال از ملت است
 یعنی فرد کے لئے جماعت کا ربط رحمت ہے اور اس کا جوہر کمال ملت
 سے ماصل ہوتا ہے

حرز جاں کن گشت غیر البشر ہشت شیطان از جماعت دور تر
 نبی پاک صلعم کے اس قول کو حرز جاں بناؤ کہ شیطان جماعت سے دور
 رہنا ہے

فردی گیر ملت احترام مت از فردی باید نظام
 فرد کو ملت سے احترام ملتا ہے اور ملت فرد سے منظم ہوتی ہے۔
 پختہ تراز گرمی صحبت شور تا بمعنی فرد ہم ملت شور
 گرمی صحبت سے فرد پختہ تر ہو جائے ہے حتیٰ کہ حقیقتاً خود فرد خود ملت
 بن جاتا ہے

فرد تنہا از مقام نافع است قوش اشغلی لا مائل است

فرد تمہارے جو مقاصد زندگی سے غافل ہو جاتا ہے۔ اور اس کی
 موت پریشانی کی جانب مائل ہو جاتی ہے۔ اس کی بہت سی مثالیں
 دینے کے بعد اقبال کہتا ہے کہ ملت اختلاط فرد سے پیدا ہوتی ہے اور اس
 کی تکمیل و تربیت نبوت ہی سے ممکن ہے یعنی اگر ملت کی تربیت لو ایس
 الہیہ کے ذریعہ جو انبیاء کرام کو تعویض ہوتے ہیں نہیں ہوگی تو عالم میں غیر قائم
 ہوگا۔

ملت کا کام افراد کو ایک رشتہ میں پرونا ہے۔

فرد قائم ربط ملت سے ہے تنہا کچھ نہیں

سوج دریا میں ہے اور سیردن دریا کچھ نہیں

مردماں خوگر بیک ایگر شو نہ

سختہ دریا بیک رشتہ جوں گوں ہر شو نہ

افراد ایک دوسرے سے خوگر ہو جاتے ہیں اور سوانی کی طرح ایک

رشتہ میں منسلک ہوتے ہیں مثال کے طور پر کہتا ہے۔

نفل انجم ز جذب باہم است ہسی کوکب ز کوکب ہم است

ستاروں کی نفل ستاروں کے باہمی ارتباط سے بنتی ہے اور

ایک ستارہ دوسرے ستارے کو محکم کرتا ہے۔ انسان جماعت بنتے ہیں

لو ایس الہیہ کے نہ ہونے سے ایک بیٹر میں تبدیل ہو جاتا ہے۔ نہ آرزو

نہ مقاصد اس ناک کا سینہ نور پیدا اور اس کی رگوں میں خود سر ہو جا کر

دیو اور پری اس کے تخیلات پر چھائے رہتے ہیں۔ اور صرنگمان و دم

پر اس کے تصورات کا انحصار ہوتا ہے۔ جان کا خون اسے گہیرے رہتا

ہے۔ اور وہ تیز ہوا سے بھی ڈرتا ہے۔ سخت کوشی سے بھاگتا ہے اور طین

فطرت پر پنجہ کم مارتا ہے۔

نور دید ہسیرہ خالص ہنوز
سردخوں اور گم تا کشت ہنوز
منزل ریلو و پر ہی اندیشہ اش
از گمان خود رہنمیدان پیشانی
تنگ میدان ہستی خاموش ہنوز
تکر اور زرب با شش ہنوز
بیم جان سرمایہ آب گلشن
ہم ز باو سندی لرزدش
جان اور سخت کوشی ام زند
پنجہ در و اماں فطرت کم زند

یہ حال انسان کی بھیڑ کا ہوتا ہے۔ اقبال اس دور کا تصور پیش کرتا ہے۔ جب کوئی نائب خدا بنا میں اہلہ لے کر نہیں آیا اس کے بعد وہ کہتا ہے کہ خدا ایک صاحب دل پیدا کرتا ہے اور وہ پھر وہ ایک انقلاب پیدا کر دیتا ہے۔ اقبال یہ تصور پیش کرتا ہے کہ صرف نبوت سے انسان کی جمعیت کی تعمیر ہو سکتی ہے چنانچہ وہ کہتا ہے کہ جب نبی آتا ہے تو بات یہ ہوتی ہے کہ اس کے ساز کے دو مقامات یعنی دین و دنیا کی آواز سے خاک کو حیات تازہ مل جاتی ہے۔ ذرہ بے مایہ چمک اٹھتا ہے اور ہر متاع حیات کو جدید سرخرازی حاصل ہوتی ہے۔

ذرہ بے مایہ ضرور گیرد ازو ہر متاعی اربح لوگر ازو

اور اس طرح اور بہت سی مثالیں دینے کے بعد کہتا ہے

عقل عریاں را دید پیرا یہ بخش این بے مایہ را سرمایہ

عقل جو بالکل برہنہ تھی اس کو باس عطا کرتا ہے اور اس بے

مایہ کو سرمایہ بناتا ہے۔

بندہ ہا از پاکشاید بندہ را از خدا وندان ابا بد بندہ را

بندوں کے پیر سے غلامی کی زنجیریں کاٹ ڈالتا ہے اور جو خداوند

بندوں نے بنا رکھے تھے ان سے نجات دلانا ہے۔
 تکتہ توحید باز آموزش رسم و آئین نیاز آموزش
 از سر نو تکتہ توحید سکھاتا ہے اور بارگاہ رب العزت رسم آئین
 نیاز کی تعلیم دیتا ہے۔

یہ نیا بت الہی کا درجہ ہے اور اسی سے نیا نوع انسان کی راہ ہدایت
 متعین ہوتی ہے۔ وہ راہ ہدایت اعمال انفرادی کے لئے اس طرح متعین
 کی جاتی ہے جس طرح کہ جماعت یا قوم یا ملت کے لئے اور اسی کو عرف عام
 میں بشریہ کی زبان میں "حزب اللہ" کہا گیا ہے۔ یعنی عام کی ایک ایسی منظم
 تربیت یافتہ جماعت جو نیکیوں سے نئی ہو اور جن کے انفرادی اعمال بھی منجانب
 فیاض عضو کرم پر مبنی ہو اور جو جماعت دنیا میں امر بالمعروف و نہی عن المنکر
 کے ذرائع یا سہا م رہتے ہوئے امن و سلامتی خوش حالی اور خوش بختی قائم کرے
 اور جہاں جہاں ظلم یا نا انصافی ہو اس کو مٹانے کے لئے جان و مال کی قربانی
 پیش کرے بلا لحاظ مذہب و ملت اور ملک و قوم دنیا کے جس جگہ میں زیادتی
 یا حق و عدالت کے خلاف کوئی اٹھے اس سے حزب اللہ کا بہاد کرنا اور
 سرگرم عمل ہو جانا فرض ہے۔ اور اسی طرح کی ایک عالمی جمعیت جسے خلافت کبریٰ
 کہہ سکتے ہیں اور جس کی اساس نوامیس الہیہ پر ہوگی، اسلام کی تعلیم اور اقبال
 کا نظریہ ہے۔

سبق پھر پڑھ صداقت کا عدالت کا شجاعت کا
 یا جائے گنہگار سے کام دنیا کی امت کا
 اس لئے جہاد محض رفاہی کے لئے ہے اور اگر اس کا محرک جہاد الہی
 ہو تو مذہب اسلام میں حرام ہے ۵

ہو کہ فخر بہر غیر اللہ کشیدہ تھخ اور سینہ او آرمید
یعنی میں نے رضامتی کے علاوہ کس اور غرض سے تلوار کھینچا سکتی
تیرخ اس کے سینہ میں ہیروست ہو گئی۔

ملاحمال الدین افغانی اور اقبال

ملاحمال الدین افغانی کے ساتھ تحریک اتحاد اسلام و البستانی
جاتی ہے اور اس کو بھی حیلہ جو بیان لرننگ نے جدید رنگ و روغن دے کر
اس کے خط وخال کو بدل دیا اور یہ کہہ دیا کہ ملاحمال الدین افغانی تمام
دنیا کے مسلم سلطنتوں کو متحد کر کے عالم پر حکمرانی کا خواب دیکھتا تھا۔ ملاحمال
ملاحدیج کا ہرگز یہ منشا نہ تھا۔ وہ تو صرف اس سے متاثر تھے کہ مسلم
ممالک اندرونی طور پر کمزور ہو رہے تھے۔ اور سب کے فنا ہو جانے کا اندیشہ
تھا۔ اس لئے وہ یہ علم لے کر آئے کہ ہر مسلم ملک اپنی کو مضبوط کیے اور
اس کا طریقہ یہ ہے کہ قانون اسلام کو مطابق کتاب و سنت رائج کیا
جائے یہی واحد طریقہ اصلاح و ترقی کا ہے۔ اقبال کا نظریہ اس سے اس
معنی میں مختلف ہے کہ وہ مفہم ہی باتیں کہتا ہے علی نہیں وہ اصول سے
بحث کرتا ہے۔ اقبال کا خیال ہے کہ عالم میں ایک ایسی حکومت قائم
کرنا جائے جو قید وطن سے آزاد ہو جس کی اساس و طبیعت ہر نہیں بلکہ
اصول و قوانین شریعہ پر ہو جسے اللہ تعالیٰ نے خود اپنے نبی آخر الزماں صلعم
کے ذریعہ آشکارا کیا ہے۔ اور اس کے لئے وہ پکارتا ہے کہ انفرادی اعمال
اور اخلاق میں مطابق احکام الہیہ انقلاب لانے کی ضرورت ہے اور پھر
اس بنیاد پر جماعت کی تعمیر کرنی چاہئے۔ حالات موجودہ میں وہ جماعت تعمیر

ہو سکے گی یا نہیں اس سے اس کو سروکار نہیں ہے وہ تو مبلغ اسلام ہے اور
اسلام کے ضمیر کو اٹھا کر کر رہا ہے ۔

تا خلافت کی بنا دنیا میں پھیرا ہوا ستوار
لا کہیں سے ڈھونڈ کر اسلان کا قلب و جگر

اور وہ ایسے نہیں ہے۔ وہ بھٹا سے کہ جتنے ارمان اور فلسفے خواہ وہ
نفس حیات سے تعلق رکھتے ہوں یا سیاست و اہل سے یا معاشرت سے
سب میں اسلام ہی کی تعلیمات ایسی ہیں جن کی بنا پر ایسی عالمی جمعیت کی تعمیر
ہو سکتی ہے کہ زمانہ خود اسے سامنے لائے گا۔ چنانچہ اہلسنت کی زبان سے نکلیا
عصر حاضر کے تقاضاؤں کی تدلیک یہ خون ہونے والے آشکارا شروع ہو رہے ہیں

اور پیام امید دیتا ہے کہ ۔

اور ظلمت رات کی سیلاب پاہو جائے گی
پھر میں ماک حرم سے آشنا ہو جائیگی
جو حیرت ہوں کہ دنیا کیا ہے کیا ہو جائیگی

آسمان ہونکا کر کے آئینہ پوش
پھر دلوں کو یاد آ جائے گا بیان مجھ
آنکھ جو کچھ دیکھتی ہے لب پر آسکتا نہیں

شب گھر رزاں ہو گی آخر جلوہ خورشید سے
یہ چین معمور ہو گا لہر تو میدان سے

خاتم النبیین

پیغمبرِ آخر الزماں خاتم النبیین خیر البشر امام الانبیاء حبیب رب العالمین
 احمد مجتبیٰ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات پاک سے اقبال کو ایسا کمال درجہ
 کا عشق ہے جس کی مثال ملنی مشکل ہے۔

کشتہ انداز ملا جا سیم نظم و نثر اور علاج خاسیم

ملا جا ہی ایک مشہور عاشق رسولؐ تھے اور انھوں نے نعت میں جو
 اشعار کہے ہیں وہ اندازِ سخن و وحدتِ قلب کے کمالات سے تصور کئے جاتے
 ہیں۔ اقبال کہتا ہے کہ ملا جا ہی کا انداز پر فدا ہوں اور ملا جا ہی نے جو نظم و
 نثر کہی وہ میری نامیوں کا علاج ہے۔

تب و تاب بتکدہ عجم نرسد سوز و گداز من

گر یک نگاہ عجم گزری گرفت حجاز من

یعنی عرب یا اسلام سے باہر کئی دنیا میں عجم ایک بتکدہ ہے اور اسی
 بڑی تب و تاب ہے لیکن وہ میرے سوز و گداز کے مقابلے میں بیچ ہے۔ وہاں
 تک اس کی رسائی نہیں۔ کیونکہ محمد عربیؐ معلم نے ایک نگاہ میں مجھے عجم سے
 حجاز میں پہنچا دیا۔

لیکن اس پر سیرِ جال بحث بعد کو ہوگی سریرت خاتم النبیین کے نکات کو
 بیان کیا جاتا ہے۔ خاتم النبیین کی مثال اس طرح ہے کہ جیسے ایک مسافر

ہمارے ایک رات میں ایک نامہوار اور پہاڑی ماسٹے کے کتابے گھپ اندھیرے
 اور گھومکھائی نہیں دیتا۔ اچانک بجلی ٹپکتی ہے اور مسافر دو پار قدم آگے
 بڑھتا ہے۔ حتیٰ کہ چاند پورے آب و تاب کے ساتھ ٹلوار ہو جاتا ہے اور
 مسافر آسانی سے اپنی منزل کی جانب رواں ہو جاتا ہے۔ آج علم اور
 سائنس کا زمانہ ہے۔ سمندر وں کو عبور کرنا اور دریاؤں سے باہر جانے
 حتیٰ کہ غلامیں پر وار کرنا اور چاند اور سورج تک پہنچنے کی کوشش خرد انسانی
 کے کمالات سے نہیں اس کے اوقی کرشمے ہیں۔ آج پیغام ربانی کو پہنچانے
 اور نئی نوع انسان کو ذرا ایس الیہ سے روشناس کرنے میں کسی قسم کی دقت
 نہیں۔ لیکن آج پینتہ آفر ازاں صلح اپنی جسدی و مادی شکل میں ہمارے اندر
 موجود نہیں ہیں اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ آپ کا نائب اور جانشین کون ہے۔
 اقبال خاتم النبیین کے ساتھ خاتم اقوام کا بھی تخیل پیش کرتا ہے۔ وہ کہتا ہے
 کہ ملت اسلامیہ نبی پاک صلح کی نائب و جانشین ہے۔ حضرت مولانا محمد الیاس
 صاحب رحمۃ اللہ علیہ نے جب تبلیغی جماعت کی بنیاد ڈالی جو اب عالم آٹھکارا
 ہو چکی ہے۔ تو اس کے دو بڑے اصول قرار دئے۔ اول، ایک یہ کہ ہر شخص
 سے جو ماٹھا وہ وقت پر مانگا اور (۲) یہ قرار دیا کہ ہر مسلمان اگر وہ ایک کلمہ
 بابت ہے تو وہ دوسروں تک پہنچانے کیونکر امت نبوی کی جانشین ہے۔ اس
 سے قبل بھی کہا جاتا تھا اور بھی سمجھا جاتا تھا کہ علماء پیغمبر اسلام کے وارث ہیں
 اور اس میں یہاں تک غلو ہو گیا تھا کہ قرآن پاک اور حدیث شریف کے ترجمے
 بلا امداد شجرانی طمانا جائز تصور کیا جاتا تھا۔ مولانا نورانی سٹی نے اس غلطی
 پر سے پردہ اٹھایا۔ جس شخص نے سب سے پہلے آواز بلند کی وہ علامہ اقبال
 تھے فرق صرف یہ ہے کہ مولانا الیاس نے اسے عملی طور کے دکھایا اور اقبال

چونکہ صرف مقصد کی باتیں کہتا ہے۔ وہ اصول بتلا کر رہ گیا۔ چنانچہ طوائف کو نظر انداز کرنے کے لحاظ سے رموزہ محمودی کے ابواب کے صرف عنوانات ذیل میں درج کئے جاتے ہیں جن سے اقبال کا نظر یہ واضح ہو جائے گا۔

۱۔ وہ معنی میں کہ مقصود رسالت محمدیہ تکمیل دینا ہے جس میں حریت مساوات و اخوت نبی نوع آدم است ۲۔

یعنی کہ رسالت پیغمبرِ انبیا کا مقصود حریت مساوات اور نبی آدم میں اخوت قائم کرتا ہے۔

۱۔ اسی محمدیہ کی شان وہ یہ بتلاتا ہے کہ وہ ہر ظلمی سے آزاد ہو کر صرف چرخِ مصطفیٰ منعم کھچے گا۔ مرسل اور انبیاء اس کے بزرگ یا پویشی ہیں۔ اور اس کا اصول۔ اِنَّ اَكْرَمَكُمْ بِعِنْدَ اللّٰهِ اَلْقَسْوَكُمْ ہے یعنی اگر تم میں سے جو شخص ہے اذات ہات علم و دولت سے کسی کو بڑی حاصل نہیں ہوتی صرف پاکیزگی اور ارفع انسان کو بلند کرتا ہے۔ اس میں سب مومن بھائی بھائی ہیں اور حریت اور آزادی اس کی رگ رگ میں بھر جاتی ہے۔ امتیازات سے وہ بالاتر ہوتی ہے اور مساوات انسانی پر اس کی بنیاد قائم ہوتی ہے۔

اُسے از ما سوا بیچانے	بہ چرخِ مصطفیٰ پروانے
مرسلان و انبیاء آبا کے او	اکرم او نزر حق اتقائے او
مکتی مومن اخوة اندر دوش	حریت سرا یہ آب و حمشش
ناکیب امتیازات آمدہ	در نہاد او مساوات آمدہ

اس کے بعد بطور مثال اخوتِ اسلامیہ کا ایک واقعہ درج کیا ہے وہ یہ ہے کہ جب ایران سے جنگ ہو رہی تھی تو شہنشاہ ایران یزدجرد کا ایک امیر ہابان نامی گرفتار ہو گیا۔ اس نے امان مانگی اور ایک مسلمان سپاہی نے اُسے

مسئولی آدمی سمجھ کر زمان ویدی - فتح کے بعد جب معلوم ہوا کہ یہ جاہاں میر سر بازان
ایران ہے تو لوگوں نے اس کے قتل کا مطالبہ کیا لیکن حضرت ابو عبیدہ بن
الجراح رضی اللہ عنہ اسلامی لشکر کے سپہ سالار نے کہا کہ ہم مسلمان ہیں اور ہم ایک
آہنگ ہیں۔ ہمارے ہاں فہرہ حیدر زنادے بوزر اگرچہ غلام قنبر یا بلال کے
حلق سے نکلے چونکہ فرو سے ملت بنتی ہے۔ اس لئے فرو کا پیمان ملت کا عہد
ہے اور فرما پاک

گرچہ جاہان دشمن ما بورد است مسلم اوران بخشیدہ است

خون اسے کثیر خیر الانام بدویم تیغ سلیمان حرام

یعنی اگرچہ جاہاں ہمارا دشمن تھا لیکن ایک مسلمان نے اس کو ان بخش
دی۔ اس لئے اسے خیر الانام کے امتیو اس کا خون مسلمان کی تلوار پر حرام
ہے۔ حریت اسلام کا تذکرہ کرتے ہوئے بڑے والہانہ انداز سے واقعہ کر بلا
اور شہادت حسین رضی اللہ عنہ کا ذکر کیا ہے۔ کہتا ہے کہ عشق مومن کا حصہ
ہے، اور مومن عشق ہی سے بنا ہے۔ عقل سفاک و چالاک ہے لیکن عشق
اس سے زیادہ سفاک و چالاک ہے اور اس کے ساتھ پاک تر ہے عقل ایسا
عقل کے کبھیڑوں میں رہتی ہے اور عشق میدان عمل کا کھلاڑی ہے عقل کے
ساتھ خوف اور شک گئے رہتے ہیں اور عشق کے لئے عزم و یقین لازم ہیں اور
ہمت کی باتیں کہنے کے بعد کہتا ہے کہ تم نے سنا ہے کہ لڑائی کے وقت عشق نے
عقل ہوس پرورد کے ساتھ کیا کیا۔ اس کے بعد حضرت حسین کی مدح بڑے پرشکوہ
الفاظ میں کرنے کے بعد کہتا ہے کہ بلا میں حضرت حسین نے قیامت کے لئے قطع
استبداد کر دیا اور اپنے مورخ خون سے عین ایسا دیکھا۔

تا قیامت قطع استبداد کرد مورخ خون او عین ایسا دکر

دوسرا عنوان ہے در معنی اینکه چوں ملت محمدیہ بر توحید و رسالت است
پس نہایت سکاکی ندادہ۔

یعنی ملت محمدیہ کی تشکیل اصول پر ہوئی ہے اور اس کی بنیادیں توحید
اور رسالت ہیں۔ اس لئے یہ جزائباتی حدود سے محدود نہیں ہے۔
اس کے بعد تیسرا عنوان ہے در معنی این کہ وطن اساس ملت نیست
یعنی وطن ملت کی بنیاد نہیں ہے۔

یہ دونوں عنوانات ایک دوسرے کے اجزا ہیں۔ میں اس سے قبل بحث
کر چکا ہوں کہ انہاں اصول کا مبلغ ہے۔ اور مقصدی باتیں کہتا ہے۔ عملی
سیاست سے اُسے سروکار نہیں ہے۔

چوتھا عنوان ہے در معنی اینکه ملت محمدیہ نہایت زمانی ندادہ اور دوام
این ملت شریعتہ موعودہ است۔

یعنی ملت محمدیہ کسی زمانے کے لئے مخصوص نہیں ہے۔ بلکہ قیامت
تک کے لئے اور اس کا وعدہ منہجاب اللہ تعالیٰ ہو چکا ہے۔

پانچواں عنوان ”در معنی اینکه نظام ملت محمدیہ غیر از آئین صورت نہ
بندہ اور آئین ملت محمدیہ قرآن است۔“
یعنی ملت محمدیہ کا نظام بلا آئین نہیں بن سکتا ہے اور ملت محمدیہ کا
آئین قرآن ہے۔

چھٹواں عنوان در معنی اینکه منجلی سیرت لہ اذ اتباع آئین اللہ است۔
یعنی ملت کی سیرت میں منجلی آئین الہیہ کی اتباع ہی سے پیدا ہو سکتی ہے۔

۱۳ شمارہ مطبوعہ از دست رفت قوم راہِ مزبعا از دست رفت

یعنی جب شمارہ رسول مہتمم کو ہاتھ سے چھوڑ دیا تب قوم سے رمز بقا جانا

رہا۔ مطلب یہ کہ وہ باقی ہی نہیں رہ سکتی اگر نبی پاکِ علم کے شمار پر عمل نہ کرے گی۔

ساتواں عنوان ”در معنی اینکہ من سیرت لمیہ از تار بآداب محمدیہ است“
یعنی سیرت لمیہ کا متن آداب محمدیہ کے سامنے سر جھکانے ہی میں ہے۔

آٹھواں عنوان ”حیات لمیہ مرکز مسوس می خواہد و مرکز ملت اسلامیہ
بیت الحرام است۔ حیات لمیہ کے لئے ایک خاص مرکز کی ضرورت ہے۔
اور ملت اسلامیہ کا مرکز بیت الحرام ہے

نواں عنوان۔ ”در معنی اینکہ توسیع حیات لمیہ از تفسیر قواعد نظام عالم
است یعنی حیات لمیہ کی توسیع قواعد نظام عالم کی تفسیر سے حاصل ہوتی

۷۔

علم اسارا اعتبار آدم است

حکمت اشیا حصار آدم است

اللہ تعالیٰ نے حضرت آدم علیہ السلام کو اسماؤ کا علم دیا تھا اور یہی علم
یا نورد ہے۔ اور اس سے فرشتے عاجز تھے اس لئے ان کو سجدہ کرنا پڑا اس
لئے انسان کے گرد حکمت اشیا کا حصار ہونا چاہئے۔

دسواں عنوان ”در معنی اینکہ کمال حیات لمیہ امینت کہ ملت مثل
قرواحساس خودی پیدا کند و تولد و تکمیل این احساس از ضبط روایات
لمیہ ممکن است ؟“

یعنی حیات لمیہ کا کمال ہے کہ ملت فرد کی طرح اپنے اندر احساس
خودی پیدا کرے اور آشکارا ہو اور یہ احساس اسی وقت ممکن ہے جب
روایات لمیہ منضبط کئے جائیں۔ گیارہواں اور آفری عنوان ”در معنی اینکہ
بقا و نزع از امور است و حفظ و اختتام امور است اصل اسلام است“

یعنی بقاء و نسل کا انحصار عمر و قوتوں پر ہے۔ اس لئے ان کی حفاظت اور ان کا احترام اصل اسلام ہے۔

حافظہ ریزاخوت ماوراء

قوت قرآن و ملت ماوراء

مائیں ریزاخوت کی محافظ اور مائیں قرآن و ملت کے لئے قوت

ہیں۔

خاتم اقوام کے خصائص کا بخور

جو خاتم اقوام کی حیثیت سے ملت اسلامیہ عالم میں حکمرانی کے فرائض انجام دینے اور امن و آسائشی رانصاف و روفح شرکے لئے بنی اس کے خصائص حسب ذیل ہیں۔

۱، وہ دنیا میں ہر طرح کی غلامی کا سدباب کر کے حریت قائم کرے گی اور مساوات انسانی اور بنی نوع آدم میں بھائی چارہ کے اصول پر عمل پیرا ہوگی۔ یہی اس کا مقصد ہوگا نہ کہ جو راع الارض و قومی عصبیت جن کو وہ گناہ قرار دے گی۔

۲، چونکہ اس کی بنیاد نواسیس الہیہ پر ہوگی اور اصول پر کام کرے گی۔ اس لئے وہ جغرافیائی حدود سے بالاتر ہوگی۔ قومیت اور وطنیت سے متاثر نہ ہوگی۔ توحید و رسالت اس کے دو بڑے رکن ہوں گے۔

۳، وطن اس قوم یا ملت کی بنیاد نہیں بنے گی وطنیت کی بنیاد پر آج اکثر حکومتیں قائم ہیں جن کی کابینہ حکومتیں اس سے مبرا ہیں۔ ان کی بنیاد اصول پر ہے لیکن وہ اصول انکار خدا ہے۔ ملت اسلامیہ کی اساتل توحید و رسالت ہوگی کیونکہ نواسیس الہیہ کے بغیر انسان اپنے مقصد کو پہنچ ہی نہیں سکتا۔

۴، یہ ملت کسی خاص وقت کے لئے نہیں بلکہ قیامت تک کے لئے ہے

سیرت کو یہ خاتم اقوام ہے اور آخری پیغام ربانی پر مبنی ہے۔ آخری نبی آپکا اور آخری
ہمت بن سچی۔

- ۵۔ اس ملت کا آئین قرآن ہوگا جو اللہ کا کلام اور انسان کی بر طرح کی
ہدایت کا صحیفہ ہے۔ کوئی آئین کوئی انسان اس کے لئے تیار نہیں کرے گا۔
- ۶۔ اس ملت کی سیرت میں پہنچنگی آئین الہیہ کی اتباع ہی سے پیدا ہوگی۔
- ۷۔ اس ملت کی سیرت میں حسن اتباع سنت رسول پاک صلعم سے ہی پیدا ہوگا۔
- ۸۔ اس ملت کا مرکز بیت الاحرام ہوگا۔
- ۹۔ یہ ملت غافلانہ نہیں رہے گی بلکہ قوائے نظام عالم کی تسخیر کرے گی اور
چاند تاروں کو اپنے تصرف میں لائے گی۔
- ۱۰۔ ملت میں نرو کی طرح احساسِ خودی نمودار ہوگا اور خودی پاک اور بحال ہی
لئے ہوگی کہ وہ روایات لہو کو اپنے اندر ضم کرے گی اور اسی دائرہ میں کام
کرے گی۔
- ۱۱۔ چونکہ بقائے نسل کا انحصار اثر ہے۔ ملت اسلامیہ عورتوں کی حفاظت
اور ان کے احترام کو لازمی قرار دے گی۔

عشق رسول

محمد عربی کا بروئے سرہ و سراست بہ کسے کہ خاک در رخ نیست خاک ہزارہ
شاید ہی کوئی مرتاز شاعر ایسا ہو جس نے جامع صفات و کمالات انسان کامل
محمد رسول اللہ صلعم کی شانِ اقدس میں نسبت گوئی کا حق نداؤ کیا ہو وہ سعد
علیہ الرحمۃ امیر نسر و امیر مدینہ عطا گو قدسی و عرش شایعے بزرگ ہوں یا
عربی و فیضی جیسے رند۔ عربی کہتا ہے۔

عرشِ شباب میں رہ نعتِ استازہ محراست
 آہستہ کہ حرم بر سر تیغ است قدم را
 ہشیار کہ تیراں یک آہنگ سردون
 نعت شہ کوہین و مدبرج کے وہم را
 تقدیر یک نادر نشانیہ دو محمل
 سلمائے حد و شب تو ولیدائے قدم را

نارسی شہزاد میں لاجہائی اس فن کے استاد اور اس میدان کے سب سے کامیاب شہسوارانے گئے ہیں۔ اردو شہزاد میں من کا کوری اور زائر حرم حمید مدد تین نے بلا نام پیدا کیا۔ ہند و شہزاد نے بھی اس عنوان پر گرم جوشی سے طبع آزمائی کی ہے۔ عرشِ ملیانی اور کی نعتیں اگر بلا نام پر بھی جائیں تو کوئی نہیں کہہ سکتا کہ ایک دلہانہ عشق و محبت میں رُو بے ہوئے کلمہ گو کا کلام نہیں ہے۔ یہ تو ہے اس شرفِ انسانیت کی قدر افزائی جن نے عالم کو سحر کر لیا اور رشک کی وہ خوشبو جو دنیا کے ہر گوشہ میں پھیل گئی جوڑن جیسا ہے عقیدہ جو خدا کے وجود کے خلاف ماہر القاری سے نکشیں کرتا رہا۔ آپ کی دانش گرامی کے متعلق لکھا ہے۔ وہ انسان جس سے بہتر انسان پر یہ آفتاب کبھی طلوع نہیں ہوا۔

نعت گوئی ایک فن بھی ہے اور ایک عقیدہ بھی۔ نعت گوئی فن کہیں بنی اور اس کے کیا اسباب تھے۔ اگر غور کیا جائے تو اس کی تہ میں ایک بڑا راز نظر آئے گا اور حقیقت نمایاں ہو جائے گی۔ کسی چیز کی قدر و منزلت بلاوجہ نہیں ہوتی۔ پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کی ایک ایک چیز اور آپ کا ایک ایک عمل محفوظ ہے جو آپ نے فرمایا اس کا ایک ایک لفظ اور

موجود ہے اور ہر عمل ہر بیان کے پرکھنے کے لئے کتاب ہے جس کا نام اسماء الرجال ہے جس میں ان تمام لوگوں کی زندگیوں کے حالات درج ہیں۔ جنہوں نے حدیثیں بیان کیں اور ان سے صحیح اور غلط معیار قائم کیا جاتا ہے۔ تاریخ کا یہ وہ کارنامہ ہے جس کی نظیر موجود نہیں ہے اور یہ اس بات کا ثبوت ہے کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو اسوۂ حسنہ تمام عالم کے لئے بنایا تھا۔ اور اس لئے اس نے خود آپ کی زندگی کے ایک ایک واقعہ کو سن و سمن محفوظ کرنے کا اہتمام کیا ہے۔ اور قرآن پاک کی اس آیت کا بھی مادی ثبوت ہے کہ "رَفَعْنَا لَكَ ذِكْرَكَ" یعنی آپ کا ذکر بلند کر دیا گیا۔ آپ کے ذکر کے بلند کرنے کا صرف یہ کرشمہ نہیں ہے کہ آج پاکستان عرب کی وہ آواز لوان جو ہمیشہ غلام لال کی خلق سے نکلی تھی۔ چار دانگ عالم اور کروڑوں میں آپ کی رسالت کے بالجو اعلان کے ساتھ گونج رہی ہے بلکہ آپ کے مہاسن و صفات کو بیان کرنے سے کل حق پسند و سنی آستانا اپنے کو عاجز پاتے ہیں۔ رضی اللہ عنہم کے بارے میں عرش کہتے ہیں :-

ادب گما حاست زیر آسمان از عرش نازک تر
 نفس عظیم کردہ می آید ضعیف و باریزیدریا
 ایک بزرگ ڈراتے ہیں :-

نسبت خود بسگت کردم و میں منفعلم
 ذاکہ نسبت بہ سگ کوئے تو شد بے ادبی

زار حرم نے ایک عجیب محبت کے عالم میں سلام لکھا ہے۔ سرکار کو سلام تو تقریباً سب لوگوں نے لکھا ہے لیکن زار حرم کا انداز انوکھا ہے ان کے عشق و سنی کا عالم ہی دوسرا ہے۔ دیکھئے کس کس کو حالتِ وجد میں سلام

کرتے ہیں حتیٰ کہ آپ کی نگلی کے کتھن کو بھی قابلِ احترام تصور کیا ہے۔
 جو پھر کرتے ہیں مستون کی طرح مٹھلیوں میں
 ان مگن بلدیہ شاہ رسولان کو سلام
 اس نگلی کو پچے کے ذرات درخشاں کو سلام
 جن کو حاصل ہے شرف آپ کی بابوسی کا
 مجاہد دسترل کو کہسا رو بیابان کو سلام
 سنگریزوں کو اولان نما و قیطان کو سلام
 نگر سردیہ کو نہیں پڑھی ہے جن پر
 جنکے مدنے میں غلش ہوتی ہوا جھکتل میں
 اس غریب الوطن و بے ریسال کو سلام
 خانانہ مرا اس مست غزل شیلان کو سلام
 اور شرمع میں جس انداز بیان کی ندرت سے حضور سرور کائنات کو
 سلام لکھا ہے۔ اس کی مثال مجھے تو کہیں نہیں ملی۔

ناریوش کر دہب شو زیشاں کو سلام
 عرض کنز اکمال اوب دشوق و نیاز
 ہم غریبوں کا بھی سلطان غریبان کو سلام
 قبلہ اہل ذکا کعبہ ایساں کو سلام
 مجھ گنہگار کا اس رحمت یزداں کو سلام
 مسبلد روح امیں حامل قرآن کو سلام
 روحہ و منبر و محراب درخشاں کو سلام
 گرشکو شہ پر خشتان رسالت کے در و
 اس کے ساتھ یہ بات بھی ہے کہ انسان کو اپنی کمتر می اپنے سے بڑے کے مقابلہ
 سے معلوم ہوتی ہے حضور سرور کائنات مسلم کے ملائیکہ کی بندگی کا تصور کرنے
 سے انسان اپنے کو ایسا پتہ اور کم مابہ پاتا ہے کہ وہ بے مقدار کا لفظ بھی موزوں
 نہیں آتا ہے اس لئے گسر نفسی اور خاک ساری سے نہیں بلکہ قطعی حقیقت شناسی
 کے طور پر اپنی حقارت پر انوس اور آپ کی محبت و شفقتگی میں مست ہو جاتے
 ہیں شیخ الحدیث مولانا مناظر احسن گیلانی اس دور کے نہ صرف ایک عالم ربانی
 گذرے ہیں بلکہ ایک نئے اسلوبِ تحریر کے مالک اور انتہائی ذہین انسان تھے

موجود ہے اور ہر عمل ہر بیان کے پرکھنے کے لئے کتاب ہے جس کا نام اسماء الرجال ہے جس میں ان تمام لوگوں کی زندگیوں کے حالات درج ہیں۔ جنہوں نے حدیثیں بیان کیں اور ان سے صحیح اور غلط معیار قائم کیا جاتا ہے۔ تاریخ کا یہ وہ کارنامہ ہے جس کی نظیر موجود نہیں ہے اور یہ اس بات کا ثبوت ہے کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو اسوۂ حسنہ تمام عالم کے لئے بنایا تھا۔ اور اس لئے اس نے خود آپ کی زندگی کے ایک ایک واقعہ کو سن و عین محفوظ کرنے کا اہتمام کیا ہے۔ اور قرآن پاک کی اس آیت کا بھی ماوی ثبوت ہے کہ "رَفَعْنَا لَكَ ذِكْرَكَ" یعنی آپ کا ذکر بلند کر دیا گیا۔ آپ کے ذکر کے بلند کرنے کا سرٹ یہ کرشمہ نہیں ہے کہ آج پاکستان عرب کی وہ آواز لڑان جو عیسیٰ غلام لال کی خلق سے نکلی تھی۔ چار دانگ عالم اور کروڑوں میں آپ کی رسالت کے بالبحر اعلان کے ساتھ گونج رہی ہے بلکہ آپ کے مہاسن و صفات کو بیان کرنے سے کل حق پسند و سنی آشنا اپنے کو عاجز پاتے ہیں۔ روئے اقدس کے بارے میں عرش کہتے ہیں۔

ادب گما حاست زیر آسمان از عرش نازک تر
 نفس عظم کردہ می آید نصیب و بایزیدین عالم
 ایک بزرگ ڈراتے ہیں :-

نسبت خود بسکت کردم و میں منفعلم
 زانکہ نسبت بہ سنگ کوئے تو شد بے ادبی

نازحرم نے ایک عجیب محبوبیت کے عالم میں سلام لکھا ہے۔ سرکار کو سلام تو تقریباً سب لوگوں نے لکھا ہے لیکن نازحرم کا انداز انوکھا ہے ان کے عشق و سنی کا عالم ہی دوسرا ہے۔ دیکھئے کہ کس کس کو حالت وجد میں سلام

کرتے ہیں حتیٰ کہ آپ کی نگلی کے کتھن کو بھی قابلِ احترام تصور کیا ہے۔
 جو پھر کرتے ہیں مستوں کی طرح مٹھلیوں کا
 ان ممکن بلکہ شاہ رسولان کو سلام
 اس نگلی کو پچے کے ذرات درخشاں کو سلام
 جاوہر دستریل کو کہسار و بیاباں کو سلام
 سنگریزوں کو اور ان خار و فیضان کو سلام
 اس غریب الوطن و بے سرسالاں کو سلام
 فانیانہ مرا اس مست غزل غفلت کو سلام
 اور شریع میں جس انداز بیان کی قدرت سے حضور سرور کائنات کو
 سلام لکھا ہے۔ اس کی مثال مجھے تو کہیں نہیں ملی۔

ہم غریبوں کا بھی سلطانِ غریباں کو سلام
 تیرا اہل وفا کعبہ ایساں کو سلام
 بھگت گنگار کا اس رحمت بزاں کو سلام
 سبیلِ ریح امیں مایلِ قرآن کو سلام
 روضہ و منبر و محراب و رخشاں کو سلام
 اس کے ساتھ یہ بات بھی ہے کہ انسان کو اپنی کمتری اپنے سے بڑے کے مقابلہ
 سے معلوم ہوتی ہے حضور سرور کائنات مسلم کے علاوہ کسی بڑی کا تصور کرنے
 سے انسان اپنے کو ایسا ہیچ اور کم مایہ پاتا ہے کہ ذرہ بے مقدار کا لفظ بھی سوز
 نہیں آتا ہے اس لئے گہر نفسی اور خاک ساری سے نہیں بلکہ قطعی حقیقت شناسی
 کے طور پر اپنی حقارت پر افسوس اور آپ کی محبت و شفقتگی میں مست ہو جاتے
 ہیں شیخ الحدیث مولانا مناظر احسن گیلانی اس دور کے نہ صرف ایک عالم ربانی
 گذرے ہیں بلکہ ایک نئے اسلوبِ تحریر کے مالک اور انتہائی ذہین انسان تھے

زہد و تقویٰ عبادت و ریاضت میں ممتاز تھے اور انور کلمے کوہِ آستانہ نبوت صلعم

پر مانع ہو کر کیا کہتے ہیں۔
 ہر اک سے شکر اگر فضلِ کرم گبر اگر ہر فعل سے شکر اگر ہر کام سے پچھتا کر
 آمدت بدت شکر

اسے خانم پتیسر انا م الکوش اسے سرور ہر سرور اسے دہر ہر دہر
 اسے آنکہ توئی انسر ہر گستر و ہر بہتر فی السبب والحقیر اسے ہستی تو محمود
 الاکبر الاصر اسے طلعت تو منظر الاول و الآخر اسے رحم جہاں پور

آقائے کرم گستر آمد بدت شکر
 امر و نہ چہ ہمانے نے علم و عرفانے نے دین نہ ایمانے نے فضل نہ احسانے
 از خانہ ویرانے و ز کلبہ احزانے و بحسب زندانے ناشکرے و کفرانے
 آمد بدت شکر کالما تر و اعظ

شاہا تو بہن شکر بر رحمت خود شکر انصاف تو کن آخر خیر از تو سرا دیگر
 من نافر و اناصر والشانغ مستنفر

اقبال کے لئے عشق رسول و ایک عقیدہ ہے حکمِ اولیٰ چمکہ عقیدہ اور وہ
 لفظوں میں ہی اس کا پیام ہے۔ وہ سرستی و سر جوشی کے عالم میں سر و بکارت
 صلعم کا ذکر کرتا ہے۔ اس ذکر میں منطقی دلائل بھی ہیں فلسفہ بھی ہے اور عشق
 محبت کی بیاباں بھی۔ اس کی سرستی کی وجہ یہ ہے کہ وہ آپ کی ذاتِ ہمیشہ
 کمالات و صفات کو اللہ تعالیٰ کی جانب سے کل بنی نوع انسان کے لئے بڑا
 رشد کا پیغام لانے والا اور انسانیت کو وہ منشور دینے والا مانتا ہے جو وہ
 عالم میں اس کی نعمات کا وسیلہ اور حیات کے ہر شعبہ پر حاوی ہے اس میں کہیں
 بھی اس نے فنِ شریکی نہایت سے غلو نہیں کیا اور اس لئے کہیں کہیں اس کی

نعتیں منظوم بحثیں اور سبکی نظر آئی ہیں۔ لیکن اس کی تلافی وہ دوسری جگہوں پر اپنی اور تشبیحات اور تمثیلیں انکار سے کرتا ہے مثلاً لغزہ "ابو جہل و درم کعبہ" یہ بھی دراصل ایک نعت ہے حالانکہ اس کو اس طرح ظاہر کیا ہے کہ ابو جہل کعبہ میں اپنے بتوں سے لڑا کر رہا ہے اور ایک طرح سے شکایات کر رہا ہے حالانکہ دراصل انھیں شکایات میں مدح یہاں ہے۔ مثلاً ابو جہل آپ کے ارے میں یہ شکایات کرتا ہے کہ "با غلام خویش برک خوار نشست" یا

یعنی اپنے غلام کے ساتھ ایک دسترخوان پر بیٹھ کر کھانا کھاتا ہے۔ بنی پاک مسلم نے اپنی بعثت کے بعد پیرائے رسم و رواج اور انکار و قوانین کو طاعت کر کے ایک جہد و سوسائٹی نئے آئین کے ساتھ تعمیر کیا یہ ایک شملہ تھا جس نے حسن و خفاشاک باطن کو چھوٹ کر رکھ دیا۔ اس کے بیان کرنے کا ایک انداز براہ راست ہے اور دوسرا تمثیلی مثلاً ابو جہل کی زبان سے براہ راست انداز کبھی پھیکا بھی ہو سکتا ہے۔ کیونکہ اس میں اس فلسفے کا دخل ہوتا ہے اور فلسفہ کی زبان خشک ہوتی ہے لیکن براہ راست بیان کے انداز کا باطن بھی حب ذلیل شعاریں ملاحظہ کیئے حضرت فاطمہ کی مدح کے سلسلہ میں کہا ہے کہ

مریم از یک نسبت عیسیٰ عزیز
از نہ نسبت حضرت زہرا عزیز

یعنی حضرت مریم کے اعزاز و اکرام کے لئے تو ایک ہی نسبت ہے یعنی یہ کہ وہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی ماں تھیں لیکن حضرت فاطمہ کو اعزاز و اکرام کی تین نسبتیں حاصل ہیں۔

آن امام اولین و آخرین

روزگار تازہ آئین آفرید

فر چشم رحمتہ العالیین

آنکہ جان و دیکر گیتی دید

یعنی ذات رحمتہ العالیین صلی اللہ علیہ وسلم کی آنکھوں کی نور یعنی اختر

اور وہ کون تھے۔ رحمت اللعالمین وہ امام اولین و آخرین تھے، اور وہ ہی تھے جنہوں نے جو مردہ ہو چکا تھا جان ڈالی اور نئے آئین تازہ کے ساتھ ایک زمانے کو پیدا کیا۔

دو اور نسبتیں یہ بیان کی ہیں کہ مرصعی مشکل کشا خیر خدا کی بی بی اور کاروان سالار عشق حضرت امام حسینؑ کی ماں، جہاں لہو خشک اور پھیکا اور منطقی و نظریاتی ہے اس کی مثال ذیل میں ملاحظہ ہو۔

آبرو کے ماژ نام مصطفیٰ است	دردِ دلِ مسلم مقامِ مصطفیٰ است
تاجِ کسریٰ زہرِ پائے اُمتس	بوریا منوں خوابِ راجس
قومِ رآئین و محومتِ آفرید	دیشہستانِ جراثولتِ گزید
تابِ تختِ خسرویِ خوابیدِ قوم	ماندِ شبہا چشمِ اورِ محرومِ قوم
مسندِ اقوامِ پیشیں در لورد	در جہاں آئینِ نو آغازِ کرد
بھجورِ بطنِ امِ گیتی نژاد	از کلیہ دینِ دیدنیہ کشاو

یعنی مسلمان کے دل میں حضرت مصطفیٰؐ اصلی اللہ علیہ وسلم کا مقام ہے اور ہماری آبرو آپ ہی کے نام سے ہے آپ ٹاٹ پر سوتے تھے اور است کے پیر کے نیچے کسریٰ کا تاج تھا۔ حرہ کے غار میں خلوت اختیار کی اور قوم آئین و محومت پیدا کی کتنی راتیں آپ نے بلا سوتے گزار دیں اور نتیجہ میں قوم تختِ خسروی پر جا کر سولی۔ دنیا میں آئینِ نو کا آغاز کیا اور پرانی قوموں کی مسندیں الٹ دیں۔ دین کی کبھی سے دنیا کا دروازہ کھولا۔

اب والہانہ اندازِ بیان کا ایک قطعہ سنئے۔

عجب کیا گرم دہر دین پر سے پتھر ہو جائیں
 کہ ہر فترت کا صاحب روئے بستم سرِ خود
 وہ دانا سے سبل متم الرسل مولا کے گل جس نے
 غبارِ راہ کو بخشا فروغِ دیدہ بیسنا
 چنگاہِ عشقِ دوستی میں وہی اول وہی آخر
 وہی قرآن وہی فرقان وہی لیسن وی طم

حضرت بلالؓ اور سکندر رومی کا مقابلہ کر کے کیسا جذبِ انگریز عشق
 رسول کا پیام دیا ہے۔

مگروں سے بھی بلند تر اس کا مقام تھا
 دعویٰ کیا جو پورس و طرانے عام تھا
 تاریخِ دل بھی اُسے پہچانتا نہیں
 فطرت تھی جس کی نور نبوت سے مستحسب
 مسموم اس مصلح سے میں شائبہ نشہ و فخر

جولانگہ سکندر رومی تھا ایشیا
 تاریخ کہہ رہی ہے کہ رومی کے سامنے
 آج ایشیا میں انکو کوئی جانتا نہیں
 لیکن بلال وہ حبشی زاوہِ حقیر
 جس کا میں ازل سے ہوا سینہ لال

اقبال کس کے عشق سے کارِ فیض عام ہے
 رومی فنا ہوا حبشی کو دوام ہے

اقبال عشقِ رسول کا مدعی بھی ہے اور شاعر کا اور اس کے کلام کی

بہترین تاویل ہوتی ہے۔ کہتا ہے سے

کشتہ اندازہ ملا جاویم نظم و نثر اور علاجِ غایبیم

اور میں لا جابی کے اندازہ کا کشتہ ہوں اور ملا جابی کی نظم و نثر مری غابری

کا علاج ہے۔ اس میلن میں اپنی کستری اور دوسروں کی برتری کا اعتراف
 اقبال ہی تک محدود نہیں ہے یہ بجز اپنا پیدا کنار سب کے عبور کے باہر ہے۔

ظاہمی فرماتے ہیں سے

حریفان بادا خود دند و رفتند جہی عنمانہ ہا کر فند و رفتند
 مجھ سے پہلے جو گذرے انہوں نے شراب پی اور ایسی پی کر خم خانہ کو
 خالی کر دیا اور چلے میرے لئے دھرا ہی کیا ہے۔
 حضرت بلالؓ کے عشق کا تذکرہ بڑے ہی جذب و کیف کے ساتھ کر سکیے
 ادا خیریں اپنے اصل مومنوں کو یوں آشکارہ کیا ہے۔

ادا کے دیدہ سرا پانیا ز تھی تیری کسی کو دیکھتے رہنا نماز تھی تیری
 اذل ازل سے تیرے عشق کا ترانہ بنی نماز اس کے نظارہ کا اک بہانہ بنی
 خوشا وہ وقت کے شیرب ستام تھا اس کا
 خوشا وہ درد کہ دیدارِ عام تھا اس کا

عشق رسول صلعم خود سپردگی اور جراتِ رندانہ کی وہ راہ ہے جہاں
 جان کا خوف کوئی حقیقت نہیں رکھتا۔ ایک حاجی مدینہ منورہ جا رہا ہے۔
 دیارِ حبیب کا راستہ غلظت سے لبریز ہے۔ آج کی طرح راہیں محفوظ نہیں
 ہیں۔ تانے کو ڈاکروٹ لیتے ہیں۔ چنانچہ تافلہ کا ایک عمامی سوچ رہا ہے
 کہ اب وہ کیا کرے۔

تافلہ لوٹا گیا صحرا میں اور منزل پرورد اس بیابان یعنی بحرِ خشک کا ساحل پرورد
 ہمسفر میرے شکارِ دشمنیہ رہزن ہوئے پنج گئے جو ہو گئے پیدل سبے بیت اللہ سحر
 اس بخاری زوہواں نے کس خوشی کو چلنا موت کو رہا رہا ہیں پالی تمہی اسے زندگی
 خنجر رہزن اسے گویا بلالِ عید تھا ہائے شیرب دل میں لب پر نعرہ آور تھا
 حالت یہ ہے کہ لوگ قتل کروئے گئے ہیں انہی میں ایک بخاری زوہواں
 تھا اس نے راہِ دیارِ محبوب میں موت کو زندگی سمجھ کر ایسی خوشی سے جان

وہی کہ گویا عید کا چاند دیکھا ہے۔ اس کے دل میں "ہائے شرب" یعنی یہ حسرت تھی کہ شرب نہیں پہنچا اور سب پہ کلمہ تو حید تھا یہ مثال اس حاجی کے سامنے ہے اور موت کے گناؤں نے منظر میں آگے بھی غرا ہے جان کا ڈر ہے جو ساتھی پر لگے تھے وہ بڈل ہو کر مکہ شریف واپس ہو گئے ہیں اور حاضری و بار بار رسالت کا تھیال مجبوراً ترک کر دیا ہے۔ اب اس حاجی کے دل میں کشمکش پیدا ہوتی ہے

خون کہتا ہے کہ شرب کی طرف تہذیب
 شوق کہتا ہے کہ تو مسلم ہے بیابان پہل
 اس خون و شوق کی کشمکش کا آنا تھا کہ عشق کی ایک بکلی کرنا آتی ہے اور
 وہ فوراً اپنا فیصلہ صادر کرتا ہے۔

بے زیارت سوئے بیت اللہ بھر ماؤں گاکیا
 عاشقوں کو روزِ کبوتر منہ نہ دکلاؤں کہا کریا
 خوفِ جان رکھتا نہیں کچھ دشتِ پیالے حجاز
 ہجرت مدفونِ شرب میں بھی مخفی ہے راز
 گو سلامت مہمل شاہی کی ہمراہی میں ہے
 عشق کی لذت مگر خطروں کی جاں کاہی میں ہے

اقبال اس درجہ عشقِ رسول میں ڈوبا ہوا ہے کہ اپنی موت بھی جھلنے ہی میں چاہتا ہے اور اگر وہاں بیمار پڑے تو رواجِ کمال کا قائل نہیں بلکہ وہاں کی موت کو زندگی پر ترجیح دے گا۔ چنانچہ عرصہ گزرا کہ عرب میں شفا خانے نہ تھے۔ آج تو قدم قدم پر اسپتال ہیں جو حکومت سعودی عرب کا انتظام اس معاملے میں نہایت معقول اور فیاضانہ ہے اور دورانِ آلام سچ و سکر ممالک کے بھی اسپتال تقریباً ہر محلہ میں قائم ہو جاتے ہیں۔ یہی بڑی گمن

ہے مریضوں کا سفت علاج ہوتا ہے، سفت و دالمتی ہے اور اگر کوئی شخص
حرکت کے قابل نہ ہو تو اس کے جائے قیام پر ڈاکٹر بلا فیس آکر آئے دیکھتے
ہیں۔ عورتوں کے لئے ایسی ڈاکٹر اور نرسیں بھی ہیں لیکن یہ بات اس
زمانے کی ہے جب وہاں کوئی شفا خانہ نہ تھا۔ یہ تو ایک تحریک ملی کہ جہہ
میں ایک شفا خانہ کھولا جائے اور اس سلسلہ میں جہہ کیا جائے اس سلسلہ میں
اقبال کے تاثرات کیا تھے۔

ایک پیشوائے قوم نے اقبال سے کہا
ہوتا ہے تیری خاک کا ہر لہہ مضرب
دستِ بنوں کو اپنے برہا حیب کی طرف

دارالشفای حوالی بطلما میں چاہئے
تجسّی مریض چہ نبیہ صلیٰ میں چاہئے

میں نے کہا کہ موت کے پردے میں ہر جا
”تلخا بہ اہل میں جو عاشق کو مل گیا
اور دل کو دیکھ حضور یہ پیغام زندگی
پوشیدہ جس طرح ہو حقیقت مجاز میں
پایا نہ خضر نے لئے عمر دراز میں
میں موت ڈھونڈھتا ہوں زمین تہاڑ میں

اسکی خیال کو زیادہ سرگرمی اور خونِ تمنا سے ”رموزِ خودی“ کے
آخر میں ”عرض حالِ مصنف“ حضورِ رحمتہ اللعالمین کے عنوان سے لکھا
ہے۔ پہلے بڑے والہانہ انداز میں نعت بیان کی ہے

اے ظہورِ تو شبابِ زندگی
اے زمین از بارگاہِ ارجمند
شش جہت دشمنِ زمانہ سے تو
از تو بالو پایہ این کائنات

جلوداتِ تعبیرِ خوابِ زندگی
آسمان از بسترِ راست بلند
ترک و تاصیکِ عرب ہند سے تو
نقصر تو سراپایہ این کائنات

درجہاں شمع حیات افزوستی بندشماں را خواہی آہوستی
 اس طرح اور ثنا کے بعد کہتے ہیں کہ جب سے آپ پر میری نظر پڑی
 ہے تو آپ مجھے اپنے ماں باپ سے بھی زیادہ محبوب ہو گئے ہیں عشق نے
 میرے اندر ایک آگ لگا دی ہے۔ اور میری جان کو سوخت کر دیا ہے۔
 اہرا انتاد بہ بیت نظر از آب و ام گشتہ محبوب تر
 عشق دین آتے آفریناست فرخشاں بادار جانم زینت
 اس کے بعد مسلمانوں کو ماں زار بیان کرتے ہیں کہ وہ آپ کی تعلیم
 سے الگ ہو گئے ہیں اور ہر ایک کی جنم میں کوئی نہ کوئی بت ہے۔
 از منات ولات و عزائے زہل ہر کے وارو بتے اندر نجل
 یہ مرد لاش ہو گئے تھے اور طبیب عاجز تھے۔ میں اس لاش کو
 اٹھا کر حضور مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم میں لایا ہوں۔ میں نے اپنے کلام سے
 جو سورہ قرآن سے لہریز ہے اور آپ حیوان ہے زندہ کر رہا ہوں۔
 لعشش از پیش جلیباں بردہ ام در حضور مصطفیٰ آید وہ ام
 مردہ بود از آب حیوان گفتشش سرے از اسرار قرآن گفتشش
 پھر کہتا ہے کہ اے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے میری شاعر کو ایک تصدید
 کے صلہ میں اپنی چادر عطا فرمادی تھی۔ میری بھی ایک تمنا سرکار سے ہے۔
 میں ایک خطا اندیش ہوں۔ مجھے ذوق حق عطا کر کیونکہ میں اپنی پونجی نہیں
 پہچانتا ہوں۔

اے بصیر را ربط بخشندہ ربط سلما مرا بخشندہ
 ذوق حق وہ این خطا اندیش را ایگہ شناسد متابع خویش را
 پھر نعمت کے چند اشعار بڑے ہی بلند پایہ لکھنے کے بعد کہتے ہیں کہ

اگر میں نے تیرے احکام نہیں پہنچائے ہیں تو میری پستی کر، وہ سزا کیا ہے۔
 وہ یہ ہے کہ روزِ شہر میں مجھ کو خوار و رسوا کر اور اپنے پیر کے بوسے سے محروم
 کر دے۔ یہ ہے عشق و محبت کی وہ آخری منزل جہاں اقبال تمنا سے
 روزِ شہر خوار و رسوا کن مرا بے نصیب از بوسہ پاکن مرا
 اس کے بعد کہتے ہیں کہ اگر میں نے روزِ قرآن بیان کئے ہیں تو میری
 ایک آرزو ہے جو پوری کی جائے۔ وہ وہی تمنا ہے جس کے لئے یہ طویل
 نظم لکھی گئی ہے۔ وہ تمنا اقبال کے نزدیک ایسی ہے جس کے حقدار نہیں
 اس لئے پہلے اپنی خامیوں اور اپنے گناہوں کا تذکرہ کیا ہے جن میں
 یہ بھی لکھا ہے کہ غرض تک وہ شک و شبہ کے صحرا میں بھٹکتے رہے
 ساہا یو دم گرفتارِ شکے از دباغ تشک من لا یفکے
 حرفے از علم الیقین ناخواندہ درگمان آبارِ حکمت ماندہ
 اور پھر کہتے ہیں کہ ان تمام باتوں کی وجہ سے اس تمنا کے اظہار میں
 مجھ کو شرم آئی ہے۔

عمرم از اظہار او آید مرا شفقت تو جہت است از ابد مرا
 لیکن آپ کی رحمت عام ہے اس لئے میری ہمت ہوتی ہے کہ اس
 تمنا کا اظہار کروں۔ اتنی تنہید کے بعد جس تمنا کا اظہار کیا جا رہا ہے وہ کلمہ عظیمِ قلب
 سے نکلی ہوگی اور اس سے اس عشق و محبت کا اندازہ کیا جاسکتا ہے جو
 اقبال کی رگ رگ میں سمائی ہوئی تھی۔

وہ شہر کیسا اچھا ہے جس میں آپ آرام فرما رہے ہیں۔ وہ خاکِ کتنی
 ٹھنڈی جہاں آپ آسودہ خراب ہیں وہ میرے محبوب کا شہر اور سکن ہے
 اور عاشق کے لئے یہی سب ازلوں ہے۔ میرے ستارے کو دیدہ بیدار

بخش کر اپنے دیوار کے سایہ میں ایک مرتد مجھے عطا ہو۔

فرغاشہرے کہ تو بودی دریاں اے خشک خاکے کہ آسودگی دریاں

مسکن یا راست و شہر شاہ سن پیش عاشق این بود حب الوطن

کوہیم را دیدہ بیلار بخش مرتدے در سایہ دیوار بخش

ناگ میرے دل بیتاب کو سکون حاصل ہو اور میری بے بسی دور ہو

اور فخر کے ساتھ میں آسمان سے یہ کہوں کہ دیکھو میرے آرام کو میرا آغاز دیکھا

تھا۔ وہ کیسا خراب تھا اور اب انہام دیکھو وہ کیسا مسکن ہے۔

اس طرح اقبال عشق رسول کا پیغام دیتا ہے اور ہر دل میں اسے

جاگزیں کرنا چاہتا ہے۔ دنیا کے اسلام کے مشہور مفکر و خطیب مولانا سید

الواہمن علی ندوی اپنی کتاب ”ساروان مدینہ“ میں تحریر فرماتے ہیں۔

”اقبال کے نعتیہ اشعار اور ان کے عشق رسولؐ نے نہ صرف ایران و افغانستان

اور براعظم ہندوستان بلکہ پورے عالم اسلام کو حرارت عشق اور کیفیت

مستی سے بھر دیا ہے اور منجھوں نے نعت میں بھی اپنی نئی نئی روشنی نکالی

ہے اور اس کے اندر بھی ایسا زور اور انقلاب کا سامان پیدا کر دیا ہے

اقبال کا تصور سفر مدینہ

اقبال اگرچہ کبھی شہر و بلی کا سفر نہ کر سکے لیکن اس سفر مبارک کا

ایک نہایت دلکش تصور جا بجا ان کے کلام میں ملتا ہے۔ جو ان کے

”عشق رسولؐ کے جذبہ خاص کا ایک بہت ہی بڑا اور مضبوط ثبوت

ہے۔ پیغام ”مشرق“ میں ایک مدعی انہوں نے لکھی ہے قبال کی دنیا

میں وہ مدینہ منورہ کی جانب جا رہے ہیں اور اونٹ کی سواری ہے شہر ان

اوشنی کے لئے گا ناگارا ہے۔ وہ اس کی تعریف میں اسے کبھی "کوہیم و دیار من" اور کبھی "آہوئے اتار من" کہتا ہے اور کبھی "ناقہ سیار من" اور اسی طرح کے بہت سے تکریبی الفاظ کے بعد بار بار دہرا رہا ہے کہ ۴

تیز ترک گام زن منزل ما دور نیست

یعنی ذرا اور تیز قدم بڑھا۔ ہمارے منزل دور نہیں ہے۔ یہ اس آتش شوق کا تقاضا ہے جو سینہ کے اندر سنگ رہی ہے کہ کب جلد سے جلد دیا تیریب میں پہنچ جائیں۔ یہ شاہکار نظم تمام ہندوستان میں بالعموم اور عربی مدارس میں بالخصوص بڑے وجد کے ساتھ پڑھی گئی ہے اور بار بار پڑھ کر دلدادگان منزل شوق نے اس سے لطف اٹھایا ہے۔ بے غورسی اور بے تابی کے حسن کلام کو دیکھنے کے لئے ایک بند لفظ ہو۔ بیتاب عاشق کہتا ہے کہ چاند چھپ گیا، مشرق سے صبح نمودار ہوگی۔ رات نے اپنا جامہ چاک کر دیا، بیابان کی ہوا چلنے لگی۔ ذرا تیز قدم اٹھا، منزل دور نہیں ہے۔

سہ سفر پاکشید

در پس تل آرمید

صبح ز مشرق دید

بامہ شب بردید

بار بیابان وز دید

تیز ترک گام زن منزل ما دور نیست

اس طرح شتر بان عاشق جاننا زرد نور و منزل مہار کہتا ہے کہ اے سازبان کتنی شست رفتاری سے تم چل رہے ہو میرے ساتھ ہی تو سب میٹھ پھینچ گئے۔ اور ہم ابھی سب ہی میں ہیں۔ خدایا! کتنا صدمہ، گناہ

کراؤٹنی وجد میں آجائے پانی برس گیا ہے اور زمین پر سبزہ اُگ آیا ہے ۔
 مساوم ہوتا ہے کہ اسی لئے اوٹنی کے پریشست ہو رہے ہیں ۔ وہ غالباً سبز
 کی تلاش میں رہتی ہے ۔ اس لئے ایسے راستے سے جلوہاں سبزہ کم ہوتا کہ تیز
 رفتاری سے ہم آگے بڑھ سکیں ۔ میری جان دردِ مہدائی سے بیتاب ہو رہی
 ہے ۔ اس لئے جلدی کرو ایک عجیب و غریب کیفِ دستی میں ڈوبی ہوئی نظم ہو

ابر باریدانِ زمیں ہا سبزہ است میں شورِ تپا پید کہ پاسے نادرِ مست
 جا تم از دردِ مہدائی در نظیر آن رہے کو سبزہ کم واردِ گبیر

سارہاں یاراں بہ میثرب ما بہ نجد

آن جلدی گو ناقہ را آرد بہ وجد

الغرض اقبال کا پورا کلام ”عشقِ رسول“ کے جذبے سے سمود ہے اور
 اگرچہ یہ بات کہی جا چکی ہے مگر پھر کہہ دینا اس کتاب کے مقصد کے لحاظ سے ضروری
 ہے کہ اس کا ”عشق“ محض روایتی نہیں ہے بلکہ حیات و کائنات اور فلسفہ
 مشرق و غرب کے مطالعہ کے بعد اس نے ایک مستحکم عقیدہ بنا لیا ہے اور وہ
 یہ کہ انسان کی صلاح و فلاح اور دنیا میں امن و امان کے قیام اور فرد
 اور قوم کی نجات دین و دنیاوی کے یہ لازم ہے کہ وہ اپنے آپ کو نواہل
 سماج و منقاد بنا دے ۔ کیونکہ عقلِ انسانی اس معاملہ میں اس کی رہنمائی
 سے قاصر ہے ۔ اس کے جہاں وجود واجب الوجود اور توحید الہی کا لازم آیا
 رسالت کا بھی عقیدہ ضروری قرار پایا ۔ اللہ تعالیٰ اپنے احکام ایک پیغمبر
 اور رسول برحق بھی فرمادے انسانوں تک پہنچا سکتا ہے ۔ اور پیغمبر عربی صلعم اس

دنیا کے آخری نبی تھے اور آپ کا پیغام آخری پیغام تھا۔ اور آپ نے جس امت کی تعمیر کی وہ صرف خیر الامم ہی نہیں خاتم اقوام تھی جس طرح آپ خاتم النبیین تھے جیسے کہ آپ کے بعد کوئی نبی نہ ہوگا۔ آپ کے بعد کوئی پیغام بھی نہ آئے گا اور نہ کوئی نئی امت اٹھے گی۔ خیر کا دربار سبائے اور انسان کو نہات کا راستہ دکھانے کے لئے یہی ایک طریقہ ہے اور چونکہ یہ ضروری تھا کہ جو آخری پیغمبر قیامت تک کے لیے پھوہہ خود ان لواہیں الہیہ پر اخلاق کی ان اعلیٰ قدروں کے ساتھ عمل کرے کہ اس کی زندگی ہمیشہ کے لئے ایک نیک نمونہ بن جائے۔ اس لئے پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وسلم جامع کمالات و صفات تھے۔ انسان بڑے کامل تھے اور انسانیت کے وہ کل شرف جو ایک انسان کو مل سکتے ہیں۔ آپ کی ذات میں جمع کر دئے گئے۔ ایک ایسی ذات بلاشبہ مستحق ہے کہ اس سے والہانہ محبت کی جائے اور اس کی سنت کو مقدم قرار دیا جائے۔ اور اسی عشق محمدی صلعم میں کل نیکیاں کل لواہیں الہیہ کا تیسرے کل غیر سے وابستگی اور کل شر سے اجتناب آگیا۔ زندگی کا کوئی شعبہ اور حیات کا کوئی گوشہ باقی نہیں رہا۔ یہ عشق کسی غرض کے لئے نہیں ہے بلکہ صرف تمسین کے جذبہ سے پیدا ہوتی ہے۔ صرف پختہ عقاید کی پیداوار ہے عیاں و کائنات کے راز کا پھوڑ ہے۔ اور اسی لئے ”عشق رسول“ پیغام اقبال کا پھوڑ ہے۔ اور پیغام اقبال کیا ہے۔ خلاصہ اسلام ہے۔

بجز مہل امیں ہم داستانم
رتیب و قاصد و رباں لہم

اقبال کا مردِ کامل

قبل مسیح کے مشہور تارک الدنیا فلسفی اور مجذوب قلندر ڈائی جنیٹر
کی زندگی کا ایک مشہور واقعہ ہے کہ ایک دن روزِ روشن میں وہ چارخانے
کے چلا جا رہا تھا کس نے اس غلطی سے ازراہ مسخر سوال کہ کیا ڈھونڈھ رہے
ہو، تو جواب دیا کہ ایک انسان کی تلاش ہے۔ مرشدِ رومی نے معلوم نہیں
کس حالتِ کیف و جذب میں ایک غزل کہی تھی جسے اقبال نے اپنے کلام میں
بڑی سی جسی اہمیت دی ہے۔ اس کے تین سب ذیل اشعار اسرارِ نبوی کا
سرنا قرار دیئے گئے ہیں۔

دی شینچ اچراغ ہمیں گشتِ گردِ شہر
کز دام و درو طولم و انسا نم آرزو است
ایں ہراں سست عناصرِ دلم معرفت
شیرِ ثریاں و رستم دستا نم آرزو است

گفت آن کہ یافت می نشود جست ایم ما
گفت آن کہ یافت می نشود کم آرزو است

یعنی کھل شب میں شیخ چراغ لے کر شہر میں گھوم رہا تھا کہ میں ان فطیحات
سے عاجز ہوں اور ایک انسان کی آرزو ہے۔ میرے ان سب عنانہ سائنسیوں
نے میرا خون کر دیا۔ مجھے شیر ذریاں اور ستم و ستاں کی تلاش ہے۔ میں نے کہا
کہ ہم لوگوں نے بہت تلاش کیا مگر دستیاب نہیں ہوتا جواب دیا کہ جو دوسرے
سے نہیں لیتا اسی کی آرزو ہے۔

جاوید نامہ میں اقبال نے آرزو اور جستجو سے بے تاب ہو کر رومی کی یہ
پوری منزل لب دریا سے تا پیدا کنار مہنگا ہم غروب آفتاب مستانہ اطلال
میں پڑھی۔ نتیجہ یہ ہوا روح رومی تمام پردوں کو چاک کر کے نمودار ہوئی
اسرارِ مواج کی شرح کی اور خشکست افلاک پر قدرت دلائی۔

اقبال خدا سے دعا کرتا ہے کہ۔

یا دیگر آدم کہ ازا المیہیں باشد کترک

یا دیگر المیہیں بہر امتحان عقل و دین

یا پناہ کن یا پناہیں

گرا کہ عہد حاضر کا انسان شیطان سے کسی طرح کم نہیں ہے۔ اس نے
خدا یا تو دوسرا انسان بنا جو المیہیں سے کم ہو یا دوسرا المیہیں امتحان عقل و
دین کے لئے پیدا کر۔ یا اس طرح کر یا اس طرح۔

جاوید نامہ میں المیہیں اس طرح آکر کرتا ہے

اے خداوند صواب و نامصواب

پہنچ گر از حکم من سر بر تافت

صید خود سیا در آگود بگمیر

اے یحییٰ و بدی کے خدا میں انسان کی صحبت سے خراب ہو گیا۔ مجھ سے

بھی وہ میرے حکم سے گروں نہیں موڑتا اپنی معرفت سے آنکھ بند کرکے اپنے آپ کو گم کر چکا ہے۔ شکار خود شکاری سے کہتا ہے کہ مجھے پکڑنا اس زندہ ملامت پذیر سے میں پناہ مانگتا ہوں۔ چنانچہ اس کی التجا یہ ہے۔

اے خدا ایک زندہ مرد حق پرست لذتے شاید کہ یا ہم در شکست
اے خدا ایک زندہ مرد حق پرست بھیج دے تاکہ شاید میں اس سے
بھگت کی لذت پاسکوں۔

اقبال کی ان تمام شاعرانہ معاملات کا منشا یہ ہے کہ موجودہ وقت کا انسان خرف انسانیت سے بہرہ مند نہیں ہے اور اس لئے وہ ایک ایسے انسانی مخلوق کی تلاش میں ہے۔ جو انسانیت کی تمام خوبیوں سے بھرپور ہوا اور یہی اقبال کا مردِ کامل ہے۔

انسانیت کی عظمت

بظاہر آسمان بلند اور انوار تصور کیا جاتا ہے اور خاکِ اسفلِ زمین حقیر سمجھی جاتی ہے۔ مگر اقبال کے نزدیک زمین آسمان سے بہتر ہے۔ کیونکہ اسے "انسانیت" کی امانت سپرد ہوئی۔ روزِ آفرینش آسمان نے زمین کو طعنہ دیا کہ تیری طرح کسی کو میری بے سخت نہیں پایا۔ تمام کائنات میں تیری طرح اندھا کون ہے۔ اور اگر میری قندیل تجھے روشن نہ کرے تو تیرے اندر کوئی نور نہیں۔ خاک اگر الوند بھی ہو جائے پھر بھی خاک ہے اور آسمان کی طرح روشن پایندہ نہیں ہو سکتی۔

طعنہ زود چراغ نیلی بر زمین
جوں تو د پہنائے من کو سے کہا

روزگار کس ندریدم این چنین
مخیر بہ قندیلیم ترا نور سے کہا

خاک اگر روند شد جز خاک نیست روشن و پائندہ چون افلاک نیست
 زمین اس طعنہ سے نہایت شرمندہ ہوئی اور نامہ پاؤں سے حال
 اور مضمحل ہو کر اس نے اپنی بے زورسی کے متعلق پیش حق فریاد کی تب وہاں
 سے یہ ندا آئی کہ تو اس سے بے خبر ہے کہ تجھے انسان کی امانت دی گئی ہے۔
 جس کی عقل نے دنیا کو مسخر کیا اور جس کے عشق نے لامکاں کی تسخیر کی۔
 اے ایسے ازاانت بے خبر علم منور اندر خمیر خود نگر
 شہہ از لوج جاں نقش امید نور جاں از خاک تو آید پدید
 عقل آدم بر جاں شب خود زند عشق اور بلا مکاں شخون زند
 (دہارید نامہ)

میلاد آدم کے وقت عشق نے فریاد کی کہ خونیں جگر پیدا ہوا اور
 صن پر لڑہ طاری ہو گیا کہ صاحب نظر آگیا، نغمہ زد کہ خونیں جگر سے پیدا شد
 صن لڑید کہ صاحب نظر سے پیدا شد۔
 جب انسان اپنی تمام خصائص انسانیت سے آراستہ ہو کر آئینہ
 ہوتا ہے تو نور سے بنے ہوئے فرشتے اس بنا کی کسب کو دیکھ کر مست
 ہو جاتے ہیں۔ ع

کہ نوریاں بہ تما ثنائے بنا کیوں مستند

انسان ناموس اکبر جبریل امین سے بھی افضل ہے۔ آبدال کہتا
 ہے کہ اگر انسانیت کا وہ تصور جو وہ پیش کرتا ہے، اس پر جبریل کی نگاہ
 پڑ جائے تو وہ اپنا نور پھینک کر بارگاہ الہی میں سوز و ساز آدم کی التجا
 پیش کرے

اگر ایس نامہ را جبریل خواند چون گرداں نور تاب از خود نشانند

بغداد اڑھتھام و منزل خویش بریزداں گوید از خون دل خویش
 حبل ما چنان غریب نہ خواہم سخوام جز غم پنہاں سخوام

مرا راز و نیاز آدے وہ

مرا سوز و گداز آدے وہ (دربور مجھ)

لیکن بہت سے انسان ہیں جو ابلیس کا کام کرتے ہیں اور جس طرح
 لالہ کے اندر دھواں ہوتا ہے۔ ان کے اندر بھی بیرنگی پائی جاتی ہے۔
 ان کی تمام ظاہری پاکبایاں و جل و قریب کا آئینہ دار ہوتی ہیں۔

اے بسا آدم کہ ابلیسی کند اے بسا شیطان کہ ادیسی کند
 رنگ او بے رنگ و بو او نمود اندرون او حیرت داغ لالہ بود
 پاکباز و سمجھتیں او دخل امین و غدر و نفاق اندر بغل

برپیام مشرق

حکومت انسان کی فطرت میں "احسن تقویم" اور "اسفل السالین" دو
 درجوں کی صلاحیت موجود ہے۔ وہ کس طرح اپنی تمام داخلی اور خارجی
 قوتوں کو جمع کر کے صحیح معنوں میں وہ بشر بن سکتا ہے۔ جو
 اشرین المخلوقات قرار دیا گیا ہے۔ اقبال کی فکر کا منتہا ہے یہ ایک
 غلط فہمی ہوگی اگر ہم یہ تصور کر لیں کہ اقبال صرف پیغمبر اسلام صلوات اللہ علیہ
 کامل تصور کرتا ہے۔ دراصل وہ اپنے خزانہ شہاب کے عالم کرنے کا خواہش
 ہے۔ اور ہر انسان کو "مرد کامل" یا بشر بنانا چاہتا ہے۔ البتہ قد رسول
 عربی کو "خیر البشر" قرار دے کر بطور نمونہ یا اسوۂ حسنہ پیش کرتا ہے۔
 آنچہ در آدم تکمید عالم است آنچہ در عالم تکمید آدم است
 آشکارا ہر و مراز جلوہ اش نیست رہ جبریل لا و ملائش

بڑا ازگروں مقام آدم است

اصل تہذیب احترام آدم است

یعنی جو چیز انسان کے اندر نہیں سما سکتی وہ دنیا ہے اور جو عالم کے اندر سما سکے وہ انسان ہے۔ انسان کے طور سے مہر و ماہ آشکا را ہوتے ہیں اور اس کے خلوت کمرہ میں بیبریل کو بھی جگہ نہیں مل سکتی۔ انسان کا مرتبہ آسمان سے بھی بلند ہے اور انسان کا احترام اصل تہذیب ہے۔

اقبال اور نیٹے

بعض اصحاب نے اقبال کے مرد کامل کو جرنی کے مشہور فلاسفر نیٹے کے "فوق البشرہ" کے نظریے سے مطابقت کی کوشش کی ہے اور یہ خیال قائم کیا کہ اقبال نے یہ نظریہ نیٹے سے مستعار لیا تھا اور زبان اور شاعری کے سحر سے اس کو اجاگر کر کے پیش کیا ہے۔ نیٹے کے "فوق الانساں" اور اقبال کے مرد کامل میں اصولی اور بنیادی لائق ہونے کے علاوہ تاریخی مشیت سے اقبال کی خوش چینی کا تصور غلط ہے۔ اقبال نے ڈاکٹر بکلس کو جو خط لکھا ہے۔ اس میں اس کی صراحت خود کی ہے۔

"وہ انسان کامل کے متعلق میرے تخیل کو صحیح طور پر نہیں سمجھ سکا۔ یہی وجہ ہے کہ اس نے بحث کر کے میرے انسان کامل اور جرنی منظر کے فوق الانساں کو ایک ہی چیز فرض کر لیا ہے۔ میں نے آج سے تقریباً بیس سال قبل انسان کامل کے تصور، فاضل عقیدہ پر کلمہ لکھا یا تھا اور یہ وہ زمانہ ہے کہ تو نیٹے کے عقاید کا غلط میرے کانوں تک پہنچا تھا۔ اس کی کتابیں میری نظر سے گذری تھیں۔ یہ مضمون انڈین انسٹیٹیوٹ میں شائع ہوا جب ۱۹۰۷ء

میں میں نے ایرانی الہیات پر کتاب لکھی تو اس کتاب میں اس کو شامل کر لیا گیا۔

مرد کامل کے خصائص

اقبال کا مرد کامل تکمیل انسانیّت کی ابتدا اثباتِ خودی سے کرتا ہے۔
 جو نفعی خودی کا ضد ہے۔ اس کے نزدیک زمانہ کی نفس دہاڑی نہیں بگڑے وہ تین
 شاہدوں سے اپنے وجود پر شہادت طلب کرتا ہے۔

شاہد اول شعورِ غریبِ شستن خویش را دیدن شورِ غریبِ شستن
 اول شاہد خود اس کے اندر کا شعور ہے جس سے وہ اپنی ذات کو خود
 اپنے نور سے دیکھتا ہے۔

شاہد ثانی شعورِ دیگر سے خویش را یعنی شورِ دیگر سے
 دوسرا شاہد کسی دوسرے نور اور اس کے نور سے اپنے کو دیکھتا۔
 شاہد ثالث شعورِ ذاتِ حق خویش را دیدن نورِ ذاتِ حق
 تیسرا شاہد ذاتِ حق کا شعور اور اپنے آپ کو ذاتِ حق کے نور میں ملاحظہ
 کرنا اور اگر اس نور کے سامنے وہ استوار نہ جائے تو خدا کی ذات کی طرح وہ بھی
 ہی رقیب ہو جاتا ہے

پیش این نور آری سانی استوار محی و قائم چوں خدا خور استوار
 کمال انسانیّت کے لئے اپنے وجود کا پر زور اقرار ضروری ہے تاکہ اس
 کا انکار اس کا بقا لازم نہ کہ اس کو فنا کر دینا۔ خواہ یہ فنا ذاتِ باہمی تاحی
 کے آشوش ہی میں ہو۔ انسان کا متن "انا" سے ایسا ایک نردہ حقیقت سے
 اور اس کا احساسِ واراک اور اسے تمام عالم کے مقابلے میں قائم کرنا اور
 خود تخیلی ذاتِ حق کے شعور میں باقی رکھنا یہی شرط تکمیلِ شرفِ انسانی کی ہے۔

جو لوگ کہ اس "ایغو" کے وجود پر شک کرتے ہیں۔ ان سے اقبال سوال کرتا ہے کہ
گورامن کر درائے گھاں کیست !

وہ کون ہے جو شک کرتا ہے۔ اس لاسکاں کا تو پہ گنا چاہئے اور پھر
فرا دکتا ہے کہ۔

جہاں پیدا و محتاج و لیلے نمی آید بہ نگر حیر نیلے

دنیا ظاہر ہے اور چھپ بھی کیا اس کو ثابت کرنے کے لئے دلیل کی ضرورت
ہے یہ تو صبر میں کی نگر میں نہیں آنے والی بات نہیں ہے بس "ایغو" جب اپنی
مکمل مشاغل کے لئے منزل کی طرف روانہ ہوتا ہے تو اس کے راستہ میں
دور کا وہیں پڑتی ہیں۔ اور ان دونوں رکاوٹوں کو مٹانے کے لئے ضرورت
ہے۔ اول فطرت اور دویم نفس انسانی۔ ایغو اور فطرت دونوں کے وجود
سے انکار کر کے صرف خدا کے وجود کو تسلیم کر لینا اقبال کے نزدیک خود فریبی
ہے ایغو جب تک کہ اپنے وجود کا اقرار کر کے تسخیر فطرت اور تسخیر نفس نہ کرے
وہ اپنے راستہ سے رکاوٹیں مٹانے کے کمال و کام کے سفر کا سامان نہیں کر سکتا۔
فطرت کی تسخیر علم سے اور نفس کی تسخیر عشق سے حاصل ہوتی ہے۔ اس طرح
علم اور عشق دونوں "مرد کمال" کو اپنے مقصدِ اعلیٰ کے حاصل کرنے میں امداد
امانت دیتے ہیں لیکن علم بلا عشق گمراہ اور سرور ہے۔ آج یورپ نے علم اور
سائنس کے ذریعہ فطرت کی بہت کچھ تسخیر کر لیا ہے۔ اور اس میدان میں اگلی فتوحات
روز افزوں ترقی پزیر ہیں مگر "عشق" کے نہ ہونے سے وہ تکمیل انسانیت
میں سب سے بڑی رکاوٹ بن گیا ہے۔

جلوہ او بے کلیم و شعاع اد بے غلیل۔

عقل تا یر و استماع عشق و انما زنگر است

در ہواش گرمی یک آہ بیتا بند نیست

زند این میوانہ ایک جرات زندانہ نیست

یعنی اس کا جلوہ بلا کلیم اور اس کا شعلہ بلا تحلیل ہے۔ اس کی عقل تا
پر و استماع عشق کو غارت کر دیتی ہے۔ اس میں ایک بھی آہ بیتا بند کی گرمی
نہیں ہے اور اس میخانہ کے زند میں ایک بھی لہزش مستانہ نہیں ہے۔

مرد کامل اول ہستی وجود انہویا روح کا اقرار کرتا ہے اور اسے زندانہ
پائندہ و دائم رکھنے کا خواستگار ہوتا ہے۔ اس آرزو کی عملش اسے مقاصد
بنانے پر آمادہ کرتی ہے۔ وہ مقاصد کے اصول کی نگین میں مست ہو جاتا ہے
اور ایک اندرونی کیفیت و ادراک و جذب و شوق پیدا کرتا ہے جس کا نام خون
مغز یا عشق ہے چونکہ خودی سوال سے ضعیف ہوتی ہے۔ وہ سوال نہیں
کرتا۔ وہ ایسا شیشہ ہے جو ٹوٹ جاتا ہے مگر مویب کی نہیں مانگتا۔ ع
جو میانی خواستیں نتوان شکستیں نتوان

مناصب کی تلاش اور بھیک اس سے پرے ہے۔ وہ جناب کی طرح

سمندر کے اندر بھی نگوں پیمانہ رہتا ہے۔

چوں جناب از غیرت سروانہ باش

ہم بر بکر اندر نگوں پیمانہ باش

وہ اس آدمی دنیا اور کائنات کے وجود سے انکار کر کے راہ فرار

انتہی نہیں کرتا بلکہ اس کے وجود کو تسلیم کرتا ہے اور اپنی خودی سے احساس
کی تسخیر پر آمادہ ہو جاتا ہے اور آخر کار اسے زیر نگین لاتا ہے۔ وہ خدا کے
وامد کے وجود پر یقین لازمی تصور کرتا ہے مگر اس لئے نہیں کہ اپنے وجود
کے نظرہ کو اس دنیا میں گم کر دے بلکہ اس واسطے کہ اسے اپنے سامنے بطور

نمونہ کمال رکھ تخلیقہ باخلاق اللہ اپنے اندر اللہ کے اخلاق پیدا کرو، پر عمل پیرا ہو۔ وہ اپنی خودی کے راستہ سے خدا کا پہنچتا ہے اور اس کے برقی عملی کے سامنے بھی اپنی ہستی کو قائم رکھتا ہے۔

زمین گو صوفیاں باصفالا خدا جو یاں معنی آشکارا

غلام ہست آن خودیہ شتم کہ بانور خودی میں خدا

اور خدا سے اگر وہ کچھ مانگتا ہے تو یہ نہیں کہ اس چیز و عمل کے وجود میں مل کر غائب ہو جائے بلکہ یہ کہ اس کی خودی قائم و برقرار رہے اور اسے وجود کی اہمیت اور دوام کی لذت حاصل ہو۔

ہم ز خدا خودی طلب ہم ز خودی خدا طلب

وہ قوت و شوکت بھی طلب کرتا ہے مگر غیبت کے "قوت الانسان"

کی طرح وہ اس کے لئے ناجائز وسائل استعمال نہیں کرتا اور نہ صرف قوت و شوکت کے حصول کو مقصد تصور کرتا ہے اس کی حاصل کردہ قوت و شوکت انبلاقی و آئین الہیہ کی مبالغہ ہوتی ہے۔ اور اس کے نکل سرائے خاص میں ناختم شرکاء گذر نہیں ہے۔ اس کے مقابلہ اور ذرائع دونوں خیر ہی خیر ہوتے ہیں۔ مگر وہ اس طرح قوت و شوکت حاصل ضرور کرتا ہے اور شر کی تمام قوتوں اور شوکتوں کو خس و خاشاک باطل کو شعہ بن کر چھوٹا کر ڈالتا ہے۔ چنانچہ قوت کے متعلق اس کا اہم عقاید یہ ہے کہ :-

لازمی ہو تو ہے نہ ہر بلاہل سے بھی بڑھ کر

ہو جس کی مخالفت میں تو ہر زہر کا تریاق

وہ تہذیب و تزکیہ نفس کے نام پر خانقاہ اور رہبانیت کی زندگی

انتیاریا نہیں کرتا۔ اور نہ ترک جہاں کو مسلک بنا کر غوغائے عالم سے محترز

ہوتا ہے۔ بلکہ ان سے الجھتا اور ان کی اصلاح کرتا ہے۔ کونج عاقبت میں ایٹھ
 کر اللہ کی یاد اور عالم کون و فساد سے بے خبری انہوں خوردہ سست
 اعصابی اور خود فریبی ہے جس سے وہ ہمیشہ اجتناب ہی نہیں لغت
 رکھتا ہے۔ وہ یہ تصور نہیں کرتا کہ خدائے ایک متساوی دنیا لو بنا دیا اور خود
 اس سے کنارہ کش ہو گیا اور اس کی تعمیر و تکمیل سے اب اس کو کوئی مطلب
 واسطہ نہیں۔ بلکہ دنیا کو وہ تغیر پذیر مانتا ہے۔ اس میں نواہر تبدیلی پیدا
 ہوتے ہوئے دیکھتا ہے اور خود اپنے ضمیر کی قوت سے وہ نئے نئے عالم
 ایجاد کرتا ہے۔ ۶۔

کہ آ رہی ہے وادام صدائے گن شیگون

اس طرح وہ ہر لحظہ ایک نئی شان سے جلوہ گر ہوتا ہے۔

فریب نظر ہے سکون و شبان تڑپتا ہے ہر فردہ کا منات
 ٹھہرتا نہیں کاروان وجود کہ ہر لحظہ ہے تازہ شان و جود
 سمجھتا ہے تو راز ہے زندگی نقطہ ذوق پر واز ہے زندگی

اس طرح وہ ہر فردہ کو خدا کی صفت خود سنائی سے مملو پاتا ہے۔

ہر چیز ہے خود سنائی ہر ذرہ شہید کسریائی
 کیونکہ عالم آب و خاک کا سرعیاں انسان ہے جس کے مطالعہ و

مشاہدہ کے بغیر کائنات محرم و دوجو برابر ہوگا۔ اور پھر انسان اپنی
 خوردی کے مطالعہ سے خدا کی معرفت حاصل کرتا ہے

عالم آب و خاک و باد سرعیاں ہے تو کہ میں؟

وہ جو نظر سے ہے نہاں اس کا جہاں پر تو کہ میں؟

ان وجوہ سے وہ انقلابی فکر مسلک گرفتار سی یعنی لغوی خوردی (

راہبانہ راز عمل اور بندگی ربی چارگی سے نجات پاتا ہے۔ وہ کائنات پر تصرف کرتا ہے اور عرفانِ جلال و جمال کبریائی سے اپنے اندر فیضانِ جبروت شوق پیدا کرتا ہے۔ وہ بیدار ہوتا ہے خواب اس پر طاری نہیں ہوتا۔ ذوقِ عمل کی قوت کے کبھی محروم نہ ہونے کی وجہ سے وہ سکر کی کیفیت سے بے نیاز ہوتا ہے۔ اس لئے وہ تقدیر پر تکیہ نہیں کرتا بلکہ وہ اپنی تقدیر خود بناتا ہے۔

عبث ہے شکوہ تقدیر یزداں تو خود تقدیر یزداں کیوں نہیں ہے
جب وہ کوئی امانہ کر لیتا ہے تو سمجھ لینا چاہئے کہ یہی تقدیر الہی ہے۔
نظرت کے مستعد کا سبب اس کے ارادے

دنیا میں بھی میزانِ قیامت میں بھی میزان

مردِ کامل ایک مردِ حر ہوتا ہے۔ آزاد اپنے اعمال و افعال اور اسکے نتائج و اسباب کی وہ خود ذمہ داری لیتا ہے۔ اس کا الزام وہ کسی اور ذات پر نہیں ڈالتا کہ خود مرکب گناہ ہو اور اس کا محرک خالق کائنات کو قرار دے وہ تسلیم و رضا کو بھی تقدیر پر تسلیم نہیں کرتا بلکہ قانون و اخلاقِ الہیہ کی امتحانِ کامل و اطاعتِ ناص کو تسلیم و رضا کا درجہ دیتا ہے۔ وہ سستی گتتار و سستی افکار سے بالا ہو کر سستی کردار کو اپنے رگ و پے میں پیدا کرتا ہے۔ وہ جراتِ رندانہ کا سرمایہ وار ہوتا ہے اور آتشِ نمرود میں خود بخود بلا خیالِ نتائج کو دھرتا ہے۔

خود بخود کو دھرتا آتشِ نمرود میں عشق

عقل ہے جو تماشائے لب بامِ ابھی

وہ انتہائی خود دار ہوتا ہے کبھی غیرت و خود داری کو ہاتھ سے نہیں

ریتا۔ وہ خطرات سے بھاگتا نہیں بلکہ خطرات کو دعوت دیتا ہے اور اپنے آبدار
 موتی کو خطرات کے شعلہ میں ڈال کر اس کا استمان لیتا ہے۔ اس کے نزدیک
 خطر تانے تو ان را استمان است عیار ممکنات جسم و جان امت
 وہ حکمت عملیوں اور فریب کاریوں کے قریب نہیں جاتا تا تاوی
 بیباکی و حسن گوئی اس کی سرشت میں داخل ہو جاتی ہے۔

آئین جوں سردان حق گوئی و بے باکی

اللہ کے شیروں کو آئی نہیں رو باہی

وہ زمان و مکان کا تابع نہیں ہوتا بلکہ ان زنجیروں کو توڑ کر اس

سے پرے نکل جاتا ہے۔ اس لئے اس پر موت کبھی طاری نہیں ہوتی۔ وہ
 ہمیشگی کی زندگی سے دوچار ہوتا ہے۔ جب ظاہری موت نمودار ہوتی
 ہے تو اس کے لبوں پر سکراہٹ رہتی ہے۔ کیوں کہ وہ جانتا ہے اب وہ
 ابدی زندگی کی مسافرت اور منزل میں قدم رکھ رہا ہے۔

موت کو سمجھے ہیں غافل اھتمام زندگی ہے بہ شام زندگی صبح دوام زندگی
 اس طرح وہ حیات ابدی کو حاصل کرتا ہے اور موت سے بھی

نہیں لڑتا

جھاگر خود جگر و خود گرو خود گیری خودی

یہ بھی ممکن ہے کہ تو موت سے بھی مر نہ سکے

وہ رسم و رواج کا پابند نہیں ہوتا بلکہ اصول و اخلاق اور زندگی کی

قدروں کے نواز میں سب کو توڑتا ہے اور جہاں جہاں وہ پورے نہیں

اترتے۔ ان کی زنجیروں کو توڑ کر پھینک دیتا ہے اور نئے نئے تجربوں سے

ہمیشہ اپنی خودی کو مستحکم کرتا ہے۔

ہر لحظہ نیا طور نیا برقی تہجلی اللہ کو بے راعی شوق نہ ہوٹے
 اس کی زندگی مسلسل عمل ہوتی ہے۔ اور اسی مسلسل عمل سے وہ
 اپنے وجود کے مقاصد کے حصول میں کامیاب ہوتا ہے۔

سائل اقتادہ گفت من کہ بے زیستم
 بیچ نہ معلوم شد آہ کہ من کیستم
 موج ز خود رفتہ نیز خرا میدگفت

ہستم اگر می روم
 مگر نہ روم نیستم

سائل اقتادہ نے کہا کہ اتنے دنوں کی زندگی مجھ کو ملی مگر اے افسوس
 اب تک نہ معلوم ہو سکا کہ میں کون ہوں۔ از خود رفتہ موج تیزی سے گزری
 اور کہا کہ اگر میں حرکت میں رہوں تو میرا وجود ہے ورنہ میرا کوئی وجود نہیں اور
 جس کی انتہا بظاہر موت ہے اور مادی دنیا اس کی اول منزل ہے جس کے
 حصار زمان و مکان میں نیگمے جب وہ ان معادوں کو توڑ کر آگے بڑھتی ہے
 تو ضمیر وجود میں اس کو ہزاروں عالم دکھائی دیتے ہیں۔

یہ عالم کہے زیر زمان موت
 جہاں زندگی ہے فقط خورد و نوش
 ساغر یہ تیرا کشمین نہیں
 طلسم زمان و مکان توڑ کر
 کہ خالی نہیں ہے ضمیر وجود
 تھی شوخی فکر و کردار کا
 کہ تیری خودی تجھ پہ ہو آشکار
 یہ عالم یہ ہنگامہ رنگ و صوت
 یہ عالم یہ بت خاندان چشم و گوش
 خودی کی یہ ہے منزل اولیں
 بڑھے جا یہ کوہِ گراں توڑ کر
 جہاں اور کہیں ہیں ابھی بے نمود
 ہر اک منظر تیری بنائے کا
 یہ ہے مقصدِ گردشِ روزگار

تو ہے فانی عالم غریب و زشت

تجھے کیا بتاؤں تیری سر نوشت

مردِ کامل مال و زر کا تمنائی نہیں وہ تو توت و شوکت کے ساتھ
الماک و نبوی کا خواہاں نہیں ہوتا بلکہ فقر اختیار کرتا ہے۔ مردِ کامل کا فقر
بے زبری کا دوسرا نام نہیں ہے۔ بلکہ خودداری و اعلیٰ موصِلگی۔ بلند سی علم
اور حقیقت شناسی کا ایک نمبر ہے۔ یہ وہ فقر نہیں جو راہبِ فائقانہ
اختیار کرتا ہے۔ اور جس سے سکون پرستی کی نضا پیدا ہوتی ہے بلکہ اس کا فقر
ہمیشہ طوفانی ہوتا ہے۔

سکون پرستی راہب سے فقر و بیزاری
فقیر کا ہے سفینہ ہمیشہ طوفانی
مردِ کامل فقر کو عالمِ فطرت اور عالمِ نفس کے شکار بننے کے لئے اختیار
نہیں کرتا بلکہ اس سے اسرارِ جاہگیری کھلتے ہیں۔ اور نئے اکیسیر بن جاتی ہیں۔
اک فقر سکھاتا ہے سیاد کو نظیری
اک فقر سے کھلتے ہیں اسرارِ جاہگیری
اک فقر سے قوموں میں مسکنیں دل گیری
اک فقر سے مٹی میں فصاحت اکیسیری

مردِ کامل کا نان جو نہیں بازو بے حمیدی ضروری رفیق ہے یہ زندہ
خودی کا حکوہ سحر و طفرل یعنی معرفتِ نفس کے ساتھ استناد کے کامل اور
جسٹوئے عظمت و سلطوت ہے۔
خودی ہو زندہ تو ہے فقر بھی شہنشاہی
نہیں ہے طفرل و سحر سے کم شکوہ فقیر

خودی ہو زندہ تو دریا کے بیکراں پایاب

خودی ہو زندہ تو کہسار پر نیال و حریر

ہنگ زندہ ہے اپنے نیط کے آزاد
ہنگ مردہ کو موجِ سراب بھی زنجیر

مرد کامل کا فقر اسکندری سے بہتر ہے۔ کیونکہ یہ انسان کو اس کے شرف
کامل پر تعبیر کرتا ہے

مرا فقر بہتر ہے اسکندری سے

یہ آدم گری ہے وہ آفتیہ مائی

مرد کامل حصولِ رزق کو جائز اور محنت کو شرفِ راستوں سے ناجائز
نہیں تصور کرتا اور نہ وہ عام مدعیانِ قناعت و توکل کے مانند بے عمل
محنت و رزقِ مستغیر سے لینا چاہتا ہے۔ مرد کامل تو باپ کے پیمانہ
لعل کو بھی پا کر شرمندہ ہوتا ہے۔ وہ پتھر سے خود لعل نکال کر اس میں
عیش و مسرت کا لطف حاصل کرتا ہے۔

پیشاں شو اگر لعل ز میراثِ پدر خواہی

کہا عیشِ برون آمدنِ لعل کدہ سنگ استا

مگر وہ بے ذری کو حصولِ مفاد کے لئے اختیار کرتا ہے۔ اس کا فقر
اختیاری ہوتا ہے، مذکورہ جبری، اس کے فقر میں تشدد ہی اور کلہ واری کا استخراج
ہوتا ہے۔ اس سے وہ دونوں عالم کو تسخیر کر لیتا ہے۔

غنیمتِ بیکے از مردِ پیرے کہیں نر زانہ روشن ضمیرے

اگر خود را بناواری نگہ داشت دور گیتی را بگیرد آن فقیرے

مرد کامل کی زندگی مسلسل عمل و جہاد ہے۔ وہ کسی عالم سے اعتماد
نہیں کرتا۔ بلکہ اپنی دنیا آپ بناتا ہے۔

اپنی دنیا آپ پیدا کر اگر زندگیوں میں سر وحدت ہو ظہور کن نکال ہو زندگی

اس لئے کسی قسم کی غلامی کی گرو اس کے سراپا نور و خود کو میلا
نہیں کر سکتی۔ وہ کسی دوسرے سے اکتساب نہیں کرتا بلکہ خود اپنے باطن

کے نور سے فروزاں ہوتا ہے۔ اور اس کے لمحات سے تمام کائنات کو منور کر دیتا ہے۔ وہ پروانہ کی طرح طوائفِ فصیح نہیں کرتا بلکہ اپنی فطرت کی شبلی گماہ میں آبار ہوتا ہے جو تاریکی اور ہام کو دور کر کے یقین کامل کے اُبالے کو نکوا کر تی ہے۔

شبِ خود روشن از نورِ یقین کن

یہ میضا بروں آید از آستینِ کن

وہ افلاطون اور فارابی کی آنکھوں سے دنیا کو دیکھتا بلکہ خود اپنی آنکھوں کے دیکھتا ہے۔ وہ کسی سے آنکھ کی بھیج نہیں مانگتا۔

میانِ کرب و گلِ خلوتِ گزیدیم ز افلاطون و فارابی بریدیم

نہ کرم از کسے دریندہ چشم جہاں را جز چشمِ خود ندیدیم

اگر دنیا اس کے ساتھ سازگار نہیں ہوئی تو وہ خود دنیا سے ساز نہیں کرتا بلکہ اسے الٹ دیتا ہے اور اس زمین و آسمان مستعار کو چھوٹک کر کسی کے خاکسترے خود اپنی دنیا تعمیر کرتا ہے۔

گفتند جہاں ما آیا یہ توئی ساز و گفتند کہنی ساز و گفتند کہ بر ہم دن

چھوٹک ڈالے یہ زمین و آسمان مستعار اور خاکسترے آپ اپنا جہاں پیدا کرکے

بیت مجھے ان جوانوں سے ہے ستاروں پہ جو ڈالتے ہیں کسند

وہ ساٹھی نہیں ڈھونڈتا اور کثرتِ مخلوق کی بھروسہ کا انتظار نہیں کرتا

بلکہ تنہا انقلاب پیدا کرتا ہے۔ اس کا عمل دوسروں کی تائید پر منحصر نہیں ہوتا

سورے گروں نالِ شبِ گیرِ گیمے سفر رات کے تاروں میں اپنے رازوں پیدا کرکے

وہ اپنے افکار و عقاید پر پورا یقین رکھتا ہے۔ اور نسبت اس کی تعمیر

میں پوشیدہ ہوتی ہے۔ گماں آباد ہستی میں اس کا یقین ایسا ہوتا ہے جیسے کہ

بہ بان کی شبِ تاریک میں تبدیل رہ سبانی جگمگا رہا ہوس

گنہاں آباد ہستی میں یقین مرد مسلمان کا بیاباں کی شب تاریک میں قنبل جہانی
اور عالم گیر محبت اس کا اماطہ کے ہوتی ہے اور اس طرح وہ سلسل عمل
سے اپنے آپ کو کھمبل کر کے اپنے آپ کو نبرد زندگانی کے لئے آمادہ کرتا ہے۔

یقین محکم عمل بہیم محبت فاتح عالم
جہادِ زندگانی میں ہیں پیرودوں کی مشیر

ان صفاتِ محوی سے آراستہ و پیراستہ ہو کر "مرد کامل" غلبتہ اللہ
یا نائب الہی کی حیثیت سے نمودار ہوتا ہے، اور جب وہ آشکارہ ہوتا ہے تو
کائنات میں ایک لڑوہ پڑ جاتا ہے۔

زادوں طفل از شکست احکم است زادن مرد از شکست عالم است
ہر روزادن را دلیل آمد اذان آن بلب گویند این از زمین جان

جان بیدار سے چوں زاید در بدن

رزبا افتد دریں دیر گھمن

یعنی پیٹ کے شکست ہونے سے بچے کی پیدائش اور عالم کے شکست
ہونے سے مرد پیدا ہوتا ہے۔ دونوں کی پیدائش کے وقت اذان لازم ہے
اول الذکر کے لئے اذان بوں سے کہی جاتی ہے اور مقدم الذکر کے لئے عین جان
سے کہی جاتی ہے۔ جب بدن میں جان بیدار پیدا ہوتی ہے تو اس دیر گھمن میں
لڑوہ پیدا ہو جاتا ہے۔

اس کے جمال و جلال کا ایک ایسا دل کش منظر ہوتا ہے کہ صرف اس کا
وجود عالم میں حسن و خوبی کے لئے دکھائی دیتا ہے۔ اور اس کا خاکا نہ ہار ہونا
اس کے پرواز میں مانع نہیں ہوتا رہت جہت کو توڑ کر نکل سکتا ہے اور
اسوای روحانی و جسمانی ماحصل کرتا ہے۔

پسیت جان جذب سرور سوز درد ذوق تسخیر سپہر گرد گرد
از شعور است ایں کہ گوئی نرودند پسیت سواج انقلاب اند شعور
انقلاب اند شعور از جذب شوق وارہ اند جذب شوق از محبت و تقا

ایں بدن با جان ما انبار نیست

مشت خاک کے ابلخ پرواز نیست

اس عروج کمال تک پہنچنے کے بعد وہ فرشتہ صید و یزداں کا شکار
ہو جاتا ہے اور ایک ایسی دنیا تعمیر کرتا ہے جو زیادہ رہنے کے قابل اور
زیادہ آرام دہ ہے۔

ذائقے عشق ما سازاست آدم کشاید لہ و رازاست آدم
بہاں او آفرید این خوب تر است نگر با این دینار است آدم

اجتماعی زندگی

اقبال کا مرد کامل وہ فرد کامل یا انسان مجسم ہونے کے بعد اپنے کرمات
سے وابستہ کرتا ہے اور جس طرح اس نے انفرادی خودی کو قائم کیا تھا وہ
جماعتی خودی کو آشکارا کرتا ہے۔

مردے است را در جرد از انجمن روح است نیست سواج بدن
تا در جوش را نمود از محبت است مردہ چون شیرازہ صمیمت محبت
مردہ با از یک نگاہی زندہ شو گذر از بے مرکز می پائندہ شو

و حدت افکار و کردار آفریں

تا شوی اندر جہاں مباحب نگین

جماعت فرد کے لئے رحمت ہے اور بلاجماعت فرد کی خودی عمل نہیں

فرد اور جماعت رحمت است

فرد اور جماعت میں کوئی تضاد نہیں ہوتا بلکہ دونوں ایک دوسرے کے
آئینہ دار ہوتے ہیں۔
فرد و قوم آئینہ یک دگر اندر اندر
فرد جماعت کے اندر اپنے آپ کو گم کر کے اپنی خودی کو زیادہ آبدار
بنا ہے۔

فرد تا اندر جماعت گم شود نظر و وسعت طلب تلزم شود
جس طرح انفرادی خودی مقصد اور آرزو سے تاگم اور عشق و محبت سے مستحکم
استوار ہوتی ہے۔ اسی طرح جماعتی خودی مقصد اور آرزو رکھتی ہے۔ بلکہ
انفرادی خودی جب تک جماعتی خودی میں گم ہو جائے تخلیق مقاصد کر نہیں سکتی۔
فرد تنها از مقاصد فانی است تویش آشفنگی ما اکل است
قوم بانیط آشنا گرداندش زم روشن صبا گرداندش
پایہ نعل مانند شمشادش کند دست دیا بند و کار اویش کند
جماعت کے اندر فرد کی پابندی عین اس کی آزادی ہے۔ کیونکہ فرد
کی طرح جماعت کی خودی کی تربیت بھی آئینہ داخلی کا گہ ہوتی ہے۔

چوں اسیرے حلقہ آئین شود

آہوئے رم فرسے او مشکین شود

فرد میں خودی خود منحصر ہوتی ہے اور جماعت میں باکر خود ممکن ہو جاتی

ہے ایسی تک وہ ایک پھول کی پتی تھی۔ اب ایک مکمل آراستہ مین بن جاتی

و جماعت خود شکن کرد و خودی تاز گلبرگے میں گرد و خودی
 جس طرح بہادرات و نہاتات کوئی ہتھیار ہائے دہرہ برپا نہیں کر سکتے
 اور اپنی افتادگی اور بیکسی پر تامل ہے۔ اس طرح جماعتی اور پیش کے بغیر
 اپنی انتہائی ریاضت و عبادت کے باوجود انسان عقیدہ کم ایہ ہو جاتا ہے۔
 مرد کامل جماعت کے ساتھ بے غار کرتا ہے اور باطل کو شاکر نقوش آئین صالح
 قائم کرتا ہے۔

یاد دہت افلاک میں نگہ مسلسل یافاک کے آغوش میں تسبیح و مناجات
 وہ مذہب مردان خود آگاہ و خلاصت

یہ مذہب اور جہادات و نہاتات
 انسان کی نظرات علیحدگی کے خلاف بنائی گئی ہے۔ اور وہ اپنی اصلیت
 پر قائم صرف اس حالت میں رہ سکتا ہے جب وہ جماعت کے ساتھ وابستہ ہو۔
 غفلت و ارفقت یکتائی است حفظ او از انجمن آرائی است
 اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ انسان ایک دوسرے سے الگ ہوتے ہیں۔
 اور موتی کے دالوں کی طرح ایک دہشتہ میں پر دوسے جاسے ہیں۔ جس سے زندگی
 کی مشکلات اور بہات میں ایک دوسرے کے شریک بنتے ہیں اور نیکان
 راہ کی طرح ایک دوسرے سے راستہ ہوجاتے ہیں۔ جس طرح ستارے جذب
 باہم سے اپنی محفل سجائے ہوتے ہیں اور ایک ستارہ کی راستی دوسرے سے منجم
 ہوتی ہے۔

مردان تو گر بیک دیگر شہوند سفتہ و یک دہشتہ چوں گوہر شہوند
 و خبر و زندگی یار ہم اند مثل ہیکاراں گرفتار ہم اند
 محفل انجم ز جذب باہم است ہستی کو کب ز کو کب محکم است

مرد کامل، جو جماعت قائم کرتا ہے وہ قوت و شوکت حاصل کرتی ہے۔
 اور لازمی طور پر آرائے حکومت ہوتی ہے۔ مرد کامل کی جماعت ہرگز کسی
 کی غلام نہیں ہوتی مگر وہ کسی کو غلام بھی نہیں بناتی۔ وہ خود آزاد ہوتی ہے۔
 اور دوسروں کو بھی آزاد رکھتی ہے۔ جو عارض الارض کمزور پر مددگار چھوٹی قوموں
 اور جماعتوں کا لوٹ کھسوٹ اس سے پرے ہوتا ہے۔

کیونکہ وہ آئین و اصول کی پابند ہوتی ہے۔ اور اس کی تعمیر پنجمہ عقائد
 پر ہی ممکن ہے جس سے باز اور گویا ایک ساتھ عقدہ میں نزدیک ہوتے ہیں۔
 بندہ حق بے نیاز از ہر مقام نے غلام اور از او کس را غلام
 بندہ حق مرد آزاد است و بس ملک و آیتش خدا داد است و بس
 قاهر آمر کہ باشد پخت کار از قوانین گرد خود بند و حصار
 جوہ شاہ میں نیز جنگ و زود گیر صغہ یا در کار با گرد شیر
 حکمت مشرق و غرب نے سکھا ہے مجھے ایک نکتہ کہ غلاموں کے لئے بے کسیر
 دین ہونا سہ ہو فقر ہو سلطانی ہو ہوتے ہیں پنجمہ عقائد کی بنا پر تعمیر

مرد کامل کے جماعت کی بنیاد رنگ و نسل یا جغرافیائی حدود تک و
 وطن پر نہیں ہوتی وہ اپنے خیالات کی پر داز میں طرز سے بھی بلند ہوتا ہے۔
 اور کسی تک یا نسب کو اپنا نصب العین میات نہیں بنا تا۔ انسانیت کے
 شرف ہی کو تعمیر تعمیر انسانی قرار دیتا ہے۔ اور اول انسان بننے کے بعد پھر
 کسی ملک یا وطن سے اپنے کو نسبت دیتا ہے۔ اس کا سرچشمہ عرفان عقائد
 اور افکار عالیہ ہوتے ہیں۔ نہ کہ انسانوں کی تقسیم یا قبائلی تعصب یا غرور امتیاز
 رنگ و نسل کی محدود نمانی سے

و دلش خداست نہ شرفی ہے نہ مغربی مگر اس کا پیشانی نہ بنانا نہ خراسان

من اول آدم بے رنگ و بونہم ازاں پس ہندی و تورانیم من
 وہ عالم گیریت کو اپنا اصول قرار دیتا ہے اور عام انسانی برادری کا
 اپنے کو ایک فرد تصور کرتا ہے۔ اس کا سب سے بڑا مقصد یہ ہوتا ہے کہ تمام
 انسانوں کو ایک رشتہ میں منسلک کر دے اور اس لئے وہ عالم کا شہری ہوتا
 ہے اور بین الاقوامیت سے قومیت کی ابتدا کرتا ہے۔ چنانچہ اس کا پُر مشور
 نعرہ یہ ہوتا ہے کہ

نہ میں بھی نہ ہندی نہ عراقی و مجازی

کہ خودی سے میں نے نہ سیکھی دجہاں سے بے نیانکا
 آرٹ ہنر اور فنون لطیفہ جن کی جماعت حق پرورش کرتی ہے۔ وہ خمیر
 بندہ خاک کو تاجناک کرنے والے اور خودی کی حفاظت کے ضامن ہوتے ہیں۔
 سرود و شعرو سیاست کتاب دین و ہنر
 خمیر بندہ خاکی سے ہر نمود ان کی
 ہنر ہیں ان کی گرہ میں تمام یکساں
 بلند تر ہے ستاروں سے ان کا کاشانہ
 اگر خودی کی حفاظت کریں تو عین سیتا
 نہ کر سکیں کو سرا یا فسوں و انسانہ

گر ہنر میں نہیں تعمیر خودی کا جوہر
 واسے صورت گری و شاعری نالے سچو

شاعر کی نرا ہو کہ منحنی کا نفس ہو
 جس سے صمن افسردہ ہو وہ باد کھریا
 بے معجزہ دنیا میں ابھرتی نہیں توہیں
 جو ضرب کلیمی نہیں رکھتا وہ ہنر کھیا
 جماعت حق کا نظام حکومت جمہوری ہوتا ہے اور اس کی بنیاد آزادی
 کامل پر ہوتی ہے۔ جماعت حق کسی کی اور کسی طرح کی مادی یا ذہنی غلامی
 قبول نہیں کرتی وہ صرف خدا کی سرداری کو مانتی اور اسی کے آگے گردن

جھکتی ہے۔

سرور کی زباناں فقط اس ذات بڑے ہمتا کو ہے
حکمران ہے ایک وہی باقی بتان آؤں کی

سوت کا بیٹنام ہر نوع غلامی کے لئے

نے کوئی فقہور خاقان نے فقیر رہا نہیں

مگر اس کا جمہوری نظام صحیح معنوں میں جمہوری ہوتا ہے۔ جس میں فقہ

خواب آور اسکندروں کی گنگناہش نہیں ہے اور جو بیداری عوام پر نہیں رہتا اور

فقر بیداری جمہور سے سامان عیش

فقر خواب آور اسکندروں کی کب تک

جماعت حق اپنے اندر دولت کی تقسیم مساویانہ رکھتی ہے اس کے اندر

سرایہ داری پناہ نہیں پاتی۔ اور مزدور اور کسان باعزت اور نامور ہوتے

ہیں۔ وہ سرایہ دارانہ نظام بنا کر تدبیر کی فسوں کا رسی سے اس کو محکم

کرنے کی سعی لاماصل نہیں کرتی۔

تدبیر کی فسوں کا رسی سے محکم نہیں سکتا

جہاں میں جس تمدن کی بنا سرایہ داری ہے

مزدور کا دست دولت آفریں اس نظام میں اپنے حقیقی اعزاز کا

طالب ہوتا ہے۔ اس کو خیانت کی طرح نہیں ملتی جیسا کہ سر دست و راج ہے۔

دست دولت آفریں کو مزدوروں ملتی رہی

اہل ثروت جیسے دیتے ہیں غریبوں کو ذکوۃ

اور اس کا شکار زمیندار کے چنگل میں سطح گرفتار نہیں ہوتا کہ

زمیندار کو روز بروز موٹا ہوتا جاتا ہے اور کاشتکار نحیف و کمزور ہوتا

دہقان ہے کسی قبر کا آگلا ہوا مردہ
 بسیدہ کفن جس کا ابھی زبیر زمین
 اس کا اصول "الارض للہ" اور اس کا خطاب زمیندار طبقہ سے ہے

اس سے بڑھ کر اور کیا فکر و عمل کا انقلاب
 بادشاہوں کی نہیں اللہ کی ہے یہ نہیں

وہ ضلایا یہ نہیں تیسری نہیں میری نہیں
 تیرے آبا کی نہیں تیری نہیں میری نہیں

زمین کی ملکیت زمین کا بیجانہ وہ ہے نہ اس کے اصول عالیہ میں
 ناجائز مطلق ہوتا ہے۔ کیونکہ زمین کسی کی ملک نہیں ہوتی۔

جماعت حق کے معاشی نظام کو بلحاظ ضرورت اولیت ہوتی ہے، اس میں
 بقا و نفس تہذیب نفس پر تقدم رکھتا ہے مگر بلحاظ اہمیت تہذیب نفس
 کو بہت زیادہ تعلق حاصل ہے وہ مساوات حکم پر اپنا اساس نہیں رکھتا
 اور نہ کل زندگی کو اوی تصور کرتا ہے۔ جماعت حق کا تمدن تعمیر مردان
 آزاد کا لصب العین رکھتا ہے۔ اور اس کا خمیر حقائق سے بنتا ہے نہایت
 حق عدل۔ مساوات انسانی صداقت اور شجاعت پر قائم ہوتی ہے اور یہی
 اس کو نیابت الہی کا سزاوار قرار دیتے ہیں۔

سبق پھر پھر صداقت کا عدالت کا شجاعت کا

لیا جانے کا تجربے کا کام دنیا کی امامت کا

ان اصولوں کی وجہ سے اقوام جہاں میں رقابت بند ہو جاتی ہے کمزور

کا گھر غارت گری سے محفوظ رہتا ہے۔ جنگ کا خاتمہ ہو جاتا ہے کرہ انصاف پر امن و صلح کی حکومت ہوتی ہے۔ تنازعات باہمی مثل سرمایہ دار و مزدور زمیندار و کسان پیدا ہی نہیں ہوتے۔ دولت کے لئے ملل ذرائع ضروری قرار دیے جاتے ہیں اور منعم دولت کے اسپن بنتے ہیں۔

کرتا ہے دولت کو ہر آلودگی سے پاک کرنا
منعموں کو مال و دولت کا بناتا ہے این

جماعتِ حق میں عورت کا درجہ

جماعتِ حق میں مرد اور عورت ایک دوسرے کے رفیق ہوتے ہیں اور خلافتِ آدم کی قیام و بقا میں دونوں کا مساویانہ حصہ ہوتا ہے۔ عورت زندگی کے سونے ساز کی زمین اور اسرارِ حیات کی ضامن ہے۔ وہ ہماری تپش اندرونی کو بیدار کرتی ہے اور خاک کو آدم بناتی ہے۔ زندگی کی تمام سکناات اس کے خمیر میں پوشیدہ ہیں اور اس کے تب و تاب سے زندگی کا استحکام ہے۔ وہ ایک ایسا شعلہ ہے جس سے چنگاریاں نکلتی ہیں اور بلا اس کے سوز کے نہ تو جان بن سکتی ہے اور نہ تن۔ ہم سب لوگوں کی بلندی اس کی درجندلیوں سے ہیں اور ہم سب اس کے باندھے ہوئے نقش ہیں۔ اگر خدانے تجھے نظر بخشی ہے۔ تو پاک بن اور عورت کی پاکیزگی اور بزرگی پر نظر کر۔

مردوزن درستہ یک دیگر اند
سکائات شوقِ ماصورت گرانہ
دن نگارندہ نارِ حیات
نظرت اور لوح اسرارِ حیات

آتش مارا بجان خود زند
 جوہر اور خاک ما آدم کنند
 دھیر شش تکلیفات زندگی
 از تب و تابش ثبات زندگی
 شہد کز وے شہرہ ہا دست
 جان و تن بے سوزا و سوزا بست
 ما ازار ہمنہ یہا کے اور
 ماہرہ از نقش بند یہا کے اور

حق ترا داد است اگر تاب نظر
 پاک شود سمیت اور انگر

اس لئے جماعت حق کے نظام میں عورت کو اس کا ممتاز و مخصوص
 درجہ دیا جاتا ہے۔ اور اس سے لاپرواہی نہیں برکی جاتی ہے۔ الغرض جماعت
 حق ایک زندہ قوم ہوگی جو صبح و شام اپنی تقدیر بدلتی رہے گی اور اس
 میں قدرانہ ادائیں اور سکندرمانہ جلال کے جلوے نظر آئیں گے۔

تشان یہی ہے زمانے میں زندہ قوموں کا
 کہ صبح و شام بدلتی میں ان کی تقدیر میں
 کماں صدق و مروت ہے زندگی بگی
 سمان کرتی ہے فطرت کما ان کی تصویر بنا
 قابلہ انداد میں سکندرمانہ جلال
 یہ استیں میں جہاں میں بر سوزہ ہمشیر میں
 خوری سے مرد خود انکا کا جلال جمال
 شکوہ عیب کا مشک نہیں ہوں میں کہیں
 کہ یہ کتاب ہے بانی تمام کفسیر میں
 قبول حق میں فقط مرد و عورت کی تکلیف میں

حکیم میری نواؤں کا باز کیا جاسے
 ورائے عقل میں اہل جنوں کی تدبیر میں

مرد کامل اور مردوں

مرد کامل عقیدہ توحید الہی سے محبت سرمدی رکھتا ہے۔

خدا مست ہے اور اپنی انفرادی اور جماعتی خودی کو مکمل کرنے کے لئے بن توامین اور
 اخلاقِ طیبہ کا پابند ہوتا ہے تاکہ شر کا گذر نہ ہو اور اس آبِ دارِ موتی پر
 آلودگیِ مسیت کی کوئی لکیر نہ ہو۔ مردِ کامل چونکہ عقل سے تسخیرِ فطرت کرنے کے
 بعد نفس کی آلودگی میں مبتلا ہو کر اپنی کاملیت و اعلیٰت کو نہ صرف یہ کہ عروج
 پر نہیں پہنچا سکتا ہے بلکہ ممکن ہے کہ وہ نفسِ گراں امیہ کو بالکل کھو کر اہلیت
 کا شکار ہو جائے۔ اس لئے اس کو تسخیرِ فطرت کے ساتھ ساتھ تسخیرِ نفس کی بھی
 فکر و انگیر ہوتی ہے اور اس معاملے میں عیسا کہ پہلے کہا جا چکا عقل اسکی
 رہنمائی سے مجبور ہے۔ اس لئے وہ عشق کو اپنا ہم سفر رازداں و رہبر بنا کر
 اس نئے لوازمِ فطرت کی تلاش کرتا ہے اور وہ خالقِ فطرت کے سوا دوسرا
 نہیں دے سکتا۔ پس وہ خالقِ فطرت کے دئے ہوئے توامین کے حصار میں اپنے
 کو محفوظ کر لیتا ہے اور اپنی پختگی اور بے راہ روی سے بچنے کے لئے نیابت
 الہی کو معیار حق اسوۂ حسنہ ٹھہراتا ہے۔ اور اس طرح وہ اس کی اتباع میں
 لگ جاتا ہے کہ جس نے "روزگار تا زدا آئیں" پیدا کیا۔ جو رحمتہ اللعالمین تھا۔
 اور میں نے خالقِ کائنات کے دیئے ہوئے فرامین کو اس طرح مکمل و مدد و ن
 کر کے دیدیا ہے کہ تیرہ سو برس گذرنے کے بعد بھی اس میں کوئی تحریف نہیں
 ہوئی اور اس کے ایک نقطہ میں کوئی فرق آیا۔ حاصلِ کلام یہ ہے کہ مردِ
 کامل مردِ مومن ہی ہو سکتا ہے جو توفیقِ برحق کے ساتھ اتباع و عشق و صلوات
 پر ایمان و عمل رکھتا ہے۔ اس طرح مردِ کامل وہی ہے جو عشقِ رسول میں گم
 اور اتباعِ سنت میں کامل ہے۔ اس میں اسکا کج روی مفقود ہے جبکہ
 دوسری جگہ موجود ہے۔ پس اتنا کہ اپنا "عشقِ رسول" اور اس کا بیان
 مردِ کامل دونوں ایک ہی معنی کو ظاہر کرنے کے لئے مختلف الفاظ ہیں۔

چند اہم کتابیں

عطار

بیگم رفیقہ نسیم

اس ناول میں وہ تمام خوبیاں موجود ہیں جو ایک اچھے اخلاقی اصلاحی اور
رومانی ناول کے لئے ضروری ہیں۔ ایک انتہائی دلچسپ اور سبق آموز ناول۔

قیمت ۶/۷۵

شکار تہمتی

ریحان احمد عباسی

سیر و شکار سے متعلق اٹھارہ انتہائی دلچسپ اور سنسنی خیز کہانیوں کا مجموعہ
سب کی سب کہانیاں اتنی دلچسپ اور ان کے بیان کرنے کا انداز اتنا
پیارا ہے کہ ایک بار شروع کرنے کے بعد پھر ختم کے کتاب کو ہاتھ سے رکھنے کو جی

قیمت ۳/۵۰

تمہیں چاہتا

مرتبہ امام مرتضیٰ نقوی

اردو ادب میں سکھوں کا حصہ

اردو کے آغاز سے عصر حاضر تک کے سکھ شعرا اور ادبا کے مختصر سوانح، ان کے
فنکاروں پر سیر حاصل تبصرے اور نمونے۔ اردو ادب میں ایک گرانقدر اضافہ،

قیمت ۱۵/-

شامل گٹ اپ بہترین کتابت و طباعت

شکیل بدایونی

رعنائیاں

شکیل بدایونی کی شاعری میں اپنی، تنوع اور رنگارنگی
ہے، انکی شاعری سداں سداں بھی ہے اور دلچسپ انداز بیان کی حامل بھی۔ اسلئے
انکے کلام کے پڑھنے والوں کو دلچسپ احساس پیش آتا ہے جس کا سرفہرہ تاویر

قیمت ۴/۷۵

محسوس کرنے رہتے ہیں۔ رعنائیاں پہلا مجموعہ کلام

صنہ دوم دوسرا مجموعہ کلام، قیمت ۴/۷۵ شستاں تیسرا مجموعہ کلام قیمت ۳/۵۰

لے کا پتہ، ایک برس، ۵۱۰ میا محل، دہلی ۶

چند اہم کتابیں

غالب کے ڈرامے

شوکت تھانوی

غالب کے اشعار پر لکھے گئے ڈرامے طنز و مزاح سے بھرپور پلاٹ غالب کا احساس پرانا بانا بننے والے شوکت تھانوی انتہائی دل چسپ ڈرامے جو بہ آسانی ایسٹج بھی کئے جاسکتے ہیں

قیمت ۴/۵۰

گلستان ہزار رنگ

مید بہار الدین احمد مقدمہ مولانا آزاد

اس مشہور کتاب میں اردو کے تقریباً سبھی نامور شعراء کے تقریباً پانچ ہزار اشعار ۶۲۵ عنوانات کے تحت ترتیب دئے گئے ہیں تاکہ جس طرح سے شعر کی بھی تلاش ہو وہ آسانی سے مل جائے کتاب کے آخر میں شعراء کا تقاریر بھی دیا گیا ہے۔ اپنے انداز کی منفرد کتاب ہے۔

قیمت ۴/۵۰

پتوار

(ناول)

ضیاء عظیم آبادی

ضیاء عظیم آبادی کا انتہائی دل چسپ ناول جسے مصنف نے ہمارا ناول کا نام دیا ہے۔

قیمت ۴/۵۰

ماہ رخ

(ناول)

زمبیرہ سلطانہ

دل آویز اور پاکیزہ رومان کی ایک دماغ گیر داستان -

قیمت ۸/۵۰

نئی کاپی بک سروس ۵۱۰ ٹیا محل، دہلی ۶۔